Giới thiệu sách
Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ VI (12/1986) đánh dấu sự phát triển nhận thức của Đảng về các vấn đề xã hội. Lần đầu tiên (kể từ Cương lĩnh chính trị năm 1930), văn kiện của Đảng (văn kiện Đại hội VI) sử dụng khái niệm Chính sách xã hội và bước đầu xác định nội hàm của chính sách xã hội có phạm vi rộng – bao trùm mọi mặt của cuộc sống con người: giáo dục và văn hóa, quan hệ gia đình, quan hệ giai cấp, dân tộc,… Các đại hội Đảng lần thứ VII, VIII, IX, X, XI và hội nghị Trung ương các khóa đã tiếp tục bổ sung, phát triển hình thành hệ thống chính sách xã hội tương đối đồng bộ. Từ đó, chính sách xã hội đã phát huy được năng lực cá nhân, bộ phận và cộng đồng trong phát triển đất nước, hạn chế ở mức nhất định những tiêu cực phát sinh từ môi trường kinh tế thị trường và toàn cầu.  Bên cạnh các thành tựu đạt được, chính sách xã hội thời kỳ Đổi mới cũng còn nhiều vấn đề đặt ra cần được bổ sung, chỉnh lý, hoàn thiện. 
Trong phạm vi cuốn sách, tác giả đã tập trung tìm hiểu cơ sở hình thành chủ trương, chính sách xã hội của Đảng trong 25 năm Đổi mới; tìm hiểu nội dung chủ trương, chính sách của Đảng và kết quả quá trình thực hiện chính sách xã hội trên một số lĩnh vực như: lao động và việc làm; xoá đói, giảm nghèo; bảo trợ xã hội, phòng chống tệ nạn xã hội từ năm 1986 - 2011; bước đầu đánh giá sự lãnh đạo và nêu một số kinh nghiệm từ quá trình lãnh đạo của Đảng đối với lĩnh vực xã hội của nước ta.

Nhà xuất bản Đại học Quốc gia Hà Nội xin trân trọng giới thiệu cuốn sách Đảng Cộng sản Việt Nam lãnh đạo thực hiện chính sách xã hội trong 25 năm Đổi mới (1986 - 2011) đến với độc giả!

