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Tóm tắt nội dung luận án:

Mục đích và đối tượng nghiên cứu:

- Mục đích nghiên cứu: làm sáng tỏ cơ sở lý luận của mô hình quản lý đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao trong trường đại học; trên cơ sở phân tích kinh nghiệm quốc tế và thực tiễn của Việt Nam về mô hình quản lý đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao trong trường đại học, đề xuất những giải pháp nhằm hoàn thiện mô hình này trong các trường đại học ở nước ta.  

- Đối tượng nghiên cứu: mô hình quản lý đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao trong trường đại học.

Phương pháp nghiên cứu:

- Phương pháp nghiên cứu lý thuyết: phân tích và tổng hợp các tài liệu về lý thuyết đào tạo và phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao thông qua GDĐH; các tài liệu liên quan chính sách đào tạo và phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao và xây dựng mô hình quản lý đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao trong trường đại học ở một số quốc gia trên thế giới.


- Phương pháp nghiên cứu thực tiễn: phương pháp điều tra chọn mẫu để khảo sát mô hình quản lý đào tạo chất lượng cao ở ĐHQGHN (khảo sát thực trạng mô hình quản lý đào tạo, khảo sát việc xây dựng tiêu chí và tuyển dụng GV thực hiện các chương trình đào tạo chất lượng cao); phương pháp phỏng vấn chuyên gia, phương pháp quan sát, thực nghiệm...để đưa ra giải pháp khả thi hoàn thiện mô hình quản lý đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao trong trường đại học.

Những kết quả chính của luận án

Về lý luận


Dựa trên kết quả phân tích các lý thuyết về đào tạo và phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao trong GDĐH, luận án đã:


- Phân tích và lý giải được cơ sở lý luận về vai trò của nguồn nhân lực chất lượng cao đối với phát triển KT-XH; về sự cần thiết hình thành các chương trình đào tạo chất lượng cao và mô hình quản lý các chương trình này trong trường đại học.


- Phân tích và làm rõ cấu trúc và chức năng, nhiệm vụ của mô hình quản lý đào tạo chất lượng cao trong trường đại học; nêu các luận cứ khoa học chứng minh sự tồn tại và liên thông giữa mô hình quản lý đào tạo các chương trình chất lượng cao với mô hình quản lý đào tạo chương trình đại trà trong các trường đại học hiện nay.

Về thực tiễn


Dựa trên kết quả khảo sát và phân tích mô hình quản lý đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao ở một số trường đại học trọng điểm, trong đó nghiên cứu sâu về mô hình ở ĐHQGHN, luận án đã:


- Mô tả những nét đặc trưng của các mô hình quản lý đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao trong một số trường đại học ở nước ta; phân tích làm rõ những điểm mạnh, điểm yếu của các mô hình, những khả năng áp dụng mô hình này trong thực tiễn đào tạo chất lượng cao ở các trường đại học.


- Đề xuất và kiến nghị những biện pháp hoàn thiện mô hình quản lý đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao trong các trường đại học ở nước ta trên cơ sở đảm bảo một số nguyên tắc: thực tiễn, chất lượng, hiệu quả và kế thừa. Giải pháp và kiến nghị tập trung vào bốn nhóm vấn đề: chương trình đào tạo, đội ngũ GV, kết hợp đào tạo với NCKH và cung cấp tài chính.

Khả năng ứng dụng trong thực tiễn: Luận án có thể ứng dụng trong việc xây dựng và hoàn thiện các mô hình quản lý các chương trình đào tạo chất lượng cao trong các trường đại học của Việt Nam : chương trình tiên tiến, chương trình tài năng.

Những hướng nghiên cứu tiếp theo:

- Vận dụng các kết quả nghiên cứu của luận án, tiếp tục nghiên cứu sâu về các mô hình quản lý chương trình đào tạo tài năng, chất lượng cao bậc đại học và sau đại học ở các loại hình nhà trường khác nhau trong điều kiện GDĐH nước ta hội nhập đầy đủ với GDĐH thế giới (các hiệp định gia nhập WTO có hiệu lực) ;

- Từ các kết quả nghiên cứu của luận án, tiếp tục nghiên cứu về đào tạo và phát triển NNL thông qua GDĐH trong bối cảnh kinh tế thị trường đang tác động mạnh mẽ tới nền giáo dục, mà GDĐH chịu ảnh hưởng trực tiếp nhất.   
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