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Trong quá trình hội nhập mạnh mẽ và phát triển của đất nước, ngành giáo dục cũng đang đứng trước nhiều thời cơ và thách thức mới, quản lí học sinh là một thách thức lớn. Nền kinh tế thị trường làm nảy sinh các trào lưu xã hội mới tác động trực tiếp vào giới trẻ và phần đông là học sinh THPT. Bên cạnh việc giúp các em ngày càng năng động hơn vẫn còn tồn tại một số điểm tiêu cực. Vậy nhà trường đã có những biện pháp gì trong công tác quản lý học sinh để định hướng cho các em một lối sống lành mạnh? 

Trong những năm gần đây, trường THPT Trần Nhân Tông được xã hội công nhận là một trong những trường đứng đầu ở Hà Nội vè giáo dục toàn diện. Tuy thành phần học sinh khá phức tạp, nhưng nhà trường đã có những biện pháp quản lý học sinh phù hợp. Qua việc tìm hiểu công tác quản lý học sinh ở trường THPT Trần Nhân Tông, chúng tôi hi vọng học hỏi được các kinh nghiệm của trường và mong rằng nó sẽ giúp ích cho sinh viên sư phạm trong công tác giảng dạy và chủ nhiệm lớp sau này.

Các hoạt động quản lý chung của nhà trường.

Trường THPT Trân Nhân Tông đã tiến hành quản lý học sinh với mô hình có sự kết hợp chặt chẽ giữa gia đình – nhà truờng – xã hội, rèn luyện cho học sinh về nếp sống và thực hiện nội quy nhà trường. 

Nhà trường kết hợp với Đoàn Thanh niên thành lập các đội xung kích giám sát việc thực hiện nề nếp học tập và đạo đức. Tổng điểm rèn luyện được thông báo trước toàn trường vào ngày thứ hai đầu tuần. Qua việc làm này nhà trường đã giúp cho học sinh tự ý thức được việc quản lý không chỉ là của trường mà còn là của chính các em.

Các học sinh cá biệt được nhà trường quản lý chặt chẽ hơn. Trao đổi với chúng tôi, thầy Phan Thanh Tùng, hiệu phó trường THPT Trần Nhân Tông, cho biết: nguyên nhân của việc này phần nhiều do học sinh thiếu sự quan tâm của cha mẹ, hoặc do có hoàn cảnh đặc biệt. Bên cạnh đó một số em tuy có sự quan tâm của gia đình nhưng vẫn có những hành vi không tốt. Đối với những trường hợp này, nhà trường tiến hành động viên, giáo dục ý thức cho học sinh kết hợp với việc quản lý trực tiếp bằng sổ theo dõi từng tiết.Trường có hai hệ: hệ phân ban có yêu cầu cao hơn về học tập và hạnh kiểm. Việc đánh giá hạnh kiểm đối với học sinh phân ban được xét kèm theo điểm toán, văn và gắn với việc học nghề, hoạt động ngoài giờ. Chính điều này buộc các em phải có ý thức trong cả việc rèn luyện hạnh kiểm và học tập.

Quản lý học sinh trong hoạt động giáo dục trên lớp

Nhà trường giám sát thông qua sổ ghi đầu bài. Điểm các thầy cô đánh giá giờ học trên lớp dựa trên các tiêu chí: số học sinh đi học muộn hoặc nghỉ không phép, thái độ học sinh trong giờ học (làm bài tập ở nhà, tập trung nghe giảng, không làm việc riêng trong giờ,…), vệ sinh lớp trong giờ học… 

Học sinh PTTH ở độ tuổi có những thay đổi lớn về mặt tâm sinh lý. Trao đổi tiếp với chúng tôi, thầy giáo Phan Thanh Tùng cho biết: “có thể ở cấp hai các em học sinh rất ngoan, dễ bảo nhưng lên cấp ba có những thay đổi về tâm lý khiến việc giáo dục đôi khi gặp rất nhiều khó khăn”. Chính vì vậy đòi hỏi người giáo viên chủ nhiệm cần hết sức khéo léo, và tế nhị trong quản lý học sinh. 

Quản lý học sinh trong hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp

Thông qua sổ theo dõi các hoạt động của nhà trường, chúng tôi biết được trường THPT Trần Nhân Tông rất mạnh về các hoạt động TDTT, văn hoá văn nghệ và đạt được nhiều thành tích. Các hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp được nhà trường lồng ghép vào các môn học như: tim hiểu văn hóa các nước trong môn Ngoại ngữ, tìm hiểu lịch sử của địa phương, của nhà trường thông qua môn Lịch sử,… Ngoài ra, còn có nhiều hoạt động khác như: thi nữ sinh thanh lịch, tổ chức văn nghệ nghệ theo chủ đề từng tháng, đi tham quan dã ngoại tìm hiểu thiên nhiên, lịch sử…

Bên cạnh việc khuyến khích học sinh tham gia các hoạt động, công tác quản lý học sinh còn cần phải đạt được yêu cầu vừa chặt chẽ, nhưng không gây khó chịu và làm mất hứng thú của học sinh. Về mặt này, trường THPT Trần Nhân Tông đã thực hiện khá tốt. Việc theo dõi các hoạt động giáo dục ngoài giờ của học sinh do giáo viên chủ nhiệm và Đoàn trường trực tiếp thực hiện. Việc tham gia vào các hoạt động này cũng được nhà trường lấy làm tiêu chí để đánh giá hạnh kiểm.

Kết luận


Có thể nói công tác quản lý học sinh ở trường THPT Trần Nhân Tông được thực hiện khá hiệu quả. Việc quản lý học sinh trong các hoạt động trên lớp đã thực hiện theo đúng mục tiêu, định hướng của Bộ Giáo dục và Đào tạo.

Từ kết quả của việc tìm hiểu thực tế quản lý học sinh ở trường THPT Trần Nhân Tông, chúng tôi xin rút ra một số bài học trong việc nâng cao chất lượng quán lý học sinh trong hoạt động ngoài giờ lên lớp như sau:

· Trên cơ sở các điều kiện, khả năng của nhà trường và đối tượng học sinh, hoạt động giáo dục phải được đa dạng hoá về phương pháp, hình thức nhằm phù hợp với sở thích, đặc điểm của người học theo quan điểm phát huy tính tích cực chủ động, sáng tạo của người học.

· Trên cơ sở mục tiêu giáo dục, chú ý việc rèn luyện cho học sinh những năng lực cơ bản, các kỹ năng sống, giúp các em sớm trở thành những công dân tốt của xã hội.

· Sự quan tâm và trách nhiệm của ban giám hiệu nhà trường, các thầy cô giáo là yếu tố rất quan trọng giúp cho việc quản lý học sinh đạt kết quả tốt.
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