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THÔNG TIN VỀ LUẬN VĂN THẠC SỸ
1. Họ và tên học viên: Nguyễn Thùy Dương

2. Giới tính: Nữ

3. Ngày sinh: 04/04/1979




4. Nơi sinh: Hà Nội

5. Quyết định công nhận học viên số 2381/SĐH ngày 29 tháng 6 năm 2009.

6. Các thay đổi trong quá trình đào tạo:   Không
      7. Tên đề tài luận văn: Biện pháp quản lý nhằm hạn chế những yếu tố cản trở quá trình đổi mới phương pháp dạy học ngoại ngữ tại Trường Cao đẳng Du lịch Hà nội

8. Chuyên ngành: Quản lý Giáo dục



9. Mã số: 60 14 05

10. Cán bộ hướng dẫn khoa học: PGS.TS. Nguyễn Thị Phương Hoa

11. Tóm tắt các kết quả của luận văn:


Luận văn “Biện pháp quản lý nhằm hạn chế những yếu tố cản trở quá trình đổi mới phương pháp dạy học ngoại ngữ tại Trường Cao đẳng Du lịch Hà nội” đạt được những kết quả nổi bật như sau:


- Hệ thống hoá được lý luận về quản lý, quản lý giáo dục, quản lý nhà trường, quản lý sự thay đổi, phương pháp, phương pháp dạy học, phương pháp dạy học ngoại ngữ bậc đại học cao đẳng liên quan đến việc quản lý những yếu tố cản trở quá trình đổi mới phương pháp dạy học ngoại ngữ.

- Nhận dạng được những yếu tố cản trở quá trình đổi mới phương pháp dạy học ngoại ngữ ở bậc đại học cao đẳng.


- Khẳng định muốn đổi mới phương pháp dạy học ngoại ngữ cần phải tác động đến tất cả các thành tố của quá trình dạy học.


- Khảo sát được thực trạng quá trình đổi mới phương pháp dạy học ngoại ngữ tại Trường Cao đẳng Du lịch Hà nội thông qua 6 thành tố của quá trình dạy học gồm: Giáo viên, sinh viên, cán bộ quản lý, cơ sở vật chất và phương tiện dạy học, mục tiêu và chương trình đào tạo, kiểm tra - đánh giá.

- Khẳng định rằng để quản lý được các yếu tố cản trở quá trình đổi mới phương pháp dạy học ngoại ngữ tại trường Cao đẳng Du lịch Hà nội cần một hệ thống các biện pháp đồng bộ và khả thi cùng tác động đến các thành tố của quá trình dạy học ngoại ngữ. 
      12. Khả năng ứng dụng trong thực tiễn: Luận văn góp phần làm sáng tỏ các yếu tố gây cản trở quá trình đổi mới phương pháp dạy học ngoại ngữ trong một trường cao đẳng nghề. Đồng thời, luận văn đề xuất một số biện pháp quản lý có thể triển khai thực hiện tại Trường Cao đẳng Du lịch Hà nội để hạn chế các yếu tố cản trở quá trình đổi mới phương pháp dạy học ngoại ngữ, góp phần nâng cao chất lượng đào tạo ngoại ngữ và phát triển Trường theo mô hình một trung tâm đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao của ngành Du lịch.

13. Những hướng nghiên cứu tiếp theo:


Nếu được Hội đồng chấm luận văn cho phép, tác giả xin được tiếp tục nghiên cứu đề tài ở phạm vị sâu hơn, rộng hơn về đổi mới phương pháp dạy học ngoại ngữ tại các trường ĐH – CĐ trong cả nước đào tạo về du lịch.

14. Các công trình đã công bố có liên quan đến luận văn: Không







Ngày 04 tháng 12 năm 2009








               Học viên

       






     Nguyễn Thùy Dương
