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Tãm t¾t  néi dung:  

Mục tiêu quan trọng nhất đối với giáo dục trong kỷ nguyên công nghệ thông tin là tạo ra những con người có khả năng tự định hướng học tập, tự học thường xuyên, biết chọn lọc và xử lý thông tin và có khả năng sáng tạo tri thức đáp ứng nhu cầu tất yếu trong xã hội hiện nay. Đào tạo theo mô hình E-learning không những giải quyết được vấn đề này mà còn giúp giảm chi phí đào tạo. Phương pháp “Dạy và Học điện tử” tác động tích cực vào quá trình đổi mới giáo dục hiện nay để tiến kịp trình độ khu vực và quốc tế.
§Æt vÊn ®Ò.

· Tr×nh bµy tæng quan vÒ E-learning

Trong thêi ®¹i ngµy nay, sù bïng næ Internet vµ CNTT ®· gãp phÇn thóc ®Èy sù ph¸t triÓn cña nhiÒu ngµnh øng dông, trong ®ã øng dông CNTT vµo gi¶ng d¹y lµ rÊt cÇn thiÕt.  (Electronic Learning) viÕt t¾t E-learning lµ mét h×nh thøc d¹y vµ häc ®iÖn tö,  mét lÜnh vùc míi ®ang ®­îc quan t©m trªn toµn thÕ giíi.  ë c¸c n­íc ph¸t triÓn, hÖ thèng E-learning ®· ®­îc øng dông nhiÒu trong gi¸o dôc ®µo t¹o. Tuy nhiªn, D¹y vµ häc qua m¹ng vÉn cßn lµ mét vÊn ®Ò míi mÎ ®èi víi ViÖt Nam. 

øng dông cña E-learning vµo gi¸o dôc ®µo t¹o sÏ ®ãng gãp nhiÒu vµo viÖc hiÖn ®¹i hãa vµ n©ng cao chÊt l­îng gi¸o dôc ë n­íc ta. §¹i häc Quèc gia Hµ néi lµ mét trong nh÷ng tr­êng ®¹i häc ®i ®Çu vÒ khoa häc c«ng nghÖ, nªn viÖc triÓn khai nghiªn cøu ¸p dông E-learning trong lÜnh vùc ®µo t¹o lµ mét yªu cÇu cÇn thiÕt  hiÖn nay.

· Xu h­íng trªn thÕ giíi

Tõ ®Çu thËp niªn 90, c¸c n­íc tiªn tiÕn trªn thÕ giíi ®· ®Ò ra c¸c chÝnh s¸ch cÇn thiÕt cho viÖc ®Þnh h­íng ph¸t triÓn CNTT trong lÜnh vùc gi¸o dôc ®µo t¹o vµ ®· nhanh chãng tham gia ®Èy nhanh qu¸ tr×nh héi nhËp vµ ®· ®¹t ®­îc nh÷ng kÕt qu¶ nhÊt ®Þnh trong viÖc x©y dùng c¸c m« h×nh E-learning, Digital Campus, E-library ...t¹i c¸c tr­êng ®¹i häc vµ häc viÖn lín.

Theo b¸o c¸o cña International Data Corporation (IDC)  doanh thu cña E-learning vµ Web Based Training (WBT) tõ  2,4 tû USD trong n¨m 2000, dù tÝnh ®¹t tíi 5 tû USD trong n¨m 2001 vµ ®¹t tíi 10 tû USD trong n¨m 2002 vµ doanh thu khæng lå vµo nh÷ng n¨m gÇn ®©y
[3].  Theo CBT Report sè sinh viªn vµ häc viªn tham gia häc tËp  online Elearning 8000 n¨m 1997 tíi 80.000 n¨m 1998 vµ 80% sè sinh viªn ®· ®ang tham gia c¸c ch­¬ng tr×nh E-learning ë c¸c n­íc ph¸t triÓn. 
[4]

HiÖn nay, h¬n mét nöa c¸c tr­êng ®¹i häc ë Hoa Kú ®· sö dông h×nh thøc ®µo t¹o trùc tuyÕn trªn m¹ng. Trong dù ¸n Campus Computing Project cã tíi 44% c¸c kho¸ häc trong tr­êng §¹i häc sö dông b»ng email, 33 % c¸c kho¸ häc sö dông online trªn Internet vµ 23% sö dông c¸c c«ng nghÖ kh¸c cña Web. Dù tÝnh cho tíi n¨m 2007 h¬n mét nöa c¸c tr­êng ®¹i häc ë Hoa Kú sÏ hç trî c¸c h×nh thøc kh¸c nhau ®µo t¹o b»ng E-learning hoÆc ®µo t¹o tõ xa.  
  [5]

E-learning còng ®­îc ph¸t triÓn m¹nh ë c¸c n­íc Ch©u Á vµo 7-2002 t¹i Tokyo cã 12 n­íc Ch©u Á là Bruinei, Campuchia, Indonesia, NhËt, Lào, Malaysia, Myanmar, Philippines, Hàn Quèc, Singapore, Th¸i Lan . . . ®· ra tuyªn bè ®ång ý thành lËp mét m¹ng l­íi E-learning ®Ó trao ®æi vÒ ®µo t¹o gi¸o dôc.

 Nh­ vËy, hÇu hÕt c¸c n­íc ph¸t triÓn nh­: Anh, Mü, NhËt vµ c¸c n­íc Ch©u ¢u ®· vµ ®ang ph¸t triÓn nhanh h×nh thøc ®µo t¹o E-learning. Ngoµi ra, c¸c tæ chøc tËp ®oµn CNTT lín nh­: Microsoft, Oracle, IBM . . . còng ®ang ®Çu t­ nghiªn cøu ph¸t triÓn vµ øng dông E-learning trong ®µo t¹o vµ kinh doanh.

· T×nh h×nh ph¸t triÓn Elearning ë n­íc ta

ChÝnh phñ ®· ra nghÞ quyÕt 49/CP kh¼ng ®Þnh vÞ trÝ, vai trß cña gi¸o dôc và ®ào t¹o trong viÖc ph¸t triÓn CNTT nh​­ mét yÕu tè quan träng và ​­u tiªn hàng ®Çu. ChØ thÞ 58 - CT/TW ngày 17/10/2000 cña Bé ChÝnh trÞ vÒ ®Èy m¹nh øng dông và ph¸t triÓn CNTT ®ã nªu ra c¸c chØ tiªu ®ào t¹o nguån nh©n lùc CNTT “§Èy m¹nh øng dông CNTT trong c«ng t¸c gi¸o dôc và ®ào t¹o ë c¸c cÊp häc, bËc häc, ngành häc. Ph¸t triÓn c¸c h×nh thøc ®ào t¹o tõ xa phôc vô cho nhu cÇu häc tËp cña toàn x· héi. §Æc biÖt tËp trung ph¸t triÓn m¹ng m¸y tÝnh phôc vô cho gi¸o dôc và ®ào t¹o, kÕt nèi Internet tíi tÊt c¶ c¸c c¬ së gi¸o dôc và ®ào t¹o”. PhÇn lín c¸c tr­êng ®¹i häc ë n­íc ta sö dông ph­¬ng ph¸p ®µo t¹o truyÒn thèng, chØ cã mét vµi tæ chøc ®µo t¹o ë n­íc ta ®· b¾t ®Çu quan t©m ®Õn vÊn ®Ò nµy. Mét sè ®¬n vÞ ®· vµ ®ang x©y dùng vµ sö dông E-learning trong ®µo t¹o nh­: Trung t©m CNTT thuéc Häc viÖn B­u chÝnh ViÔn th«ng ®· thùc hiÖn ®µo t¹o qua m¹ng sö dông c¸c kho¸ häc tin häc c¬ së, c«ng ty VASC cã ch­¬ng tr×nh ®µo t¹o tõ xa qua m¹ng, ch­¬ng tr×nh ®µo t¹o CNTT tõ xa cña §¹i häc CÇn Th¬ vµ §¹i häc Quèc Gia TP HCM, Khoa C«ng NghÖ, §¹i häc Quèc gia Hµ néi ®· më ra con ®­êng nghiªn cøu s¬ khai.  Trªn thùc tÕ kÕt qu¶ thu ®­îc ch­a ®¸ng kÓ;  c¸c tæ chøc ®ang x©y dùng E-learning ®ang cßn gÆp nhiÒu khã kh¨n vÒ kinh phÝ, tr×nh ®é chuyªn m«n vµ ®iÒu kiÖn thö nghiÖm còng nh­ viÖc triÓn khai nghiªn cøu.

2. Tãm t¾t so s¸nh m« h×nh gi¸o dôc truyÒn thèng vµ E-learning 

§èi víi m« h×nh gi¸o dôc truyÒn thèng:

Ng­êi d¹y: ®ãng vai trß lµ trung t©m

Ng­êi häc: ch­a chñ ®éng 

YÕu tè c«ng nghÖ: B¶ng, phÊn , bót ...v.v
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§èi víi m« h×nh E-learning  m« h×nh c«ng nghÖ tri thøc)

Ng­êi d¹y:  ®ãng vai trß thø yÕu

Ng­êi häc: Chñ ®éng vµ ®ãng vai trß lµ trung t©m 

YÕu tè c«ng nghÖ:  M¸y tÝnh, hÖ thèng m¹ng m¸y tÝnh vµ Internet




                   Trî gióp hoÆc gi¸m s¸t tõ xa  


3. M« h×nh E-learning gi¶i ph¸p nh»m ®æi míi vµ n©ng cao chÊt l­îng ®µo t¹o gi¸o dôc
E-learning t¹o ra mét gi¶i ph¸p hiÖu qu¶ mµ trong ®ã ng­êi häc øng dông c«ng nghÖ ®Ó häc tËp; gi¶ng viªn chñ ®éng trong viÖc cung cÊp bµi gi¶ng, ch­¬ng tr×nh häc, bµi tËp th«ng qua hÖ thèng häc tËp qua diÔn ®µn hoÆc qua m¹ng Intranet hoÆc Internet.  Häc viªn vµ gi¸o viªn lµm viÖc víi nhau qua m¹ng th«ng qua truyÒn nhËn tøc thêi h×nh ¶nh, ©m thanh vµ v¨n b¶n.  E-learning cßn lµ mét d¹ng h×nh thøc hç trî häc viªn tù häc vµ tù ®iÒu khiÓn viÖc häc cña m×nh, khuyÕn khÝch kh¶ n¨ng s¸ng t¹o vµ t­ duy míi vÒ øng dông c«ng nghÖ.

VÒ phÝa gi¸o viªn cã thÓ cung cÊp c¸c bµi gi¶ng cã chÊt l­îng cao h¬n. Hä còng cã thÓ thùc hiÖn biªn so¹n tµi liÖu ë phßng LAB, qua m¹ng hay trùc tiÕp trªn  m¹ng vµ thiÕt kÕ néi dung bµi gi¶ng d­íi d¹ng c¸c file v¨n b¶n th«ng dông (.html, . pdf, .ppt, .doc,..) vµ c¸c file video, audio thu s½n (nÕu cã). §èi víi c¸c m«n kü thuËt, hä cßn cã kh¶ n¨ng cung cÊp c¸c thÝ nghiÖm ¶o ®i kÌm víi bµi gi¶ng.

VÒ phÝa häc viªn  cã thÓ häc bÊt cø  lóc nµo,  häc viªn giao tiÕp víi nhau hoÆc víi gi¸o viªn chñ yÕu b»ng mail hoÆc chat hoÆc video conference. Hä cã thÓ ®Õn phßng LAB ®Ó nghe vµ n¾m bµi gi¶ng trùc tiÕp tõ gi¸o viªn víi c¸c c«ng cô hiÖn ®¹i ®· ®­îc trang bÞ hoÆc cã thÓ ë bÊt cø ®©u qua m¹ng, truy cËp vµo c¸c th­ viÖn ®iÖn tö (E-library) hoÆc trao ®æi trùc tiÕp víi gi¶ng viªn th«ng qua c¸c thiÕt bÞ hç trî häc tõ xa.

 ChÊt l­îng ®µo t¹o lµ mét yÕu tè quan träng trong ®µo t¹o ®èi víi hÖ thèng E-learning. Ng­êi häc dÔ dµng triÓn khai c¸c h×nh thøc thi tr¾c nghiÖm trªn qui m« lín. Khi ®· cã ng©n hµng c©u hái, häc viªn cßn cã thÓ tù ®¸nh gi¸ b»ng c¸ch thi thö. ViÖc kÕt hîp gi÷a thi tr¾c nghiÖm vµ h×nh thøc truyÒn thèng sÏ gióp cho viÖc ®¸nh gi¸ ®­îc toµn diÖn h¬n.

Néi dung ch­¬ng tr×nh ®µo t¹o hoµn toµn thèng nhÊt gi÷a c¸c khãa häc, tµi liÖu tham kh¶o trªn c¸c th­ viÖn E-library vµ mét ®éi ngò kü thuËt viªn Web, ®å häa ®a ph­¬ng tiÖn chuyªn nghiÖp ®Ó hç trî c¸c gi¸o viªn  trong viÖc thiÕt kÕ vµ thÓ hiÖn c¸c bµi gi¶ng. C¸c ho¹t ®éng  liªn quan ®Õn chuÈn bÞ bµi gi¶ng ®ã lµ:  Tr×nh bµy  bµi gi¶ng, theo dâi qu¶n lý néi dung ch­¬ng tr×nh ®µo t¹o. Tuy nhiªn, thiÕt kÕ ch­¬ng tr×nh vµ tæ chøc  kü thuËt bµi gi¶ng trong viÖc truyÒn thô tri thøc cÇn cã nh÷ng chuÈn mùc cô thÓ h¬n.

  E-learning t¹o ra m«i tr­êng häc tËp t­¬ng t¸c trùc tuyÕn nh­ diÔn ®µn trªn m¹ng (forum), ®µm tho¹i tõ xa (tele-conference); c¸c phÇn mÒm m« pháng x©y dùng líp häc ¶o, phßng thÝ nghiÖm ¶o; c¸c phÇn mÒm gi¸o dôc nh­ d¹y ngo¹i ng÷; vµ th­ viÖn ®iÖn tö l­u tr÷ c¸c tµi liÖu ®­îc sè hãa. Trong t­¬ng lai kh«ng xa, E-learning lµ m«i tr­êng cã kh¶ n¨ng gióp cho bÊt cø ai còng cã thÓ häc ë bÊt cø ®©u vµo bÊt cø lóc nµo vµ t¹o ra mét m« h×nh häc tËp lý t­ëng nh­ §¹i häc Sè hãa (Digital University). 

Phân tích chức năng chính  mô phỏng mô hình E-learning ứng dụng trong giáo dục và đào tạo


Chức năng chính của LMS 
(Leaning Management System)

• Quản lý các bước đăng ký người học, truy nhập và tiến trình học

• Quản lý khoá học và lịch học

• Quản lý giáo viên và các thiết bị giảng dạy đào tạo trong trường hợp kết hợp sử dụng WBT với đào tạo trên lớp

• Quản lý các hoạt động kiểm tra, 

• Lập các báo cáo về hệ thống, về tình hình học và về từng học viên

• Tổ chức và quản lý các hoạt động cộng tác: Các hoạt động cộng tác được phân loại theo công nghệ sử dụng: đồng bộ hay bất đồng bộ. LMS tổ chức, đảm bảo duy trì và quản lý các hoạt động này. 
Module quản lý nội dung tài liệu CMS ( Content Management System)
• Module CMS đảm bảo những chức năng:

•Quản lý vị trí và lưu trữ các tài liệu

•Quản lý phiên bản tài liệu để có được sự kiểm soát và biểu diễn thông tin một cách hợp lý

•Bảo mật thông tin

•Phân phối tài liệu qua mạng

Module chuyển tải thông tin tới người học (Transfer Knowledge Learner) 
• Những chức năng chính của module chuyển tải nội dung tới người học là chuyển tải các tài liệu người học yêu cầu dưới dạng trang Web. 

• Thông thường E-learning hay WBT sẽ sử dụng một Web server để hỗ trợ cho việc này

Các sản phẩm ứng dụng dựa trên nền công nghệ của E-learning  

a. Sử dụng WBT (Web-based Training) và CBT ( Computer Based Training) Sử dụng CD-ROM cho những dạng dữ liệu multimedia dung lượng lớn. 
b. Sử dụng WBT để cập nhật cho những thông tin động trên CD-ROM

 Trong tài liệu trên đĩa CD-ROM, đặt các đường dẫn và hướng dẫn truy cập thông tin cập nhật trên WBT.

c. Thêm khả năng tương tác cho CBT 

Cung cấp các thông tin như điạ chỉ email của giáo viên, địa chỉ liên kết tới các công cụ làm việc nhóm... 

d. Đưa nội dung khoá đào tạo lên CD-ROM 

Có thể chuyển đổi khoá học từ dạng CBT sang WBT bằng cách cài đặt một dịch vụ Web cá nhân lên máy người học.

e. Tải các tài liệu từ WBT xuống máy tính cục bộ

Sử dụng phương thức này để tải xuống tài liệu từ WBT qua mạng. Như vậy khi cắt kết nối mạng, người học vẫn có thể có thể truy xuất tới tài liệu đã tải xuống.

1. KÕt luËn vµ kiÕn nghÞ

E-learning kh«ng chØ lµ mét ®Þnh h­íng ®µo t¹o quan träng,  sÏ gióp cho tÊt c¶ mäi ng­êi cã thÓ: “häc mäi n¬i, mäi lóc vµ häc suèt ®êi” mµ cßn gi¶i quyÕt c¸c vÊn ®Ò hç trî gi¸o dôc ®µo t¹o trong nhµ tr­êng vµ phæ cËp c¸c kiÕn thøc khoa häc c«ng nghÖ cho toµn x· héi.

Trong thêi gian tíi, ®Ó øng dông nh÷ng c«ng nghÖ míi theo m« h×nh kÕt hîp gi÷a ®µo t¹o truyÒn thèng vµ E-learning cÇn thùc hiÖn ®­îc ba ®Þnh h­íng râ rµng ®ã lµ:

+  Duy tr× nh©n lùc häc vµ d¹y th«ng qua c¸c s¶n phÈm øng dông tõ E-learning

+ X©y dùng cñng cè c¬ së h¹ tÇng lu«n thÝch øng víi  xu h­íng CNTT hiÖn nay nh­: phßng LAB, ®­êng kÕt nèi Internet vµ c¸c thiÕt bÞ CNTT kh¸c

+ X©y dùng c¸c chiÕn l­îc cô thÓ nh­: nghiªn cøu c¸c øng dông CNTT trong gi¸o dôc, ph¸t triÓn m« h×nh E-learning bao gåm ®µo t¹o – nghiªn cøu – øng dông vµ chuyÓn giao c«ng nghÖ.
Trong thêi gian tíi, chóng t«i hy väng r»ng m« h×nh E-learning sÏ ®­îc øng dông gi¶ng d¹y t¹i Khoa S­ Ph¹m - §HQGHN,  mét trong nh÷ng ®¬n vÞ ®i ®Çu vÒ qu¶n lý vµ ph­¬ng ph¸p øng dông c«ng nghÖ trong gi¸o dôc vµ ®µo t¹o. 
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