THÔNG TIN VỀ LUẬN ÁN TIẾN SĨ
- Họ và tên nghiên cứu sinh: Trần Mạnh Trí             - Giới tính: Nam

- Ngày sinh: 09-08-1981                                               - Nơi sinh: Tuyên Quang

- Quyết định công nhận nghiên cứu sinh: số 2385/SĐH ngày 29/06/2007 của Đại học Quốc gia Hà Nội.
- Các thay đổi trong quá trình đào tạo: 

      Quyết định số 705/QĐ-SĐH ngay 25/05/2009 về việc điều chỉnh tên đề tài luận án tiến sĩ và cán bộ hướng dẫn của Hiệu trưởng Trường Đại học Khoa học Tự nhiên.
- Tên đề tài luận án: “Nghiên cứu phát triển phương pháp vi chiết kết hợp với sắc kí khí phân tích hợp chất hữu cơ bay hơi”
- Chuyên ngành: Hóa Hữu cơ                                        - Mã số: 62 44 27 01

- Cán bộ hướng dẫn khoa học: GS.TSKH. Nguyễn Đức Huệ

                                                      PGS.TS. Trần Thị Như Mai

- Tóm tắt các kết quả mới của luận án:

   + Đã nghiên cứu chế tạo thành công thiết bị vi chiết màng kim rỗng phủ trong mới (HNF-ME) dựa trên những cải tiến của thiết bị vi chiết pha rắn thường (SPME). Nhờ đó mà kĩ thuật HNF-ME có những ưu điểm hơn so với kĩ thuật SPME về độ bền cơ học làm tăng khả năng tái sử dụng của thiết bị vi chiết, tăng độ dày màng phủ do đó có thể làm tăng giới hạn phát hiện của phương pháp và dễ dàng thực hiện vi chiết trong KGH mẫu nước và mẫu khí

+ Xây dựng được công thức tính độ dày màng phủ và từ đó đã so sánh giữa hai kết quả thu được từ công thức với kết quả quan sát trên kính hiển vi điện tử quét (SEM). Sự phù hợp từ hai cách tính này cho phép tính độ dày màng phủ bằng lí thuyết thay vì phải đo đạc quan sát trực tiếp.

+ Đã sử dụng kim tiên vi chiết tự chế tạo kết hợp với sắc kí khí GC-FID và GC-MS để xây dựng các quy trình phân tích trực tiếp các hợp chất nhóm BTEX trong KGH mẫu nước và mẫu khí.

+ Đã sử dụng kim tiêm vi chiết tự chế tạo kết hợp với sắc kí khí GC-ECD và GC-MS để xây dựng các quy trình phân tích trực tiếp các hợp chất cơ clo mạch ngắn trong KGH mẫu nước và mẫu khí.

+ Đánh giá các thông số phân tích của 4 quy trình phân tích xây dựng được dựa trên phần mềm Origin 6.0. Các thông số phân tích xác định các hợp chất nhóm BTEX và cơ clo mạch ngắn trong KGH mẫu nước và mẫu khí đã được so sánh với các phương pháp phân tích chúng đã có trước đó.

+ Áp dụng các quy trình xây dựng được phân tích đánh giá trực tiếp các hợp chất BTEX và cơ clo mạch ngắn trong một số mẫu môi trường nước và khí xung quanh khu vực Hà Nội.

+ Đã nghiên cứu động học phân bố nhằm khẳng định cơ sở lí thuyết của quá trình hấp thu các chất từ môi trường mẫu lên màng pha tĩnh trong kĩ thuật HNF-ME.
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