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Vài thập niên cuối thế kỷ XX và thập niên đầu thế kỷ XXI,  tại các quốc gia có chịu ảnh hưởng của Nho giáo, người ta đã từng chứng kiến những làn sóng tư tưởng và học thuật lớn, những quan điểm, thái độ và khuynh hướng nghiên cứu mới không ngừng xuất hiện. Ở Trung Quốc, người ta thấy cơn sốt văn hóa thập kỷ 80 chưa chấm dứt  cơn sốt quốc học thập kỷ 90  đã lại bùng lên mạnh mẽ với vấn đề trung tâm là nghiên cứu Nho giáo, định vị lại Khổng tử. Chưa bao giờ trong lịch sử nghiên cứu Nho giáo xuất hiện nhiều tổ chức, cơ quan nghiên cứu, công trình nghiên cứu, quan điểm nghiên cứu và chuyên gia nghiên cứu như 3 thập niên vừa qua. Từ sự xuất hiện chủ trương xây dựng xã hội xã hội chủ nghĩa  hòa hợp, coi hòa hợp, hay hài hòa là thuộc tính bản chất  của chủ nghĩa xã hội mang đặc sắc Trung Quốc (社会和谐是中国特色社会主义的本质属性), do Giang Trạch Dân khởi xướng, tới sự kêu gọi xác lập giá trị đạo đức người cầm quyền  bát vinh bát sỉ (八荣八耻) của Hồ Cẩm Đào, người ta thấy tư tưởng Nho gia đã có địa vị mới và có những ảnh hưởng sâu sắc tới đời sống chính trị và tư tưởng văn hóa Trung Quốc đương đại. 

Tại hai quốc gia Hàn Quốc và Nhật Bản, việc nghiên cứu Nho giáo cũng rất sôi động và nhiều thành tựu. Nhật Bản và Hàn Quốc đã đi tiên phong trong việc nghiên cứu và cổ vũ cho việc phát huy các giá trị Nho giáo trong tu dưỡng đạo đức cá nhân, phát huy tư tưởng Nho giáo vào quản lý hiện đại, xác lập luân lý thương nhân… Hai quốc gia này cũng đã triển khai mạnh mẽ việc nghiên cứu so sánh Đông Tây, đối thoại văn hóa Đông – Tây, nghiên cứu các vấn đề chung mang tính khu vực, định vị Nho giáo trong thế giới đa cực, đa văn hóa, tính phổ biến của luân lý Nho giáo trong thời đại toàn cầu hóa… Chưa có thời kỳ nào, người Trung Quốc chú ý nghiên cứu Nho giáo Hàn, Nhật và Hàn Nhật có nhiều công trình nghiên cứu về Nho giáo Trung Quốc nói riêng và nghiên cứu Nho giáo Đông Á như mấy thập niên vừa qua.  
Việt Nam là quốc gia từng  chịu ảnh hưởng mạnh mẽ và sâu đậm của Nho giáo.  Ngày nay, những ảnh hưởng của Nho giáo vẫn còn rất to lớn. Trong bối cảnh nghiên cứu Nho giáo trên thế giới đang biến chuyển rất mạnh mẽ, việc tìm hiểu và hội nhập quốc tế trong nghiên cứu là việc hết sức cần thiết. Các nghiên cứu về động thái tư tưởng trong khu vực Đông á cũng giúp cho chúng ta kịp thời đặt ra những hướng đi và xác định nhiệm vụ cho việc nghiên cứu. Ngoài ý nghĩa  nghiên cứu để hiểu một di sản truyển thống, việc đẩy mạnh nghiên cứu Nho giáo còn có giá trị định hướng cho tương lai của văn hóa dân tộc. 
Bài viết trên cơ sở giới thiệu giản lược các khuynh hướng và vấn đề lớn, nổi bật trong việc nghiên cứu Nho giáo ở các quốc gia và vùng lãnh thổ ở Đông Á, đề xuất một số vấn đề và hướng nghiên cứu đối với học giới mà theo người viết là cần thiết.
