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1. Chủ nghĩa xã hội khoa học - khoa học về những quy luật chính trị - xã hội trong sự phát triển lịch sử của nhân loại 

Hơn một trăm sáu mươi năm nay, nhân loại đã biết đến chủ nghĩa xã hội khoa học (học thuyết Mác về chủ nghĩa xã hội) như một bộ phận cấu thành không thể thiếu của chủ nghĩa Mác, đồng thời, nó cũng là một bộ môn khoa học độc lập với đối tượng và phương pháp nghiên cứu riêng. Trên cơ sở hiện thực  - chủ nghĩa tư bản thế kỷ thứ XIX, C.Mác và Ph.Ăngghen, với thiên tài trí tuệ, học vấn uyên thâm và tinh thần nhân văn sâu sắc đã nghiên cứu các quan hệ chính trị - xã hội của xã hội tư bản bằng phương pháp luận của triết học hiện đại - Phép biện chứng duy vật, để xây dựng nên hệ thống các nguyên lý, quy luật và phạm trù của chủ nghĩa xã hội khoa học. Quan hệ chính trị - xã hội là quan hệ giữa người và người liên quan trực tiếp đến vấn đề quyền lực nhà nước. Theo nghĩa đó, chủ nghĩa xã hội khoa học nghiên cứu các quan hệ chính trị - xã hội trong xã hội tư bản như quan hệ giữa các giai cấp, tầng lớp, các đảng phái, các nhà nước, dân tộc, tôn giáo… để luận chứng sự phát triển tất yếu của lịch sử từ chủ nghĩa tư bản lên chủ nghĩa xã hội và chủ nghĩa cộng sản, mà ở đó, đặc điểm, tính chất, bản chất của các quan hệ chính trị - xã hội đã có sự thay đổi căn bản so với chủ nghĩa tư bản. Trong các quan hệ chính trị - xã hội của xã hội tư bản, quan hệ giữa giai cấp công nhân với giai cấp tư sản là cơ bản, được biểu hiện ra bằng cuộc đấu tranh của giai cấp công nhân chống sự bóc lột của giai cấp tư sản. Kết quả là giai cấp công nhân đoạt quyền lực xã hội và nhờ quyền lực đó, biến tư liệu sản xuất xã hội đã thoát khỏi tay giai cấp tư sản, thành sở hữu toàn xã hội, để con người, cuối cùng, làm chủ tồn tại xã hội của chính mình thì cũng do đó làm chủ tự nhiên, làm chủ cả bản thân mình, trở thành người tự do. Vì vậy, khi nói về nhiệm vụ của chủ nghĩa xã hội khoa học, Ph.Ăngghen đã viết: “Nghiên cứu những điều kiện lịch sử và thực chất của sự biến đổi ấy, do đó làm cho giai cấp bị áp bức hiện đang có sứ mệnh hoàn thành sự nghiệp ấy hiểu rõ được những điều kiện và bản chất của sự nghiệp của chính họ, đó là nhiệm vụ của chủ nghĩa xã hội khoa học”
 và cũng theo  Ph. Ăngghen, khi chủ nghĩa xã hội đã trở thành khoa học thì  “…vấn đề trước hết là phải nghiên cứu thêm, trong mọi chi tiết và mọi mối liên hệ”
.

Từ khi chủ nghĩa xã hội khoa học ra đời đến nay, các nhà khoa học macxit đã đối xử với nó đúng như tinh thần mà Ph. Ăngghen đã chỉ dẫn, tức là đã nghiên cứu thêm, trong mọi chi tiết và mọi mối liên hệ, để nó không trở thành một mớ lý luận giáo điều, máy móc, xơ cứng, khô khan. Thực tiễn của phong trào công nhân trên thế giới từ giữa thế kỷ XX đến nay chính là cơ sở hiện thực để các nhà khoa học khái quát lý luận và bổ sung vào học thuyết Mác. Chủ nghĩa xã hội, với tính cách là một khoa học, thực sự đã sống động không chỉ ở hệ thống các nước xã hội chủ nghĩa trên thế giới, cả phương Đông và phương Tây, cả trong thời kỳ hưng thịnh, cao trào và thời kỳ khủng hoảng hiện nay của phong trào công nhân thế giới. 

Ở Việt Nam, phong trào giải phóng dân tộc theo con đường của cách mạng vô sản và công cuộc xây dựng chủ nghĩa xã hội là sự trải nghiệm thực tiễn của học thuyết Mác trong điều kiện của một nước phong kiến thuộc địa. Học thuyết Mác về chủ nghĩa xã hội đã từng bước được cụ thể hóa và sâu sắc thêm bởi hệ thống lý luận về mối quan hệ giữa cách mạng dân tộc dân chủ nhân dân với cách mạng vô sản, giữa vấn đề giai cấp và vấn đề dân tộc, chủ nghĩa xã hội và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội bỏ qua chế độ tư bản chủ nghĩa, về xây dựng nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, nền văn hóa Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc…Sự vận dụng và phát triển sáng tạo học thuyết Mác về chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam như vậy là hoàn toàn hợp quy luật, thể hiện rất rõ biện chứng của lịch sử xã hội và tư duy. Sự phát triển đó không trái với tâm tư của chính C.Mác và Ph.Ăngghen, khi các ông khẳng định học thuyết của mình không “nhất thành bất biến”, còn V.I.Lênin thì nhận xét rằng: C.Mác và Ph.Ăngghen đã không trói buộc những nhà cách mạng tương lai trong việc vận dụng một cách giáo điều, mà luôn mở ra những chân trời mới cho sự sáng tạo học thuyết và tư tưởng của mình trong sự vận động không ngừng của thực tế khách quan. Học thuyết của C.Mác và Ph. Ăngghen về chủ nghĩa xã hội là biện chứng, tức là học thuyết về sự phát triển dưới hình thức hoàn bị nhất, sâu sắc nhất.

2. Mối liên hệ giữa Chủ nghĩa xã hội khoa học với một số lĩnh vực của khoa học xã hội và nhân văn

C.Mác và Ph.Ăngghen, ngay từ những ngày đầu tham gia vào phong trào công nhân, đã áp dụng triệt để phương pháp biện chứng duy vật để xây dựng hệ thống lý luận về chủ nghĩa xã hội. Hệ thống lý luận này đã có sức sống mãnh liệt  không những vì nó là một học thuyết về sự phát triển dưới hình thức hoàn bị nhất, sâu sắc nhất, mà còn là học thuyết về mối liên hệ phổ biến. Với tính cách là học thuyết về mối liên hệ phổ biến, chủ nghĩa xã hội khoa học có mối quan hệ chặt chẽ, sâu sắc với nhiều lĩnh vực của khoa học xã hội và nhân văn, như Triết học, Lịch sử, Kinh tế, Xã hội học, Tôn giáo học, Nhân học… Điều đó được thể hiện thông qua mối liên hệ giữa những quan hệ chính trị - xã hội với hệ thống các quan hệ xã hội khác, từ những quan hệ chung nhất, phổ biến nhất đến những quan hệ cụ thể hơn như kinh tế, văn hóa, tôn giáo, dân tộc, gia đình..., quan hệ giữa lý luận của chủ nghĩa xã hội khoa học với thực tiễn lịch sử của phong trào công nhân…. 

Trong mối liên hệ giữa quan hệ kinh tế với quan hệ chính trị - xã hội thì quan hệ kinh tế luôn giữ vai trò quyết định đến quan hệ chính trị - xã hội. Đặc điểm, xu hướng vận động của quan hệ kinh tế quy định đặc điểm và sự vận động của quan hệ chính trị - xã hội. Cụ thể là, giai cấp, tầng lớp nào nắm quyền sở hữu tư liệu sản xuất chủ yếu trong xã hội, sẽ là giai cấp nắm quyền lực về chính trị, thông qua bộ máy nhà nước và các thể chế chính trị khác của giai cấp đó. Ngược lại, quan hệ chính trị - xã hội có tác động trở lại quan hệ kinh tế, thúc đẩy hoặc kìm hãm sự phát triển của quan hệ kinh tế thông qua đường lối chính trị, chủ trương, chính sách phát triển kinh tế của giai cấp cầm quyền và việc tổ chức thực hiện các đường lối chính trị, chủ trương, chính sách đó của bộ máy quản lý nhà nước của giai cấp cầm quyền. Mối liên hệ thể hiện rất rõ ngay khi C.Mác và Ph.Ăngghen xây dựng học thuyết lý luận về chủ nghĩa xã hội. Các ông đã bắt đầu từ việc phân tích, mổ xẻ phương thức sản xuất tư bản chủ nghĩa trên cơ sở vận dụng phép biện chứng duy vật vào trong quá trình nghiên cứu. Nhờ vậy, các ông đã phát hiện ra quy luật kinh tế,  để từ đó, khái quát quy luật chính trị - xã hội trong sự vận động của xã hội tư bản chủ nghĩa. Nói về phương pháp của C.Mác, V.I.Lênin đã viết: “Sau khi nhận thấy rằng chế độ kinh tế là cơ sở trên đó kiến trúc thượng tầng chính trị được xây dựng lên, Mác chú ý nhất đến việc nghiên cứu chế độ kinh tế ấy. Mác dành riêng tác phẩm chính của mình là bộ “Tư bản”để nghiên cứu chế độ kinh tế của xã hội hiện đại, xã hội tư bản chủ nghĩa”
. Với cách  làm như vậy, sau khi đã vạch trần được bản chất quan hệ kinh tế cơ bản trong xã hội tư bản chủ nghĩa là tư nhân tư bản đối với tư liệu sản xuất, là sự chiếm đoạt của nhà tư bản đối với giá trị thặng dư của công nhân làm thuê và mục đích của nền sản xuất tư bản là giá trị thặng dư tối đa… C.Mác có căn cứ để khẳng định bản chất những quan hệ chính trị - xã hội trong xã hội tư bản, quan hệ giữa nhà tư bản với công nhân làm thuê, quan hệ giữa tư sản với tư sản… Trong đó, quan hệ chính trị cơ bản đặc trưng cho bản chất của chế độ tư bản chủ nghĩa là sự đối kháng lợi ích của công nhân với nhà tư bản, để dẫn đến cuộc đấu tranh không thể tránh khỏi giữa giai cấp công nhân với giai cấp tư sản. Cũng từ mục đích giá trị thặng dư, nên chính các nhà tư bản cũng cạnh tranh quyết liệt với nhau để dẫn đến thủ tiêu hoặc liên kết giữa các nhà tư bản mà sau này là sự hình thành các tổ chức độc quyền, độc quyền nhà nước, độc quyền xuyên quốc gia và cả những cuộc chiến tranh thế giới giữa các nước đế quốc. 
Tuy nhiên, lịch sử phát triển của chủ nghĩa tư bản cũng đã chứng minh, các quan hệ chính trị - xã hội đã không ngừng tác động trở lại đến các quan hệ kinh tế trong xã hội tư bản. Cuộc đấu tranh của giai cấp công nhân chống lại giai cấp tư sản, sự cạnh tranh, đấu tranh giữa các tập đoàn tư bản là sức ép buộc giai cấp tư sản phải có những điều chỉnh nhất định trong quan hệ kinh tế. Biểu hiện của những điều chỉnh đó là, ngày nay, xuất khẩu tư bản, xuất khẩu công nghệ từ các nước tư bản sang các nước kém phát triển hơn; đẩy mạnh phát triển công nghệ, sự phát triển của thị trường thương mại tài chính làm cho khối lượng tư bản khổng lồ trên thế giới ngừng luân chuyển. Đó là những đặc trưng kinh tế của chủ nghĩa tư bản hiện đại. 

Từ mối liên hệ giữa quan hệ kinh tế với quan hệ chính trị - xã hội, cho thấy học thuyết Mác về chủ nghĩa xã hội khoa học gắn kết chặt chẽ với kinh tế học. Không xuất phát từ góc độ kinh tế, sẽ không bao giờ thấy được bản chất khoa học của học thuyết Mác về chủ nghĩa xã hội. Tương tự như vậy, sự tác động có ý nghĩa chi phối của quan hệ chính trị - xã hội tới các quan hệ xã hội khác, như quan hệ dân tộc, quan hệ tôn giáo, quan hệ văn hóa… cho thấy chủ nghĩa xã hội khoa học còn có mối quan hệ với nhiều lĩnh vực khoa học xã hội khác, như dân tộc học, tôn giáo học, văn hóa học, xã hội học…. Tất nhiên, trong mối quan hệ này, chủ nghĩa xã hội khoa học vừa đóng vai trò là cơ sở phương pháp luận cho các ngành khoa học xã hội chuyên ngành, lại vừa là kết quả của sự khái quát các lĩnh vực cụ thể của đời sống xã hội.    

Trong mối liên hệ giữa lý luận của chủ nghĩa xã hội với thực tiễn lịch sử của phong trào công nhân, thì lịch sử phong trào công nhân cũng như lịch sử của nhân loại là nguồn gốc, là cơ sở hình thành lý luận. Cũng chính sự phát triển của phong trào công nhân là cơ sở để học thuyết Mác về chủ nghĩa xã hội ngày càng được phát triển, bổ sung thêm. Học thuyết này thực sự là một hệ thống lý luận mở, vận động, là sự thể hiện tập trung nhất hệ tư tưởng chính trị của giai cấp công nhân. Sự phát triển học thuyết này đồng thời, phản ánh sự phát triển hết sức da dạng và phức tạp của phong trào công nhân thế giới và lịch sử nhân loại. 

Thực tế lịch sử đã chứng minh, sự ra đời của giai cấp công nhân công nghiệp với tư cách là một lực lượng chính trị - xã hội độc lập và những cuộc đấu tranh độc lập đầu tiên của giai cấp công nhân ở các nước tư bản châu Âu, giữa thế kỷ XIX (cuộc đấu tranh của công nhân Pháp, Đức, Anh…) là một cơ sở thực tiễn để C.Mác và Ph. Ăngghen xây dựng những nguyên lý cơ bản của chủ nghĩa xã hội khoa học, được đánh dấu bằng sự ra đời tác phẩm khoa học nổi tiếng “Tuyên ngôn của Đảng cộng sản”(1848). Những nội dung cơ bản trong “Tuyên ngôn của Đảng cộng sản”đã thể hiện sự chín muồi của học thuyết Mác nói chung và sự ra đời của chủ nghĩa xã hội khoa học nói riêng. Nó đã trả lời một cách khoa học, câu hỏi của lịch sử đặt ra lúc đó là phải làm gì và làm như thế nào để giải phóng cho quần chúng lao động khỏi sự thống trị của các giai cấp bóc lột. Ph.Ăngghen đã viết:“Từ trước đến nay, chưa hề có một cương lĩnh sách lược nào lại chứng thực đầy đủ như cương lĩnh sách lược đó. Được đề ra vào đêm trước của cách mạng, nó đã được cuộc cách mạng đó thử thách và từ đó bất cứ một Đảng công nhân nào hễ đi chệch cương lĩnh, sách lược đó trong  hoạt động của mình đều phải trả giá đắt”
.  

Đồng tình với sự đánh giá của Ph. Ăngghen, V.I Lênin - Người kế thừa và phát triển sự nghiệp của C.Mác và Ph. Ăngghen, đã viết: “Tác phẩm này trình bày một cách hết sức sáng sủa và rõ ràng thế giới quan mới, chủ nghĩa duy vật triệt để - chủ nghĩa duy vật này bao quát cả lĩnh vực sinh hoạt xã hội - phép biện chứng với tư cách là học thuyết toàn diện nhất, sâu sắc nhất về sự phát triển, lý luận đấu tranh giai cấp và vai trò cách mạng trong lịch sử toàn thế giới của giai cấp vô sản là giai cấp sáng tạo ra một xã hội mới, xã hội cộng sản”
. Vì vậy, “Cuốn sách nhỏ đó có giá trị bằng hàng bộ sách. Tinh thần của nó đến bây giờ vẫn cổ vũ và thúc đẩy toàn thể giai cấp vô sản có tổ chức và đang chiến đấu của thế giới văn minh”
.

Từ sau năm 1848, sự phát triển của phong trào công nhân và các tổ chức chính trị của nó, qua các sự kiện lịch sử như,  cách mạng tháng hai - 1848 ở Pháp, sang Đức và các nước châu Âu khác, hoạt động của Hội liên hiệp công nhân quốc tế -  Quốc tế 1 (1864-1876), cuộc đấu tranh của công nhân Pháp đưa đến sự ra đời của Công xã Pari, hoạt động của Quốc tế 2 - quốc tế xã hội chủ nghĩa.. . là cơ sở để C. Mác và Ph. Ănghen cụ thể hóa thêm về các vấn đề, như cách mạng vô sản, chuyên chính vô sản, chính đảng của giai cấp công nhân, liên minh giai cấp giữa công nhân và nông dân… Tiếp theo đó, phong trào công nhân thế giới và phong trào cách mạng ở Nga từ cuối thế kỷ XIX đầu thế kỷ XX, đặc biệt là cách mạng Tháng Mười Nga năm 1917 là hiện thực sinh động để V.I.Lênin tiếp tục bảo vệ và phát triển sáng tạo học thuyết Mác về chủ nghĩa xã hội. Điều đó được thể hiện trong rất nhiều nội dung lý luận quan trọng, như lý luận về cách mạng dân chủ tư sản kiểu mới, về chính đảng kiểu mới của giai cấp công nhân, về mối quan hệ giữa giải phóng dân tộc thuộc địa và giải phóng giai cấp công nhân, về những nhiệm vụ kinh tế, chính trị, tư tưởng trong thời kỳ quá độ lên chủ nghĩa xã hội… V.I. Lênin đã đưa chủ nghĩa xã hội từ “một bóng ma’  ám ảnh châu Âu vào giữa thế kỷ XIX, trở thành một hiện thực sinh động trên thế giới vào đầu thế kỷ XX. Bước chuyển hiện thực đó được phản ánh rõ nét trong  sự phát triển lý luận của C.Mác, Ph.Ăngghen và V.I.Lênin cho đến ngày hôm nay. 

Do vậy, lý luận của chủ nghĩa xã hội khoa học có sự thống nhất với lịch sử, mà cụ thể là lịch sử phong trào công nhân thế giới cũng như lịch sử nhân loại. Không xuất phát từ sự kiện lịch sử, không có cái nhìn của lịch sử, sẽ không nắm bắt được linh hồn của chủ nghĩa Mác nói chung và chủ nghĩa xã hội khoa học nói riêng, đồng thời cũng sẽ không thể hiểu được tính cách mạng của học thuyết Mác về chủ nghĩa xã hội. 

3. Những vấn đề đặt ra trong nghiên cứu và giảng dạy chủ nghĩa xã hội khoa học hiện nay

Những biến chuyển về hệ thống chính trị - xã hội trên phạm vi toàn thế giới những năm cuối thế kỷ XX đầu thế kỷ XXI diễn ra hết sức phức tạp, đa dạng và năng động. Các thành tựu của cách mạng khoa học và công nghệ hiện đại đã đem lại nhiều biến đổi quan trọng trong đời sống xã hội về kinh tế, chính trị và văn hóa. Chủ nghĩa tư bản có những đột phá về kinh tế. Chủ nghĩa xã hội lâm vào cuộc khủng hoảng trầm trọng, phong trào công nhân quốc tế đang đứng trước những khó khăn và thách thức gay gắt. Trước những biến động đó, các nhà tư tưởng và chính trị tư sản thuộc các trào lưu tư tưởng của chủ nghĩa cơ hội, xét lại càng có cơ hội lớn tiếng phủ nhận học thuyết Mác về chủ nghĩa xã hội. Có không ít ý kiến cho rằng học thuyết này đã hết vai trò lịch sử, đã “cáo chung”cùng với sự sụp đổ của Liên xô và hệ thống các nước xã hội chủ nghĩa Đông Âu. Những ý kiến đó, hẳn là không có cơ sở, nhưng hiện thực cũng cho thấy việc nghiên cứu và vận dụng học thuyết Mác trong bối cảnh toàn cầu hóa hiện nay đang đứng trước nhiều thách thức, khó khăn mới. Thách thức lớn nhất là sự xuất hiện nhiều luồng tư tưởng, nhiều lý thuyết phát triển khác nhau cộng với sự phá hoại của các lực lượng đối lập với giai cấp công nhân, nhân dân lao động ngày càng phức tạp và tinh vi. Sự phát triển của chủ nghĩa tư bản hiện đại đã vượt xa rất nhiều so với chủ nghĩa tư bản cổ điển thế kỷ XIX, cái mà từ đó C.Mác và Ph.Ăngghen đã xây dựng học thuyết lý luận của mình…Vấn đề đặt ra là, cần có cái nhìn thật khách quan về học thuyết Mác, xác định được những giá trị và tinh túy khoa học, khẳng định sức sống bền vững không chỉ về phương diện lý luận mà cả thực tiễn trong nội dung của chủ nghĩa xã hội cho đến ngày nay, nội dung nào không còn phù hợp, cần phải vượt qua. Đó là điều mà, từ lâu những người macxit chân chính đều thấy rất cần thiết, nhưng làm được điều đó trong điều kiện hiện nay thực sự không đơn giản. 

Để ngày càng có nhận thức đầy đủ, đúng đắn hơn về chủ nghĩa xã hội khoa học nói riêng và chủ nghĩa Mác nói chung, hiện nay, ở Việt Nam đang hết sức tích cực thực hiện những đổi mới trong nghiên cứu và giảng dạy chủ nghĩa Mác - Lênin, trong đó bao hàm cả chủ nghĩa xã hội khoa học. Theo suy nghĩ của chúng tôi, việc đổi mới cần phải tuân thủ một nguyên tắc sống còn là, giữ vững bản chất khoa học và cách mạng, giá trị tri thức của nhân loại  như sự tồn tại của chính nó. Muốn vậy trong nghiên cứu, giảng dạy chủ nghĩa xã hội khoa học cần thực hiện một số vấn đề sau: 

Thứ nhất, đảm bảo tính khách quan

Đảm bảo tính khách quan trong nghiên cứu và giảng dạy chủ nghĩa xã hội khoa học tức là phản ánh đúng, không đơn giản hóa, cũng không “thêm da, đắp thịt”một cách chủ quan cho nó. Những nội dung cơ bản của Chủ nghĩa xã hội được trình bày trong các tác phẩm kinh điển của C.Mác, Ph.Ănghen, VI.Lênin, nên muốn đánh giá một cách khách quan giá trị kinh điển, giá trị khoa học của chủ nghĩa xã hội khoa học, điều đầu tiên khi nghiên cứu, giảng dạy môn khoa học này là phải tiếp cận chính các tác phẩm đó. 
Thực tế, trong thời gian trước đây, vì nhiều lý do nên chúng ta không có điều kiện được tiếp xúc các tài liệu có đủ độ tin cậy về mặt văn bản của khoa học này,  do vậy, khi nghiên cứu, chủ yếu thông qua những tài liệu giới thiệu, giải thích trung gian (người khác). Mặt khác, khi đọc trực tiếp tác phẩm cũng chưa tiếp cận được với tác phẩm gốc mà chủ yếu qua bản dịch, thậm chí là bản dịch của bản dịch. Thực tế này là một nguyên nhân dẫn đến tình trạng không hiểu hết được tinh thần đích thực của các nhà kinh điển. Nhiều quan điểm, tư tưởng của các nhà kinh điển không được hiểu đúng đắn, dẫn đến cứng nhắc, giáo điều, chủ quan trong vận dụng lý luận vào thực tiễn. Chẳng hạn, những sai lầm trong nhận thức và xác định mô hình chủ nghĩa xã hội ở một số nước xã hội chủ nghĩa thời kỳ trước đổi mới, trong nhận thức và vận dụng quy luật về mối quan hệ giữa lực lượng sản xuất và quan hệ sản xuất… Vậy là, không cố ý, nhưng chính những nhf nghiên cứu và truyền bá học thuyết Mác lại phần nào làm biến dạng đi bản chất khoa học và cách mạng của học thuyết đó. 

Làm biến dạng học thuyết Mác về chủ nghĩa xã hội, biểu hiện ở hai phương diện. Một là, coi nó là học thuyết lý luận đã hoàn chỉnh. Mọi vấn đề của đời sống xã hội đều đã được giải quyết trong chủ nghĩa này. Vì vậy, nó là cẩm nang thần kỳ để mỗi khi giải quyết những vấn đề của thực tiễn thì chỉ cần mở cẩm nang đó ra là có câu trả lời chính xác, đầy đủ. Hai là, “đơn giản hóa”học thuyết Mác. Hiện nay, ở Việt Nam, Bộ Giáo dục và Đào tạo đang triển khai dự án đổi mới nội dung chương trình giảng dạy các môn khoa học Mác - Lênin, mà vấn đề chủ yếu nhất được thực hiện là kết cấu lại nội dung chương trình giảng dạy cho ngắn gọn, không có những nội dung trùng lặp giữa ba bộ phận của chủ nghĩa Mác-Lênin. Tuy nhiên, việc này hình như lại đang diễn ra theo xu hướng giản lược hóa nội dung học thuyết Mác.
Thứ hai, đảm bảo tính hệ thống, chỉnh thể

Từ mối liên hệ giữa chủ nghĩa xã hội khoa học với các lĩnh vực khác của khoa học xã hội và nhân văn, khi nghiên cứu và giảng dạy học thuyết này cần đảm bảo tính thống nhất, tính chỉnh thể của nó.  Điều này phải trở thành nguyên tắc căn bản trong phương pháp luận khi nghiên cứu và giảng dạy môn khoa học này. Để đảm bảo tính thống nhất, tính chỉnh thể, khi nghiên cứu, giảng dạy về  nguyên lý, quy luật, quan điểm, tư tưởng của Chủ nghĩa xã hội phải được tiếp cận trong mối quan hệ gắn bó mật thiết với các quan điểm, tư tưởng khác trong hệ thống lý luận của chủ nghĩa Mác, cả trong hệ thống các lĩnh vực khoa học xã hội và nhân. Luận giải về vai trò lịch sử thế giới của giai cấp công nhân mà không căn cứ vào chủ nghĩa duy vật lịch sử và học thuyết giá trị thặng dư là đã tước bỏ nội dung bên trong, tức tự bác bỏ tính khoa học của nó. Không đặt vai trò lịch sử của giai cấp công nhân trong lịch sử phát triển của nhân loại sẽ không thấy hết được ý nghĩa lịch sử đặc biệt, trách nhiệm xã hội lớn lao, tính cách mạng triệt để của giai cấp này.  

Mặt khác, trong hệ thống nội dung của chủ nghĩa xã hội khoa học, cần xác định rõ nội dung nào là cơ sở, là chủ đạo; nội dung nào là cơ bản xuyên suốt, nội dung nào là cụ thể. Không phân biệt được điều này, lẫn lộn cái chủ đạo với cái phái sinh, cái cơ bản với cái cụ thể, sa đà vào cái chi tiết mà coi nhẹ cái tổng thể, “chỉ thấy cây mà không thấy rừng”. Hoặc, tuyệt đối hóa cái tổng thể mà không thấy chi tiết, cụ thể… đều dẫn đến đánh giá không đúng, hiểu sai bản chất khoa học của chủ nghĩa xã hội khoa học, không thấy được vai trò dẫn đường và kim chỉ nam của nó đối với phong trào đấu tranh chống áp bức bóc lột của nhân dân lao động.

Thứ ba, đảm bảo tính lịch sử-cụ thể

Nghiên cứu và giảng dạy chủ nghĩa xã hội khoa học phải đứng vững trên nguyên tắc lịch sử - cụ thể, tức là phải xem xét các quan điểm, tư tưởng trong học thuyết Mác với điều kiện lịch sử cụ thể. Ở mỗi quan điểm, đều phải thấy rõ được hoàn cảnh lịch sử nào tác động cho sự hình thành của nó, và quan điểm ấy đã có ý nghĩa như thế nào đối với thực tiễn lịch sử lúc đó. Chỉ như vậy, mới thấy giá trị của từng luận điểm trong học thuyết Mác về chủ nghĩa xã hội và trong thời đại hiện nay, luận điểm đó còn phù hợp nữa hay không, hoặc phù hợp ở mức độ nào trong điều kiện lịch sử mới. Làm như vậy cũng chính là khắc phục chủ nghĩa giáo điều, chủ quan trong vận dụng chủ nghĩa xã hội khoa học vào thực tiễn. 

Thứ tư, đảm bảo tính thống nhất giữa lý luận với thực tiễn

Nghiên cứu và giảng dạy học thuyết Mác về chủ nghĩa xã hội phải gắn lý luận với thực tiễn. Lấy thực tiễn làm gốc để lý giải lý luận, lấy thực tiễn làm cơ sở để tiếp tục bổ sung và phát triển học thuyết Mác về chủ nghĩa xã hội. Việc nghiên cứu và phát triển học thuyết Mác về chủ nghĩa xã hội phải lấy thực tiễn phong trào đấu tranh của công nhân và nhân dân lao động hiện nay làm cơ sở và lấy chính phong trào đó làm tiêu chuẩn để kiểm tra lý luận. Hiện nay, chúng ta không chỉ dừng lại ở nghiên cứu những nội dung lý luận được đề cập đến trong  học thuyết Mác về chủ nghĩa xã hội, mà phải trên cơ sở thế giới quan và phương pháp luận của chủ nghĩa Mác-Lênin để nghiên cứu xã hội hiện đại, tổng kết phong trào công nhân quốc tế để tiếp tục bổ sung, phát triển những vấn đề lý luận chưa được làm rõ hoặc chưa đề cập ở học thuyết Mác về chủ nghĩa xã hội.

Từ thực tiễn sống động hiện nay cho thấy hàng loạt vấn đề lý luận cần được tiếp tục nghiên cứu và làm rõ: đấu tranh giai cấp (nhất là vấn đề giai cấp công nhân và vai trò của giai cấp công nhân), cách mạng xã hội, vấn đề nhà nước, vấn đề mô hình chủ nghĩa xã hội, vấn đề con người trong xã hội hiện đại; các vấn đề kinh tế của chủ nghĩa tư bản hiện đại: sở hữu tư liệu sản xuất, quản lý sản xuất, bóc lột… Để làm rõ những vấn đề lý luận này phải lấy thực tiễn để kiểm nghiệm và vận dụng một cách sáng tạo vào Việt Nam

Tuy nhiên, việc kiểm nghiệm lý luận bằng thực tiễn phải hết sức thận trọng, phải trải qua nhiều lần mới có thể có kết luận đúng hay sai. Ở đây không đơn giản là đem lý luận áp dụng vào thực tiễn, nếu đạt được kết quả như mong muốn thì nhận thức đó sẽ là khoa học, còn ngược lại sẽ là phản khoa học. Đôi khi, kết quả của việc vận dụng lý luận vào thực tiễn còn do khả năng của chủ thể. Nếu vận dụng một cách giáo điều, dập khuôn, máy móc lý luận vào thực tiễn hoặc sự hạn chế về năng lực tổ chức thực tiễn của chủ thể, sẽ khó có thể đem lại kết quả như mong muốn. Thực tế, có không ít tư tưởng về chủ nghĩa xã hội thực hiện không thành công trong thực tiễn mà nguyên nhân lại từ sai lầm, yếu kém của người vận dụng, dẫn đến phủ nhận tư tưởng của chủ nghĩa Mác.

Trong nghiên cứu và giảng dạy học thuyết Mác về chủ nghĩa xã hội cũng cần liên hệ chặt chẽ với thực tiễn chính trị -xã hội trên thế giới và trong nước. Đây là sự thể hiện nguyên tắc thống nhất giữa lý luận và thực tiễn. Trong quá trình liên hệ với thực tiễn cần có sự nghiên cứu, chọn lọc, sự liên hệ phải sát với và phù hợp với vấn đề lý luận cần làm rõ, định chứng minh, các sự kiện nêu ra phải mang tính điển hình, có tính thời sự, tường minh và cần có sự đánh giá, định hướng của người dạy.

Một vấn đề đáng quan tâm nữa là việc nghiên cứu, giảng dạy học thuyết Mác về chủ nghĩa xã hội phải gắn liền với thực tiễn cuộc đấu tranh tư tưởng - lý luận hiện nay, phải góp phần đấu tranh chống lại những quan điểm sai trái, bảo vệ học thuyết Mác về chủ nghĩa xã hội, bảo vệ đường lối chính trị của Đảng ta. Sự liên hệ này sẽ làm tăng tính đảng, tính phê phán của bài giảng, giúp cho người học không chỉ nắm vững nguyên lý, lý luận  mà còn biết sử dụng kiến thức làm vũ khí tư tưởng để tự bảo vệ mình, biết chủ động tấn công những quan điểm lý luận sai trái

Thế giới đương đại đang hàng ngày hàng giờ có những diễn biến hết  sức phức tạp so với thế kỷ thứ XIX đầu thế kỷ XX. Thách thức đối với việc nghiên cứu và giảng dạy chủ nghĩa xã hội ngày càng gay gắt. Đổi mới trong cách tiếp cận và truyền bá chủ nghĩa xã hội khoa học là điều cần làm, nhưng không vì thế mà tùy tiện thêm bớt, cắt xén hoặc là kết cấu lại nó. Đổi mới phải đảm bảo những nguyên tắc nhất định, để chủ nghĩa xã hội khoa học không bị biến dạng trong nhận thức của các thế hệ tương lai. Bản thân chủ nghĩa xã hội khoa học không chỉ là một học thuyết lý luận cách mạng mà là một khoa học, đã có sức sống bền vững và giá trị trường tồn trong nhiều năm qua. Nó luôn luôn cần được đối xử như một khoa học.  
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� C.Mác và Ph. Ăngghen, toàn tập, Tập 19, Nxb CTQGST, 1995, HN, tr. 305
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