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MỞ ĐẦU

Trong bối cảnh nền kinh tế nước ta phát triển mạnh mẽ và Việt Nam vừa gia nhập Tổ chức Thương mại thế giới (WTO), yêu cầu về nguồn nhân lực có trình độ cao là rất lớn, vấn đề tạo việc làm cho người lao động đang là mối quan tâm bức thiết của người dân nói chung và người tàn tật nói riêng.

Bảo vệ, chăm sóc, giáo dục và tạo việc làm cho người tàn tật, tạo điều kiện cho họ vượt qua những khó khăn, hòa nhập vào đời sống cộng đồng, xã hội là những hoạt động có ý nghĩa kinh tế, chính trị, xã hội và nhân văn sâu sắc. Bộ luật lao động đã có những quy định riêng cho một số loại lao động đặc thù, trong đó có lao động là người tàn tật. Những quy định về “Lao động là người tàn tật” tại mục III, Chương XI của Bộ luật lao động là sự kế thừa và phát triển các văn bản pháp luật trước đó trong lĩnh vực lao động. Trong thời gian qua, mặc dù, việc ban hành các chính sách, quy định pháp luật đã tương đối đầy đủ song vì nhiều nguyên nhân khác nhau, các chính sách và quy định pháp luật vẫn chưa được thực hiện có hiệu quả và người tàn tật vẫn gặp khó khăn trong việc tìm được một việc làm cùng thu nhập ổn định. Tình trạng sử dụng lao động tàn tật không có hợp đồng lao động, không có bảo hiểm xã hội, sự vi phạm về thời giờ làm việc, thời giờ nghỉ ngơi, về an toàn vệ sinh lao động,… còn xảy ra khá phổ biến. Hơn thế, công tác thanh kiểm tra còn lỏng lẻo, việc xử lý vi phạm còn bị xem nhẹ, việc tuyên truyền phổ biến pháp luật trong đối tượng này còn chưa thường xuyên và chưa sâu rộng. Vì vậy, tôi lựa chọn “Pháp luật về lao động tàn tật ở Việt Nam” làm đề tài luận văn thạc sỹ của mình, với mong muốn góp phần vào việc hoàn thiện những vấn đề lý luận và thực tiễn của pháp luật đối với lao động tàn tật ở nước ta.
Chương 1. Khái quát chung về lao động tàn tật và sự cần thiết phải có những quy định riêng đối với lao động tàn tật

1.1. Lao động tàn tật – Một loại lao động có đặc điểm riêng

1.1.1 Lao động có đặc điểm riêng theo pháp luật lao động Việt Nam
Lao động có đặc điểm riêng là hệ thống các quy phạm điều chỉnh một số quan hệ lao động có những yếu tố đặc thù nhằm bảo vệ những lợi ích của bản thân người lao động cũng như lợi ích chung của xã hội.

Trong điều kiện hiện nay, lao động có đặc điểm riêng được coi như một chế định của luật lao động Việt Nam, chế định này được phân loại dựa trên một số yếu tố cơ bản và có tính phổ biến sau:
Thứ nhất, xuất phát từ những đặc điểm của bên chủ thể là người lao động có: Lao động nữ; Lao động chưa thành niên; Lao động là người tàn tật; Lao động là người cao tuổi; Lao động có trình độ chuyên môn kỹ thuật cao; Lao động là người nước ngoài.
Thứ hai, xuất phát từ những đặc điểm của bên chủ thể là người sử dụng lao động có: Lao động cho tổ chức, cá nhân nước ngoài; Lao động Việt Nam đi làm việc có thời hạn ở nước ngoài; Lao động ở những nơi sử dụng dưới 10 người lao động.
1.1.2 Lao động tàn tật – Một loại lao động có đặc điểm riêng

1.1.2.1 Khái niệm lao động tàn tật

Có hai cách tiếp cận khác nhau cho khái niệm này như sau:

Định nghĩa nhắm tới đối tượng hưởng lợi ở quy mô hẹp và đồng nhất, có liên quan đến suy giảm khả năng, được sử dụng để xây dựng các văn bản luật với mục tiêu hỗ trợ về mặt vật chất hoặc tài chính cho từng cá nhân tàn tật, hoặc người sử dụng lao động tàn tật. 

Định nghĩa khác mang ý nghĩa bao quát hơn nhằm bảo vệ những người tàn tật khỏi bị phân biệt đối xử, định nghĩa này có đối tượng bảo vệ rộng hơn, bao gồm cả những người tàn tật nhẹ.

Luật của nước Cộng hòa nhân dân Trung Hoa về bảo vệ người khuyết tật ban hành năm 1990 đã định nghĩa theo cách khái quát, nêu thế nào là tàn tật, khuyết tật, làm cơ sở cho việc bảo vệ người tàn tật khỏi bị phân biệt đối xử.

Ở Ấn Độ, Luật về người khuyết tật ban hành năm 1995 định nghĩa khuyết tật bao gồm tình trạng bị mù, nghe kém, lành bệnh phong, thính lực kém, suy giảm khả năng vận động, chậm phát triển trí óc và mắc bệnh về tâm thần; trong khi đó định nghĩa về người khuyết tật lại được nêu “một người bị bất kỳ một khuyết tật nào không dưới bốn mươi phần trăm theo xác nhận của một cơ quan y tế có thẩm quyền”. Như vậy, về người khuyết tật, luật pháp Ấn Độ có 2 định nghĩa, một là về khuyết tật, với mục đích chống phân biệt đối xử đối với người khuyết tật, còn định nghĩa dạng thứ hai nhằm hướng tới đối tượng hẹp hơn, có khuyết tật từ 40% trở lên.

Theo quan điểm của Việt Nam, Nghị định số 116/2004/NĐ-CP sửa đổi thì: “Lao động là người tàn tật theo quy định tại Nghị định này là người lao động không phân biệt nguồn gốc gây ra tàn tật, bị khiếm khuyết một hay nhiều bộ phận cơ thể hoặc chức năng, biểu hiện dưới những dạng tật khác nhau, bị suy giảm khả năng lao động từ 21% trở lên, được Hội đồng giám định y khoa hoặc cơ quan y tế có thẩm quyền xác nhận theo quy định của Bộ Y tế” (Điều 1). Đây là khái niệm tương đối toàn diện về lao động tàn tật, khắc phục những bất cập trong khái niệm lao động tàn tật nêu ở Nghị định số 81/CP, bởi ngoài việc nêu hậu quả của tàn tật là suy giảm khả năng lao động 21%, có giám định y khoa, khái niệm còn nêu rõ thế nào là tàn tật: bị khiếm khuyết một hay nhiều bộ phận cơ thể hoặc chức năng, biểu hiện dưới những dạng tật khác nhau. Khái niệm này sẽ rất thuận lợi cho các mục tiêu hỗ trợ về mặt vật chất hoặc tài chính cho từng lao động tàn tật, hoặc người sử dụng lao động tàn tật. Điều này mang lại ý nghĩa to lớn, giúp cho việc hoạch định chính sách và thực hiện chính sách đối với lao động tàn tật được hiệu quả.
1.1.2.2 Phân loại lao động tàn tật

Để phân loại người tàn tật nói chung và lao động tàn tật nói riêng, có thể dựa vào các tiêu chí sau đây:

a/ Theo nguyên nhân dẫn đến tàn tật gồm có: Nhóm nguyên nhân tàn tật do bẩm sinh; Nhóm nguyên nhân tàn tật do bệnh tật; Nhóm nguyên nhân tàn tật do chiến tranh; Nhóm nguyên nhân tàn tật do tai nạn lao động; Do những nguyên nhân khác.
b/ Theo tiêu chuẩn phân loại theo khả năng suy giảm, khuyết tật và trở ngại (ICIDH) do Tổ chức Y tế thế giới ban hành vào năm 1980, gồm 7 dạng: Suy giảm khả năng vận động như bị cụt chân, cụt tay, liệt, bại não,..; Suy giảm thính giác/nói (giao tiếp); Suy giảm thị giác bao gồm mù, mù màu,…; Hành vi cư xử xa lạ (thường là do kết quả bệnh thần kinh phân liệt hay chứng loạn thần kinh hay những bệnh tâm thần khác); Chứng động kinh/ngất xỉu.
c/ Theo bộ chỉ số đa mục tiêu: Phản ánh tình hình chung về tàn tật; Phản ánh nguyên nhân khuyết tật; Phản ánh cơ cấu, địa bàn cư trú của người khuyết tật theo địa giới hành chính; Phản ánh theo nhân khẩu học: giới tính, độ tuổi, dân tộc, tình trạng hôn nhân; Phản ánh theo trình độ văn hóa, trình độ chuyên môn kỹ thuật, nghề nghiệp; Phản ánh nhu cầu đa dạng của người khuyết tật theo nhu cầu trợ giúp.

Các cách phân loại như trên chỉ là tương đối, tùy thuộc vào từng mục đích, sử dụng mà người ta phân loại cho phù hợp. 
1.2. Sự cần thiết phải có quy định riêng đối với lao động tàn tật

1.2.1 Đặc điểm về sinh lý, sức khoẻ

Như trong khái niệm về lao động tàn tật ta đã thấy lao động tàn tật bị suy giảm khả năng lao động từ 21% trở lên, điều đó cho thấy sức khỏe của lao động tàn tật không thể như những người bình thường khác. Lao động tàn tật là một trong những nhóm người yếu thế, cần được hỗ trợ nhiều nhất về các dịch vụ chăm sóc sức khỏe. Chăm sóc sức khỏe cho người tàn tật là truyền thống, là đạo lý của dân tộc, của xã hội và là trách nhiệm của các nhà hoạch định chính sách, của Nhà nước ta hiện nay. 
Trên thực tế, về hình thức trông người tàn tật không được nhanh nhẹn lắm và người sử dụng lao động cho rằng họ không thể lao động như những lao động bình thường khác và do vậy người sử dụng lao động ít muốn nhận lao động tàn tật vào làm việc. 

1.2.2 Đặc điểm về tâm lý

Cảm nhận của mọi người khi tiếp xúc với người tàn tật đó là người tàn tật sống rất khép kín, không thích giao tiếp, ít hòa nhập vào cộng đồng. Tâm lý chung ở người tàn tật là mặc cảm, tự ti và bi quan về tật nguyền của mình. Chính cách sống này khiến họ trở nên rất thiếu thông tin, thiếu hiểu biết, ngay cả những vấn đề liên quan trực tiếp tới bản thân họ đó là quyền lợi của mình.

Nguyên nhân dẫn đến tâm lý trên chủ yếu là bản thân người tàn tật không tự tin về bản thân, họ mặc cảm nghĩ rằng mình không giúp được gì cho gia đình, cho xã hội, cộng thêm định kiến xã hội, cho rằng người tàn tật là gánh nặng của gia đình và có thái độ kỳ thị, phân biệt đối xử. Mặt khác, do đặc điểm đặc thù của người tàn tật Việt Nam phần lớn sống trong hộ gia đình nghèo nên càng khiến họ không tự tin, sống rất khép kín.

1.2.3 Yếu tố xã hội

Lao động tàn tật là chủ thể được quan tâm nghiên cứu không chỉ vì lợi ích của bản thân đối tượng này mà còn vì lợi ích của toàn xã hội. Công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước đang đòi hỏi công sức đóng góp của toàn xã hội, đòi hỏi phải phát huy tiềm năng của mọi thành phần kinh tế, mọi lực lượng lao động. Với mục tiêu xây dựng các các chính sách kinh tế, xã hội, phát triển đất nước vì con người, cho con người thì việc xây dựng chính sách đối với lao động tàn tật cần được đặc biệt quan tâm. Về phía lao động tàn tật, nhu cầu có việc làm là rất lớn, họ luôn mong muốn được lao động, được làm việc, có thu nhập, trước hết là nuôi sống bản thân, sau là giúp đỡ gia đình, tạo ra của cải vật chất góp phần xây dựng đất nước. Một chính sách kinh tế bền vững phải gắn với việc giải quyết tốt các vần đề thất nghiệp, trong đó có vấn đề việc làm cho lao động tàn tật. Vấn đề xã hội này trong nền kinh tế thị trường đang ngày càng trở lên cấp bách. 

1.3. Ý nghĩa của những quy định riêng đối với lao động tàn tật
1.3.1. Ý nghĩa kinh tế

Pháp luật lao động tàn tật góp phần xây dựng đất nước, giải phóng sức lao động bởi lẽ pháp luật về lao động tàn tật đã tạo hành lang pháp lý thuận lợi cho lao động tàn tật, vượt qua mặc cảm, khó khăn của bản thân để lao động sản xuất, giúp họ tự lập, ổn định cuộc sống. 
Pháp luật về lao động tàn tật đã tạo cơ hội cho người tàn tật phát huy tiềm năng, trí lực và cả sức lao động của họ cho sự phát triển xã hội. Lao động tàn tật là một lực lượng lao động không nhỏ, đồng thời cũng là một lực lượng tiêu dùng những sản phẩm công nghệ. Khi người lao động có cơ hội giáo dục, học nghề, việc làm sẽ giảm đi rất nhiều khoản trợ cấp xã hội và bảo hiểm y tế. Rõ ràng, lao động tàn tật đã góp phần quan trọng vào nền kinh tế quốc dân, công việc mà họ đang làm đã giúp giảm bớt chi phí dành cho phúc lợi tàn tật và có thể giảm nghèo. 
Hơn nữa, pháp luật lao động tàn tật có chế độ ưu đãi đối với cơ sở dạy nghề, cơ sở sản xuất kinh doanh dành riêng cho người tàn tật, tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh, cơ sở dạy nghề tìm kiếm lợi nhuận, góp phần xây dựng kinh tế xã hội.
1.3.2 Ý nghĩa xã hội

Thứ nhất, pháp luật lao động tàn tật thể hiện truyền thống tốt đẹp của dân tộc. Pháp luật về lao động tàn tật đã phát huy và nâng cao thêm truyền thống đó. Sự phát triển kinh tế, phát triển khoa học công nghệ là tiền đề vật chất, kỹ thuật cho sự hòa nhập, tạo cơ hội bình đẳng cho người tàn tật. Pháp luật về lao động tàn tật tạo nên những chuyển biến về nhận thức vai trò, khả năng hòa nhập cộng đồng của người tàn tật. 
Thứ hai, pháp luật về lao động tàn tật ở Việt Nam còn thể hiện tính nhân văn, xã hội và có tính quốc tế. Hệ thống pháp luật về lao động tàn tật mang tính nhân văn, xã hội và có tính quốc tế, đánh dấu sự phát triển, tiến bộ và nhân đạo. Các văn bản pháp luật cũng đã kế thừa có tính tham khảo những kinh nghiệm của các nước để áp dụng một cách phù hợp với điều kiện kinh tế, văn hóa, xã hội và truyền thống của nhân dân ta.
1.3.3 Ý nghĩa pháp lý 

Pháp luật lao động tàn tật ghi nhận quyền làm việc của người tàn tật, đó cũng là cơ sở vững chắc, tạo hành lang pháp lý cho lao động tàn tật có việc làm ổn định và phù hợp.

Những quy định đối với lao động tàn tật đã bước đầu tạo ra khung pháp lý trong việc điều chỉnh quan hệ lao động. Việc ban hành các văn bản quy phạm pháp luật và đẩy mạnh các hoạt động truyền thông trong những năm qua đã góp phần làm thay đổi nhận thức về người tàn tật nói chung và lao động tàn tật nói riêng cũng như cách tiếp cận trong việc trợ giúp lao động tàn tật. Chính vì thế đã tạo nên sự chuyển biến tích cực về nhận thức vai trò, khả năng hòa nhập cộng đồng của người tàn tật.
Pháp luật lao động tàn tật tạo một hành lang pháp lý cho hệ thống các trường dạy nghề, trung tâm giới thiệu việc làm, các bộ, ngành, địa phương dành sự ưu tiên quan tâm đối với lao động tàn tật. 
1.4 Lược sử quá trình hình thành và phát triển pháp luật về lao động tàn tật ở Việt Nam

1.4.1 Giai đoạn trước khi có Bộ luật lao động năm 1994
1.4.1.1 Giai đoạn từ 1945 đến 1954:

Những năm đầu của Nhà nước Việt Nam dân chủ cộng hòa non trẻ, cùng với sự nghiệp kháng chiến kiến quốc, Đảng và Nhà nước ta đã quan tâm rất sớm đến vấn đề lao động là người tàn tật, cụ thể là trong bản Hiến pháp năm 1946 (Điều 7 và Điều 14); Sắc lệnh số 20 của Chủ tịch Chính phủ Việt Nam dân chủ cộng hòa ngày 16 tháng 2 năm 1947, trong đó quy định hưu bổng thương tật được căn cứ vào tật bênh nặng hay nhẹ. Số tiền hưu bổng thương tật theo độ tật bệnh và theo chức vụ (binh và sỹ; úy và tá; tướng). Bệnh tật xếp thành các độ, từ 5% đến 100%, độ trên cách độ dưới 5%. Nghị định hướng dẫn thi hành số 49/TB-QĐ-TC (19/11/1948) quy định tiêu chuẩn thương tật được xếp theo các mức độ từ 5 % - 100%. 
1.4.1.2 Giai đoạn từ 1955 đến 1985

Tháng 1 năm 1955, thương binh được chuyển sang tiêu chuẩn thương tật 6 hạng. Tiêu chuẩn này được quy định bằng Nghị định số 18 ngày 17/11/1954. Sang đến thời kỳ 1964 đến 1985 đối tượng hưởng chính sách này không chỉ nguyên quân nhân bị thương mà còn bao hàm cả đối tượng hưởng chính sách như thương binh thể hiện tập trung ở các văn bản: Điều lệ tạm thời về chế độ đãi ngộ quân nhân ban hành kèm theo Nghị định 161/CP ngày 30/10/1964, Nghị định 111/CP ngày 20/7/1967 của Hội đồng Chính phủ, Nghị định 08/NĐ-1976 của Chính phủ cách mạng lâm thời cộng hoà miền Nam Việt Nam. 
Hiến pháp 1959 (tại Điều 30 và Điều 32) và Hiến pháp 1980 (Điều 74) đã có những quy định về quyền làm việc của mọi công dân và có chính sách đối với người tàn tật.
1.4.1.3 Giai đoạn từ 1986 đến trước ngày ban hành Bộ luật lao động năm 1994

Vấn đề lao động tàn tật mới được đề cập trong một số văn bản, đó là: Pháp lệnh về bảo hộ lao động (10/9/1991); Nghị định số 233/HĐBT (22/6/1990) ban hành Quy chế lao động trong các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài.
Đến Hiến pháp 1992, Điều 67 khẳng định: “Thương binh, bệnh binh, gia đình liệt sĩ được hưởng các chính sách ưu đãi của Nhà nước. Thương binh được tạo điều kiện phục hồi chức năng lao động, có việc làm phù hợp với sức khoẻ và có đời sống ổn định. Những người và gia đình có công với nước được khen thưởng, chăm sóc. Người già, người tàn tật, trẻ mồ côi không nơi nương tựa được Nhà nước và xã hội giúp đỡ”.
Như vậy trong giai đoạn này, ngay từ những năm mới thành lập, Nhà nước đã chú ý đến việc ban hành quy định riêng phù hợp với người tàn tật, tuy nhiên các chính sách này chỉ dành cho các cơ sở sản xuất kinh doanh tập trung của người tàn tật và mới chỉ tập trung vào đối tượng là thương binh.

2.1.2 Giai đoạn từ khi có Bộ luật lao động năm 1994 đến nay

Đây là giai đoạn quan trọng nhất có tính chất đánh dấu cho sự phát triển của pháp luật dành cho người tàn tật. Đó là sự ra đời của Pháp lệnh ưu đãi người có công (ngày 29/5/1994) và Bộ luật lao động của nước cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam ngày 23 tháng 6 năm 1994. Bộ luật lao động là văn bản đầu tiên có quy định chung về lao động là người tàn tật. Bộ luật lao động thể chế hoá các chính sách của Nhà nước và hướng dẫn chi tiết việc thực hiện các quy định của Hiến pháp 1992 liên quan đến lao động, quản lý và sử dụng lao động. Bộ luật đã có 1 mục riêng (mục III) trong chương XI quy định một số điều đối với lao động là người tàn tật, từ Điều 125 đến Điều 128. Những quy định trong Bộ luật lao động đối với lao động tàn tật đã được cụ thể hoá và hướng dẫn trong các Nghị định và Thông tư.

Tóm lại, lịch sử hình thành pháp luật dành cho người tàn tật là một tiến bộ lớn, là một bước tiến dài trong quá trình thực hiện chính sách xã hội. Những người lao động tàn tật đã có một “chỗ dựa” vững chắc để thực hiện quyền được lao động, quyền được làm việc của mình.

Chương 2. Chế độ pháp lý hiện hành về lao động tàn tật và thực tiễn áp dụng ở Việt Nam
2.1 Các quy định pháp luật cơ bản đối với lao động tàn tật
2.1.1 Nhóm các quy định về chế độ đối với lao động tàn tật

2.1.1.1 Quy định về quyền làm việc của lao động tàn tật

Bên cạnh hệ thống pháp luật quốc tế tương đối đầy đủ và toàn diện, pháp luật trong nước, tại Bộ luật lao động quy định: “Nhà nước bảo hộ quyền làm việc của người tàn tật và khuyến khích việc thu nhận, tạo việc làm cho người tàn tật…” (khoản 1 Điều 125).
Quyền làm việc của lao động tàn tật là tiền đề tạo cơ hội cho lao động tàn tật có việc làm, có cơ hội tiến thân, tự lập trong cuộc sống, không phải dựa dẫm vào gia đình, người thân, thể hiện sự quan tâm của Đảng và Nhà nước ta đối với lao động tàn tật trong điều kiện nền kinh tế có nhiều chuyển biến. 
2.2.1.2 Nhóm các quy định về học nghề và việc làm cho lao động tàn tật

Bộ luật lao động quy định: “...Hàng năm, Nhà nước dành một khoản ngân sách để giúp người tàn tật phục hồi sức khoẻ, phục hồi chức năng lao động, học nghề và có chính sách cho vay với lãi suất thấp để người tàn tật tự tạo việc làm và tự ổn định đời sống” (Khoản 1 Điều 125).

Nghị định số 81/CP ngày 23 tháng 11 năm 1995 đã được sửa đổi, bổ sung thì học nghề, bổ túc nghề tại các cơ sở dạy nghề do Nhà nước quản lý được hưởng các chế độ giảm học phí, miễn nộp học phí và trong thời gian học nghề, bổ túc nghề, người tàn tật bị suy giảm khả năng lao động từ 41% trở lên nếu không hưởng lương, sinh hoạt phí hoặc học bổng thì hàng tháng được hưởng trợ cấp xã hội từ Ngân sách Nhà nước là 100.000 đồng.

Những quy định trên cho thấy Nhà nước đã có những chính sách rất cụ thể về việc trợ giúp lao động tàn tật học nghề. Học nghề là điều kiện thiết yếu để lao động tàn tật có thể thực hiện ước mơ, nguyện vọng là tìm được việc làm phù hợp với sức khỏe, dạng tật của mình. Chính sách hỗ trợ học nghề cho lao động tàn tật là chính sách thiết thực, có ý nghĩa to lớn đối với lao động tàn tật.

2.1.2 Nhóm các quy định về cơ sở dạy nghề, cơ sở sản xuất kinh doanh

2.1.2.1 Nhóm các quy định về cơ sở dạy nghề, cơ sở sản xuất kinh doanh dành riêng cho người tàn tật

Hướng dẫn Điều 126 Bộ luật lao động, Nghị định số 116/2004/NĐ-CP ngày 23 tháng 4 năm 2004 quy định cơ sở dạy nghề, cơ sở sản xuất kinh doanh dành riêng cho người tàn tật được xét cấp hỗ trợ một phần kinh phí từ quỹ việc; được vay vốn với lãi suất thấp từ quỹ việc làm; được ưu tiên giao đất hoặc cho thuê đất ở những địa điểm thuận lợi cho việc tổ chức dạy nghề và sản xuất kinh doanh cho người tàn tật; được miễn các loại thuế.

Điều này có ý nghĩa thúc đẩy các cơ sở sản xuất kinh doanh nhận người tàn tật vào làm việc, tạo thêm được nhiều chỗ làm mới cho người tàn tật.

2.1.2.2 Nhóm các quy định về cơ sở dạy nghề và doanh nghiệp khác thuộc mọi thành phần kinh tế

Hướng dẫn khoản 2, khoản 3 Bộ luật lao động, Nghị định số 81/CP ngày 23 tháng 11 năm 1995 đã được sửa đổi, bổ sungquy định: Những nơi nhận người tàn tật vào học nghề được xét giảm thuế doanh thu từ dạy nghề theo quy định của Bộ Tài chính; Những nơi nhận người tàn tật vào học nghề được vay vốn với lãi suất thấp từ quỹ việc làm cho người tàn tật của tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương khi có dự án dạy nghề; …Điều đó cho thấy đã rất quan tâm đến đối tượng lao động tàn tật, bằng mọi biện pháp để thúc đẩy việc làm cho người tàn tật.

2.1.2.3 Nhóm các quy định riêng về dạy nghề cho lao động tàn tật

Cùng với Bộ luật lao động, Pháp lệnh về người tàn tật, Luật dạy nghề cũng đã dành một chương quy định một cách toàn diện, đầy đủ và có tính hệ thống về dạy nghề cho người tàn tật, khuyết tật. Thực tế cho thấy dạy nghề cho lao động tàn tật có đặc thù khác đối với dạy nghề nói chung là phải gắn liền với tạo việc làm, chỉ nên dạy những nghề mà họ có thể tự tạo việc làm hoặc dạy nghề theo địa chỉ của các cơ sở sản xuất kinh doanh. 
Chính sách và giải pháp hỗ trợ trong học nghề và tạo việc làm tương đối đầy đủ, tạo điều kiện cho lao động tàn tật có cơ hội kiếm sống để tự nuôi bản thân, song hiện nay đời sống của đa số người tàn tật vẫn còn rất bấp bênh, tính ổn định kém và nguy cơ tái nghèo cao.

2.1.3 Quy định về tỷ lệ lao động tàn tật mà doanh nghiệp phải nhận vào làm việc

Theo quy định, các doanh nghiệp thuộc mọi thành phần kinh tế, mọi hình thức sở hữu phải nhận một tỷ lệ lao động là người tàn tật vào làm việc theo tỷ lệ 2% đối với doanh nghiệp thuộc các ngành sản xuất điện năng, luyện kim, hoá chất, địa chất, đo đạc bản đồ, dầu khí, khai thác mỏ, khai thác khoáng sản, xây dựng cơ bản, vận tải; theo tỷ lệ 3% đối với doanh nghiệp thuộc các ngành còn lại. Thực tế hiện nay ở nước ta, các doanh nghiệp chưa thực sự quan tâm đầy đủ, còn đánh giá thấp khả năng làm việc của người tàn tật. Các doanh nghiệp thường đưa ra các lý do để từ chối nhận người tàn tật vào làm việc. Mặt khác chỉ có khoảng 3% tổng số người tàn tật được đào tạo nghề, vì vậy nếu các doanh nghiệp muốn tuyển người tàn tật vào làm việc thì cũng khó mà tìm được người tàn tật làm việc đáp ứng yêu cầu của công việc.
2.1.4 Về quỹ việc làm cho người tàn tật 

Nghị định số 81/CP ngày 23 tháng 11 năm 1995 đã được sửa đổi, bổ sung quy định: Tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương lập quỹ việc làm cho người tàn tật để trợ giúp người tàn tật phục hồi chức năng lao động và tạo việc làm, hỗ trợ các cơ sở dạy nghề, cơ sở sản xuất kinh doanh dành riêng cho người tàn tật, hỗ trợ các doanh nghiệp khác thuộc mọi thành phần kinh tế có nhận người tàn tật vào học nghề và làm việc đạt tỷ lệ cao. Pháp luật quy định cụ thể việc thành lập quỹ, các nguồn hình thành và việc sử dụng quỹ.

Tuy vậy, hiện nay cả nước mới chỉ có 8 tỉnh thực hiện trong khi không có cơ quan nào giám sát và kiểm soát doanh nghiệp thực hiện nghĩa vụ cho Quỹ này. 
2.1.5 Nhóm các quy định về thời giờ làm việc, thời giờ nghỉ ngơi

Bộ luật lao động quy định “thời giờ làm việc của người tàn tật không được quá 7 giờ một ngày hoặc 42 giờ một tuần” (khoản 4 Điều 125).

Với quy định trên thể hiện sự quan tâm của Nhà nước trong việc tạo điều kiện cho người tàn tật làm việc với một giới hạn phù hợp với khả năng và sức khoẻ của mình, nhằm mục đích giúp người tàn tật có khả năng phục hồi sức khoẻ một cách nhanh chóng, có khả năng làm việc lâu dài và đạt năng suất.
 2.1.6 Nhóm các quy định về an toàn lao động, vệ sinh lao động

Điều 127 Bộ luật lao động quy định người sử dụng lao động phải có trách nhiệm trong việc bảo đảm an toàn, sức khỏe cho lao động tàn tật. Pháp luật nhấn mạnh đến việc đảm bảo các điều kiện an toàn lao động, vệ sinh lao động cho người tàn tật. Đồng thời, Bộ luật lao động còn quy định cấm việc làm thêm giờ, làm việc ban đêm đối với lao động tàn tật bị suy giảm khả năng lao động từ 51% trở lên cho thấy chính sách quan tâm của Nhà nước đối với lao động tàn tật, phòng tránh những trường hợp vì lợi ích trước mắt mà người sử dụng lao động và người lao động thỏa thuận làm thêm giờ, làm việc ban đêm. 
2.2. Thực trạng lao động tàn tật và việc thực hiện các quy định pháp luật đối với lao động tàn tật

2.2.1 Thực trạng lao động tàn tật

Về trình độ học vấn của lao động tàn tật: Trình độ học vấn của người tàn tật thấp, số có trình độ từ tốt nghiệp phổ thông trung học cơ sở trở lên chỉ chiếm 19,5%; khu vực nông thôn kém thành thị, nữ giới thấp hơn nam giới và người dân tộc thiểu số thấp hơn nhiều so với người Kinh.

Về trình độ chuyên môn kỹ thuật: 93,4% số người tàn tật từ 16 tuổi trở lên không có chuyên môn kỹ thuật; số có chứng chỉ nghề chỉ có khoảng 6,5%. Riêng người tàn tật có trình độ từ trung học chuyên nghiệp trở lên chỉ chiếm khoảng 2,75%. Trình độ chuyên môn kỹ thuật của người khuyết tật khu vực thành thị cao hơn khu vực nông thôn, nam giới cao hơn nữ giới (97% nữ không có chuyên môn kỹ thuật, nam 91,3%) và của người Kinh cao hơn người dân tộc thiểu số.

Về đời sống: 32,5% số hộ gia đình người tàn tật thuộc loại nghèo, 58% số hộ có mức sống trung bình, chỉ có 9% số hộ thuộc loại khá và 0,5% số hộ thuộc loại giàu. Hộ càng có nhiều người khuyết tật thì mức sống càng giảm. Về nhà ở của các hộ gia đình có người tàn tật: có tới 24% số hộ gia đình đang sống trong các căn nhà tạm; 65% có nhà bán kiên cố và 11% số nhà kiên cố. Điều đó cho thấy, lao động tàn tật có mức sống trung bình và nghèo.

Về việc làm và thu nhập: Có khoảng 58% người tàn tật tham gia làm việc; 30% chưa có việc làm và mong muốn có việc làm ổn định. Trong số người tàn tật từ 15 tuổi trở lên chỉ có 29% người tàn tật trả lời là có khả năng lao động, trong số này có gần 75% tham gia hoạt động kinh tế, tuy nhiên cũng chỉ có 47,5% đủ việc làm, 37,2% thiếu việc làm và 15,3% chưa có việc làm. Thu nhập của những người có việc làm cũng rất thấp, thấp hơn cả mức lương tối thiểu, đa số làm việc trong ngành nông nghiệp, nơi mà mức thu nhập thấp nhất. Qua số liệu này có thể thấy vấn đề việc làm và thu nhập cho người tàn tật đang là vấn đề bức xúc cần được quan tâm.

Các yếu tố xã hội: Sự kỳ thị và phân biệt đối xử làm hạn chế sự tiến bộ của lao động tàn tật. Tại nơi làm việc, người tàn tật bị phân biệt đối xử, bị xa lánh, người sử dụng lao động không muốn thuê nhân công là người tàn tật. Ngay trong gia đình của họ, người tàn tật cũng bị đối xử tệ bạc hơn những thành viên khác.

Xu hướng biến động của lao động tàn tật: Đánh giá chung cho thấy xu hướng người tàn tật ngày càng tăng, đời sống vật chất, tinh thần của người tàn tật, lao động tàn tật mặc dù đã được cải thiện nhiều song vẫn còn gặp nhiều khó khăn, cần đến sự trợ giúp của nhà nước và xã hội.

2.2.2 Việc thực hiện pháp luật về lao động tàn tật

2.2.2.1 Thành quả đạt được

Với một hệ thống cơ chế, chính sách pháp luật về lao động tàn tật tương đối đầy đủ, toàn diện(Hiến pháp, Bộ luật lao động, Pháp lệnh về người tàn tật, Luật dạy nghề, các Nghị định và Thông tư hướng dẫn), việc thực hiện pháp luật về lao động tàn tật đạt được những thành quả như sau:

Thứ nhất, pháp luật về lao động tàn tật đã đáp ứng được nguyện vọng của nhân dân, người tàn tật nói chung và lao động tàn tật nói riêng, nâng cao trách nhiệm và nghĩa vụ của các cơ quan chức năng và của toàn xã hội đối với lao động tàn tật. Các quy định đó góp phần tạo điều kiện cho lao động tàn tật hòa nhập cộng đồng, góp phần vào sự nghiệp phát triển xã hội, thể hiện tính ưu việt của đạo lý sống và bản sắc văn hóa Việt Nam.

Thứ hai, chính sách pháp luật về lao động tàn tật đã đem lại nhiều niềm vui, phấn khởi cho lao động tàn tật. Lao động tàn tật đã được Nhà nước và cộng đồng quan tâm, có cuộc sống tốt hơn, được tạo nhiều điều kiện để phát huy khả năng sáng tạo trong lao động và ổn định cuộc sống.

Thứ ba, chính sách pháp luật về lao động tàn tật giúp cho các cơ sở sản xuất kinh doanh của lao động tàn tật được củng cố và phát triển như Hội người mù Việt Nam, các xí nghiệp, công ty,…của người tàn tật được thành lập và đã đi vào hoạt động có hiệu quả đem lại niềm vui và hạnh phúc cho lao động tàn tật, góp phần cải thiện điều kiện sống và tình trạng của lao động tàn tật, đồng thời góp phần phát triển nền kinh tế, nâng cao chất lượng xã hội.

Thứ tư, hiện nay trên các phương tiện thông tin đại chúng, báo nói, báo viết, báo hình chủ đề về người tàn tật nói chung và lao động tàn tật nói riêng đã được chú trọng, Những tấm gương người tàn tật vươn lên vượt khó trong các mặt hoạt động: học tập, lao động, công tác…cũng được các báo chí phản ánh đầy đủ và sinh động. Những hình ảnh người tàn tật cần cù, sáng tạo, vượt qua muôn vàn khó khăn, thành đạt trong cuộc sống đã giúp cho bộ phận lao động tàn tật còn lại có ý chí vươn lên.

2.2.2.2 Tồn tại

Bên cạnh những thành quả đạt được, việc thực hiện pháp luật lao động tàn tật vẫn còn những tồn tại như sau:

Một là, việc thực hiện pháp luật chính sách pháp luật lao động đối với lao động tàn tật còn gặp nhiều khó khăn. Đời sống của lao động tàn tật chưa thực sự được cải thiện, trình độ văn hóa, trình độ sản xuất của lao động tàn tật còn thấp so với sự phát triển chung của xã hội.

Hai là, hoạt động tìm kiếm việc làm cho lao động tàn tật chưa được đẩy mạnh.

Ba là, việc thực hiện luật pháp và chính sách về việc làm đối với người tàn tật chưa nghiêm được thể hiện qua việc: quy định về thành lập Quỹ việc làm cho người tàn tật mới chỉ có 8 tỉnh thực hiện việc thành lập quỹ; quy định về tỷ lệ người tàn tật doanh nghiệp phải nhận vào làm việc ít được các doanh nghiệp thực hiện; quy định về thời giờ làm việc, thời giờ nghỉ ngơi cũng ít được các doanh nghiệp quan tâm trừ một số các cơ sở sản xuất, kinh doanh dành riêng cho lao động tàn tật.

Bốn là, hoạt động kiểm tra, giám sát chưa thường xuyên

Năm là, công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật chưa được quan tâm đúng mức, thường mới chỉ dừng lại ở việc đưa tin hội nghị hoặc một số hoạt động tặng quà nhân ngày lễ, tết; công tác tuyên truyền chưa đi vào chiều sâu. 
Chương 3. Hoàn thiện pháp luật về lao động tàn tật ở Việt Nam
3.1 Một số nhận xét và đánh giá pháp luật về lao động tàn tật
3.1.1 Về ưu điểm

Một là, pháp luật về lao động tàn tật đã thể hiện quan điểm của Đảng, Nhà nước nhằm khuyến khích, tạo điều kiện thuận lợi cho người tàn tật thực hiện quyền bình đẳng các quyền kinh tế văn hóa và xã hội và phát huy khả năng của mình để ổn định đời sống, hòa nhập cộng đồng, tham gia các hoạt động xã hội.

Hai là, pháp luật về lao động tàn tật phù hợp với thực tiễn và với quan điểm chính sách nhất quán của Đảng và Nhà nước ta và cũng là phát huy truyền thống tốt đẹp “tương thân tương ái”, “lá lành đùm lá rách” của dân tộc ta. 

Ba là, pháp luật về lao động tàn tật bước đầu đã hình thành được một hệ thống cơ chế, chính sách đồng bộ - từ Bộ luật lao động, Pháp lệnh người tàn tật, Nghị định và Thông tư hướng dẫn phù hợp với chính sách hiện có và tình hình thực tế của đất nước, tạo môi trường pháp lý thuận lợi cho người tàn tật và các tổ chức của người tàn tật tiếp cận các dịch vụ sản xuất và các dịch vụ cơ bản.

Bốn là, cùng với hệ thống pháp luật về người tàn tật trong nước ra đời, kết hợp với việc gia nhập Công ước quốc tế về quyền của người khuyết tật, nhận thức của cộng đồng về người tàn tật được nâng cao, lao động tàn tật được cộng dồng quan tâm đầy đủ hơn. Thay vì coi trợ giúp người tàn tật là việc làm nhân đạo thì nay cộng đồng đã nhận thức được hoạt động đó là trách nhiệm xã hội. Cộng đồng phải tạo điều kiện cho lao động tàn tật hòa nhập, được thực hiện quyền làm việc như mọi công dân khác. Nhà nước, gia đình và cộng đồng phải tạo điều kiện, phá bỏ những rào cản để người tàn tật hòa nhập, tiếp cận cộng đồng, có cơ hội làm việc, lao động, có thu nhập để ổn định cuộc sống, hạn chế dần dần sư phụ thuộc vào gia đình, vào sự cưu mang của xã hội, góp phần làm cho xã hội ta ngày càng trở nên tốt đẹp hơn, thể hiện tính nhân văn sâu sắc.

3.1.2 Về hạn chế

Bên cạnh những thành công của hệ thống pháp luật về lao động tàn tật vẫn còn một số hạn chế cần phải sửa đổi, bổ sung cho phù hợp với thực tiễn đời sống xã hội.

Thứ nhất, pháp luật lao động tàn tật thiếu chính sách và đường lối chỉ đạo các hoạt động hỗ trợ cho lao động tàn tật thực hiện chương trình phục hồi chức năng dựa vào cộng đồng và giáo dục hòa nhập để có thể  học nghề, tìm việc làm.

Thứ hai, Pháp luật lao động chưa huy động được nguồn lực của xã hội và của cộng đồng cùng chia sẻ trách nhiệm trong việc dạy nghề cho lao động tàn tật. Nguồn lực đầu tư cho dạy nghề còn hạn hẹp, nhất là việc thu hút nguồn lực để đầu tư dạy nghề cho nhóm yếu thế ở các vùng có điều kiện kinh tế xã hội đặc biệt khó khăn. 

Thứ ba, Việc tổ chức thực hiện trên thực tế của các cấp chính quyền địa phương còn chưa tốt, chưa phát huy được hiệu quả của các quy định của pháp luật.

Thứ tư, qua 15 năm triển khai, một số quy định của pháp luật về lao động tàn tật khi áp dụng vào thực tế tỏ ra lúng túng và bất khả thi.

Thứ năm, thiếu các quy định về cưỡng chế thực hiện, mức xử phạt hành chính đối với hành vi vi phạm pháp luật lao động với lao động là người tàn tật còn nhẹ, chưa đủ sức răn đe đối với các doanh nghiệp.

Thứ sáu, công tác dạy nghề, truyền nghề, tạo việc làm cho người tàn tật, tuy có cố gắng nhưng cũng chưa đáp ứng được nhu cầu hiện nay của người tàn tật.
Thứ bảy, công tác tổ chức thực hiện các quy định của pháp luật và chính sách đối với lao động tàn tật trên thực tế còn nhiều bất cập: 
Thứ tám, chưa có các chính sách để ngăn ngừa tàn tật vì hiện nay nguy cơ gia tăng về số lượng người tàn tật là điều rất đáng lo ngại.

3.2. Sự cần thiết của việc hoàn thiện pháp luật về lao động tàn tật

3.2.1 Về mặt khách quan

Khi nhu cầu thực tiễn thay đổi, thì hệ thống các quy định pháp luật cũng cần phải hoàn thiện để đáp ứng tốt hơn thực tiễn. Chính vì lẽ đó, điều chỉnh một số quy định pháp luật về lao động tàn tật cho phù hợp với tình hình phát triển kinh tế đất nước và đáp ứng yêu cầu hội nhập quốc tế và tổ chức thực hiện tốt các chế độ, chính sách cho người tàn tật là hết sức cần thiết trong giai đoạn hiện nay ở nước ta.
Các tổ chức quốc tế, nhất là Tổ chức lao động quốc tế (ILO) đã thông qua nhiều Công ước và Khuyến nghị về lao động tàn tật. Trong quá trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, hội nhập với các nước trong khu vực và quốc tế chúng ta sẽ tiếp thu nghiên cứu và phê chuẩn những Công ước khác phù hợp với điều kiện và trình độ phát triển của nước ta. Chính vì thế, cần phải tiếp tục hoàn thiện pháp luật lao động tàn tật nói chung và pháp luật dành cho lao động tàn tật nói riêng, dể từng nước hội nhập với pháp luật và thông lệ quốc tế trong lĩnh vực tương đối nhạy cảm này. Bởi, lao động tàn tật không chỉ là một vấn đề pháp lý mà còn là vấn đề đạo lý, không chỉ là vấn đề quốc gia mà còn là vấn đề quốc tế.

3.2.2 Về mặt chủ quan

Ở nước ta, lần đầu tiên chế độ lao động đối với người tàn tật được thể chế hóa bằng pháp luật, đánh dấu một bước phát triển mới về chất của pháp luật lao động trong quá trình xây dựng nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa. Tuy nhiên, khuôn khổ pháp luật chưa bao quát hết các vấn đề và chưa phù hợp với yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội trong thời kỳ đổi mới và hội nhập quốc tế, dấu ấn bao cấp, hành chính vẫn còn khá đậm nét.

Pháp luật về lao động tàn tật chưa cụ thể hóa được một số quy định của Bộ luật lao động như vấn đề dạy nghề, hợp đồng lao động, thanh tra lao động,… để giải quyết mâu thuẫn giữa chính sách và thực tiễn. Nhiều chính sách ban hành ra không được thực hiện vì thiếu cơ chế về nguồn lực và tổ chức thực hiện, 

Các quy định pháp luật vê lao động tàn tật chưa được rà soát, hệ thống hóa nên có hiện tượng chồng chéo, mâu thuẫn. Chưa có cơ chế liên kết, phối hợp chặt chê giữa các quy định pháp luật và người thực thi pháp luật, cũng như cộng đồng xã hội nhằm bảo vệ, giúp đỡ lao động tàn tật. Thường thì Nhà nước  và các cơ quan có thẩm quyền cứ ban hành các quy định, còn các tổ chức và cá nhân có sử dụng lao động tàn tật cứ sử dụng theo tiếng gọi lợi nhận của cơ chế thị trường.
Thiếu các quy định chặt chế về cơ chế thanh tra, kiểm tra, giám sát, xử lý những hành vi vi phạm trong lĩnh vực lao động tàn tật. Hiện nay, chưa có môt văn bản cụ thể quy định chi tiết về thanh tra đối với loại lao động đặc thù này. Việc xử lý các vi phạm lại càng yếu. Đây là nguyên nhân dẫn đến tâm lý của một số chủ sử dụng lao động thường sử dụng một số lao động tàn tật vào làm việc, nhất là ở khu vực ngoài nhà nước.
Công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật, đặc biệt là các quy định pháp luật dành riêng cho lao động tàn tật trong cộng đồng dân cư, nhất là người lao động và người sử dụng lao động còn chưa được quan tâm đúng mức.
3.3 Một số kiến nghị nhằm hoàn thiện pháp luật về lao động tàn tật

3.3.1 Về các quy định của pháp luật

Thứ nhất, cần sửa đổi, bổ sung một số điều khoản liên quan đến đối tượng là người tàn tật trong Hiến pháp năm 1992. Hiến pháp 1992 hiện chưa có một điều khoản riêng quy định về người tàn tật mà mới chỉ quy định chung chung cùng với các đối tượng khác. 
Thứ hai, cần phải rà soát toàn bộ hệ thống văn bản pháp quy về lao động tàn tật, đánh giá việc thực hiện các văn bản bản quy phạm pháp luật. Trên cơ sở đó, xây dựng, sửa đổi và bổ sung các văn bản phù hợp với tình hình thực tế, với điều kiện kinh tế, tâm tư nguyện vọng của lao động tàn tật để các văn bản này nhanh chóng đi vào cuộc sống và phát huy có hiệu quả hơn nữa trong công tác dạy nghề và tạo việc làm cho lao động tàn tật.

Thứ ba, cần phải thống nhất định nghĩa về người tàn tật, định nghĩa về lao động tàn tật trong các văn bản pháp luật, đặc biệt khi xây dựng Luật người tàn tật và Bộ luật lao động (sửa đổi).

Tư duy tiếp cận vấn đề người tàn tật theo hướng mới “tiếp cận theo quyền”. Những quy định mang tên “chăm sóc, bảo vệ”, “trợ giúp” cần nghiên cứu sửa đổi. Đó là xu hướng chung trên toàn thế giới (Công ước Liên hiệp quốc về quyền của người khuyết tật, Công ước số 159 về phục hồi nghề nghiệp và việc làm của Tổ chức lao động quốc tế ILO) . Việt Nam tham gia hội nhập nên không thể có những chính sách, quy định quá khác biệt.

Thứ tư, về công tác dạy nghề đối với người tàn tật

Trong thời gian tới chúng ta cần ban hành Nghị đinh quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật dạy nghề về vấn đề dạy nghề cho người tàn tật, khuyết tật, bao gồm các nội dung: các nguyên tắc và biện pháp hướng nghiệp dạy nghề cho người tàn tật, tiêu chuẩn, quyền lợi và nghĩa vụ của các trường dạy nghề cho người tàn tật; chính sách ưu đãi đối với người làm công tác dạy nghề cho người tàn tật; quyền lợi và nghĩa vụ của người tàn tật học nghề trong các trường dạy nghề; ….; có cơ chế để doanh nghiệp tham gia vào quá trình đào tạo, đồng thời tạo cầu nối giữa đầu ra của các trường dạy nghề và đầu vào của doanh nghiệp; Quy định về cải tạo các trung tâm dạy nghề để người tàn tật có thể tiếp cận dịch vụ dạy nghề tốt hơn; Cần tìm ra những nghề phù hợp nhất với từng dạng tàn tật để sao cho việc học nghề không trở thành hình thức đối với người tàn tật.

Thứ năm, về việc làm đối với người tàn tật

Đối với cơ sở sản xuất kinh doanh dành riêng cho lao động tàn tật nên mở rộng phạm vi các loại thuế mà cơ sở sản xuất kinh doanh dành riêng cho lao động tàn tật được miễn: thuế nhà đất, thuế tiêu thụ đặc biệt đối với các cơ sở massage của người mù.

Về các cơ sở kinh doanh dành riêng cho lao động tàn tật: Nhà nước cần có nghiên cứu có chính sách thành lập, xây dựng các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh và dịch vụ cho người tàn tật, có chính sách về vốn và sản phẩm đầu ra cho các cơ sở này.

Thứ sáu, về quy định tỷ lệ lao động là người tàn tật trong các doanh nghiệp: 

Cần xem xét tỷ lệ thương tật 21% đối với người tàn tật làm việc trong các doanh nghiệp để được tính trong tỷ lệ lao động là người tàn tật mà doanh nghiệp phải tiếp nhận. Khi quy định tỷ lệ lao động tàn tật mà các doanh nghiệp phải nhận cần chi tiết hơn: có bao gồm các lao động tàn tật do bị tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp vẫn tiếp tục làm việc tại doanh nghiệp hay không.

Thứ bảy, về vưỡng chế thực hiện pháp luât về lao động tàn tật: Cần tăng mức tiền phạt đối với các doanh nghiệp vi phạm pháp luật lao động về lao động tàn tật. 
Thứ tám, cần tìm ra những ngành nghề phù hợp nhất đối với từng dạng khuyết tật để sao cho việc học nghề không trở thành hình thức đối với người tàn tật.

Thứ chín, về quy định về thời giờ làm việc, thời giờ nghỉ ngơi

Nên chăng bỏ quy định thời giờ làm việc của người tàn tật không quá 7 giờ/ngày. Bên cạnh đó, Nhà nước tạo điều kiện cho người tàn tật đạt được đầy đủ các trách nhiệm của họ như các thành viên khác trong xã hội chẳng hạn tạo các cơ hội tiếp cận giáo dục và đào tạo để nâng cao trình độ chuyên môn của người tàn tật, cung cấp cho họ các phương tiện chuyên dùng, sáng chế và cải tiến công cụ làm việc phù hợp với từng dạng tật, cải thiện điều kiện và môi trường làm việc.

Thứ mười, cần phải quy định các biện pháp phòng ngừa và ngăn chặn tàn tật

3.3.2 Về các biện pháp tổ chức thực hiện và hỗ trợ

Một là, cần phổ biến, tuyên truyền giáo dục chính sách và pháp luật về lao động tàn tật sâu rộng và thường xuyên hơn nữa. Công tác này đặc biệt quan trọng vì đây chính là chìa khóa để thay đổi nhận thức, tư duy của cơ quan lập pháp, hành pháp, tư pháp và toàn bộ cộng đồng xã hội.
Hai là, Đẩy mạnh công tác xã hội hóa việc trợ giúp về giáo dục văn hóa, đào tạo nghề, giải quyết việc làm và xóa đói giảm nghèo cho lao động tàn tật. 
Bà là, cần có biện pháp tổ chức thực hiện tốt các quy định về tiếp cận cho người tàn tật.
Bốn là, khuyến khích doanh nghiệp tham gia vào công tác tuyển dụng và hỗ trợ tạo việc làm cho người tàn tật. Cần phát huy hơn nữa hiệu quả của quỹ việc làm và cần thực hiện nghiêm túc chế độ thưởng phạt doanh nghiệp trong việc thực hiện các quy định của nhà nước về việc tuyển dụng lao động là người tàn tật.

Năm là, có các biện pháp và tạo điều kiện cho Hội đồng tư vấn doanh nghiệp hoạt động có hiệu quả.

Sáu  là, nâng cao khả năng đáp ứng các yêu cầu về tuyển dụng lao động động của người tàn tật, đảm bảo cho người tàn tật được tiếp cận với các nội dung giáo dục và đào tạo phù hợp, sau đó hỗ trợ đầy đủ trong quá trình chuẩn bị trước khi có việc làm. 

Bảy là, hỗ trợ khởi nghiệp kinh doanh, tự tạo việc làm và cung cấp kỹ năng quản trị doanh nghiệp nhỏ và cực nhỏ cho người tàn tật; đồng thời giúp họ tiếp cận các nguồn vốn vay ưu đãi, ưu tiên cho các cơ sở sản xuất kinh doanh dành riêng cho lao động tàn tật

Tám là, thường xuyên tổ chức kiểm tra giám sát việc thực hiện các chính sách đã ban hành ở địa phương, cơ sở, từng ngành và liên ngành. Cụ thể là tăng cường kiểm tra, giám sát việc thực hiện chính sách việc làm đối với người tàn tật, chú trọng điều kiện làm việc, vệ sinh an toàn lao động, thời gian làm việc, nghỉ ngơi, bố trí việc làm cho người tàn tật và xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm.

KẾT LUẬN

Tiếp tục nghiên cứu để hoàn thiện pháp luật về lao động tàn tật hiện nay là một nội dung luôn có tính thời sự và cần thiết. Trong phạm vi giới hạn của luận văn, tác giả mong muốn đưa ra một số định hướng nhằm hoàn thiện chế độ lao động tàn tật ở Việt Nam. Trong điều kiện thời gian, tài liệu phục vụ cho việc nghiên cứu còn có hạn, luận văn chắc chắn còn có những hạn chế, thiếu sót, tác giả mong muốn nhận được sự giúp đỡ, tham gia đóng góp ý kiến của các thầy, cô giáo, các bạn đồng nghiệp để luận văn được hoàn thiện, có giá trị thiết thực trong thực tế công tác và cuộc sống. Trong quá trình nghiên cứu và xây dựng luận văn, tác giả đã nhận được sự quan tâm giúp đỡ, cung cấp tài liệu, đóng góp ý kiến xây dựng; từ tấm lòng chân thành của mình tôi xin trân trọng gửi lời cảm ơn Khoa luật Đại học Quốc gia Hà Nội, các thầy, cô giáo, các bạn bè và đồng nghiệp đã giúp đỡ tôi hoàn thành bản luận văn này.
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