THÔNG TIN VỀ LUẬN VĂN THẠC SĨ
1. Họ và tên học viên: Đoàn Thị Vịnh                             2. Giới tính: Nữ
3. Ngày sinh: 19 tháng 11 năm 1982                               4. Nơi sinh: Hải Phòng
5. Quyết định công nhận học viên số: 4378/SĐH  ngày 22 tháng 11 năm 2007
6. Các thay đổi trong quá trình đào tạo: Không có.
7. Tên đề tài luận văn: Đình chỉ điều tra trong tố tụng hình sự.
8. Chuyên ngành: Luật hình sự                                        9. Mã số: 60 38 40
10. Cán bộ hướng dẫn khoa học: PGS.TS Nguyễn Tất Viễn.
11. Tóm tắt các kết quả của luận văn: 
Đình chỉ điều tra là việc cơ quan Điều tra chấm dứt toàn bộ hoạt động điều tra đối với vụ án hình sự cũng như đối với bị can khi có các căn cứ  do pháp luật quy định. Đây là chế định biểu hiện rõ nét nhất của nguyên tắc nhân đạo và pháp chế trong pháp luật hình sự, tố tụng hình sự Việt Nam.

Nghiên cứu lịch sử lập pháp hình sự cho thấy, các quy định đình chỉ điều tra được phản ánh tại các sắc lệnh, sắc luật, thông tư giai đoạn 1945 đến trước năm 1988. Sau đó được ghi nhận chính thức trong Bộ luật tố tụng hình sự năm 1988 và năm 2003. 

Trên cơ sở nghiên cứu các quy định đình chỉ điều tra tại Điều 164 Bộ luật tố tụng hình sự năm 2003, Bộ luật hình sự năm 1999, cho thấy việc áp dụng các quy định pháp luật về đình chỉ chỉ điều tra trong tố tụng hình sự của cơ quan điều tra, Viện kiểm sát đã có nhiều cố gắng thực hiện các quy định pháp luật đúng đắn, chính xác về căn cứ, thẩm quyền và thủ tục. Qua đó góp phần tích cực vào cuộc đấu tranh chống và phòng ngừa tội phạm, cũng như công tác giáo dục, cải tạo người phạm tội. Tuy nhiên thực trạng pháp luật và áp dụng pháp luật hiện hành vẫn còn nhiều bất cập như việc hiểu và vận dụng pháp luật chưa thống nhất, số vụ đình chỉ do oan sai, bỏ lọt, đình chỉ không đúng vẫn còn nhiều. Thực trạng này đòi hỏi phải tìm ra nguyên nhân để có các giải pháp khắc phục nhằm góp phần nâng cao hiệu quả công tác đình chỉ điều tra. Đồng thời phục vụ yêu cầu thực tiễn cũng như công tác đấu tranh, phòng chống tội phạm.

12. Khả năng ứng dụng trong thực tiễn: (Nếu có)


13. Những hướng nghiên cứu tiếp theo: (Nếu có)


14. Các công trình đã công bố có liên quan đến luận văn: Không có.
	
	HỌ VÀ TÊN HỌC VIÊN

                      Đoàn Thị Vịnh




