THÔNG TIN VỀ LUẬN VĂN THẠC SĨ
1. Họ và tên học viên: Dương Thị Tươi 
 2. Giới tính: nữ
3. Ngày sinh: 09 / 12 / 1977                
 4. Nơi sinh: Ninh Bình
5. Quyết định công nhận học viên số: 5423/QĐ-SĐH ngày 30 tháng 10 năm 2008
6. Các thay đổi trong quá trình đào tạo:
7. Tên đề tài luận văn: “Cải cách thủ tục hành chính tại UBND tỉnh Ninh Bình”.
8. Chuyên ngành: Lý luận và lịch sử nhà nước và pháp luật       
 9. Mã số: 60 38 01
10. Cán bộ hướng dẫn khoa học: GS.TS. Phạm Hồng Thái
11. Tóm tắt các kết quả của luận văn: 
Để hoàn thành được mục tiêu xây dựng nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa và đáp ứng được các điều kiện hội nhập quốc tế trong giai đoạn hiện nay, yêu cầu cải cách thủ tục hành chính (TTHC) cần phải đặt ra như một yêu cầu cấp thiết, các hoạt động và kết quả của quá trình cải cách TTHC cần được duy trì và phát huy với thái độ quyết tâm cao và tinh thần cả nước chung tay cải cách TTHC. 

TTHC là trình tự, cách thức tổ chức thực hiện hoạt động quản lý hành chính nhà nước, theo đó cơ quan, cán bộ, công chức thực hiện nhiệm vụ, cá nhân, tổ chức thực hiện quyền, nghĩa vụ theo quy định của pháp luật trong quá trình giải quyết các công việc quản lý hành chính nhà nước. Trong tổ chức và hoạt động của UBND tỉnh Ninh Bình, TTHC là một trong những công cụ quan trọng bảo đảm trật tự và hiệu quả hoạt động hành chính, là cơ chế đảm bảo quyền và lợi ích hợp pháp của công dân thông qua các quy định của pháp luật. 

Thực tế tại tỉnh Ninh Bình, TTHC còn rườm rà, cải cách TTHC còn hạn chế nên đã ảnh hưởng tới tiến trình cải cách TTHC tại tỉnh. Trên cơ sở đánh giá thực trạng và phân tích nguyên nhân, tác giả đề xuất các phương hướng cải cách TTHC giai đoạn 2011 – 2020 như: Tiếp tục đẩy mạnh việc rà soát, hệ thống hóa các TTHC đang được áp dụng nhằm đánh giá sự cần thiết, hợp lý, hợp pháp của TTHC bằng việc xem xét, xác định thẩm quyền ban hành, hình thức, nội dung, sự phù hợp với hệ thống văn bản cấp trên và tính khả thi trong xã hội; Tiếp tục đánh giá, sửa đổi, bổ sung, đơn giản hóa những quy định TTHC nhằm bảo đảm nguyên tắc chỉ ban hành hoặc duy trì các TTHC thực sự cần thiết, hợp lý, hợp pháp và có chi phí tuân thủ thấp nhất; Tiếp tục thực hiện cơ chế“một cửa”,“một cửa liên thông” nhằm đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế xã hội và phải tuân theo nguyên tắc:TTHC đơn giản, rõ ràng, đúng pháp luật; Kiện toàn tổ chức bộ máy thực hiện công tác cải cách TTHC nhằm tiếp tục thực hiện và duy trì kết quả của công tác cải cách TTHC trong khuôn khổ của Đề án 30.

Các giải pháp cải cách TTHC giai đoạn 2011 – 2020: Đối với các cơ quan hành chính nhà nước: Xác định rõ thẩm quyền soạn thảo, ban hành các văn bản về TTHC, cải cách TTHC của các cơ quan nhằm đảm bảo chất lượng, sự thống nhất của TTHC trong phạm vi cả nước và tại địa phương, để hạn chế khả năng các cơ quan này tùy tiện trong việc soạn thảo, ban hành các TTHC gây phiền hà, phức tạp cho quá trình giải quyết công việc của nhân dân; Tiếp tục đơn giản hóa TTHC với mục tiêu: dễ hiểu, dễ tiếp cận và dễ thực hiện như giảm số cấp thực hiện, giảm các loại giấy tờ, điều kiện, rút ngắn thời gian giải quyết công việc; Tổ chức triển khai TTHC và cải cách TTHC với nội dung như: Đẩy mạnh công khai hóa, minh bạch hóa các TTHC bằng nhiều hình thức.Nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, đạo đức công vụ, văn hóa ứng xử của cán bộ công chức. Tăng cường thanh tra, kiểm tra, xây dựng và duy trì cơ chế giám sát việc thực hiện các TTHC một cách hiệu quả. Xây dựng các chính sách khen thưởng và kỷ luật thỏa đáng, kịp thời. Đầu tư nguồn lực tài chính cho cải cách TTHC, đặc biệt cần khôi phục lại Cổng thông tin điện tử tỉnh Ninh Bình (trang thông tin cải cách TTHC). Đối với người dân, tổ chức (doanh nghiệp): Đa dạng hóa loại hình tuyên truyền các quy định TTHC và cải cách TTHC để thay đổi nhận thức, thói quen và tâm lý làm việc với các cơ quan nhà nước..Tạo cơ chế thích hợp để cá nhân, tổ chức, doanh nghiệp tham gia góp ý kiến vào TTHC, cải cách TTHC…
Như vậy, cải cách TTHC cần được xác định là nhiệm vụ chung của toàn xã hội, trong đó hệ thống cơ quan hành chính các cấp là bộ phận giữ vai trò quyết định và tinh thần chung tay cải cách TTHC cần được hiện thực hóa thông qua các giải pháp cụ thể nhằm mang lại kết quả toàn diện, triệt để như mục tiêu đã đặt ra của Đề án 30 và mục tiêu cải cách TTHC giai đoạn 2011-2020.

12. Khả năng ứng dụng trong thực tiễn: (Nếu có)


13. Những hướng nghiên cứu tiếp theo: (Nếu có)
14. Các công trình đã công bố có liên quan đến luận án:
	
	HỌ VÀ TÊN HỌC VIÊN

                   Dương Thị Tươi
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