THÔNG TIN VỀ LUẬN VĂN THẠC SĨ
1. Họ và tên học viên: Nguyễn Quang Huy        
 3. Giới tính: Nam

3. Ngày sinh: 08/10/1983                                       
 4. Nơi sinh: Thái Nguyên

5. Quyết định công nhận học viên số: 4378  ngày 22 tháng 11 năm 2007

6. Các thay đổi trong quá trình đào tạo: Không 

7. Tên đề tài luận văn: “Thực hiện pháp luật trong lĩnh vực đảm bảo trật tự an toàn giao thông đường bộ (qua thực tế tỉnh Thái Nguyên)”.
8. Chuyên ngành: Lý luận và lịch sử nhà nước và pháp luật

9. Mã số: 603801

10. Cán bộ hướng dẫn khoa học: GS.TS Hoàng Thị Kim Quế
11. Tóm tắt các kết quả của luận văn: 
Dựa trên cơ sở nghiên cứu lý luận và tổng kết thực tiễn thực hiện pháp luật trong lĩnh vực đảm bảo trật tự an toàn giao thông đường bộ thời gian qua trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên, luận văn đã góp phần làm rõ thêm một số nội dung sau:

- Những vấn đề lý luận cơ bản về pháp luật giao thông đường bộ, thực hiện pháp luật và thực hiện pháp luật trong lĩnh vực đảm bảo trật tự an toàn giao thông đường bộ như: Khái niệm giao thông đường bộ, pháp luật về giao thông đường bộ, thực hiện pháp luật, thực hiện pháp luật trong lĩnh vực đảm bảo trật tự an toàn giao thông đường bộ; chỉ ra những đặc điểm thực hiện pháp luật trong lĩnh vực đảm bảo trật tự an toàn giao thông đường bộ; nêu rõ vai trò của thực hiện pháp luật trong lĩnh vực đảm bảo trật tự an toàn giao thông đường bộ.

- Phân tích những yếu tố ảnh hưởng đến thực hiện pháp luật trong lĩnh vực đảm bảo trật tự an toàn giao thông đường bộ tại tỉnh Thái Nguyên. Đánh gía thực trạng thực hiện pháp luật trong lĩnh vực đảm bảo trật tự an toàn giao thông đường bộ ở tỉnh Thái Nguyên trong thời gian qua. Qua đó, luận văn cũng chỉ ra được những ưu điểm, tồn tại, hạn chế, đồng thời cũng chỉ rõ nguyên nhân khách quan, chủ quan của những tồn tại, hạn chế trong thực hiện pháp luật trong lĩnh vực đảm bảo trật tự an toàn giao thông đường bộ tại Thái Nguyên.

- Từ phân tích thực trạng thực hiện pháp luật trong lĩnh vực đảm bảo trật tự an toàn giao thông đường bộ trên địa bàn tỉnh, luận văn đã đưa ra quan điểm, một số giải pháp cơ bản nhằm nâng cao hiệu quả thực hiện pháp luật trong lĩnh vực đảm bảo trật tự an toàn giao thông đường bộ trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên.

12. Khả năng ứng dụng trong thực tiễn:
13. Những hướng nghiên cứu tiếp theo:
14. Các công trình đã công bố có liên quan đến luận án: không
	
	Họ và tên học viên
Nguyễn Quang Huy



