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MỞ ĐẦU

1. Tính cấp thiết của ®Ò tµi
Thời gian qua các hoạt động khủng bố quốc tế ngày càng gia tăng trở thành vấn đề toàn cầu đe dọa nghiêm trọng an ninh quốc gia và hòa bình quốc tế. Vì vậy đấu tranh phòng chống tội phạm khủng bố nói chung và tội phạm khủng bố hàng không nói riêng là một nhiệm vụ hết sức quan trọng của mỗi quốc gia và cộng đồng quốc tế, bởi lẽ hậu quả của tội phạm này không chỉ thiệt hại về tính mạng, tài sản mà đặc biệt nguy hiểm là gây hoang mang, lo sợ cho cả cộng đồng quốc tế. Sự kiện 11 tháng 9 năm 2001 đã làm thay đổi trong nhận thức của mỗi quốc gia trong cuốc đấu tranh chống tội phạm khủng bố, thảm họa được ghi vào lịch sử nhân loại với việc sử dụng tàu bay làm vũ khí khủng bố đã gây lên thiệt hại rất lớn về người, tài sản, gây sự hoang mang sợ hãi về sự an toàn trong mỗi chuyến bay... 

Từ trước đến nay, vấn đề nghiên cứu về tội phạm khủng bố quốc tế đã được đề cập qua một số đề tài luận văn tốt nghiệp, bài viết... nhưng nội dung chủ yếu đề cập đến khủng bố quốc tế nói chung ít đề cập đến khủng bố hàng không quốc tế, việc nghiên cứu và hoàn thiện cơ sở pháp lý cũng như tạo ra cơ chế hữu hiệu trong đấu tranh chống tội phạm khủng bố hàng không quốc tế vì vậy tôi chọn nghiên cứu đề tài: "Khủng bố hàng không trong luật quốc tế hiện đại, thực trạng và giải pháp" làm luận văn tốt nghiệp Thạc sĩ Luật chuyên ngành Luật quốc tế. 

Đề tài chỉ tập trung nghiên cứu các điều ước quốc tế đa phương về chống khủng bố quốc tế đã được thông qua trong khuôn khổ Liên hợp quốc và các tổ chức chuyên môn của Liên hợp quốc, một số điều ước mà Việt nam đã ký kết cũng như thực trạng thi hành những điều ước đó.

2. T×nh h×nh nghiªn cøu

Trong những năm qua, việc nghiên cứu về tội phạm khủng bố nói chung và khủng bố hàng không nói riêng đã thu hút được sự quan tâm của nhiều nhà nghiên cứu về lý luận và thực tiễn của loại tội phạm này. Đến nay đã có một số công trình, bài viết đã được công bố như:

- Nguyễn Long: Pháp luật quốc tế về chống khủng bố, một số vấn đề lý luận và thực tiễn, Hà Nội, 2003.

- Công Phương Vũ: Khủng bố quốc tế cơ sở pháp lý quốc tế ngăn ngừa và trừng trị khủng bố quốc tế, Hà Nội, 2003.

* Một số bài viết về tội phạm khủng bố:
- PGS.TS Nguyễn Ngọc Anh, Téi ph¹m khñng bè trong ph¸p luËt quèc tÕ, T¹p chÝ C«ng an nh©n d©n, sè 8, 2008.

- Toàn cầu hóa tội phạm và nạn khủng bố, Tạp chí Tư liệu khoa học Công an, số 3, 2006.
- Vụ khủng bố đầu tiên tại Mỹ, B¸o An ninh thÕ giíi, sè 801 ngµy 22/10/2008, 2008.

- Những biến đổi của chủ nghĩa khủng bố đương đại, Thông tin nghiên cứu chiến lược và khoa học công nghệ Công an, số 3, 2009.

- Chống khủng bố vẫn là nhiệm vụ phức tạp và lâu dài, Thông tin nghiên cứu chiến lược và khoa học công nghệ Công an, số 4, 2009.

- Những hạn chế trong phương pháp chống khủng bố, Thông tin nghiên cứu chiến lược và khoa học công nghệ Công an, số 6, 2009.

3. Môc ®Ých, nhiệm vụ và phạm vi nghiên cứu cña luận văn

3.1. Mục đích, nhiệm vụ

- Về mặt lý luận: Môc ®Ých chÝnh cña ®Ò tµi tËp trung nghiªn cøu c¸c vÊn ®Ò lý luËn vµ thùc tiÔn liªn quan ®Õn chÕ ®Þnh téi ph¹m khñng bè hµng kh«ng quèc tÕ trong ph¸p luËt quèc tÕ vµ ph¸p luËt cña mét sè quèc gia ®iÓn h×nh vµ ph¸p luËt ViÖt Nam quy ®Þnh. Trªn c¬ së ®ã ®Ò xuÊt mét sè gi¶i ph¸p nh»m n©ng cao hiÖu qu¶ viÖc thùc hiÖn chÕ ®Þnh nµy trong c¸c hiÖp ®Þnh vµ ®iÒu ­íc phßng, chèng téi khñng bè mµ Nhµ n­íc ta ®· ký kÕt, t¹o c¬ së ph¸p lý x¸c ®Þnh tr¸ch nhiÖm cña quèc gia trong cuéc chiÕn chèng khñng bè. Víi ý nghÜa ®ã viÖc nghiªn cøu, häc hái kinh nghiÖm cña céng ®ång quèc tÕ, còng nh­ chuyÓn ho¸ c¸c quy ph¹m ph¸p luËt quèc tÕ vµo néi luËt, ®ång thêi t×m hiÓu c¸c quan niÖm, quan ®iÓm cña quèc tÕ vÒ khñng bè quèc tÕ nãi chung vµ khñng bè hµng kh«ng nãi riªng ®Ó x¸c ®Þnh lé tr×nh néi luËt ho¸ c¸c quy ®Þnh phï hîp vµ kh¶ thi ®èi víi ViÖt Nam trong giai ®o¹n hiÖn nay.

- Về mặt thực tiễn: Trong những năm đầu của thế kỷ XXI, sự gia tăng mạnh các hoạt động khủng bố quốc tế đã làm cho hoạt động này không chỉ là mối đe dọa an ninh của một quốc gia, một vùng lãnh thổ mà là hiểm họa mang tính toàn cầu. Từ sau sự kiện khủng bố tại Mỹ ngày 11/9/2001, hàng loạt vụ khủng bố kinh hoàng khác xảy ra ở nhiều khu vực trên thế giới như vụ khủng bố đánh bom xe lửa tại Madrid 2004 tại Tây Ban Nha ngày 11/3/2004; vụ khủng bố Mumbai năm 2008, Trung tâm thương mại của Ấn Độ ngày 26-29/11/2008... đã đặt an ninh toàn cầu vào thế bị đe dọa nghiệm trọng. Vì vậy, nhiệm vụ đấu tranh chống khủng bố không còn là vấn đề của từng quốc gia và vùng lãnh thổ mà đòi hỏi giữa các quốc gia trên thế giới cùng hợp tác ngăn chặn, loại trừ tội phạm khủng bố dưới mọi hình thức.

Trong những năm gần đây, thực hiện đường lối đổi mới của Đảng, Việt Nam đã phát triển quan hệ hữu nghị, hợp tác với nhiều quốc gia trên thế giới, đồng thời tham gia vào nhiều điều ước quốc tế đa phương liên quan đến bảo vệ hòa bình và an ninh thế giới, đấu tranh phòng, chống tội phạm khủng bố. Đến nay Việt Nam đã gia nhập 8 trong 13 điều ước quốc tế đa phương về chống khủng bố do Liên hợp quốc thông qua, tham gia Hiệp định chống khủng bố ASEAN và Hiệp định tương trợ tư pháp về hình sự giữa các nước ASEAN và ký kết hơn 10 Hiệp định tương trợ tư pháp với các nước; nhiều hiệp định, thỏa thuận hợp tác quốc tế phòng, chống tội phạm. Thực tiễn này đòi hỏi cần phải hoàn thiện pháp luật hình sự Việt nam về tội phạm khủng bố nói chung và tội khủng bố hàng không nói riêng cho phù hợp với các quy định của Điều ước quốc tế mà Việt Nam đã gia nhập, đáp ứng yêu cầu thực tiễn đấu tranh chống khủng bố ở nước ta hiện nay.

§Ó ®¹t ®­îc môc ®Ých trªn, luËn v¨n ®Æt ra nhiÖm vô cô thÓ sau ®©y

- T×m hiÓu vµ xem ®­a ra mét kh¸i niÖm chung nh­ thÕ nµo lµ téi ph¹m khñng bè v× ®©y lµ mét vÊn ®Ò cßn tån t¹i trong quan niÖm cña céng ®ång quèc tÕ ®èi víi téi ph¹m khñng bè quèc tÕ (bao hµm c¶ khñng bè hµng kh«ng quèc tÕ) do c¸c quèc gia cã sù kh¸c biÖt vÒ chÕ ®é chÝnh trÞ, quan niÖm ph¸p lý, ®Æc ®iÓm lÞch sö, vÞ trÝ vµ ¶nh h­ëng cña mçi quèc gia trªn thÕ giíi vµ khu vùc.

- HÖ thèng ho¸ c¸c néi dung vÒ téi khñng bè hµng kh«ng trong c¸c hiÖp ®Þnh mµ Nhµ n­íc ta ®· ký kÕt.

- §¸nh gi¸ thùc tr¹ng viÖc ¸p dông chÕ ®Þnh téi ph¹m khñng bè hµng kh«ng trong c¸c hiÖp ®Þnh ViÖt Nam ®· ký kÕt thêi gian qua.

- Nghiªn cøu mét c¸ch cã hÖ thèng toµn diÖn nh÷ng vÊn ®Ò lý luËn vµ thùc tiÔn vÒ khñng bè hµng kh«ng quèc tÕ, tõ ®ã ®­a ra mét sè gi¶i ph¸p vµ kiÕn nghÞ.

- Đề xuất một số giải pháp góp phần hoàn thiện quy định của pháp luật về tội phạm khủng bố nói chung và khủng bố hàng không nói riêng.

- Là tài liệu tham khảo cho học tập và nghiên cứu.

3.2. Ph¹m vi nghiªn cøu

§Ò tµi chØ tËp trung nghiªn cøu c¸c ®iÒu ­íc quèc tÕ ®a ph­¬ng vÒ chèng khñng bè hàng không quèc tÕ ®· ®­îc th«ng qua trong khu«n khæ Liªn hîp quèc vµ c¸c tæ chøc chuyªn m«n cña Liªn hîp quèc, mét sè ®iÒu ­íc mµ ViÖt Nam ®· ký kÕt còng nh­ thùc tr¹ng thi hµnh c¸c ®iÒu ­íc ®ã. Tập trung vào các vấn đề sau:

- Các công ước quốc tế đa phương quy định về trấn áp các hành vi làm ảnh hưởng đến sự an toàn của tàu bay, người hoặc tài sản trên tàu bay.

- Thực trạng các quy định của pháp luật Việt Nam về đấu tranh, phòng, chống tội phạm khủng bố hàng không quốc tế.

- Đưa ra một số giải pháp góp phần nâng cao hiệu quả đấu tranh, phòng, chống tội phạm khủng bố hàng không quốc tế trong tình hình mới hiện nay.
4. Cơ sở phương pháp luận và ph­¬ng ph¸p nghiªn cøu

Ph­¬ng ph¸p nghiªn cøu dùa trªn c¬ së ph­¬ng ph¸p luËn triÕt häc M¸c - Lªnin, t­ t­ëng Hå ChÝ Minh; quan ®iÓm cña §¶ng, ph¸p luËt cña Nhµ n­íc vÒ phßng ngõa ®Êu tranh chèng téi ph¹m nãi chung vµ téi ph¹m khñng bè nãi riªng. Ngoµi ra cßn sö dông c¸c ph­¬ng ph¸p cô thÓ: So s¸nh ph¸p luËt; ph©n tÝch; logic; hÖ thèng ho¸ ph¸p luËt, ®äc t­ liÖu, so s¸nh kinh nghiÖm quèc tÕ, kinh nghiÖm lÞch sö. Ngoài ra, tác giả cũng tiếp thu có chọn lọc kết quả của các công trình đã được công bố; các đánh giá, tổng kết của cơ quan chuyên môn và các chuyên gia về những vấn đề có liên quan đến công tác đấu tranh, phòng, chống tội phạm khủng bố hàng không quốc tế.

5. ý nghĩa của luận văn

Ở bình diện lý luận, kết quả nghiên cứu của luận văn góp phần hoàn thiện lý luận về công tác đấu tranh, phòng, chống tội phạm khủng bố nói chung và khủng bố hàng không quốc tế nói riêng.

Về thực tiễn, luận văn sẽ là tài liệu có giá trị, có thể dùng làm tài liệu tham khảo, nghiên cứu, học tập trong các cơ sở đào tạo. Những đề xuất, kiến nghị của luận văn sẽ cung cấp những luận cứ khoa học, làm cơ sở cho việc sửa đổi, bổ sung các quy định của pháp luật về đấu tranh, phòng, chống tội phạm khủng bố hàng không quốc tế.

6. Kết cấu của luận văn 
Ngoài phần mở đầu, kết luận và danh mục tài liệu tham khảo, nội dung của luận văn gồm 3 chương:

Chương 1: Một số vấn đề lý luận chung về tội phạm khủng bố quốc tế.

Chương 2: Các quy định của pháp luật quốc tế chống khủng bố hàng không quốc tế.

Chương 3: Một số giải pháp nâng cao hiệu quả hợp tác quốc tế trong phòng chống tội phạm khủng bố hàng không quốc tế.

.
Chương 1
MỘT SỐ VẤN ĐỀ LÝ LUẬN CHUNG 
VỀ TỘI PHẠM KHỦNG BỐ QUỐC TẾ

1. Tình hình, đặc diểm tội phạm khủng bố
1.1. Nguồn gốc sản sinh chủ nghĩa khủng bố và nguyên nhân lan rộng

Trong những năm qua, chủ nghĩa khủng bố đã bị cộng đồng quốc tế tấn công ngày càng quyết liệt nhưng nó không những không bị tiêu diệt mà ngày càng phát triển. Nguyên nhân là vì thế giới ngày nay vẫn tồn tại nhiều mảnh đất thích hợp cho nó sinh trưởng, nó vừa có nền tảng xã hội bền chắc, vừa có môi trường bên ngoài để phát triển, thể hiện ở các mặt sau: 

Thứ nhất: Trong điều kiện các quốc gia, dân tộc hoặc một nhóm người, cá nhân bị áp bức nhưng không thể thay đổi hiện trạng bằng phương thức thông thường, một số cá nhân, tổ chức có khuynh hướng sử dụng bạo lực. Những kẻ theo chủ nghĩa khủng bố ngày nay cho rằng phương thức khủng bố mà chúng lựa chọn chính là công cụ để kẻ yếu chống lại kẻ mạnh. Họ coi mình là những đấu sỹ tự do, tử vì đạo. Khi tư tưởng này nhận được sự dung túng và ủng hộ của thế lực bên ngoài thì hoạt động khủng bố sẽ ngày càng mạnh mẽ.

Thứ hai: Ảnh hưởng của sự bất cân bằng trong phát triển kinh tế xã hội trong nội bộ từng quốc gia cũng như giữa các quốc gia trên phạm vi thế giới khiến cho sự phân hóa giàu, nghèo giữa các quốc gia, giữa các bộ phận người dân càng trở lên sâu sắc, khiến tâm lý của một bộ phận dân cư nảy sinh tâm trạng báo thù đối với những người giàu có, với ý đồ lợi dụng khủng bố để thay đổi sự bất cân bằng này. 

Thứ ba: Sự nổi lên của chủ nghĩa ly khai dân tộc, chủ nghĩa Hồi giáo cực đoan và tư tưởng phát xít mới, cùng với tư tưởng bài ngoại theo chủ nghĩa chủng tộc là những mảnh đất tốt để chủ nghĩa khủng bố tồn tại và phát triển. 

Thứ tư: Cách mạng khoa học kỹ thuật đã mang đến những điều kiện thuận lợi cho sự phát triển của chủ nghĩa khủng bố. Tiến bộ khoa học khiến chủng loại vũ khí ngày càng đa dạng, nhiều vật thể dân dụng nằm trong tay phần tử khủng bố cũng có thể biến thành loại vũ khí vô cùng sắc bén như: Máy bay chở khách loại lớn, tàu thủy chở dầu, tàu điện ngầm...bên cạnh đó số lượng nhà chọc trời nơi tập trung số lượng người đồng ngày càng nhiều, rất dễ nhận biết và tấn công. Chúng trở thành mục tiêu tấn công của những kẻ khủng bố muốn tạo hiệu quả gây chấn động mạnh. 

1.1.2. Một số tình hình đặc điểm của chủ nghĩa khủng bố đương đại
Chủ nghĩa khủng bố đương đại ngày càng phát triển theo hướng chuyên nghiệp hóa, chủ thể khủng bố ngày càng đa dạng, tổ chức khủng bố theo chủ nghĩa dân tộc, tôn giáo cực đoan và tổ chức khủng bố cực đoan cánh hữu cùng đóng vai trò chính trong hoạt động khủng bố.

1.2. Khái niệm khủng bố
1.2.1.Một số khái niệm về khủng bố của một số quốc gia điển hình

1.2.2. Khái niệm chung về khủng bố quốc tế của tác giả

Khái niệm khủng bố quốc tế của tác giả: Khủng bố quốc tế là việc một cá nhân, nhóm người, tổ chức cung cấp tài chính, huấn luyện khủng bố, sử dụng bạo lực hoặc đe dọa sử dụng vũ lực tấn công vào các địa bàn công cộng, mục tiêu dân sự với động cơ chính trị, tôn giáo gây thiệt hại về người, tài sản, gây hoang mang, lo sợ trong cộng đồng nhằm mục đích đạt được các yêu cầu mà tổ chức, cá nhân đó đặt ra. 
1.3. Khái niệm chống khủng bố 

1.3.1. Biện pháp đấu tranh và một số nguyên tắc đấu tranh chống khủng bố 

Tìm ra quy luật hoạt động khủng bố qua mối quan hệ, liên kết giữa các phần tử khủng bố; Vô hiệu hóa vai trò, ảnh hưởng của những tên cầm đầu các nhóm khủng bố; khoét sâu sự tranh giành quyền lực giữa các nhóm khủng bố; tích cực khắc phục các nguyên nhân, điều liện làm nảy sinh tội phạm khủng bố; tăng cường hợp tác quốc tế phòng, chống khủng bố; Cần có lực lượng quân sự để kìm chế những hành động khủng bố.

Từ những biện pháp đấu tranh nêu trên, xin nêu ra những nguyên tắc cơ bản đấu tranh chống khủng bố: Nguyên tắc phá hủy cơ cấu các nhóm trong mạng lưới; Nguyên tắc làm chuyển biến về chính trị; Nguyên tắc làm mất đi sự ủng hộ của dân cư đối với bọn khủng bố; Nguyên tắc dùng lực lượng quân sự để trấn áp bọn khủng bố; Nguyên tắc sử dụng các công nghệ hiện đại
1.3.2. Hợp tác quốc tế trong đấu tranh chống khủng bố quốc tế

1.3.3. Phát huy vai trò chủ đạo của Liên kợp quốc trong cuộc đấu tranh chống khủng bố

1.3.4. Khái niệm chống khủng bố của tác giả
Chống khủng bố quốc tế là việc cộng đồng quốc tế và các quốc gia thành viên của Liên Hợp quốc xây dựng các khung pháp lý về chống khủng bố quốc tế, đề ra các biện pháp đấu tranh,tăng cường hợp tác quốc tế nhằm ngăn chặn và trừng trị các hành vi khủng bố. 

1.4. Khủng bố hàng không quốc tế

1.4.1. Một số vụ khủng bố hàng không quốc tế điển hình
1.4.2. Sự kiện 11/9 và những nguyên nhân sâu sa của nó 
1.4.3. Hậu quả, tác hại của khủng bố hàng không quốc tế

1.4.4. Vai trò của khủng bố hàng không quốc tế 
1.5. Các đặc điểm của tội phạm khủng bố hàng không quốc tế
1.5.1. Kế hoạch tấn công được chuyên nghiệp hóa
1.5.2. Liên kết các tổ chức khủng bố ngày càng chặt chẽ hơn 

1.5.3. Phương thức tấn công đa dạng hơn

1.5.4. Thủ đoạn tấn công đơn giản hơn

1.5.5. Một số phương pháp tiến hành khủng bố hàng không quốc tế

1.6. Cơ sở pháp lý quốc tế về chống khủng bố hàng không quốc tế
1.6.1. Công ước đa phương về các tội phạm và một số hành vi khác thực hiện trên tàu bay năm 1963
Nội dung cơ bản của Công ước: Công ước xác lập quyền tài phán của quốc gia nơi tàu bay được đăng ký; quy định thẩm quyền của người chỉ huy máy bay (cơ trưởng) được áp dụng các biện pháp thích hợp, kể cả hạn chế tự do của bất kỳ người nào mà người chỉ huy có lý do để cho rằng họ đã hoặc sắp thực hiện hành vi gây mất an toàn cho tàu bay.
1.6.2. Công ước La Hay về trấn áp hành vi chiếm giữ bất hợp pháp tàu bay năm 1970
Nội dung cơ bản của Công ước: Yêu cầu các quốc gia thành viên hình sự hóa các hành vi đã được quy định trong Công ước là tội phạm và áp dụng các biện pháp nghiêm khắc để trừng trị các hành vi chiếm giữ bất hợp pháp tàu bay; Yêu cầu các quốc gia thành viên đã thực hiện việc giam giữ người phạm tội phải dẫn độ hoặc truy tố người đó ra trước pháp luật; Yêu cầu các quốc gia thành viên phải phối hợp, giúp đỡ nhau trong việc thực hiện các thủ tục tố tụng hình sự đối với tội phạm và người phạm tội.

1.6.3. Công ước đa phương về trấn áp hành vi bất hợp pháp xâm phạm an toàn hàng không dân dụng năm 1971
Nội dung cơ bản của Công ước: Yêu cầu các quốc gia thành viên có trách nhiệm phải hình sự hóa các hành vi quy định tại Điều 1 của Công ước thành tội phạm và quy định các hình phạt nghiêm khắc để đấu tranh chống lại loại tội phạm này; Yêu cầu các quốc gia thành viên phải tiến hành điều tra, bắt giam, giữ, dẫn độ hoặc truy tố người phạm tội ra trước Tòa án để xét xử và áp dụng các biện pháp để ngăn ngừa tội phạm; Trên cơ sở các quy định của Công ước và phù hợp với luật pháp quốc gia, các quốc gia cần phải phối hợp, hỗ trợ, giúp đỡ nhau trong việc thực hiện các thủ tục tố tụng hình sự đối với các tội phạm và người phạm tội.

1.6.4. Nghị định thư về trấn áp các hành vi bạo lực bất hợp pháp tại các cảng hàng không phục vụ hàng không dân dụng quốc tế năm 1988
Nội dung cơ bản của Nghị định thư: Quy định bổ sung một số loại tội phạm được cấu thành từ hành vi cố ý sử dụng một cách bất hợp pháp bất kỳ thiết bị, chất, hoặc vũ khí nào để thực hiện hành vi bạo lực chống lại một người, hủy hoại hoặc làm hư hỏng tài sản, các phương tiện tại cảng hàng không; Yêu cầu các quốc gia thành viên xác lập quyền tài phán của mình đối với tội phạm và người phạm tội nếu không dẫn độ người phạm tội cho quốc gia khác xét xử. 
1.6.5. Công ước quốc tế về trấn áp hành vi tài trợ cho khủng bố năm 1999
Nội dung cơ bản của Công ước: Yêu cầu các quốc gia thành viên phải hình sự hóa các hành vi tài trợ cho khủng bố và áp dụng các chế tài hình sự, dân sự, hành chính phù hợp đối với người phạm tội; Yêu cầu các quốc gia thành viên áp dụng các biện pháp thích hợp trong nước, tiến hành các bước để phòng chống các hành vi tài trợ cho khủng bố; Quy định về việc xác định, phong tỏa, thu giữ tiền, tài sản được cung cấp cho các hoạt động khủng bố cũng như việc phân chia tài sản, tài sản tịch thu được với các quốc gia khác trên cơ sở từng trường hợp cụ thể. Các quốc gia thành viên không được coi vì lý do bí mật ngân hàng để giải trình cho việc từ chối hợp tác quốc tế; Tuyên bố về các biện pháp loại trừ khủng bố quốc tế. 

1.6.6. Các nghị quyết của Hội đồng Bảo an Liên hợp quốc về chống khủng bố
1.6.6.1. Nghị quyết số 1267 năm 1999
1.6.6.2. Nghị quyết số 1373 năm 2001

1.6.6.3. Nghị quyết số 1390 năm 2002

1.6.6.4. Nghị quyết số 1455 năm 2003

1.7. Đánh giá các điều ước quốc tế về ngăn ngừa và trừng trị khủng bố hàng không quốc tế
Các điều ước quốc tế về ngăn ngừa và trừng trị khủng bố hàng không quốc tế là một biểu hiện thành công nhất trong việc thống nhất ý chí và hành động của cộng đồng quốc tế về đấu tranh, phòng, chống tội khủng bố hàng không quốc tế, một vấn đề nhạy cảm, phức tạp của an ninh thế giới. Hệ thống các điều ước quốc tế này là những cơ sở pháp lý quan trọng của luật pháp quốc tế để các quốc gia hình sự hóa các hành vi khủng bố hàng không quốc tế để nội luật hóa các quy định của điều ước quốc tế. Mỗi điều ước quốc tế liên quan đến phòng, chống khủng bố hàng không quốc tế đều có đối tượng và phạm vi điều chỉnh riêng nhưng đều có mục đích chung là chống khủng bố quốc tế, bảo vệ hòa bình, an ninh quốc tế. Các điều ước đều có tính kế thừa, nhất quán và tạo thành một khung pháp luật quốc tế đồng bộ, toàn diện về chống khủng bố.


Chương 2
CÁC QUY ĐỊNH CỦA PHÁP LUẬT QUỐC TẾ

CHỐNG KHỦNG BỐ HÀNG KHÔNG QUỐC TẾ

2.1. Những hành vi được điều chỉnh theo các điều ước quốc tế đa phương về ngăn ngừa và trừng trị khủng bố hàng không quốc tế
Đấu tranh phòng, chống tội phạm khủng bố quốc tế nói chung và tội khủng bố hàng không nói riêng không chỉ là nhiệm vụ quan trọng của mỗi quốc gia mà cả cộng đồng quốc tế đều quan tâm, vì hậu quả mà tội khủng bố quốc tế gây ra không chỉ thiệt hại về người, tài sản mà nguy hại hơn là gây tâm lý lo sợ, hoang mang thường trực cho cả cộng đồng quốc tế. Nhận thức được ý nghĩa to lớn của cuốc đấu tranh này, cộng đồng quốc tế mà đại diện là Liên hợp quốc và các quốc gia thành viên đã nỗ lực đưa ra nhiều biện pháp hữu hiệu nhằm góp phần hạn chế và tiến tới xóa bỏ tội phạm này. Chính vì vậy, việc xác định các hành vi được điều chỉnh theo các điều ước quốc tế đa phương về ngăn ngừa và trừng trị khủng bố quốc tế là một biện pháp pháp lý được sự quan tâm của cộng đồng quốc tế và quốc gia. 
2.1.1. Những hành vi được điều chỉnh theo các điều ước quốc tế đa phương ngăn ngừa và trừng trị khủng bố quốc tế trong lĩnh vực hàng không dân dụng.

2.1.1.1. Công ước Tokyo năm 1963 về tội phạm và một số hành vi khác thực hiện trên tàu bay

2.1.1.2. Công ước La Hay năm 1970 về trừng trị việc chiếm giữ bất hợp pháp tàu bay


2.1.1.3. Công ước Monrean năm 1971 về trừng trị những hành vi bất hợp pháp xâm phạm an toàn hàng không dân dụng

2.1.1.4. Nghị định thư về trấn áp các hành vi bạo lực bất hợp pháp tại các cảng hàng không phục vụ hàng không dân dụng quốc tế 1988

2.1.1.5. Những hành vi được điều chỉnh theo công ước 1997 về ngăn ngừa và trừng trị khủng bố quốc tế bằng bom

2.1.1.6. Những hành vi được điều chỉnh theo Công ước 1999 ngăn ngừa và trừng trị khủng bố quốc tế liên quan đến việc tài trợ khủng bố


2.2. Xác định thẩm quyền xét xử khủng bố hàng không quốc tế theo các điều ước quốc tế đa phương
Việc xác định thẩm quyền xét xử và giải quyết những xung đột về thẩm quyền xét xử để trừng trị tội phạm khủng bố được quy định trong các điều ước quốc tế về nghĩa vụ của các quốc gia thành viên trong việc xác định thẩm quyền tài phán trên cơ sở phù hợp các nguyên tắc cơ bản của luật pháp quốc tế.

2.2.1. Các nguyên tắc xác định thẩm quyền xét xử trong luật quốc tế 

2.2.1.1. Nguyên tắc theo thẩm quyền lãnh thổ quốc gia 
Lãnh thổ quốc gia là một phần của trái đất bao gồm vùng đất, vùng nước, vùng trời và vùng lòng đất thuộc chủ quyền hoàn toàn, riêng biệt, đầy đủ hoặc tuyệt đối của một quốc gia. Vì vậy khi áp dụng nguyên tắc thẩm quyền lãnh thổ quốc gia trong việc xác định thẩm quyền xét xử tội phạm hình sự quốc tế là quốc gia nơi hành vi tội phạm được thực hiện. 
2.2.1.2. Nguyên tắc thẩm quyền theo quốc tịch: 
Quốc tịch thể hiện mối quan hệ mang tính pháp lý gắn bó của cá nhân với một quốc gia xác định. Mối liên hệ pháp lý này được thể hiện ở tổng thể các quyền và nghĩa vụ của người đó đối với quốc gia mà họ mang quốc tịch và tổng thể các quyền và nghĩa vụ của quốc gia đó đối với công dân của mình. 

2.2.1.3. Nguyên tắc xác định thẩm quyền xét xử dựa trên cơ sở đảm bảo an ninh quốc gia 
Đảm bảo An ninh quốc gia là phòng ngừa, phát hiện, ngăn chặn, đấu tranh làm thất bại các hoạt động xâm phạm an ninh quốc gia. Mọi hành vi xâm phạm an ninh quốc gia đều phải bị xử lý nghiêm minh, kịp thời theo đúng quy định của pháp luật. Người chủ mưu, cầm đầu, chỉ huy, ngoan cố chống đối thì bị nghiêm trị. 

2.2.1.4. Nguyên tắc thẩm quyền xét xử phổ cập 
Nguyên tắc thẩm quyền xét xử phổ cập cho phép tất cả các quốc gia liên quan có thể xác lập quyền tài phán. Nguyên tắc này được biểu hiện cụ thể, theo đó quốc gia nơi kẻ tình nghi phạm tội đang hiện diện và không bị dẫn độ có nghĩa vụ xác lập thẩm quyền xét xử của mình phù hợp với luật pháp quốc gia. Tuy nhiên nguyên tắc này chỉ được áp dụng đối với một số tội phạm xác định đồng thời không quan tâm đến việc hành vi tội phạm được thực hiện trên lãnh thổ nước nào, chống lại ai và ai là người thực hiện hành vi tội phạm. 

2.2.2. Quy định về việc xác định thẩm quyền xét xử đối với tội phạm khủng bố theo điều ước quốc tế đa phương 
Hệ thống các điều ước quốc tế đa phương về ngăn ngừa và trừng trị khủng bố quốc tế đều ghi nhận không có sự ưu tiên nào giành cho các nước hữu quan quyền được xét xử và kết án các tội phạm thuộc phạm vi điều chỉnh của các điều ước quốc tế nêu trên vì vậy sẽ dẫn đến sự xung đột về thẩm quyền giữa các quốc gia. Qua thực tiễn xét xử các điều ước quốc tế đều áp dụng hệ thống hỗn hợp các nguyên tắc phân định thẩm quyền xét xử để xác định thẩm quyền thẩm quyền giải quyết các vụ việc thuộc phạm vi điều chỉnh của mình nhưng lại không đưa ra quy định xử lý xung đột thẩm quyền phát sinh trong trường hợp cùng một vụ việc có nhiều quốc gia cùng có thẩm quyền do có ghi nhận một hệ thống các nguyên tắc xác định thẩm quyền xét xử trong một điều ước hữu quan về chống khủng bố quốc tế. 

2.2.3. Quy định về xác định thẩm quyền xét xử đối với tội phạm khủng bố quốc tế trong lĩnh vực hàng không dân dụng 
Theo quy định tại điều 3 Công ước Tokyo 1963, quốc gia có thẩm quyền xét xử các tội phạm hàng không là quốc gia đăng tịch phương tiện bay đồng thời Công ước cũng không loại trừ quyền tài phán về hình sự được thực hiện phù hợp với luật pháp quốc gia. Ngoài ra Công ước còn xác định nghĩa vụ của các quốc gia thành viên phải áp dụng tất cả các biện pháp cần thiết để khẳng định quyền tài phán của mình. Điều 4 Công ước Tokyo quy định giành cho các quốc gia thành viên hữu quan khác cũng có thẩm quyền tài phán bên cạnh quốc gia đăng tịch phương tiện bay, đó là các quốc gia sau:

- Quốc gia mà hậu quả của hành vi tội phạm phát sinh trên lãnh thổ nước mình; Quốc gia có kẻ phạm tội là công dân hoặc là cá nhân thường trú trên lãnh thổ của mình; Quốc gia mà hành vi tôi phạm được thực hiện để chống lại công dân hoặc người thường trú của quốc gia đó; Quốc gia mà hành vi phạm tội được thực hiện xâm hại đến an ninh của nước đó; Quốc gia mà hành vi tội phạm hàng không vi phạm các quy tắc, quy định về chuyến bay của tàu bay hoặc hoạt động của tàu bay đang có hiệu lực tại nước này; Quốc gia mang việc thực hiện thẩm quyền tài phán của nước này là cần thiết để bảo đảm tuân thủ bất kỳ nghĩa vụ nào hoặc các cam kết quốc tế mà quốc gia đó đã tham gia trong các điều ước quốc tế đa phương.

Vấn đề pháp lý quan trọng trong luật hàng không quốc tế cần được quan tâm, nghiên cứu cụ thể mà trước đó công ước Tokyo chưa đề cập đến, là việc ghi nhận nguyên tắc thẩm quyền phổ cập trong việc truy cứu trách nhiệm đối với tội phạm khủng bố hàng không được giải quyết ở cả hai công ước La Hay và công ước Monrean. Nội dung của nguyên tắc phổ cập được ghi nhận trong hai công ước này, quy định các quốc gia thành viên có quyền và nghĩa vụ áp dụng các biện pháp thích hợp để xác định thẩm quyền tài phán của mình đối với các tội phạm thuộc phạm vi điều chỉnh của hai công ước với điều kiện: Trên lãnh thổ của các quốc gia thành viên này kẻ tình nghi phạm tội đang hiện diện và không được dẫn độ cho quốc gia hữu quan khác để tiến hành xét xử theo thẩm quyền.

Công ước La Hay 1970 và công ước Monrean 1971 đều không loại trừ bất kỳ quyền tài phán về hình sự nào phù hợp với luật pháp trong nước và quy định nghĩa vụ "trừng phạt nghiêm khắc" tội phạm hàng không quốc tế. Đây là cách giải quyết theo phương pháp trung hòa do những bất đồng sâu sắc về quan điểm phân định thẩm quyền xét xử. Việc không định danh và đưa ra mức án cụ thể mà chỉ xác định nghĩa vụ trừng phạt nghiêm khắc của các quốc gia thành viên tuy chưa phải là giải pháp toàn diện và triệt để cho vấn đề, nhưng là kết quả của sự thỏa thuận, nhất trí chung mà các quốc gia có thể chấp nhận được, tạo điều kiện cho việc nhanh chóng thông qua các công ước, đồng thời loại bỏ xung đột pháp luật giữa luật quốc tế và luật quốc gia.

Điểm yếu cơ bản của luật quốc tế về an ninh hành không trong lĩnh vực xác định thẩm quyền tài phán là đều chấp nhận khả năng phát sinh xung đột về thẩm quyền xét xử và ghi nhận nguyên tắc thẩm quyền phổ cập như là nguyên tắc bổ sung. Điều này đã hạn chế rất lớn hiệu quả điều chỉnh của hệ thống điều ước về an ninh hành không trong quá trình đấu tranh với các hành vi can thiệp bất hợp pháp trong hoạt động hàng không dân dụng quốc tế. 
2.2.4. Quy định về việc xác định thẩm quyền xét xử đối với tội phạm khủng bố quốc tế bằng bom 
Điều 6 của công ước 1997 về trừng trị khủng bố bằng bom quy định: "Mỗi quốc gia thành viên sẽ thực hiện các biện pháp cần thiết để xác định thẩm quyền tài phán của mình đối với các tội phạm thuộc phạm vi điều chỉnh của công ước". Quốc gia này bao gồm: Quốc gia nơi địa điểm thực hiện tội phạm khi tội phạm được thực hiện trên lãnh thổ của quốc gia đó; Quốc gia đăng tịch phương tiện bay hoặc quốc gia mà tàu thủy mang cờ khi tội phạm được thực hiện trên phương tiện bay hoặc tàu thủy; Quốc gia thành viên mà người phạm tội hoặc bị tình nghi phạm tội là công dân bao gồm cả người không quốc tịch và thường trú trên lãnh thổ của quốc gia đó; Quốc gia có công dân là nạn nhân của hành vi phạm tội; Quốc gia mà tội phạm được thực hiện chống lại các trang thiết bị của Nhà nước hoặc Chính phủ của quốc gia đó ở nước ngoài bao gồm cả Đại sứ quán, nhà cửa ngoại giao hoặc lãnh sự khác của quốc gia đó; Quốc gia bị xâm hại an ninh khi tội phạm được thực hiện với ý đồ mục đích cưỡng ép quốc gia đó nhượng bộ một cách phi lý bằng cách phải làm hoặc không được làm những hành vi nhất định, không phù hợp với pháp luật quốc gia và công pháp quốc tế; Quốc gia có quyền khai thác tàu bay khi tội phạm được thực hiện trên tàu bay do chính phủ của quốc gia đó khai thác.

2.2.5. Quy định về việc xác định thẩm quyền xét xử đối với tội phạm khủng bố quốc tế trong lĩnh vực tài trợ cho khủng bố 
Tại điều 7 của Công ước 1999 về trừng trị việc tài trợ cho khủng bố quy định mỗi quốc gia thành viên sẽ áp dụng những biện pháp cần thiết để xác định thẩm quyền tài phán đối với các tội phạm thuộc phạm vi điều chỉnh của công ước. 
Việc tài trợ cho khủng bố quốc tế được thực hiện bằng nhiều cách khác nhau do đó để xác định hành vi tài trợ cho khủng bố hay không là hết sức khó khăn và phức tạp vì vậy công ước đã đưa ra khuyến nghị cần thiết khi quy định cụ thể phạm vi điều chỉnh tại điều 2 của công ước về trấn áp hành vi tài trợ cho khủng bố 1999, các quốc gia thành viên của công ước sẽ cố gắng phối hợp hành động một cách thích hợp mà cụ thể là xem xét các điều kiện truy tố và các hình thức tương trợ pháp lý.

Thẩm quyền xét xử được quy định tại các điều ước quốc tế đa phương về chống khủng bố quốc tế đều giành cho các quốc gia hữu quan quyền xác lập thẩm quyền tài phán phù hợp với luật quốc gia và luật pháp quốc tế.

2.3. Dẫn độ tội phạm khủng bố theo các điều ước quốc tế đa phương
2.3.1. Khái niệm dẫn độ người phạm tội
Trên cơ sở tổng kết các quan điểm khoa học và thực tiễn đấu tranh chống tội phạm tại Việt Nam trong những năm qua đã đưa ra khái niệm: Dẫn độ người phạm tội là một chế định của luật hình sự nhằm tăng cường sự hợp tác giữa các quốc gia trong việc đấu tranh phòng và chống các tội phạm quốc tế và các tội phạm xuyên quốc gia, được thể hiện trong việc: một quốc gia này (nước được yêu cầu) căn cứ vào các quy định của hiệp ước quốc tế về tương trợ tư pháp hình sự đã được ký kết (hoặc các quy phạm pháp luật quốc tế trong trường hợp hiệp ước tương ứng chưa được ký kết) chuyển giao người phạm tội đang ở trên lãnh thổ của nó theo đề nghị của quốc gia kia (nước yêu cầu) mà trên lãnh thổ có việc thực hiện tội phạm hoặc có người phạm tội là công dân của mình (nước yêu cầu) để truy cứu trách nhiệm hình sự hoặc thi hành hình phạt đối với người ấy.

Tổ chức cảnh sát quốc tế INTERPOL đưa ra khái niệm: Dẫn độ người phạm tội là quá trình được thực hiện bởi một quốc gia (nước được yêu cầu) chuyển giao một cá nhân có mặt trên lãnh thổ nước mình đến quốc gia khác (nước yêu cầu) nơi người đó bị truy nã để xét xử về một tội phạm người đó đã vi phạm hoặc để thi hành một hình phạt đã được quyết định chống lại người đó. 

2.3.2. Các đối tượng người phạm tội có liên quan đến việc dẫn độ theo pháp luật Việt Nam
2.3.3. Nguồn của chế định dẫn độ người phạm tội

2.3.4. Các nguyên tắc của pháp luật về dẫn độ người phạm tội 
Sự ảnh hưởng của quốc tịch đối với dẫn độ; Tính có thể dẫn độ của tội phạm; Nguyên tắc cả hai quốc gia đều phải coi là tội phạm; Nguyên tắc không truy cứu hai lần; Nguyên tắc riêng biệt; Nguyên tắc về hình phạt tử hình.
2.3.5. Thủ tục dẫn độ người phạm tội 

2.3.6. Dẫn độ tội phạm theo quy định của các điều ước quốc tế đa phương về ngăn ngừa và trừng trị khủng bố hàng không quốc tế

2.4. Chế tài, biện pháp xử lý
2.4.1. Các nghĩa vụ được quy định trong các công ước quốc tế về trừng trị các hành vi can thiệp bất hợp pháp vào hoạt 
Lập danh sách các tổ chức, cá nhân tiến hành các hoạt động khủng bố; Xác lập quyền tài phán của mình đối với các tội khủng bố; Hình sự hóa các hành vi khủng bố và các hành vi liên quan đến khủng bố nói chung và khủng bố hàng không nói riêng và quy định hình phạt tương xứng với mức độ nghiêm trọng của tội phạm; Hợp tác với nhau và với các tổ chức quốc tế hữu quan trong việc chống khủng bố: dẫn độ tội phạm và tương trợ tư pháp về hình sự, trao đổi kinh nghiệm, thông tin, huấn luyện chống khủng bố...

2.4.2. Chế tài, biện pháp xử lý tội khủng bố và liên quan đến khủng bố theo quy định của pháp luật Việt Nam 

2.4.3. Tham khảo một số kinh nghiệm, biện pháp chống khủng bố của Trung Quốc
Tăng cường xây dựng khung pháp luật về phòng, chống khủng bố quốc tế; Thành lập cơ quan chuyên trách chống khủng bố và thiết lập cơ chế phối hợp chống khủng bố; Tăng cường bảo vệ các mục tiêu quan trọng; Tăng cường quản lý, kiểm soát các vật liệu nguy hiểm; Về công tác chống khủng bố trong lĩnh vực tài chính;Công bố danh sách những tổ chức, cá nhân khủng bố; Chống các tội phạm nghiêm trọng; Thực hiện việc hợp tác một cách có hiệu quả.
2.4.4. Tham khảo một số kinh nghiệm, biện pháp chống khủng bố của Mỹ

Với quyết định thành lập Bộ An ninh Nội địa và Quốc hội thông qua đạo luật USA PATRIOT (Uniting and Strengthening America by Providing Appropriate Tools Required to Intercept and Obstruct Terrorism - Thống nhất và Củng cố nước Mỹ bằng cách Cung ứng những phương tiện thích ứng cần có để ngăn chặn khủng bố), đạo luật này sẽ giúp dò tìm và truy tố những phần tử khủng bố và tội phạm khác trong tương lại. 

Chương 3
MỘT SỐ GIẢI PHÁP NÂNG CAO HIỆU QUẢ 
HỢP TÁC QUỐC TẾ TRONG PHÒNG, CHỐNG KHỦNG BỐ HÀNG KHÔNG QUỐC TẾ

3.1. Việt Nam với vấn đề hợp tác quốc tế trong đấu tranh chống khủng bố quốc tế nói chung và hàng không nói riêng

Việt Nam coi các hành động khủng bố giết người dân vô tội là các hành động phải được lên án và trừng trị một cách thích đáng. Việt Nam phản đối mạnh mẽ các hành động khủng bố nhằm vào những người dân vô tội và ủng hộ những nỗ lực nhằm loại trừ khủng bố ra khỏi đời sống xã hội. Việc tăng cường hợp tác quốc tế trong đấu tranh chống khủng bố quốc tế nói chung và khủng bố hàng không nói riêng có ý nghĩa hết sức quan trọng, nhằm ngăn chặn và nghiêm trị những cá nhân, tổ chức tiến hành các hoạt động khủng bố. 
3.1.1. Quy định trong pháp luật Việt Nam về chống khủng bố

3.1.1.1. Nhưng quy định trong Bộ luật Hình sự và Bộ luật tố tụng hình sự

3.1.1.2. Những quy định trong Luật Hàng không dân dụng Việt Nam về công tác đảm bảo An ninh Hàng không

3.1.2. Sự cần thiết Việt Nam cần gia nhập các điều ước quốc tế đa phương về chống khủng bố 

3.1.3. Thực hiện các điều ước quốc tế về chống khủng bố quốc tế của Việt Nam
3.2. Một số kiến nghị và giải pháp
3.2.1. Nhanh chóng gia nhập 4 Công ước quốc tế về chống khủng bố còn lại 
Trong bối cảnh tình hình quốc tế hiện nay, hoạt động khủng bố ngày càng gia tăng cả về quy mô và tính chất phức tạp và thực sự trở thành một vấn đề mang tính toàn cầu, đe dọa nghiêm trọng hòa bình và an ninh quốc tế. Vì vậy việc tăng cường khuôn khổ pháp lý quốc tế làm cơ sở cho sự hợp tác giữa các quốc gia trong cuộc chiến chống khủng bố là một biện pháp rất quan trọng và hiệu quả. Cho tới nay, Việt Nam đã là thành viên của 8 Công ước quốc tế trong tổng số 12 công ước về chống khủng bố quốc tế hiện hành. Trong thời gian tới Việt Nam cần nghiên cứu xem xét nhanh chóng gia nhập 5 Công ước về chống khủng bố còn lại, tập trung ưu tiên có thể xem xét gia nhập công ước năm 1979 về chống bắt cóc con tin, Công ước năm 1997 về trừng trị khủng bố bằng bom...
3.2.2. Hoàn thiện pháp luật về đấu tranh chống khủng bố 
Cần phải sửa đổi, bổ sung Điều 84 Bộ luật Hình sự năm 1999 theo hướng sau: (1) Sửa đổi cấu thành tội phạm của tội khủng bố theo hướng mở rộng dấu hiệu mục đích của hành vi khủng bố và dấu hiệu hành vi khách quan của tội khủng bố; (2) Có thể xây dựng một chương riêng quy định các tội phạm về khủng bố trong Bộ luật hình sự năm 1999 vì bên cạnh hành vi khủng bố còn có nhiều các hành vi khác có liên quan đến khủng bố. Bổ sung thêm một chương "Các tội phạm về khủng bố" bao gồm: Tội khủng bố; tội huấn luyện, tuyển mộ, đào tạo các phần tử khủng bố; Tội tài trợ cho các hoạt động khủng bố...

3.2.3. Xây dựng lực lượng thực hiện công tác đấu tranh, phòng, chống khủng bố từng bước chính quy, hiện đại, nhanh nhạy, đáp ứng kịp thời các diễn biến phức tạp trong cuộc chiến chống khủng bố 
Nhanh chóng đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ, năng lực cho lực lượng chuyên trách về chống khủng bố. Lực lượng chuyên trách chống khủng bố như Công an, Quân đội đẩy mạnh công tác nắm tình hình và dự báo về các hoạt động khủng bố, xây dựng các phương án phòng chống khủng bố, xây dựng và sử dụng màng lưới bí mật đảm bảo về số lượng và chất lượng cung cấp kịp thời các thông tin cho các lực lượng nghiệp vụ chuyên trách. 
3.2.4. Áp dụng khoa học công nghệ cao trong đấu tranh, phòng, chống khủng bố 
Xuất phát từ đấu tranh chống khủng bố cho thấy, vào thời điểm hiện nay vẫn tiếp tục tồn tại khả năng đe dọa khủng bố, không loại trừ bất cứ quốc gia nào vì vậy cần nghiên cứu, hoàn thiện và áp dụng các biện pháp cũng như các công nghệ tiên tiến nhất có hiệu quả để chủ động chống lại các hình thức khủng bố khác nhau ngay từ giai đoạn đầu. Muốn đạt được các yêu cầu đó cần phải: (1) Tổ chức và duy trì sự hợp tác có hiệu quả và trao đổi thông tin cần thiết giữa các nước trong khu vực khi đưa các biện pháp phối hợp chống khủng bố; (2) Nhà nước cần tích cực cung cấp đầy đủ kinh phí cho các cơ quan chuyên trách chống khủng bố; (3) Tổ chức phối hợp hành động có hiệu quả và điều phối hoạt động của các cơ quan truyền thông đại chúng với các cơ quan Nhà nước, cơ quan chuyên trách trong lĩnh vực đấu tranh chống khủng bố. 
3.2.5. Công tác đấu tranh, phòng, chống khủng bố phải trên cơ sở "Phòng" đi đôi với "Ngăn chặn từ xa", từng bước thu hẹp và loại trừ các hoạt động khủng bố 
Lực lượng an ninh phải chủ động tiến hành điều tra cơ bản những tổ chức, nhóm người...đã hoặc có xu hướng hoạt động khủng bố để sớm phát hiện ý đồ, kế hoạch khủng bố giúp kịp thời ngăn chặn. Có sự phối kết hợp giữa lực lượng An ninh trong nước và nước ngoài: Xây dựng cơ sở từ xa, sử dụng các tổ chức quốc tế, người nước ngoài, người Việt Nam định cư ở nước ngoài; người tốt; có sự phối hợp chặt chẽ với các nước trong khu vực và tiếp giáp biên giới trong công tác phòng chống tội phạm khủng bố.

3.2.6. Hợp tác song phương và đa phương để trao đổi học hỏi kinh nghiệm và bổ sung xây dựng các Luật, chính sách, tổ chức, đào tạo, nhân lực... lĩnh vực đấu tranh phòng, chống tội phạm khủng bố 
Tranh thủ sự hợp tác, tài trợ của các tổ chức quốc tế, các quốc gia để trao đổi kinh nghiệm, đào tạo, phát triển nguồn nhân lực đồng thời đầu tư các hệ thống thiết bị, phần mền liên quan đảm bảo an ninh thông tin và chống tội phạm khủng bố.

3.2.7. Tăng cường quản lý chặt chẽ vũ khí, vật liệu nổ 
Thực hiện tốt Nghị định 47/CP ngày 12/8/1996 của Chính phủ về quản lý vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ. Thường xuyên tiến hành tổ chức vận động quần chúng nhân dân tự giác giao nộp vũ khí, vật liệu nổ từ nhiều nguồn khác nhau qua đó hạn chế được tình trạng vũ khí, vật liệu nổ lọt vào tay bọn tội phạm và các phần tử khủng bố sử dụng để gây án, khủng bố. 
3.2.8. Nâng cao hiệu quả diễn tập xử lý các tình huống khủng bố 
Diễn tập xử lý các tình huống khủng bố là hoạt động tập luyện của lực lượng Công an, quân đội phối hợp với các lực lượng có chức năng khác để xử lý các tình huống khủng bố giả định theo kịch bản. 
3.2.9. Thực hiện nguyên tắc 4 tại chỗ Phương án đối phó tại chỗ, lực lượng tại chỗ, trang thiết bị tại chỗ và hậu cần tại chỗ 
Các cơ quan chống khủng bố từ Trung ương đến địa phương phải xây dựng các kế hoạch chi tiết, cụ thể các hoạt động khủng bố giả định có thể xảy ra, lấy phương châm thực hiện 4 tại chỗ: Là có phương án đối phó tại chỗ, sử dụng lực lượng tại chỗ, sử dụng các trang thiết bị, phương tiện kỹ thuật và công tác hậu cần tại chỗ nhằm xử lý kịp thời, nhanh chóng các tình huống xảy ra.

3.2.10. Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng, chính quyền, sự hỗ trợ của các ngành có liên quan trong công tác đấu tranh, phòng, chống khủng bố quốc tế 
Các cơ quan chức năng về đấu tranh, phòng, chống tội phạm khủng bố phải làm tốt vai trò tham mưu, đề xuất cho các cấp ủy Đảng ban hành các Nghị quyết, Chỉ thị chỉ đạo các cấp, các ngành có liên quan trong công tác đấu tranh phòng chống khủng bố để kịp thời đề ra các chủ trương, biện pháp phòng ngừa, đấu tranh có hiệu quả tội phạm khủng bố quốc tế nói chung và khủng bố hàng không nói riêng.

3.2.11. Nhanh chóng thành lập lực lượng Cảnh sát hàng không dân dụng có nhiệm vụ đảm bảo an toàn cho tàu bay và các chuyến bay 
Thành lập lực lượng Cảnh sát hàng không trên cơ sở lựa chọn từ những lực lượng chuyên trách chống khủng bố, những người kinh nghiệm, thông thạo ngoại ngữ, tin học, nhanh nhạy, có sức khỏe, có đạo đức, đã được huấn luyện các nghiệp vụ chống khủng bố nói chung và khủng bố hàng không nói riêng nhằm siết chặt kiểm tra an ninh tại các sân bay và an toàn cho mỗi chuyến bay. 
KẾT LUẬN

Sự kiện ngày 11/9 được coi là cột mốc đánh dấu giai đoạn phát triển mới của chủ nghĩa khủng bố quốc tế, tình hình khủng bố quốc tế ngày càng phức tạp, nguy hiểm, gây hậu quả nghiêm trọng cho nhiều quốc gia, vì vậy công tác đấu tranh, phòng, chống khủng bố quốc tế nói chung và khủng bố hàng không quốc tế nói riêng là một nhiệm vụ hết sức quan trọng và nặng nề, đòi hỏi các cơ quan chức năng phải nâng cao cảnh giác, kịp thời nắm được các âm mưu khủng bố để kịp thời xử lý không để hoạt động khủng bố xảy ra, thường xuyên tổ chức diễn tập xử lý các tình huống khủng bố sát với thực tế để không bị động, bất ngờ. 

Nhiệm vụ chống khủng bố quốc tế nói chung và chống khủng bố hàng không quốc tế nói riêng là nhiệm vụ lâu dài, đòi hỏi các nước trên thế giới cần có hành động thống nhất trê n nhiều lĩnh vực chính trị, kinh tế, ngoại giao, văn hóa, quân sự. Chống khủng bố không chỉ cần tiêu diệt tổ chức, cá nhân thực hiện hành động khủng bố mà cần loại trừ nguồn gốc sản sinh chủ nghĩa khủng bố. Sự phát triển của chủ nghĩa khủng bố quốc tế hiện nay là do một số mâu thuẫn có tính căn bản không được tháo gỡ, khiến một nhóm người yếu thế lựa chọn phương thức đối đầu cực đoan. Những mâu thuẫn này chủ yếu gồm: Mâu thuẫn giữa văn minh phương Tây và văn minh Hồi giáo, mâu thuẫn giữa sự bá quyền của Mỹ và thế giới Arập, mâu thuẫn do khoảng cách giàu, nghèo gây ra, mâu thuẫn tôn giáo trong nước, tranh chấp lãnh thổ... những mâu thuẫn này có đặc điểm chung là, bên yếu thế trong mâu thuẫn đối lập thường không thể tìm được biện pháp hữu hiệu, hợp pháp để có thể giải quyết các mâu thuẫn, còn bên giữ thế mạnh không những không chủ động tháo gỡ những mâu thuẫn mà còn có ý đồ dùng các biện pháp cứng rắn để loại trừ đối lập, khiến mâu thuẫn ngày càng trở lên nghiêm trọng hơn. Sự đối lập này phát triển đến cực điểm sẽ trở thành những đợt tấn công khủng bố không ngừng. Hành động quân sự mà các quốc gia áp dụng cũng có nguy cơ tiềm ẩn phát triển thành chủ nghĩa khủng bố quốc gia và hậu quả sẽ ngày càng nghiêm trọng hơn. Vì vậy, nếu không thể hóa giải tốt những mâu thuẫn lớn trên thế giới thì không thể nói đến việc trị tận gốc chủ nghĩa khủng bố quốc tế nói chung và khủng bố hàng không quốc tế nói riêng. Các quốc gia cần quan tâm hơn đến những người nghèo khổ, khu vực lạc hậu chậm phát triển, tự do tín ngưỡng tôn giáo của người dân, tránh áp dụng biện pháp bạo lực... có như vậy mới căn bản thực sự làm giảm các nguy cơ phát sinh các hoạt động khủng bố. 

Chính phủ Việt Nam xác định đảm bảo an ninh hàng không là một trong những mục tiêu quan trọng cần được tăng cường đảm bảo an ninh vì công tác đảm bảo an ninh hàng không dân dụng có ý nghĩa hết sức quan trọng về mặt an ninh chính trị và kinh tế. Tại Việt Nam các hành vi làm ảnh hưởng đến an toàn của tàu bay, người hoặc tài sản trên tàu bay mới chỉ dừng lại ở các hành vi: Hành khách đe dọa "trong hành lý có bom", hành vi gây rối trật tự trên tàu bay... đã được các cơ quan chức năng xử lý kịp thời, chưa xảy ra các vụ việc nghiêm trọng ảnh hưởng đến sự an toàn của các chuyến bay. 

Với nhận thức tầm quan trọng của an ninh hàng không, tác giả đã mạnh dạn nghiên cứu làm rõ lý luận và thực tiễn về khủng bố hàng không trong luật quốc tế hiện đại nhằm tổng hợp, phân tích, đánh giá một số thực trạng và giải pháp trong công tác đấu tranh, phòng chống khủng bố hàng không quốc tế. Kết quả nghiên cứu của luận văn tác giả hy vọng sẽ đem lại những ý nghĩa thiết thực về lý luận và thực tiễn. Mặc dù đã có nhiều cố gắng trong quá trình nghiên cứu đề tài, nhưng với lý do khách quan và chủ quan chắc chắn luận văn không tránh khỏi những tồn tại, thiếu sót vì vậy rất mong được sự đóng góp ý kiến để luận văn được hoàn thiện hơn.
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