TP 12

DOSAGE DE LA TENEUR EN Mn DANS LE MINERAI PYROLUSITE
1. Principe

Basé sur la réduction de MnO2 à chaud:

MnO2 + 2 Cl- + 4 H+ → Mn2+ + 2 H2O + Cl2

Le chlore à l’état gazeux est capté par la solution de KI qui libère une quantité équivalente de I2. Cette quantité de I2 est transvasée dans une fiole jaugée qui est remplie jusqu’au trait de jauge et homogénéisée. Prélever un volume précis de cette solution et le titrer par la solution de Na2S2O3  de concentration connue. Calculer la teneur en MnO2.

2. Mode opératoire

Peser sur une balance analytique environ 0,5 – 0,6g de minerai. L’introduire dans un ballon Wiirtz dont le conducteur de gaz est plongé dans la solution de Cl2. Ajouter la solution de KI dans le vase d’absorbant. Introduire 50 mL de solution de HCl à 30% dans le ballon à travers une fiole d’extraction installée à son col dont la tige atteint presque le fond du ballon. Faire tomber doucement la solution de HCl dans le ballon qui est chauffé progressivement sur un bain de sable jusqu’à la dissolution totale du minerai (au fond du ballon il peut rester le résidu de SiO2).

Démonter le système, rincer le conducteur de gaz avec de l’eau distillée. Faire passer cette eau de rinçage dans le vase d’absorbant. Faire refroidir le vase d’absorbant et transvaser quantitativement son liquide dans une fiole jaugée de 250 mL. Rincer quelques fois ce vase et récupérer ces eaux de rinçage dans la même fiole jaugée. Remplir avec de l’eau distillée jusqu’au trait de jauge. Prélever 25 mL d’échantillon et titrer la quantité d’iode par la solution de Na2S2O3. L’empois d’amidon est utilisé comme indicateur.

3. Expression des résultats

La teneur de MnO2 dans le minerai exprimée en % est calculée par l’étudiant.
4. Produits chimiques

· Echantillons de minerai. 

· Solution de Na2S2O3 dont le titre est déterminé par l’étudiant.

· Solution de HCl 30%.

· Solution de KI.

· Indicateur: empois d’amidon.
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