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Trung tâm nghiên cứu về Phụ nữ - Đại học quốc gia Hà Nội (CWSvnu) - đơn vị nghiên cứu trực thuộc Đại học quốc gia Hà Nội. CWSvnu được thành lập ngày 25 tháng 4 năm 1998 theo quyết định sô 964/TCCB của Giám đốc ĐHQGHN với tư cách là Trung tâm đầu tiên của khối Đại học tập trung vào nghiên cứu những vấn đề của phụ nữ, đặc biệt là nữ trí thức như một đối tượng độc lập và tổng hợp. Trải qua hơn một thập kỷ hoạt động, TTNCVPN đã khẳng định được uy tín của mình trong các lĩnh vực nghiên cứu và ứng dụng khoa học về Giới, Công tác xã hội và Phát triển Cộng Đồng, Tham vấn và Trị liệu, Xã hội học và Tâm lý học. Tầm nhìn của CWSvnu là một Việt Nam bình đẳng giới và thịnh vượng.  

Sứ mệnh
Liên kết với các tổ chức trong nước và quốc tế nhằm xây dựng một xã hội Việt Nam công bằng, dân chủ và văn minh.
Mục tiêu: 
Mục tiêu tổ chức 
Trở thành một tổ chức hàng đầu tại Việt Nam hoạt động trong hai lĩnh vực: 1) Giới và Phát triển; và 2) Tham vấn và Trị liệu. Mỗi lĩnh vực đều có sự kết hợp giữa nghiên cứu, ứng dụng kết quả nghiên cứu, chia sẻ thông tin, và xây dựng năng lực.

Mục tiêu phát triển 
1) Nâng cao kiến thức và hiểu biết của xã hội về Giới và ứng dụng chúng trong sự nghiệp phát triển của Việt Nam; và 
2) Nâng cao khả năng tiếp cận với các dịch vụ Tham vấn – Trị liệu có chất lượng cao của những người có khó khăn/rỗi nhiễu tâm lý cần được trợ giúp.

Chức năng và nhiệm vụ

Nghiên cứu khoa học: 

· Tổ chức và phối hợp tổ chức chương trình, đề tài, dự án khoa học về Giới và phát triển xã hội; Công tác xã hội và Phát triển cộng đồng; Tham vấn và trị liệu.
· Tổ chức thông tin khoa học về những vấn đề liên quan đến phụ nữ, nam giới; Công tác xã hội và Phát triển cộng đồng; Tham vấn và trị liệu
· Giới thiệu, dịch thuật và xuất bản các công trình nghiên cứu về Giới và phát triển, Công tác xã hội và Phát triển cộng đồng; Tham vấn và trị liệu trong và ngoài nước

Đào tạo và bồi dưỡng:

· Tổ chức và phối hợp tổ chức các chương trình đào tạo, các khóa học ngắn hạn TOT về Giới và Phát triển; Công tác xã hội và Phát triển Cộng đồng; Các kỹ năng tham vấn, trị liệu và làm việc với những đối tượng dễ bị tổn thương (phụ nữ bị bạo hành, trẻ em vi phạm pháp luật, người có HIV v.v…)

· Giới thiệu và hướng dẫn những công trình nghiên cứu về Giới, Tham vấn và Trị liệu.

Tư vấn

· Tổ chức tư vấn cho các đối tượng có quan tâm về vấn đề trẻ em, gia đình, xã hội, Giới và phát triển. 

· Tư vấn cho các tổ chức trong các gói nghiên cứu can thiệp, đánh giá dự án cụ thể liên quan đến Giới và phát triển, làm việc với những đối tượng dễ bị tổn thương.
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Hợp tác quốc tế

CWSvnu có hợp tác quốc tế với các tổ chức chính phủ và phi chính phủ của Pháp, Nhật, Hàn Quốc, Mỹ, Úc và một số tổ chức quốc tế như ESCAP, UN, UNESCO, UNICEF, ILO, AIPF, CARITAS SWIZELAND…  
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