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Việc lựa chọn nghề nghiệp là vấn đề quan trọng của mỗi cá nhân trong xã hội và càng quan trọng hơn đối với các em đang đứng trước ngưỡng cửa của cuộc đời.  

        Và trong những năm qua công tác hướng nghiệp đã được đưa vào giảng dạy trong trường phổ thông, giúp các em học sinh có được sự lựa chọn nghề một cách đúng đắn và khoa học. 

        Nhưng cho đến nay, chúng ta vẫn chưa thể khẳng định rằng công tác hướng nghiệp đã thực sự phát huy một cách có hiệu quả vai trò của mình. Chính vì vậy mà việc nghiên cứu và tìm hiểu nhu cầu hướng nghiệp của học sinh THPT sẽ giúp chúng ta có thể đánh giá thực trạng công tác hướng nghiệp hiện nay và đưa ra giải pháp thích hợp.

       Đề tài nhằm chỉ ra thực trạng nhu cầu hướng nghiệp của học sinh THPT Quảng Oai và công tác hướng nghiệp ở đó đã thực sự thoả mãn nhu cầu của các em chưa? Từ đó đề xuất một số kiến nghị, giải pháp góp phần nâng cao hiệu quả của công tác hướng nghiệp cho các em học sinh có được những lựa chọn nghề nghiệp đúng đắn, phù hợp sau khi tốt nghiệp THPT.

Những phương pháp nghiên cứu được thực hiện trong đề tài gồm phương pháp nghiên cứu tài liệu, phương pháp điều tra bảng hỏi, phương pháp phỏng vấn sâu, phương pháp thống kê SPSS.

        Qua tìm hiểu, phân tích các phiếu điều tra cho thấy các em đều có nhận thức cao về sự cần thiết của các hoạt động hướng nghiệp, chọn nghề. Có đến 87% các em cho là rất cần thiết, 11.5% các em cho là cần thiết, chỉ có một phần nhỏ các em (6.5%) cho là không cần thiết. Câu hỏi đặt ra là: tại sao các em lại có nhu cầu hướng nghiệp cao đến như thế? Qua tìm hiểu chúng tôi đã nhận được câu trả lời đó là: do các em đang đứng trước ngưỡng cửa của cuộc đời nên rất băn khoăn không biết tương lai mình sẽ làm gì? ở đâu? Mà các em lại ở khu vực khá xa các trường đại học, cao đẳng nên không biết tìm hiểu thông tin về trường, về nghề ở đâu, và nhu cầu đó ngày càng tăng khi kì thi tốt nghiệp và kì thi đại học sắp tới.

      Các em cũng đã có những hoạt động để tìm hiểu về nghề nghiệp như: tìm hiểu qua bố mẹ và đây là phương thức tìm hiểu chủ yếu của các em, ngoài ra các em còn tìm hiểu qua báo chí, internet. Nhưng hầu như các phương thức tìm hiểu này chưa thoả mãn nhu cầu của các em. Các nguồn thông tin qua bố mẹ, qua người thân của các em còn nhiều hạn chế vì hầu như các bậc phụ huynh đều là những người nông dân không có điều kiện để tìm hiểu về nghề nghiệp của xã hội hiện nay.

 Thực trạng công tác hướng nghiệp hiện nay

         Nhu cầu hướng nghiệp của các em là rất cao. Vậy gia đình, nhà trường và các tổ chức xã hội đã có những hoạt động nào để thoả mãn nhu cầu trên của các em? Về phía gia đình, qua tìm hiểu chúng tôi nhận thấy các gia đình đã rất quan tâm đến các em, tạo điều kiện cho các em học tập. Tuy nhiên do hiểu biết còn nhiều hạn chế nên hầu như các bậc phụ huynh chưa thực sự tư vấn được cho các em về năng lực của các em có phù hợp với nghề mà các em định chọn hay không. Về phía nhà truờng, cũng chưa đáp ứng được nhu cầu hướng nghiệp cao của các em. Các nội dung hướng nghiệp còn rất nghèo nàn, nhà trường chưa đưa được môn học nào có nội dung hướng nghiệp vào giảng dạy. Mà chỉ tổ chức một số buổi nói chuyện với các em về hướng nghiệp khi các em chuẩn bị đăng kí hồ sơ thi đại học. Những buổi nói chuyện này chưa thoả mãn được nhu cầu của các em, ngay cả khi các em đăng kí dự thi đại học, cao đẳng các thầy cô cũng chỉ tập trung hướng dẫn các em ghi thế nào cho đúng và cố gắng để hoàn thành sớm chương trình học để các em có thời gian ôn thi hơn là hướng nghiệp cho các em. Quảng Oai tuy là một thị trấn của huyện Ba Vì song nơi đây các phương tiện để tìm hiể thông tin về nghề nghiệp (báo chí, internet, trung tâm hướng nghiệp…) chưa phổ biến rộng rãi. Vì vậy các em khó tiếp cận với các nguồn thông tin về nghề. Đến cuối khoá các em chỉ căn cứ vào cuốn những điều cần biết, mà thông tin ở đó thì chắc chắn chưa thoả mãn nhu cầu của các em.

Kết luận và kiến nghị

      Qua nghiên cứu tài liệu, tìm hiểu thực tế đề tài của chúng tôi đã chỉ ra được nhu cầu tìm hiểu về nghề nghiệp của các em học sinh là rất lớn. Tuy nhiên các hoạt động hướng nghiệp của gia đình, nhà trường, và các tổ chức xã hội chưa thoả mãn được. Vì vậy chúng tôi xin đưa ra một số kiến nghị sau:

- Gia đình, đặc biệt là các bậc phụ huynh cần phải tiếp thu thông tin và nâng cao nhận thức về nghề để có định hướng nghề nghiệp cho con cái mình.

- Nhà trường cần tích cực đẩy mạnh các hoạt động tư vấn hướng nghiệp, lồng các thông tin về ngành nghề trong bài giảng, mở văn phòng tư vấn hướng nghiệp hay tổ chức các buổi sinh hoạt ngoại khóa về hướng nghiệp
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