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MỞ ĐẦU

Giáo dục và đào tạo nói chung và giáo dục đại học nói riêng là hướng đầu tư chiến lược quan trọng có tính sống còn cho thành công trong tương lai của bất kỳ nền kinh tế nào. Thông tin, truyền thông, cách mạng khoa học - kỹ thuật và công nghệ đang đẩy nhanh sự phát triển của thế kỷ XXI, ảnh hưởng của toàn cầu hoá đã khiến cho các xã hội và thể chế khác nhau phải đối mặt với nhiều thách thức to lớn. Giáo dục - thể chế có bản chất xã hội rất cao - càng phải có sự thay đổi nhanh hơn nữa, giáo dục cần tăng thêm tính mềm dẻo và tính linh hoạt để thích ứng được với sự thay đổi nhanh chóng của yêu cầu xã hội về mọi mặt.  
Xã hội và nhà nước ta yêu cầu giáo dục đại học phải có một sự đổi mới cơ bản, toàn diện và mạnh mẽ. Báo cáo của Chính phủ về tình hình giáo dục trước Quốc hội tại kỳ họp tháng 9/2004 đã chỉ rõ một trong những nguyên nhân của các yếu kém trong giáo dục là: tư duy giáo dục chậm được đổi mới,…chưa đáp ứng yêu cầu của kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa. Cơ chế quản lý giáo dục chưa tương thích với nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa
. 
Ngày 02 tháng 11 năm 2005 Chính phủ đã có Nghị quyết số 14/NQ-CP về đổi mới giáo dục đại học
 (dưới đây gọi tắt là Nghị quyết 14) chỉ rõ mục tiêu phương hướng phát triển giáo dục đại học của nước ta trong giai đoạn mới. Triển khai Nghị quyết 14, khi lựa chọn các giải pháp, chính sách cụ thể, giáo dục đại học Việt Nam - cũng như giáo dục đại học các nước đang phát triển khác - phải giải quyết những mâu thuẫn lớn đặc biệt là dưới tác động của một sự cải cách định hướng thị trường rộng rãi trong khu vực công của giáo dục đại học đang diễn ra trên thế giới
.

Trên thực tế, kể từ khi chủ trương đổi mới cho đến nay, xã hội hoá đã được xem là một giải pháp có tầm quan trọng chiến lược để phát triển giáo dục khi nền kinh tế chuyển từ kế hoạch hoá tập trung sang thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa. Trong khi những giải pháp: tăng cường quyền tự chủ của các trường đại học, giảm nhẹ đồng thời đổi mới để nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước, mở rộng khu vực đại học tư, thu học phí, hoặc quan niệm cần phải có cạnh tranh để nâng cao chất lượng đào tạo… đều được xã hội chấp nhận thì khái niệm thị trường hoá lại gặp phải những phản ứng rất khác nhau.  Có những ý kiến kiên quyết từ chối về ý thức hệ khái niệm thị trường giáo dục. Có ý kiến chấp nhận như là một thực tế khách quan để có giải pháp phát huy ưu điểm, khắc phục những hạn chế tiêu cực của thị trường để phát triển giáo dục đại học. Đôi khi có cả những nhầm lẫn và tranh cãi lâu dài về khái niệm dẫn đến việc chống lại những điều không nên chống, ủng hộ những điều không nên ủng hộ, hoặc phản đối cái mà là hệ quả hoặc kết nối chặt chẽ với điều mà chính ta đã từng ủng hộ. 

Với mục đích góp một ý kiến thảo luận hy vọng làm sáng rõ phần nào một số nội dung lý luận và thực tiễn của việc phát triển giáo dục đại học trong nền kinh tế thị trường, cuốn sách chuyên khảo này được viết thành 3 chương:

Chương 1. Cơ sở lý luận phát triển giáo dục đại học trong nền kinh tế thị trường

Chương 2. Thực tiễn cải cách giáo dục đại học định hướng thị trường trên thế giới

Chương 3. Các giải pháp phát triển giáo dục đại học Việt Nam trong nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa. 

Do khuôn khổ cuốn sách, tác giả không có tham vọng trình bày chi tiết, đầy đủ những quan điểm, luận cứ về giáo dục đại học trên thế giới mà chỉ lựa chọn chủ quan một số hướng học thuật chủ yếu; cũng không thể tổng quan chi tiết về tình hình phát triển giáo dục đại học trên thế giới cũng như thực tiễn phát triển giáo dục đại học Việt Nam hiện nay mà chỉ nêu ra một số ví dụ điển hình. 

Có thể là việc lựa chọn những luận cứ được trình bày trong cuốn sách là không hợp lý, những suy luận và khẳng định của tác giả là không thoả đáng dẫn đến sự đồng tình và không đồng tình của bạn đọc. Có thể là bây giờ đồng tình nhưng mai sau lại phản đối hoặc ngược lại, bây giờ phản đối nhưng mai sau lại đồng tình. Đó cũng là tất yếu của sự phát triển. Tác giả mong muốn được sự chỉ bảo, góp ý, trao đổi thẳng thắn.

Cuốn sách này được viết trên cơ sở kết quả của đề tài nghiên cứu khoa học cấp Bộ: “Phát triển giáo dục đại học Việt Nam trong cơ chế thị trường” do tác giả là chủ nhiệm. Tác giả chân thành cám ơn Bộ Khoa học công nghệ, Hội đồng Khoa học Văn phòng Chính phủ đã tạo mọi điều kiện thuận lợi cho việc triển khai đề tài, cám ơn sự tham gia nghiên cứu đề tài của PGS.TS. Lê Đức Ngọc - Đại học Quốc gia Hà Nội, TS. Vương Thanh Hương – Viện Chiến lược và Chương trình giáo dục, cám ơn rất nhiều học giả trong và ngoài nước đã nhiệt tình tham gia những hội thảo khoa học do đề tài tổ chức, cám ơn Hội đồng nghiệm thu do GS.TSKH. Bành Tiến Long làm chủ tịch, các PGS.TS. Nguyễn Hữu Bạch và Đặng Bá Lãm làm phản biện cùng các thành viên khác trong Hội đồng đã có những ý kiến nhận xét, phê phán và đóng góp quý báu cho đề tài.

Cuối cùng, tác giả xin chân thành cám ơn GS. TS. Phạm Phụ, PGS.TS. Lê Đức  Ngọc, TS. Nguyễn Ngọc Đức, GS.TSKH. Lâm Quang Thiệp đã đọc bản thảo và cho những ý kiến nhận xét sửa chữa rất có giá trị.
      Hà Nội mùa hạ 2006

                 Tác giả

























































� Báo cáo của Chính phủ về tình hình giáo dục tại phiên họp Quốc hội tháng 09 năm 2004


� Nghị quyết số 14/2005/NQ-CP ngày 02 tháng 11 năm 2005 của Chính phủ về đổi mới cơ bản và toàn diện giáo dục đại học Việt Nam giai đoạn 2006-2020.


� Moyoto Kamayia, UNESCO Courier, December 2000.
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