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Chúng tôi chọn nghiên cứu về vấn đề: Tìm hiểu mức độ an tâm với nghề nghiệp của sinh viên sư phạm. Đây là một vấn đề đang được quan tâm hiện nay. Nghề dạy học là một nghề có vị trí quan trọng trong xã hội nên những sinh viên sư phạm cần có thái độ đúng đắn ngay từ khi bước chân vào cổng trường đại học. Chính vì vậy, chúng tôi thấy rằng việc tìm hiểu thái độ an tâm với nghề dạy học là một vấn đề cần thiết. Ngoài ra, thực tế cho thấy sinh viên sau một thời gian học thì chuyển sang học ngành khác hoặc không có ý thức trong học tập và rèn luyện. Vì vậy vấn đề nghiên cứu này mang tính cấp thiết. Chúng tôi tiến hành nghiên cứu đề tài này với những mục đích sau:

· Tìm hiểu mức độ an tâm với nghề nghiệp của sinh viên khoa sư phạm ngành hoá Đại học Quốc Gia Hà Nội.

· Từ đó đề xuất các biện pháp nâng cao sự an tâm với nghề sư phạm cho sinh viên khoa sư phạm Đại học Quốc Gia Hà Nội.

Sau khi nghiên cứu, chúng tôi có thể biết được thái độ an tâm với nghề sư phạm của sinh viên hiện nay, từ đó có biện pháp nâng cao thái độ an tâm với nghề sư phạm của sinh viên, như vậy sinh viên sẽ là người có lợi ích nhiều nhất khi nghiên cứu này thành công. Từ thực tiễn, chúng tôi sẽ đề xuất những biện pháp phù hợp nâng cao sự an tâm với nghề của sinh viên. Để thực hiện nghiên cứu khoa học, chúng tôi sử dụng phương pháp quan sát, phương pháp điều tra, phương pháp xác suất thống kê. Và kết quả chúng tôi thu được như sau: 

· Có 17,8% sinh viên không an tâm với nghề nghiệp. Đây là vấn đề cần quan tâm và khắc phục.

· Có 24,4% sinh viên không an tâm là do không thích nghề, và 22% sinh viên là do lo lắng về năng lực bản thân. Như vậy cần có những biện pháp nâng cao lòng yêu nghề và năng lực sư phạm cho sinh viên.

· Chỉ có khoảng 20% sinh viên có ý thức rèn luyện nghiệp vụ sư phạm thường xuyên mặc dù sinh viên cảm thấy lo lắng về năng lực sư phạm. Như vậy chính thái độ thờ ơ của sinh viên với việc rèn luyện nghiệp vụ sư phạm là một trong những nguyên nhân chủ yếu khiến cho sinh viên cảm thấy không an tâm với nghề.

Từ đó chúng tôi đưa ra các kiến nghị sau:

· Mở rộng mô hình tư vấn hướng nghiệp cho sinh viên sư phạm, có thêm nhiều biện pháp giúp đỡ sinh viên trong quá trình tìm việc sau khi ra trường.

· Tăng cường, mở rộng và phát triển những hoạt động bổ trợ nghiệp vụ sư phạm.
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