8. TÌM HIỂU THỰC TRẠNG NHU CẦU HỌC NGOẠI NGỮ TIN HỌC CỦA SINH VIÊN SƯ PHẠM HÓA – ĐHQG HN

GVHD: TS Đinh Thị Kim Thoa

SVTH: Lê Kim Huệ, Nguyễn Thị Hường, Đặng Thị Liễu, Đinh Thị Hồng Vân

Lớp: K50 Sư phạm Hóa
Sau hơn hai mươi năm đổi mới đất nước ta đã có nhiều bước phát triển vượt bậc. Đứng trước những bước tiến của đất nước đòi hỏi người giáo viên phải có nhứng năng lực và phẩm chất đáp ứng được những yêu cầu đổi mới của đất nước.

Hơn nữa ,trong môi trường đào tạo ngày càng phát triển và yêu cầu ngày càng cao này sinh viên nói chung và sinh viên sư phạm nói riêng càng cần có nhiều kỹ năng mới đáp ứng cho chuyên môn và mở rộng,trong đó tin học,ngoại ngữ là những kỹ năng vô cùng cần thiết , Người ta thường ví “Ngoại ngữ và Tin học là chìa khoá mở cửa cho tương lai”, việc nâng cao trình độ học vấn của mình để theo kịp nền khoa học tiên tiến là một trong những mục tiêu hàng đầu trong xã hội. 

Thực trạng hiện nay cho thấy nhu cầu tham gia các khóa học nâng cao trình độ tin học ngoại ngữ của sinh viên sư phạm là rất lớn, đa dạng và phong phú đòi hỏi phải có biện pháp hợp lý đáp ứng những nhu cầu của sinh viên sư phạm nhất là trong thời kỳ mở cửa hội nhập như ngày nay.

Từ những vấn đề đó chúng tôi chọn đề tài này nhằm góp phần nhỏ vào việc nghiên cứu và nâng cao hiệu quả đáp ứng các nhu cầu học tin học ngoại ngữ của sinh viên sư phạm. Đề tài tập trung nghiên cứu nhu cầu và thực trạng học tin học ngoại ngữ của sinh viên sư phạm trên 125 sinh viên sư phạm Hóa khoa sư phạm _ĐHQGHN.

Mục đích nghiên cứu của chúng tôi là để trả lời được các câu hỏi sau: Khái niệm nhu cầu? Tại sao tin học và ngoại ngữ lại đi đôi với nhau? Thực trạng nhu cầu học tin học ngoại ngữ của sinh viên sư phạm như thế nào? Đánh giá thực trạng nhu cầu học tin học ngoại ngữ của sinh viên sư phạm? Giải pháp nào để nâng cao hiệu quả ,đáp ứng nhu cầu học tin học ngoại ngữ của sinh viên sư phạm?

  
Để thực hiện được nhiệm vụ khoa học như vậy, chúng tôi sử dụng các phương pháp nghiên cứu như phương pháp nghiên cứu lí luận,phương pháp phỏng vấn, phương pháp điều tra bằng bảng hỏi,phương pháp thống kê SPSS.


Như chúng ta đã biết tin học và ngoại ngữ có vai trò rất quan trọng trong cuộc sống, học tập và công việc.Chúng có mối quan hệ chặt chẽ với nhau và bổ trợ cho nhau.Chúng là phương tiện để năng lực phát triển tốt thông qua các hoạt động như hoạt động học tập,hoạt động vui chơi giải trí,hoạt động ngoại khoá…


Chương trình học tin học và ngoại ngữ hiện nay ở trong trường đại học còn nhiều vấn đề phải bàn luận:trung bình chương trình học ngoại ngữ của sinh viên không chuyên là trên 100 tiết, kết quả thi cũng không đến nỗi nào, nhưng vẫn rất ít sinh viên có thể tự đọc được tài liệu chuyên môn, giao tiếp được với người nước ngoài? Chương trình học môn ngoại ngữ trong nhà trường đại học gây nhiều  lãng phí. Thực tế, những bằng cấp về ngoại ngữ hiện nay đã trở thành một yêu cầu tối thiểu của hầu hết các bộ hồ sơ xin việc. Sau 4- 5 năm miệt mài đèn sách, ngoài tấm bằng đại học do nhà trường cấp, sinh viên không có chứng chỉ về ngoại ngữ, mặc dù đã được học rất nhiều. Ngoại ngữ với họ cũng chỉ là một môn đại cương như bao môn khác. Sinh viên lại cuống cuồng đi học thêm ngoài để lấy chứng chỉ, thậm chí bỏ một số tiền lớn để mua chứng chỉ giả...Đó có phải là một sự lãng phí lớn? Khi mới vào trường ,sinh viên chưa được phân loại trình độ và xếp lớp học phù hợp.Dẫn đến việc tất cả các sinh viên đều học một lớp dù có người chưa từng học và có người thì học gần 7 năm.Đáng buồn hơn tình trạng này không chỉ xảy ra với môn học ngoại ngữ, mà còn cả với môn tin học.Nội dung học không phù hợp với nhu cầu của sinh viên.Sinh viên chưa được học tin học căn bản thì đã phải học ngôn ngữ lập trình C,Pascan. Do đó có nhiều bất cập trong chương trình dạy và học tin học và ngoại ngữ ở trưòng đại học.


Sau khi tiến hành nghiên cứu chúng tôi đã thu được kết quả sau : Ta thấy 100%các bạn sinh viên đã thấy được sự cần thiết của ngoại ngữ và tin học đối với ngành nghề của mình với các mục đích như:để biết sử dụng các phần mềm giải trí ,truy cập internet để tìm kiếm thông tin và để phục vụ cho công việc sau này….Đối với sinh viên sư phạm Hóa thì hiện tại 100% sinh viên học ngoại ngữ và chủ yếu là tiếng anh.Tiếng anh đã được đưa vào trong nhà trường và giảng dạy như 1 môn học chính.Mỗi sinh viên có gần 10 năm học tiếng anh(7 năm học phổ thông+3 năm học đại học) và ngày nay tiếng anh đã được đưa vào giảng dạy ở cả bậc tiểu học nữa .Với thời gian học tiếng anh không phải là ngắn thế nhưng hầu hết các sinh viên đều chưa tự tin về trình độ ngoại ngữ của mình.Về khả năng nghe ,nói của sinh viên còn rất yếu .Khi còn học ở phổ thông thì việc giảng dạy chủ yếu là tương tác giữa thầy và trò,các em ít được nghe băng đĩa,tiếp xúc với người nước ngoài….nhất là các bạn ở khu vực nông thôn.

     
Qua nghiên cứu chúng tôi cũng thấy 100% số sinh viên được hỏi đều có nhu cầu học tin học và ngoại ngữ.Sinh viên thì có nhu cầu như thế nhưng họ có được đáp ứng nhu cầu không lại là vấn đề khác.Rõ ràng tin học và ngoại ngữ có vai trò to lớn như thế không chỉ trong lĩnh vực chuyên môn mà trong nhiều lĩnh vực khác nữa nên sinh viên có nhu cầu học là điều dễ hiểu.

 
Ý thức được tầm quan trọng của ngoại ngữ và tin học nhưng tại sao trình độ ngoại ngữ và tin học của sinh viên lại còn thấp?Một phần cũng vì sinh viên của ta có lối học bị động,thiếu tinh thần tự giác học tập,thiếu sự tìm tòi sáng tạo …...Phần lớn họ tập chung vào các môn chuyên nghành còn một số môn học khác thì ít chú trọng hơn ví như tin học và ngoại ngữ.Hiện nay đối với sinh viên sư phạm Hóa thì tiếng anh chiếm 16 trình,tin học chiếm 4 trình.Như vậy đối với số trình như vậy mà lượng kiến thức thì rất nhiều gây ra nhiều khó khăn cho sinh viên ,đòi hỏi sinh viên phải có ý thức tự học cao.Việc học ở trên lớp không đáp ứng đủ cho sinh viên ,lượng sinh viên đi học thêm ngoại ngữ 11.7%,môn tin học là 10.4%.Như vậy lượng sinh viên đi học thêm ở ngoài là không nhiều ,hầu hết sinh viên chỉ học trong phạm vi môn học,học để cho qua ,kiến thức chuyên ngành còn hạn chế .Khi bước vào nghiên cứu khoa học,việc đọc các tài liệu nước ngoài gặp nhiều khó khăn.Việc dịch tài liệu tiếng anh chỉ dừng ở mức ghép các từ lại với nhau,còn về giao tiếp thì chưa tự tin..

Về tin học thì khả năng sử dụng cũng còn nhiều hạn chế.Có thể nói khả năng sử dụng tin học của sinh viên sư phạm kém hơn các ngành nghiên cứu khác vì sinh viên sư phạm thì ít khi sử dụng đến máy tính hơn.Có nhiều sinh viên còn chưa sử dụng được tin học văn phòng (26.9%),phần mềm ứng dụng (56.5%).có thể được giải thích là do đặc thù của sinh viên sư phạm xuất thân từ nông thôn(82.8%) nên gặp nhiều khó khăn về kiến thức nền tảng và điều kiện kinh tế .

           
Qua bài báo cáo này chúng tôi hy vọng rằng các bạn sinh viên nhận thức đúng đắn vai trò quan trọng của tin học và ngoại ngữ từ đó tìm cách thoả mãn nhu cầu học dựa vào điều kiện hiện có của bản thân .  
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