9. TÌM HIỂU THỰC TRẠNG NHU CẦU THAM GIA HOẠT ĐỘNG NGOẠI KHÓA CỦA SINH VIÊN KHOA SƯ PHẠM – ĐHQGHN 

GVHD: TS Đinh Thị Kim Thoa
SVTH: Trần Thị Thơ - K50 SP Sinh, Nguyễn Minh Phương - K50 SP Sinh, Nguyễn Thị Bích Loan - K50 SP Lý, Phạm Thị Thu - K50 SP Lý 

Trong cuộc sống hiện đại ngày này sinh viên (SV) không chỉ cần phải trang bị cho mình đầy đủ những kiến thức chuyên môn  mà bên cạnh đó còn phải có một số những  kĩ năng làm việc để đáp ứng được yêu cầu công việc. Trong trường đại học, việc tham gia các hoạt động ngoại khoá (HĐNK) là cách rất tốt để chúng ta rèn luyện và phát huy một số kĩ năng quan trọng như kĩ năng thuyết trình, kĩ năng làm việc nhóm, kĩ năng giao tiếp … Bên cạnh đó HĐNK còn là một hình thức giúp sinh viên thư giãn nghỉ ngơi sau công việc học tập vất vả. Trên thực tế, nhu cầu tham gia HĐNK của SV là rất lớn. Nhưng việc tổ chức các HĐNK đã thực sự đáp ứng được nhu cầu đó chưa? đã thực sự mang lại hiệu quả thiết thực chưa?

Báo cáo khoa học Tìm hiểu thực trạng nhu cầu tham gia hoạt động ngoại khoá sinh viên khoa Sư Phạm – ĐHQGHN của chúng tôi nhằm chỉ ra thực trạng tham gia HĐNK của SV: SV muốn tham gia các HĐNK như thế nào? Với hình thức gì? Và những nguyện vọng của SV khi tham gia HĐNK? Từ đó đưa ra một số đề xuất và kiến nghị trong việc tổ chức các HĐNK để nâng cao hiệu quả và thu hút được đông đảo SV tham gia các hoạt động này.

Chúng tôi đã sử dụng chủ yếu hai phương pháp là phương pháp điều tra bằng bảng hỏi và phương pháp phỏng vấn. Cụ thể là đã phát phiếu điều tra và thu thập được ý kiến của 217 SV K51, K52 thuộc các ngành sinh học, vật lý, hoá học…, phỏng vấn và lấy được ý kiến của 16 cán bộ Đoàn, Hội. Kết quả thu được cho thấy hầu hết SV sư phạm đều cho rằng các HĐNK là có ý nghĩa (45,62% cho rằng HĐNK là rất cần thiết, 47,01% cho rằng HĐNK là cần thiết chỉ có 7,37% SV cho rằng HĐNK có cũng được mà không có cũng được). Tuy nhiên mức độ tham gia HĐNK của SV lại chưa cao, đặc biệt là các hoạt động liên quan đến học tập và xã hội (chỉ có 17,51% và 18,43% SV thường xuyên tham gia). Các hoạt động liên quan đến giải trí, văn nghệ thể thao… là thu hút được đông đảo SV hơn cả ( 74,19% SV thường xuyên tham gia) chứng tỏ đa số SV chỉ thích các HĐNK vui chơi giải trí. Việc SV tham gia HĐNK chưa cao thì có nhiều nguyên nhân khác nhau , cả về phía ban tổ chức và về  phía SV ví như sự thông báo về HĐNK còn chưa kịp thời hoặc thông báo chưa đầy đủ, rộng rãi tới SV, thời gian bố trí chưa hợp lý, một bộ phận SV còn thờ ơ với các HĐNK, e dè và thiếu chủ động. Chúng tôi cũng đã tìm hiểu về nguyện vọng của SV trong việc tổ chức các HĐNK và thu được kết quả như sau: hầu hết các SV đều mong muốn rằng: 

- Hoạt động được tổ chức cần phong phú hơn, nội dung hay hơn, mang ý nghĩa thực tế hơn.

- Các chương trình cần được chuẩn bị kỹ lưỡng hơn, quảng cáo tốt trên chủ đề thiết thực chuyên sâu theo chuyên ngành được đào tạo.

- Nên huy động thêm kinh phí để các hoạt động có thể được tổ chức quy mô hơn, hoành tráng hơn, phần thưởng hấp dẫn hơn. 

- Cần phải tổ chức nhiều hơn các hoạt động liên quan đến nghiệp vụ (ví dụ như SV Sư Phạm rất cần các HĐNK như “Hội thi nghiệp vụ sư phạm” “Ai là giáo viên giỏi”…)

Từ các nghiên cứu thu được, chúng tôi xin mạnh dạn đưa ra một vài ý kiến đóng góp để thúc đẩy việc tổ chức các HĐNK sao cho thu hút được nhiều  sinh viên tham gia hơn nữa:

- Các đồng chí trong ban chấp hành Đoàn thanh niên, Hội SV phải thực sự là những người năng động, sáng tạo. Các đồng chí nên họp bàn việc tổ chức chương trình thật kỹ lưỡng và cũng cần chú ý rất nhiều đến nội dung chương trình.

- Hình thức tính chất các họat động phải thường xuyên được đổi mới: đa dạng phong phú hơn, nên tổ chức theo các hình thức giao lưu, đối thoại, trò chuyện…

 - Phát triển các HĐNK có mục đích, hoặc tính chất các cuộc thi, trò chơi vừa học vừa vui vẻ, thoải mái cùng với các cuộc thi tìm hiểu, kỷ niệm tự mình viết kịch bản chương trình mình muốn…

- Trong việc tổ chức các HĐNK cần quan tâm và căn cứ vào nhu cầu và nguyện vọng của SV mà báo cáo đã nêu ra  để đáp ứng từ đó mới có thể tổ chức các HĐNK  thu hút được đông đảo SV tham gia. 

-Sinh viên cũng nên tích cực, chủ động hơn trong các phong trào vì đây là quyền lợi của chính các bạn. 
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