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Đánh giá là một phương pháp quan trọng để nâng cao toàn diện chất lượng giáo dục, góp phần quan trọng nâng cao chất lượng giảng dạy, giúp HS phát triển toàn diện, góp phần phát huy tính tích cực học tập cho HS. Kiểm tra đánh giá thường xuyên là phương pháp cung cấp kịp thời nhất các thông tin về kết quả học tập của HS. Hơn nữa, Hóa học là một môn học cơ bản và đóng vai trò quan trọng liên quan nhiều đến nhiều lĩnh vực trong đời sống và sản xuất, đặc thù của môn học này rất khó và phức tạp, đòi hỏi HS không chỉ hiểu mà còn phải phân tích, áp dụng vào thực tế cuộc sống. Trước yêu cầu đó, hình thức KT-ĐG thường xuyên kết quả học tập của HS sẽ giúp điều chỉnh kịp thời phương pháp, nội dung dạy học và góp phần đánh giá chính xác, khách quan kết quả học tập của học sinh.

HViệc sử dụng phương pháp dạy học và KT ĐG qua trò chơi chủ yếu được ứng dụng cho lứa tuổi mẫu giáo và tiểu học. Ở Việt Nam, phương pháp này cũng chỉ được đưa vào trường mẫu giáo và tiểu học, còn mang tính chất lẻ tẻ, rời rạc, chưa có hệ thống. Đây là một phương pháp khá mới mẻ, ít có đề tài nghiên cứu, có chăng cũng chỉ là nghiên cứu về phương pháp dạy học bằng trò chơi, còn chưa có ai dùng chính các trò chơi học tập đó để KT - ĐG kết quả học tập của học sinh, đặc biệt là đối với học sinh THPT, khi được sử dụng xen kẽ cùng với các phương pháp KT - ĐG khác, sẽ phát huy được tối đa hiệu quả mà phương pháp mang lại.

Đo lường kết quả học tập thông qua trò chơi hoàn toàn có thể thực hiện được trong thực tế dạy-học, được đưa vào trong giờ học chính khoá nhằm tạo cho không khí lớp học sôi động, học sinh chủ động tích cực tham gia vào bài học mà giáo viên vẫn có thể đánh giá khách quan được kết quả học tập của HS. Với phạm vi của báo cáo khoa học này, chúng tôi xin mạnh dạn đưa ra ý kiến đóng góp của mình góp phần nâng cao chất lượng và hiệu quả  của việc KTĐG và đặc biệt là kiểm tra kiến thức của HS sau khi học SGK và những ứng dụng thực tế quan trọng của bài học, bằng việc lựa chọn đề tài nghiên cứu: Sử dụng trò chơi”tiếp sức” nhằm kiểm tra đánh giá thường xuyên kết quả học tập môn Hóa học 10 – Cơ bản

         Chúng tôi tiến hành nghiên cứu đề tài này với những mục đích sau:

-Đề xuất cách thức khai thác và sử dụng trò chơi “tiếp sức” nhằm kiểm tra đánh giá thường xuyên kết quả học tập của học sinh một cách chính xác, khách quan,công bằng đảm bảo mục tiêu giáo dục đã đề ra của môn Hoá học 10 – cơ bảngiúp cho việc kiểm tra đánh giá chất lượng học sinh một cách chính xác, khách quan,công bằng đảm bảo mục tiêu giáo dục đã đề ra.

       Để thực hiện đề tài này chúng tôi đã sử dụng 5 phương pháp nghiên cứu: Phương pháp nghiên cứu lý luận, phương pháp phỏng vấn, phương pháp điều tra, phương pháp nghiên cứu thực nghiệm, phương pháp thống kê và xử lý số liệu. Và đã thu được các kết quả như sau:

· Nghiên cứu thực trạng việc sử dụng phương pháp KTĐG thường xuyên kết quả học tập của HS nói chung và KTĐG thường xuyên qua trò chơi nói riêng ở trường THPT.

· Nghiên cứu cấu trúc, nội dung và mục tiêu của chương trình Hoá học 10 – cơ bản, đề xuất các trò chơi Hóa học nhằm để đánh giá thường xuyên kết quả học tập của học sinh.

· Nghiên cứu cơ sở lý thuyết về bản chất làm căn cứ cho việc xây dựng trò chơi “tiếp sức” để đánh giá thường xuyên kết quả hoc tập của học sinh môn Hoá học 10 – cơ bản.

· Bước đầu  xây dựng và đề xuất một số trò chơi Hoá học tương ứng với nội dung và mục tiêu của Hoá học 10 – ban Cơ bản nhằm ôn tập, kiểm tra, đánh giá kết quả học tập của học sinh.

Về bản chất trò chơi Tiếp sức có thể dùng được với các nội dung ôn tập củng cố các kiến thức của một giờ thực hành.

Kiến nghị:

         Trò chơi nói chung và trò chơi tiếp sức nói riêng sử dụng trong dạy học đã đáp ứng được những yêu cầu KTĐG thường xuyên kết quả học tập của HS. Song, việc nghiên cứu,  xây dựng và sử dụng các trò chơi Hoá học vào các giờ học của nó hầu như chưa được các nhà giáo dục cũng như các giáo viên quan tâm đúng mức. Do vậy, chúng tôi rất mong rằng báo báo này sẽ đóng góp một phần nhỏ vào hệ thống lý luận các phương pháp KT – ĐG và được các GV nghiên cứu, sử dụng hợp lý trong các giờ giảng của mình với một số trò chơi rất thông dụng và phổ biến để kiểm tra kết quả của học sinh không chỉ trong phạm vi Hoá học 10 – cơ bản mà còn được áp dụng trong tất cả các chương trình Hoá học phổ thông. 
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