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Tóm tắt nội dung luận án: 
· Mục đích và đối tượng nghiên cứu của luận án: Mục đích của luận án là nghiên cứu cơ sở lý luận và thực tiễn quản lý hoạt động nghiên cứu khoa học (NCKH) ở một số trường đại học Việt Nam theo định hướng bình đẳng giới và đề xuất các giải pháp quản lý nhằm tăng cường bình đẳng giới ở các trường đại học Việt Nam trong quản lý hoạt động NCKH. Đối tượng nghiên cứu của luận án là các giải pháp quản lý có cơ sở lý luận và thực tiễn nhằm tăng cường bình đẳng giới trong quản lý hoạt động NCKH ở các trường đại học Việt Nam.  

· Các phương pháp nghiên cứu đã sử dụng: 1) Phương pháp phân tích tài liệu: Ngoài việc phân tích các tài liệu sẵn có từ các nguồn tài liệu liên quan đến đề tài, luận án đã nghiên cứu và phân tích hồ sơ lưu trữ về tham gia NCKH của trên 500 cán bộ giảng dạy của Trường Đại học Khoa học Tự nhiên - Đại học Quốc gia Hà Nội  từ năm 2000 đến 2004; 2) Phương pháp điều tra xã hội học: Phương pháp này được thực hiện ở 8 trường đại học thuộc các lĩnh vực khoa học khác nhau trong khu vực Hà Nội; 3) Nghiên cứu trường hợp điển hình (case study): Phương pháp này được sử dụng nhằm tìm hiểu những thuận lợi, khó khăn cũng như những kinh nghiệm mà một số nhà khoa học nữ đã vượt qua để vươn lên trong con đường sự nghiệp khoa học của họ; 4) Phương pháp phỏng vấn sâu; 5) Phương pháp chuyên gia: Thu thập các ý kiến của các chuyên gia trong lĩnh vực quản lý, NCKH, giới, làm chính sách; 6) Phương pháp xử lý số liệu: Ứng dụng phần mềm SPSS 13.0  (phân tích frequencies và logistic); 7) Phương pháp khảo nghiệm và thử nghiệm: Đánh giá tính khả thi và cần thiết của các giải pháp đã đề xuất.

· Các kết quả chính của luận án: Luận án đã thu được những kết quả sau: Trên cơ sở phân tích các vấn đề lý luận về quản lý, về giới và về hoạt động NCKH, luận án đã xây dựng luận cứ khoa học để nghiên cứu về quản lý hoạt động NCKH theo định hướng bình đẳng giới. Bốn chức năng của quản lý cũng đã được lồng ghép và áp dụng vào lý thuyết quản lý hoạt động NCKH theo định hướng bình đẳng giới ở các trường đại học. Thông qua nghiên cứu, luận án đã đánh giá thực trạng về quản lý hoạt động NCKH ở các trường đại học theo tiếp cận bình đẳng giới. Quá trình nghiên cứu đã giúp luận án xác định được những nguyên nhân, yếu tố ảnh hưởng và các điều kiện tăng cường tham gia NCKH của cán bộ nữ. Luận án đã sử dụng phân tích hàm hồi quy logistic để dự báo các yếu tố cá nhân ảnh hưởng có ý nghĩa đến hoạt động NCKH, kết quả phân tích cho thấy rằng yếu tố về giới, tuổi và đặc biệt là yếu tố về trình độ học vị là những yếu tố ảnh hưởng có ý nghĩa đến việc tham gia NCKH của cán bộ nữ. Những kết quả nghiên cứu về lý thuyết và thực tiễn thông qua nhiều phương pháp nghiên cứu khác nhau cho phép tác giả luận án đề xuất được những giải pháp quản lý đáp ứng được mục đích nghiên cứu của đề tài. Luận án đã xây dựng bốn nguyên tắc cần thực hiện khi đề xuất các giải pháp, theo đó ba nhóm giải pháp quản lý nhằm tăng cường bình đẳng giới trong quản lý hoạt động NCKH ở các trường đại học Việt Nam đã được đưa ra, đó là nhóm giải pháp tác động vào chính sách và cơ chế thực hiện; nhóm giải pháp tác động vào chiến lược của các trường đại học và nhóm giải pháp tác động vào việc tham gia và hỗ trợ tham gia NCKH, trong đó nhóm giải tác động vào chiến lược của các trường đại học được coi là nhóm giải pháp mang tính đột phá. Kết quả thu được của luận án giúp cho các nhà quản lý, hoạch định chính sách của ngành, các trường đại học có một hình dung toàn cảnh về bức tranh NCKH của cán bộ nữ và hướng giải quyết nhằm nâng cao vai trò vị thế của cán bộ nữ trong hoạt động này.
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