QUẢN LÝ CHẤT LƯỢNG ĐÀO TẠO ĐẠI HỌC
 TRONG CÁC HỌC VIỆN TRƯỜNG CÔNG AN NHÂN DÂN

1. Họ và tên nghiên cứu sinh: NGUYỄN VĂN LY
2. Giới tính: Nam

3. Ngày sinh: 20-12-1959
 4. Nơi sinh: Thái Bình
5. Quyết định công nhận nghiên cứu sinh số: 270/SĐH, ngày 05 tháng 11 năm  2003 của Giám đốc Đại học Quốc gia Hà Nội

6. Các thay đổi trong quá trình đào tạo:

          Được giao đề tài tiến sỹ "Nghiên cứu mô hình tổ chức quản lý chất lượng đào tạo đại học trong các trường công an nhân dân" tại quyết định số 11/QĐ-ĐT ngày 12/02/2004 của Chủ nhiệm Khoa Sư phạm Đại học Quốc gia Hà Nội.

          Được phép chỉnh sửa tên đề tài 1 lần thành "Quản lý chất lượng đào tạo đại học trong các học viện, trường CAND" tại Quyết định số 160/QĐ-ĐT ngày 30/12/2005 của Chủ nhiệm Khoa Sư phạm, Đại học Quốc gia Hà Nội.

          Được phép kéo dài thời gian học tập 12 tháng theo Quyết định 174/QĐ-ĐT ngày 14/12/2006 của Chủ nhiệm Khoa Sư phạm Đại học Quốc gia Hà Nội.

7. Tên đề tài luận án: "Quản lý chất lượng đào tạo đại học trong các học viện trường Công an nhân dân".

8. Chuyên ngành: Quản lý giáo dục
9. Mã số:62.14.05.01

10. Cán bộ hướng dẫn khoa học: GS.TS Nguyễn Đức Chính

                                                      PGS.TS Nguyễn Thị Mỹ Lộc

11. Tóm tắt các kết quả mới của luận án:

Để nâng cao chất lượng đào tạo là cả một quá trình, phụ thuộc vào nhiều yếu tố, từ chính sách chất lượng, kế hoạch chất lượng đến quản lý chất lượng. Xuất phát từ đặc thù của hệ thống đào tạo trong CAND là đào tạo gắn với sử dụng và chức danh tiêu chuẩn cán bộ của Công an các đơn vị, địa phương; chất lượng sản phẩm đào tạo là chất lượng của cả quá trình từ sơ tuyển (ngoài nhà trường), đến tuyển sinh, đào tạo (trong nhà trường) và quản lý đầu ra đối với sản phẩm đào tạo (ngoài nhà trường). Do đó, chất lượng sản phẩm đào tạo trong công an là tổng thể cả quá trình phối hợp giữa Công an các đơn vị, địa phương, cơ sở đào tạo, cơ quan quản lý cấp Bộ và sự nỗ lực học tập, rèn luyện của học viên. Tuy nhiên, đến nay chưa có công trình nào nghiên cứu tổng thể về quản lý chất lượng đào tạo trong các học viện, trường CAND. Vì vậy, vấn đề nghiên cứu "Quản lý chất lượng đào tạo đại học trong các học viện, trường Công an nhân dân" có tính cấp bách và có giá trị khoa học, thực tiễn cao.

Luận án đã nghiên cứu một cách cơ bản cơ sở lý luận về hệ thống quản lý chất lượng đào tạo vận dụng vào việc quản lý chất lượng đào tạo phù hợp với đặc thù của các học viện, trường đại học CAND qua đó góp phần phát triển lý luận về quản lý đào tạo và quản lý chất lượng đào tạo ở bậc đại học nói chung và ngành công an nói riêng.  Đề xuất hệ thống quản lý chất lượng đào tạo đại học phù hợp trong các học viện, trường đại học CAND. Xây dựng các chuẩn và chuẩn hóa quy trình quản lý chất lượng đào tạo và đề xuất hệ thống các giải pháp quản lý chất lượng đào tạo với các quá trình cụ thể sau: Quản lý chất lượng sơ tuyển, quản lý chất lượng đầu vào, quản lý chất lượng quá trình đào tạo trong nhà trường, quản lý chất lượng quá trình thực tập ngoài nhà trường, quản lý chất lượng đầu ra và quản lý chất lượng sinh viên sau tốt nghiệp. Đồng thời nghiên cứu đề xuất cơ chế phối hợp trong quản lý chất lượng đào tạo từ Bộ đến các trường, các đơn vị khoa, phòng và giáo viên, cán bộ quản lý trong các học viện, trường CAND. Kết quả nghiên cứu của Luận án đã giải quyết được những vấn đề cơ bản sau:

- Đã nghiên cứu làm rõ những vấn đề cơ bản về mặt lý luận liên quan đến việc xác lập hệ thống quản lý chất lượng trong các học viện, trường CAND. 

- Xác định rõ những vấn đề đặc thù và thực tiễn đào tạo, mục tiêu chất lượng đào tạo và yêu cầu sử dụng nguồn nhân lực sau đào tạo trong CAND và đưa ra hệ thống quản lý chất lượng đào tạo phù hợp.

 - Xác định hệ thống các giải pháp quản lý chất lượng đào tạo đại học trong CAND. Các giải pháp nghiên cứu đã được chứng minh bằng thực nghiệm và làm sáng tỏ tính đúng đắn, tính khả thi của các giải pháp được đề cập và có thể áp dụng vào quản lý chất lượng đào tạo chung trong các học viện, trường CAND.

12. Khả năng ứng dụng trong thực tiễn:

Các kết quả nghiên cứu của Luận án có ý nghĩa thực tiễn trong việc hoàn thiện hệ thống quản lý chất lượng đào tạo đại học và các giải pháp triển khai hệ thống góp phần quan trọng vào việc nâng cao chất lượng đào tạo trong các học viện, trường đại học Công an nhân dân.

13. Những hướng nghiên cứu tiếp theo:

          Tiếp tục nghiên cứu triển khai quản lý chất lượng không chỉ trong các học viện, trường đại học mà còn triển khai trong các trường cao đẳng, trung cấp CAND.

14. Các công trình đã công bố có liên quan đến luận án:
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