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Quyền con người Tập hợp những bình luận/ khuyến nghị chung của Ủy ban công ước Liên Hợp Quốc, Khoa Luật ĐHQGHN, NXB Công an nhân dân Cuốn sách gồm có những nội dung chính sau: 

Các bình luận chung của Ủy ban giám sát thực hiện công ước quốc tế về các quyền kinh tế, xã hội, văn hóa (Ủy ban về các quyền kinh tế xã hội, văn hóa) bao gồm 20 bình luận. 

Các bình luận chung của Ủy ban giám sát thực hiện công ước quốc tế về các quyền dân sự, chính trị (Ủy ban nhân quyền) bao gồm 33 bình luận. 

Các khuyến nghị chung của Ủy ban giám sát thực hiện công ước quốc tế về xóa bỏ mọi hình thức phân biệt chủng tộc (Ủy ban về xóa bỏ sự phân biệt chủng tộc) bao gồm 33 khuyến nghị. 

Các khuyến nghị chung của Ủy ban giám sát thực hiện công ước quốc tế về xóa bỏ mọi hình thức phân biệt đối xử chống lại phụ nữ (Ủy ban về xóa bỏ mọi hình thức phân biệt đối xử chống lại phụ nữ) bao gồm 26 khuyến nghị. 

Các bình luận chung của Ủy ban giám sát thực hiện công ước về quyền trẻ em (Ủy ban về quyền trẻ em) bao gồm 12 bình luận. 

Các bình luận chung của Ủy ban chống tra tấn bao gồm 2 bình luận. 

