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NĂM HỌC 2009 – 2010 VÀ HỌC KỲ I NĂM HỌC 2010 - 2011
        Trung tâm Giáo dục thể chất và thể thao (TT) được thành lập tháng 7/2009 theo Quyết định của Giám đốc ĐHQGHN về tổ chức lại một số đơn vị giảng dạy các môn học chung nhằm thống nhất đầu mối đào tạo, thống nhất chương trình đào tạo và điều quan trọng là mỗi đơn vị đào tạo được tăng cường tính chủ động chuyên môn của mình để nâng cao chất lượng đào tạo và nghiên cứu khoa học, đồng thời tăng cường tính liên thông liên kết giữa các đơn vị trong ĐHQGHN nhằm đưa ĐHQGHN trở thành Đại học nghiên cứu và đào tạo chất lượng cao hàng đầu trong cả nước. Nhìn lại thời gian qua, đồng thời điểm lại những việc đã làm được và những việc chưa làm được trong công tác đào tạo – nhiệm vụ chính trị trọng tâm của TT, chúng ta thấy có những vấn đề chính sau đây:  

1. Những thuận lợi và khó khăn

1.1. Thuận lợi

Là đơn vị mới thành lập nên TT luôn luôn được Đảng ủy và Ban giám đốc ĐHQGHN quan tâm chỉ đạo, ban Đào tạo ĐHQGHN giúp đỡ và tạo điều kiện, đồng thời được các Trường, Khoa trực thuộc ĐHQGHN phối hợp và chia sẻ những khó khăn bất cập ban đầu để tổ chức giảng dạy môn học Giáo dục thể chất (GDTC) theo đúng lịch học tập (năm học 2009 – 2010) của các đơn vị đào tạo trong ĐHQGHN. 
TT được phối hợp sử dụng cơ sở vật chất sân bãi của ĐHQGHN là khu GDTC của ĐHNN và Ký túc xá Mễ trì (Trước đây ĐHKHTN, ĐHKHXH&NV, ĐHKT, ĐHCN, Khoa Luật… phải đi thuê sân bãi ở các cơ sở ngoài ĐHQGHN).

TT được chủ động xây dựng nội dung chương trình môn học GDTC theo tín chỉ thống nhất trong toàn ĐHQGHN để phù hợp với cơ sở vật chất, đặc điểm sinh viên, mềm hóa chương trình đào tạo, tăng thêm một số nội dung tự chọn và tiếp cận phương thức đào tạo tiên tiến của Quốc tế.

Từ 03 Bộ môn GDTC của ba trường sát nhập lại nên các cán bộ quản lý và cán bộ giảng dạy (CBGD) phần lớn đã có kinh nghiệm trong tổ chức đào tạo và giảng dạy. Số lượng CBGD nhiều hơn nên số lượng các chuyên gia ở các nội dung học tăng lên, đồng thời cũng tăng thêm số lượng nội dung môn học.

Tỷ lệ CBGD có trình độ sau đại học chiếm 62,5% (01 Tiến sĩ, 14 Thạc sĩ) và cuối năm 2011 sẽ là 80% rất thuận lợi cho công tác đào tạo như xây dựng đề cương môn học theo tín chỉ, biên soạn bài giảng, viết giáo trình đồng thời nâng cao chất lượng giảng dạy và nghiên cứu khoa học. Một số CBGD tham gia vào công tác Trọng tài ở các Liên đoàn thể thao quốc gia và quốc tế: Bóng đá (FIFA), Bóng chuyền (FIVB), Taekwondo(WTF), Thể dục, Điền kinh, Cầu lông, Đá cầu…sẽ là nòng cốt cho công tác đổi mới phương pháp, nâng cao chất lượng đào tạo tiếp cận trình độ quốc tế.

1.2. Khó khăn
       Cơ sở vật chất, sân bãi mà TT được phối hợp sử dụng chưa đáp ứng được  yêu cầu để tổ chức giảng dạy môn học GDTC theo tín chỉ. TT không được chủ động và bị ảnh hưởng nhiều bởi các yếu tố khách quan… Không có đủ nhà tập để tổ chức các môn học trong nhà trong khi thời tiết ngày càng khắc nghiệt  ảnh hưởng tới sức khỏe của CBGD cùng sinh viên khi tác nghiệp và tập luyện ngoài trời, đặc biệt là mưa nắng thất thường ảnh hưởng tới lịch trình và tiến độ giảng dạy.

       Để tổ chức giảng dạy cho Sinh viên nhóm sức khỏe yếu,TT không có phòng tập chuyên dụng cùng các trang thiết bị phù hợp với đối tượng học

       Từ năm học 2010 – 2011, bắt đầu thực hiện đào tạo theo tín chỉ trong toàn ĐHQGHN, tuy nhiên trong tổ chức đào tạo, mới chỉ có trường ĐHKHXH&NV thực hiện tương đối tôt việc cho sinh viên đăng ký học GDTC theo nguyện vọng.

       Số lượng CBGD của TT còn thiếu so với chỉ tiêu, và chưa có CBGD ở một số môn chuyên sâu như Bơi lội, Khiêu vũ TT, Y học TDTT, Quần vợt…

2. Những việc đã làm được và chưa làm được
2.1. Những việc đã làm được

- Tổ chức đào tạo theo tín chỉ môn học GDTC theo đúng lộ trình chuyển đổi phương thức đào tạo của ĐHQGHN.

- TT đã chủ động phối hợp với các Trường, Khoa trực thuộc ĐHQGHN để tổ chức giảng dạy môn học GDTC (03 học kỳ) cho gần 30.000 lượt sinh viên hệ chính qui của ĐHQGHN với số lớp tín chỉ khoảng hơn 850 lớp.

- Học kỳ 1 năm học 2010 – 2011 là thời điểm triển khai đào tạo tín chỉ trong toàn ĐHQGHN, TT đã giảng dạy cho 9268 sinh viên trong ĐHQGHN với kết quả cụ thể như sau:


+ Khá, giỏi:       23,6%


+ Trung bình:    68,6%


+ Yếu kém:          7,8%

- Qui hoạch địa điểm tập luyện cho sinh viên các Trường một cách hợp lý để sinh viên không phải di chuyển quá xa Trường:

   + Sân khu GDTC của ĐHNN dành cho sinh viên : ĐHNN, ĐHCN, ĐHKT, khoa Luật, khoa Quốc tế.

   + Sân khu KTX Mễ trì dành cho sinh viên: ĐHKHXH&NV, ĐHTN, ĐHGD

- TT đã chủ động nghiên cứu cải tiến nội dung chương trình môn học GDTC cho thích hợp với đào tạo tín chỉ và phù hợp với đặc điểm của ĐHQGHN hiện nay, đồng thời tổ chức Hội thảo có lãnh đạo ĐHQGHN, Lãnh đạo Ban đào tạo ĐHQGHN, một số đại diện Sinh viên ĐHQGHN và một số Lãnh đạo khoa, bộ môn GDTC của các trường ngoài ĐHQGHN tham dự để phản biện và góp ý kiến. Qua đó xây dựng được danh mục các môn học GDTC (Đã được số hóa) và đã được Giám đốc ĐHQGHN ký ban hành ( phụ lục 1).
-  TT đã xây dựng nội dung chương trình và tổ chức các lớp học cho sinh viên khuyết tật và sức khỏe yếu.

- TT đã tổ chức tốt việc cấp chứng chỉ môn học GDTC cho sinh viên K51 trường ĐH KHXH & NV, ĐHKT, khoa Luật…để kịp thời xét tốt nghiệp.

- Tổ chức các đợt tập huấn cho Cán bộ giảng dạy để đưa những nội dung học mới như Khiêu vũ TT, Aerobic, Taekwondo…vào giảng dạy và cập nhật những yêu cầu của đào tạo tín chỉ.

- TT đã chủ động giải quyết kịp thời những phát sinh trong quá trình tổ chức đào tạo để bảo đảm tiến độ và kế hoạch giảng dạy trong từng học kỳ và năm học. 

2.2. Những việc chưa làm được

Do một số nguyên nhân chủ quan và khách quan nên trong công tác đào tạo còn tồn tại những bất cập và một số hạn chế cần phải khắc phục:

- Là đơn vị mới còn có nhiều khó khăn nên TT chưa thể tổ chức cho sinh viên đăng ký học GDTC theo đầu mối TT được.

- TT chưa xây dựng được phần mềm quản lý đào tạo nên gặp rất nhiều khó khăn trong quản lý và tổ chức đào tạo...

- Giờ học ca 2 buổi chiều của Trường ĐHNN (16h) muộn hơn các trường khác (15h 10 ph) nên ảnh hưởng tới việc tổ chức và đảm bảo chất lượng giảng dạy của TT.

- Một số đơn vị chuyển danh sách sinh viên học theo lớp tín chỉ chưa kịp thời và chưa chính xác ảnh hưởng tới việc tổ chức giảng dạy và theo dõi tính chuyên cần của sinh viên trong học tập.

-  Đa số sinh viên chưa hiểu rõ nội dung chương trình môn học GDTC, nhất là các nội dung tự chọn.

Ngoài ra trong công tác đào tạo của TT còn có những tồn tại mà cần có góc nhìn từ các Trường, Khoa trực thuộc và các đơn vị phục vụ đào tạo mới phản ánh khách quan được. Sự liên thông và chia sẻ giữa các đơn vị đào tạo và phục vụ đào tạo với TT là rất quan trọng trong việc giải quyết kịp thời và có hiệu quả những tồn tại và các  vấn đề phát sinh, để TT hoàn thành tốt hơn nữa nhiệm vụ Chính trị của mình. Rẩt mong  được các đại biểu  trực tiếp trao đổi và đóng góp ý kiến./.
Nơi nhận:                                                                             TM. GIÁM ĐỐC
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