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ĐIỀU LỆ
GIẢI CỜ VUA HỌC SINH, SINH VIÊN ĐẠI HỌC QUỐC GIA NĂM 2011
(Ban hành kèm theo Quyết định số 930/QĐ-CT-HSSV ngày 01/04/2011 của Giám đốc ĐHQGHN về việc thành lập Ban tổ chức các giải Thể thao ĐHQGHN năm 2011;)
I. MỤC ĐÍCH 

Hưởng ứng cuộc vận động toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại, Thiết thực lập thành tích chào mừng các ngày lễ lớn; Hưởng ứng năm thanh niên. Với mục đích động viên khuyến khích phong trào tập luyện và thi đấu môn Cờ vua của  học sinh, sinh viên trong toàn Đại học Quốc Gia Hà Nội, tăng cường giao lưu học hỏi, đoàn kết để phát triển phong trào tập luyện môn Cờ vua nói riêng và công tác Giáo dục Thể chất nói chung đạt hiệu quả cao.
II. THỜI GIAN - ĐỊA ĐIỂM:

- Địa điểm tổ chức giải:  Nhà tập đa năng, Khu Giáo dục Thể chất Trường Đại học Ngoại ngữ - ĐHQGHN.
- Thời gian tổ chức giải: 7h30 ngày 14/05/2011 các vận động viên có mặt để làm thủ tục. 8h00 bắt đầu thi đấu ván 1. Mỗi buổi thi đấu 2 ván.Thi đấu 02 ngày 14-15/5/2011. 
 ( Nếu số lượng vđv cho mỗi nội dung Cờ vua của nam hoặc nữ tham gia dưới 20 VĐV Ban tổ chức sẽ quyết định hủy bỏ nội dung thi đấu đó).
Thời gian thi đấu mỗi ván là 90 phút (mỗi bên 45 phút). Nghỉ giữa 2 ván đấu 15 phút.
Đối thủ nào đến muộn 20 phút sẽ bị sử thua ván đó
III. ĐỐI TƯỢNG THAM DỰ:

Là học sinh, sinh viên (nam, nữ) hệ chính quy (không kể sinh viên người nước ngoài) hiện đang công tác, học tập tại ĐHQGHN.

Vận động viên phải đảm bảo có đủ sức khoẻ để thi đấu và được lãnh đạo đơn vị cử tham gia giải. 

Số lượng tham dự: Mỗi đơn vị được cử tối đa là 20 VĐV.(10 VĐV nam, 10 VĐV nữ). Tham gia tranh giải nhất, nhì, ba. Của hai nội dung cá nhân nam, cá nhân nữ.

     
IV. TÍNH CHẤT NỘI DUNG VÀ THỂ THỨC THI ĐẤU:

Thi đấu tranh giải nhất, nhì, ba nội dung cá nhân nam và cá nhân nữ. 

Tiến hành theo hệ Thụy Sĩ 7 ván. Xếp thứ tự thi đấu theo vần tên (A,B,C.....). Sau trận 1 BTC sẽ tiến hành bốc thăm để thi đấu trận tiếp theo.
V. XẾP HẠNG
Xếp hạng cá nhân: lần lượt theo điểm, hệ số lũy tiến, số ván thắng, số ván đi sau, số ván đi sau thắng, ván giữa đấu thủ và màu quân của ván này (nếu gặp nhau), bốc thăm xác định thứ hạng.

Cách tính điểm mỗi ván thắng được 1 điểm, hoà được 0,5 điểm, thua được 0 điểm

VI. KINH PHÍ
Các đơn vị chịu toàn bộ chi phí đi lại, ăn ở cho các HLV và VĐV của mình trong thời gian dự giải.

VII. ĐĂNG KÝ THI ĐẤU:
Đăng ký chính thức danh sách thành viên tham dự giải phải gửi tới Thường trực Ban tổ chức giải. Tại tầng 1 khu Giáo dục Thể chất Trường Đại học Ngoại ngữ - ĐHQGHN. Gặp cô Trần Thu Hương, SĐT 0903216061. Hạn cuối cùng ngày 10/05/2011.

VII . KHEN THƯỞNG: 

Ban tổ chức sẽ trao cờ và tiền thưởng ở mỗi nội dung, cụ thể như sau: 

+ 
01 giải nhất 
:




+        01 giải nhì 
:                             


+ 
01 giải ba 
:                              

VIII. KỶ LUẬT:

Bất kỳ cá nhân nào vi phạm Điều lệ, những qui định của Ban tổ chức sẽ chịu các hình thức kỷ luật từ phê bình, cảnh cáo đến truất quyền chỉ đạo, quyền thi đấu, không công nhận thành tích và cao hơn là các hình thức kỷ luật chính quyền khác. Đặc biệt nếu đội nào vi phạm về nhân sự, thì ngoài việc phải chịu chấp hành hình thức kỷ luật xử thua trận đấu đó còn phải chịu phạt 500.000đ.

IX. KHIẾU NẠI:

Những khiếu nại và phản đối với trọng tài đều không có giá trị. Các khiếu nại về quyết định của trọng tài phải do Lãnh đội hoặc Huấn luyện viên đại diện cho một đơn vị trình lên Ban tổ chức mới được xem xét. Các ý kiến, khiếu nại phải bằng văn bản có ghi rõ họ tên, chức danh và nộp lệ phí 500.000đ cho Ban tổ chức trong thời gian 30 phút sau khi sự việc sảy ra.

X. KINH PHÍ TỔ CHỨC:

Ban Tổ chức chịu trách nhiệm:

+ Kinh phí tổ chức và giải thưởng

+ Mời trọng tài, y tế và các điều kiện cần thiết khác để tổ chức giải.

Đơn vị có đội tuyển tham dự chịu trách nhiệm:

+ Trang phuc, phương tiện đưa đón.

+ Kinh phí bồi dưỡng tập luyện, thi đấu. 
+ Các chi phí khác cần thiết cho cầu thủ của đội mình theo quy định.

 XI. CÁC ĐIỀU KHOẢN KHÁC :

Chỉ có ban tổ chức mới có quyền sửa đổi, bổ sung điều lệ khi thấy cần thiết để phù hợp với thực tế phong trào tập luyện và thi đấu môn Cờ vua của học sinh, sinh viên trong Đại Học Quốc Gia Hà Nội.

         
            BAN TỔ CHỨC
Nơi nhận :
   
        - Như  trên
        - BTC

        - Lưu  VP



