Các vấn đề công nghệ xử lý tiếng Việt cần thiết trong việc xây dựng 
máy tìm kiếm tiếng Việt
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1. Giới thiệu về máy tìm kiếm iTim:
iTim.vn là máy tìm kiếm đang được xây dựng, phát triển và hoàn thiện bởi đội ngũ những chuyên gia người Việt có nhiều năm kinh nghiệm làm việc trong lĩnh vực tìm kiếm tại Liên bang Nga. Sản phần được bắt đầu phát triển từ  đầu năm 2009. Công ty dự kiến sẽ giới thiệu máy tìm kiếm này trong thời gian sắp tới.

 Các tiện ích chính: 
· Tìm kiếm web thông minh. 
· Tìm kiếm hình ảnh. 
· Tìm kiếm tin tức.
· Từ điển.
· Tìm kiếm thông tin theo yêu cầu. 
· Tự động giải các bài toán Toán – Hóa.
  Các bài toán xử lý tiếng Việt đã và đang được công ty nghiên cứu phát triển:
· Tách câu thành các từ đơn, từ ghép (segmentation).
· Phân loại văn bản. 
· Lọc văn bản có nội dung không lành mạnh sex/phản động.
· Tóm tắt văn bản.
· Thêm dấu tiếng việt. 
· Sửa lỗi.
· Lọc đoạn văn bản đại diện cho toàn bộ nội dung trang web ứng với câu truy vấn xác định (snippet / highlight).
· Bóc tách nội dung truy vấn của người dùng để hiểu và xác định bài toán cần giải trong “Giải Toán-Hóa tự động”.
· … và nhiều bài toán khác. 
2. Thêm dấu tiếng Việt: 
Vấn đề: 
· Tự động thêm dấu vào một câu tiếng Việt không dấu hoặc thiếu dấu có độ dài bất kỳ.
· Có thể ứng dụng trong nhiều lĩnh vực khác ngoài máy tìm kiếm.

Kết quả:  số từ thêm dấu chính xác tới 96,17%, số ký tự bỏ dấu chính xác tới 99,01%. Và hoàn toàn có thể xây dựng hệ thống tự động thêm dấu đạt hiệu suất tiến sát tới ngưỡng 100% trong thời gian tới. 

Link demo : http://itim.vn/test.php 
Query:
“chao mung cac ban cac quy khach cac quy vi dai bieu da nhiet tinh khong ke nang mua                 lan loi toi tham du hoi thao ve cong nghe thong tin hom nay tai xuan thuy cau giay ha noi thu do nuoc cong hoa xa hoi chu nghia viet nam doc lap tu do hanh phuc”.
3. Query Analyser:

Vấn đề: một vấn đề tương đối thú vị của search engine là bóc tách phân tích các truy vấn dưới dạng ngôn ngữ tự nhiên của người dùng để chọn ra tập keywords quan trọng nhất để tiến hành tìm kiếm.

Ví dụ: hôm qua trong trận inter - roma eto lại ghi bàn.

Danh sách keywords itim chọn ra để tiến hành tìm kiếm sẽ lần lượt là: eto → inter/roma → ghi bàn → trận → hôm qua → trong/lại.
4. Toán – Hóa:

Giới thiệu về project Giải Toán - Hóa tự động có ví dụ bằng tiếng Việt, các bài toán

4.1.Toán học: 
Vấn đề: các bài toán được đưa vào máy tìm kiếm dưới rất nhiều dạng viết khác nhau của ngôn ngữ tự nhiên. Ví dụ: xyz. Vấn đề của máy tìm kiếm itim là bóc tách phân biệt các truy vấn nào là yêu cầu giải toán, và truy vấn nào không yêu cầu giải toán. Và phân biệt các dạng bài toán với nhau, cách xây dựng lại chính xác các biểu thức toán học được người dùng yêu cầu. Ví dụ: xxx.

Tính tích phân x2-3x
Tính nguyên hàm sin(x)
Rút gọn biểu thức( xy2-x2y)/2
So sánh năm và bảy
Vẽ đồ thị tg(x)

4.2. Hóa Học: 


Vấn đề: nhận biết phân biệt các chất, các điều kiện, trạng thái, trong ngôn ngữ tự nhiên Hóa Học.

axít sulphur + sắt 

lưu huỳnh + ôxy

iTim đã giải quyết, và chuyển từ ngôn ngữ hóa học tự nhiên, sang dạng công thức hóa học và đưa ra các phản ứng với các điều kiện kèm theo.
5. Lọc văn bản trùng lặp: 
Vấn đề: hiện tại máy tìm kiếm itim đã thu thập được 500.000.000 văn bản web và tiếp tục thu thập với tốc độ 3.000.000 trang web / ngày. Trong tập các văn bản này có nhiều văn bản có nội dung trùng lặp do internet là một hệ thống public và chia sẻ nên nhiều tài nguyên được mọi người sao chép, bình luận. Để tránh quá tải cho hệ thống server của công ty, và tăng tốc cũng như tăng chất lượng tìm kiếm, công ty tổ chức lọc bớt những trang bị trùng lặp, sao chép.

Đánh giá: hiệu quả của phương pháp này đem lại là 96%, không loại được các văn bản cùng chủ đề nhưng được viết bởi những người khác nhau, không phải là văn bản sao chép, nhưng phù hợp với tiêu chí của máy tìm kiếm là chỉ loại các văn bản sao chép từ nguồn khác. Tốc độ lọc là rất nhanh vì chỉ so sánh một mã duy nhất. Một số trường hợp sao chép tự động bị mất thông tin phần đầu, phần cuối, phương pháp này làm việc hiệu quả so với phương pháp so sánh truyền thống cần tính toàn vẹn của văn bản.
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