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Hiện nay, các cụm từ "qui hoạch treo", "sai quy hoạch",... xuất hiện rất nhiều trên các phương tiện thông tin đại chúng. Đây là một trong những vấn đề nhức nhối của công tác quản lý nhà nước về đất đai ở nước ta hiện nay. Nhiều dự án quy hoạch sử dụng đất sau khi được phê duyệt thì hoặc là không có đủ vốn đầu tư, hoặc là gặp khó khăn lớn về giải phóng mặt bằng do sự không đồng tình của người dân,... Để giải quyết được vấn đề này thì, theo ý kiến của nhiều chuyên gia, người dân cần phải được cung cấp một cách đầy đủ và chính xác các thông tin về những phương án quy hoạch sử dụng đất có liên quan đến họ. Qua đó, người dân có thể hiểu được mục tiêu, nội dung của quy hoạch sử dụng đất, từ đó tạo niềm tin và sự ủng hộ của họ, giúp họ tham gia vào quá trình kiểm soát việc thực hiện các quy hoạch sử dụng đất.
 Ngày nay, mạng Internet đã trở nên rất phổ biến và là hạ tầng cung cấp thông tin rất hiệu quả cho toàn xã hội. Các thông tin được cung cấp không chỉ dưới dạng chữ, hình ảnh, bảng biểu,... mà còn dưới dạng bản đồ trực tuyến nhờ sự hỗ trợ của công nghệ WebGIS. Việc sử dụng khả năng gần như không giới hạn của Internet và công nghệ WebGIS sẽ là một giải pháp hữu hiệu để chuyển tải các thông tin về quy hoạch sử dụng đất đến từng người dân.

Đề tài đã nghiên cứu thiết kế một cơ sở dữ liệu về phương án quy hoạch sử dụng đất chi tiết. Từ đó, sử dụng phần mềm WebGIS mã nguồn mở CartoWeb và MS4W để đưa các thông tin này lên mạng Internet. Các kết quả đã được thử nghiệm tại xã Phù Khê, huyện Từ Sơn, tỉnh Bắc Ninh. Sử dụng sản phẩm của đề tài, người dân có thể dễ dàng thấy được dự án qui hoạch sẽ được triển khai ở những vùng đất nào? Mảnh đất do mình đang sử dụng nằm ở vị trí nào? Có nằm trong diện giải tỏa để thực hiện dự án qui hoạch hay không? Và rất nhiều thông tin bổ ích khác giúp cho người dân chủ động hơn trong việc thực hiện các yêu cầu của nhà nước. 

