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MỞ ĐẦU

1. Tính cấp thiết của đề tài

 Trong quá trình hội nhập kinh tế quốc tế hiện nay, Đảng ta tiếp tục khẳng định đường lối, chủ trương xây dựng nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa với nhiều hình thức sở hữu, nhiều thành phần kinh tế, trong đó kinh tế nhà nước giữ vai trò chủ đạo, kinh tế nhà nước cùng với kinh tế tập thể ngày càng trở thành nền tảng vững chắc của nền kinh tế quốc dân. Trên cơ sở chủ trương, đường lối phát triển kinh tế của Đảng, Chính phủ cũng đã xây dựng dự thảo Chương trình cải cách nhà nước giai đoạn 2011-2020 với mục tiêu "đến năm 2015, chức năng của các cơ quan hành chính nhà nước được xác định phù hợp với cơ chế kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, không còn sự chồng chéo, trùng lắp về chức năng giữa các cơ quan hành chính nhà nước". Vấn đề xây dựng và hoàn thiện chức năng kinh tế của nhà nước tuy không phải là vấn đề mới nhưng khi Việt Nam đã là thành viên của Tổ chức Thương mại Thế giới (WTO), đã tham gia sâu rộng vào chuỗi các hoạt động kinh tế quốc tế thì việc đổi mới, nâng cao và hoàn thiện chức năng kinh tế của nhà nước phải được quan tâm hơn, đầu tư nhiều hơn. Bởi khác với nền kinh tế kế hoạch hoá trước đây, trong nền kinh tế thị trường, nhà nước chỉ thực hiện chức năng quản lý vĩ mô nền kinh tế bằng hệ thống pháp luật kinh tế và công cụ quản lý kinh tế vĩ mô và có trách nhiệm tạo ra một hành lang pháp lý bình đẳng giữa các thành phần kinh tế, giữa các doanh nghiệp tư nhân với doanh nghiệp nhà nước, giữa doanh nghiệp trong nước với doanh nghiệp nước ngoài. Hơn nữa, trong bối cảnh hiện nay khi kinh tế thế giới đang rơi vào tình trạng suy thoái có tính chất toàn cầu, tình trạng lạm phát gia tăng ở các quốc gia làm cho đời sống vật chất, tinh thần của người dân gặp nhiều khó khăn thì vấn đề nghiên cứu chức năng kinh tế của Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam trên cả phương diện lý luận và thực tiễn để tìm ra một mô hình quản lý kinh tế phù hợp và đưa ra những giải pháp để khắc phục những hạn chế, bất cập quản lý kinh tế hiện nay là cần thiết và có ý nghĩa.

Về lý luận, việc nghiên cứu các lý thuyết cơ bản về nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và vị trí, vai trò của nhà nước trong việc quản lý, điều hành nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa dưới góc độ lý luận chung về nhà nước và pháp luật sẽ cung cấp cho cá nhân, tổ chức cũng như những nhà quản lý, người nghiên cứu luật học những kiến thức cơ bản và cái nhìn tổng quát về nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa; việc tổ chức, thực hiện chức năng kinh tế của bộ máy quản lý nhà nước về kinh tế, các kiến thức pháp luật kinh tế.

Về cơ sở thực tiễn của đề tài, trên cơ sở những tri thức về pháp luật kinh tế, về nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa ở Việt Nam, hoạt động quản lý, điều hành nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, thì các cá nhân, tổ chức có thể tham khảo để xây dựng những kế hoạch, phương hướng hoạt động kinh doanh cho phù hợp với thực tiễn của Việt Nam, đưa ra những nhận định và phân tích những bất cập, hạn chế của các quy định hiện hành về chức năng kinh tế của Nhà nước; có thể dự đoán (ở một mức độ nhất định) các xu hướng phát triển của nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa ở Việt Nam cũng như sự quản lý, điều hành của Nhà nước.

Những căn cứ lý luận và thực tiễn nêu trên là lý do của việc lựa chọn vấn đề "Chức năng kinh tế của Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam hiện nay - Một số vấn đề lý luận và thực tiễn" làm đề tài luận văn thạc sĩ luật học.

2. Tình hình nghiên cứu
Vấn đề chức năng kinh tế của Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam cũng đã được nhiều tác giả quan tâm nghiên cứu và có những công trình nghiên cứu tiêu biểu của các tác giả như: Trần Thái Dương, Chức năng kinh tế của nhà nước-lý luận và thực tiễn ở Việt Nam, (Nxb Công an nhân dân, năm 2003); Đào Trí Úc, Nhà nước và pháp lụât trong sự nghịêp đổi mới của chúng ta, (Nxb Khoa học xã hội, năm 1997); Đỗ Hoàng Toàn và Mai Văn Bưu, Giáo trình Quản lý nhà nước về kinh tế (Nxb Lao động xã hội, năm 2005). Ngoài ra, còn nhiều bài viết, công trình nghiên cứu của các nhà luật học được đăng tải trên các tạp chí như Tạp chí Luật học, Tạp chí Cộng sản, Tạp chí Dân chủ và pháp luật…và một số luận án tiến sỹ, luận văn thạc sỹ kinh tế, luật học cũng nghiên cứu về chức năng kinh tế của nhà nước. Nhìn chung, việc nghiên cứu của các tác giả được quan tâm ở những góc độ khác nhau nhưng chưa nghiên cứu toàn diện chức năng kinh tế của nhà nước trong bối cảnh Việt Nam đã hội nhập kinh tế quốc tế, là thành viên của Tổ chức Thương mại Thế giới (WTO) và nền kinh tế toàn cầu bị suy thoái, khủng hoảng kinh tế ngày càng lan rộng ra khắp các châu lục.
3. Mục đích, phạm vi nghiên cứu và nhiệm vụ của luận văn

Mục đích của luận văn là nghiên cứu những vấn đề lý luận và thực tiễn về chức năng kinh tế của Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam hiện nay; đánh giá thực trạng của chức năng kinh tế của Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam trên cơ sở phân tích những ưu, nhược điểm và nguyên nhân; đưa ra những quan điểm, phương hướng và giải pháp nâng cao hiệu quả thực hiện chức năng kinh tế của Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam trong quá trình xây dựng nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa của nhân dân, do nhân dân, vì nhân dân.

Luận văn sẽ tập trung nghiên cứu dưới góc độ lý luận về nhà nước và pháp luật các vấn đề lý luận cơ bản về chức năng kinh tế của Nhà nước; các chính sách của Đảng và Nhà nước về nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và vai trò quản lý, điều hành nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa trong giai đoạn hiện nay. Luận văn sẽ khôngnghiên cứu đi sâu nghiên cứu chức năng kinh tế của Nhà nước dưới những góc độ quản lý nhà nước, triết học hay kinh tế học…
Trên cơ sở mục đích nghiên cứu, phạm vi nghiên cứu, luận văn có những nhiệm vụ chủ yếu sau:

 - Làm rõ khái niệm chức năng kinh tế, đặc điểm chức năng kinh tế của Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam;

 - Làm rõ nội dung, hình thức, phương pháp và nguyên tắc thực hiện chức năng kinh tế; các điều kiện bảo đảm cho việc thực hiện chức năng kinh tế của Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam;

 - Phân tích thực trạng chức năng kinh tế của Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam qua những ưu điểm, nhược điểm và nguyên nhân;

 - Luận giải các phương hướng nâng cao việc thực hiện chức năng kinh tế của nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và kiến nghị các giải pháp hoàn thiện chức năng kinh tế của Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam.

4. Cơ sở khoa học và phương pháp nghiên cứu của luận văn
 Về cơ sở khoa học của luận văn, thực hiện đề tài này tác giả dựa trên quan điểm của chủ nghĩa Mác - Lênin về xây dựng nhà nước kiểu mới - nhà nước xã hội chủ nghĩa trong điều kiện đổi mới ở nước ta, dựa vào các chủ trương, đường lối của Đảng về xây dựng nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa ở Việt Nam của nhân dân, do nhân dân, vì nhân dân. Trong quá trình nghiên cứu, tác giả đã trình bày và phân tích một số quan điểm khác nhau trong các tài liệu khoa học pháp lý về những vấn đề liên quan đến chức năng kinh tế của Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam. Những luận điểm được phát triển trong luận văn được dựa trên các công trình khoa học của những nhà nghiên cứu trong nước và ngoài nước, các báo cáo của các cơ quan chức năng về tình hình thực hiện chức năng kinh tế của nhà nước.

 Về phương pháp nghiên cứu, các phương pháp nghiên cứu được tác giả sử dụng trong quá trình nghiên cứu là: phương pháp luận Mác - Lênin (chủ nghĩa duy vật biện chứng, chủ nghĩa duy vật lịch sử và phép biện chứng duy vật), phương pháp so sánh, phương pháp quy nạp và diễn dịch, phương pháp phân tích và tổng hợp, phương pháp thống kê xã hội học.

5. Những điểm mới của luận văn
Luận văn là công trình khoa học pháp lý nghiên cứu tương đối toàn diện và có hệ thống về chức năng kinh tế của nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam trên cả phương dịên lý luận và thực tiễn xây dựng nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa ở Việt Nam trong giai đoạn hội nhập kinh tế quốc tế. Luận văn có một số điểm mới sau:

- Kiến giải một cách có cơ sở khái niệm, đặc điểm, nội dung, hình thức, phương pháp và nguyên tắc thực hiện chức năng kinh tế; các điều kiện bảo đảm cho việc thực hiện chức năng kinh tế của Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam;

- Đưa ra các phương hướng nâng cao thực hiện chức năng kinh tế của nhà nước qua hệ thống pháp luật kinh tế; tổ chức và hoạt động của bộ máy quản lý nhà nước về kinh tế; đội ngũ cán bộ, công chức quản lý kinh tế; tổ chức và hoạt động của các doanh nghiệp nhà nước, tập đoàn kinh tế nhà nước;

- Kiến nghị một số giải pháp nhằm hoàn thiện chức năng kinh tế của nhà nước trên cơ sở các phương hướng nâng cao thực hiện chức năng kinh tế của nhà nước trong quá trình xây dựng nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa.

6. Ý nghĩa thực tiễn của luận văn

 Những kiến nghị về phương hướng và giải pháp hoàn thiện chức năng kinh tế của Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam có ý nghĩa thực tiễn trong việc nghiên cứu hoàn thiện các quy định của pháp luật hiện hành về chức năng kinh tế của nhà nước, đồng thời làm tư liệu nghiên cứu phục vụ quá trình cải cách hành chính ở Việt Nam.

Ngoài ra, luận văn có thể được sử dụng làm tài liệu tham khảo trong việc nghiên cứu, giảng dạy chuyên sâu về chức năng kinh tế của nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam trong giai đoạn hội nhập kinh tế quốc tế.

7. Kết cấu của luận văn

 Ngoài phần mở đầu, kết luận và danh mục tài liệu tham khảo, nội dung của luận văn gồm 3 chương:

Chương 1: Cơ sở lý luận của chức năng kinh tế của Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam.

Chương 2: Thực trạng chức năng kinh tế của Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam hiện nay.

Chương 3: Phương hướng và giải pháp nâng cao hiệu quả thực hiện chức năng kinh tế của Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam.

Chương 1
CƠ SỞ LÝ LUẬN VỀ CHỨC NĂNG KINH TẾ 
CỦA NHÀ NƯỚC CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

1.1.  Khái niệm, đặc điểm chức năng kinh tế của Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam

Chức năng kinh tế của Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam (hay chức năng tổ chức và quản lý kinh tế) được hiểu là những hoạt động chủ yếu, quan trọng nhất mang tính thường xuyên, liên tục thể hiện bản chất của Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam nhằm thực hiện các mục tiêu cơ bản của nhà nước trong lĩnh vực kinh tế.

Chức năng kinh tế của Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam có một số đặc trưng là:

Thứ nhất, chức năng tổ chức, quản lý nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa ở Việt Nam được thực hiện dưới sự lãnh đạo của Đảng;
Thứ hai, việc thực hiện chức năng tổ chức, quản lý nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa của Việt Nam phải bảo đảm được định hướng xã hội chủ nghĩa, đó là: "Dân giàu, nước mạnh, công bằng, dân chủ, văn minh; do nhân dân làm chủ; có nền kinh tế phát triển cao, dựa trên lực lượng sản xuất hiện đại và quan hệ sản xuất phù hợp với trình độ phát triển của lực lượng sản xuất; có nền văn hoá tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc…";

Thứ ba, Nhà nước quản lý vĩ mô nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa bằng pháp luật và các công cụ quản lý kinh tế khác như: kế hoạch, chương trình, quy hoạch phát triển kinh tế; các chính sách kinh tế; bộ máy hành chính và đội ngũ cán bộ công chức nhà nước.

1.2. Nội dung, hình thức, nguyên tắc và phương pháp thực hiện chức năng kinh tế của Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam Nam

1.2.1. Nội dung thực hiện chức năng kinh tế

Nội dung của chức năng kinh tế của Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam được thể hiện tập trung ở hoạt động quản lý vĩ mô nền kinh tế bằng pháp luật và các công cụ quản lý kinh tế khác (như xây dựng chính sách, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội…); hoạt động quản lý đối với doanh nghiệp và các tập đoàn kinh tế nhà nước.
1.2.1.1. Nhà nước thực hiện chức năng quản lý vĩ mô nền kinh tế bằng pháp luật và các công cụ quản lý kinh tế khác

Chức năng quản lý vĩ mô nền kinh tế trong nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa được hiểu là quản lý đối với toàn bộ nền kinh tế quốc dân gồm nhiều thành phần kinh tế với đa dạng các loại hình sở hữu và nhà nước quản lý tổng thể các hoạt động kinh tế của các chủ thể kinh tế. Vì vậy, pháp luật có ý nghĩa, vai trò to lớn trong việc quản lý, điều hành nền kinh tế nhưng phải đáp ứng các tiêu chí sau: Pháp luật quy định chế độ sở hữu mới nhằm tạo cơ sở để xây dựng nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa; quy định cơ sở pháp lý cho sự tồn tại và phát triển của các loại thị trường; quy định chế độ quản lý vĩ mô của Nhà nước đối với nền kinh tế thị trường; quy định các điều kiện cạnh tranh nhằm trật tự hóa thị trường; xác định cơ cấu chủ thể kinh tế thị trường và tạo cơ sở cho nền kinh tế Việt Nam hội nhập với nền kinh tế thế giới; xác định các quy tắc hành vi của các chủ thể kinh tế; bảo đảm sự an toàn xã hội nhằm khắc phục các khuyết tật của nền kinh tế thị trường; pháp luật quy định cơ chế xử lý các vi phạm pháp luật trong hoạt động kinh tế và giải quyết các tranh chấp kinh tế. Ngoài ra, Nhà nước còn quản lý vĩ mô nền kinh tế bằng các công cụ quản lý kinh tế sau: Chính sách kinh tế vĩ mô; Chính sách về chế độ sở hữu và thành phần kinh tế; Chính sách quản lý và sử dụng đất đai.
1.2.1.2. Nhà nước thực hiện chức năng quản lý đối với doanh nghiệp nhà nước và các tập đoàn kinh tế nhà nước


Chức năng kinh tế của nhà nước không chỉ được thực hiện thông qua sự quản lý, điều tiết và định hướng bằng pháp luật; công cụ quản lý kinh tế như các chính sách kinh tế, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội mà còn bằng thực lực của kinh tế nhà nước đó là các doanh nghiệp nhà nước, tập đoàn kinh tế nhà nước. Việc tăng cường, củng cố, xây dựng và phát triển sức mạnh kinh tế nhà nước nói chung và của doanh nghiệp nhà nước, tập đoàn kinh tế nhà nước nói riêng trong các ngành, lĩnh vực kinh tế then chốt của đất nước vừa là công cụ quản lý kinh tế, vừa là cơ sở kinh tế để nhà nước thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ kinh tế - xã hội. Hơn nữa, do thực tiễn nảy sinh ở các nước tư bản chủ nghĩa khi mà các tập đoàn kinh tế tư nhân phát triển lớn mạnh không ngừng lấn át kinh tế nhà nước, các tập đoàn kinh tế tư nhân từ chỗ lũng đoạn kinh tế chuyển sang lũng đoạn chính trị cho nên nhà nước phải quản lý các doanh nghiệp nhà nước và tập đoàn kinh tế nhà nước để thực hiện thành công các kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội.

1.2.2. Hình thức thực hiện chức năng kinh tế của Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam

VÒ mÆt lý luËn, c¸c chøc n¨ng cña nhµ n­íc lu«n ®­îc thùc hiÖn th«ng qua nh÷ng h×nh thøc vµ ph­¬ng ph¸p nhÊt ®Þnh cña bé m¸y nhµ n­íc. Nhµ n­íc nµo còng sö dông ph¸p luËt ®Ó qu¶n lý x· héi, do ®ã, c¸c chøc n¨ng ®­îc thùc hiÖn d­íi ba h×nh thøc ph¸p lý c¬ b¶n lµ x©y dùng ph¸p luËt; tæ chøc thùc hiÖn ph¸p luËt vµ b¶o vÖ ph¸p luËt. Với mục đích lµ x©y dùng c¬ së vËt chÊt - kü thuËt cho chñ nghÜa x· héi, kh«ng ngõng n©ng cao ®êi sèng vËt chÊt vµ tinh thÇn cña nh©n d©n, Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam thực hiện chức năng kinh tế thông qua ba h×nh thøc chñ yÕu lµ: ban hµnh ph¸p luËt kinh tÕ; tæ chøc thùc hiÖn ph¸p luËt kinh tÕ; b¶o vÖ ph¸p luËt kinh tÕ
1.2.3. Các nguyên tắc thực hiện chức năng kinh tế của Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam

Trên cơ sở phân tích nội dung và hình thức thực hiện chức năng kinh tế, chúng ta có thể đưa ra các nguyên tắc thực hiện chức năng kinh tế của Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, gồm hai loại nguyên tắc là:

- Các nguyên tắc chung mang tính chất chính trị-pháp lý như: Bảo đảm sự lãnh đạo của Đảng đối với hoạt động quản lý kinh tế; tập trung dân chủ; kết hợp quản lý theo ngành với quản lý theo địa phương và vùng lãnh thổ.

- Các nguyên tắc mang tính chất riêng phù hợp với hoạt động quản lý kinh tế của Nhà nước như: Nhà nước quản lý vĩ mô, không can thiệp vào hoạt động sản xuất, kinh doanh của các chủ thể kinh tế…

1.2.4. Phương pháp thực hiện chức năng kinh tế

Các phương pháp thực hiện chức năng kinh tế chủ yếu mà các nhà nước thường sử dụng là: a) Ph­¬ng ph¸p chung, c¬ b¶n lµ gi¸o dôc, thuyÕt phôc vµ c­ìng chÕ. b) Phương pháp riêng bao gồm phương pháp kinh tế, phương pháp hành chính…

- Phương pháp giáo dục, thuyết phục trong việc thực hiện chức năng kinh tế của nhà nước là tổng thể những bịên pháp tác động của nhà nước vào nhận thức, tình cảm của các chủ thể kinh tế, nhằm nâng cao tính tự giác, tích cực và nhiệt tình lao động của các chủ thể kinh tế trong việc thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ kinh tế - xã hội. 
- Phương pháp kinh tế trong việc thực hiện chức năng kinh tế của nhà nước là tổng thể các biện pháp tác động của nhà nước đối với các chủ thể kinh tế trên cơ sở vận dụng các quy luật, phạm trù kinh tế, chính sách phát triển kinh tế - xã hội của nhà nước, với mục đích là: Định hướng phát triển bằng các mục tiêu, nhiệm vụ kinh tế-xã hội phù hợp với điều kiện thực tế của đất nước; sử dụng các định mức kinh tế như lãi suất, thuế, ngân hàng và các công cụ, đòn bầy kinh tế để khuyến khích các chủ thể kinh tế phát triển hoạt động kinh doanh, thương mại; sử dụng chính sách ưu đãi phát triển kinh tế để thu hút nhà đầu tư trong nước và nhà đầu tư nước ngoài.

- Phương pháp hành chính trong việc thực hiện chức năng kinh tế là biện pháp tác động trực tiếp của nhà nước đối với các chủ thể kinh tế thông qua các quyết định hành chính có tính bắt buộc, nhằm thực hiện các mục tiêu quản lý kinh tế vĩ mô trong những tình huống nhất định.

1.3. Các cơ quan thực hiện chức năng kinh tế của Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam 

Nếu phân loại các cơ quan thực hiện chức năng kinh tế theo cấp bậc hành chính lãnh thổ thì cơ quan thực hiện chức năng kinh tế ở Trung ương gồm: Quốc hội, Chính phủ, Toà án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao và ở địa phương (cấp tỉnh, huyện) gồm: Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân, Toà án nhân dân và Viện kiểm sát nhân dân. Việc tổ chức và hoạt động của các cơ quan này được quy định bởi Hiến pháp và các Luật tổ chức Quốc hội, Lụât tổ chức Chính phủ, Luật tổ chức Toà án nhân dân, Luật tổ chức Vịên kiểm sát nhân dân.

1.4. Những điều kịên đảm bảo thực hiện chức năng kinh tế của Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam 
Những điều kịên đảm bảo thực hiện chức năng kinh tế của Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam bao gồm:

1.4.1. Điều kiện chính trị

1.4.2. Điều kiện kinh tế

1.4.3. Điều kiện văn hoá - xã hội

1.4.4. Điều kiện pháp lý

Kết luận chương 1
Trên cơ sở phân tích khái niệm, đặc điểm và nội dung cơ bản của chức năng kinh tế Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam qua việc tập trung nghiên cứu, phân tích hệ thống pháp luật kinh tế và các công cụ quản lý kinh tế; tổ chức và hoạt động của bộ máy nhà nước quản lý kinh tế và đội ngũ cán bộ, công chức quản lý kinh tế; các doanh nghiệp, tập đoàn kinh tế nhà nước. Để thực hiện tốt các vấn đề cơ bản này, nhà nước phải sử dụng các nguyên tắc như bảo đảm sự lãnh đạo của Đảng đối với hoạt động quản lý kinh tế; tập trung dân chủ; kết hợp quản lý theo ngành với quản lý theo địa phương và vùng lãnh thổ; quản lý vĩ mô, không can thiệp vào hoạt động sản xuất, kinh doanh của các thành phần kinh tế và các phương pháp c¬ b¶n lµ gi¸o dôc, thuyÕt phôc vµ c­ìng chÕ; các phương pháp riêng như phương pháp kinh tế, phương pháp hành chính. Ngoài ra, Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam còn tập trung xây dựng các điều kiện bảo đảm cho việc thực hiện chức năng kinh tế của nhà nước như điều kiện kinh tế, chính trị, văn hóa - xã hội, pháp luật đạt được những mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội và xây dựng thành công nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa.

Chương 2
THỰC TRẠNG CHỨC NĂNG KINH TẾ CỦA NHÀ NƯỚC 
CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM HIỆN NAY
2.1. Thành tựu và nguyên nhân

Nh÷ng thµnh tùu trong viÖc thùc hÞªn chøc n¨ng kinh tÕ cña Nhµ n­íc Cộng hòa xã hội chủ nghĩa ViÖt Nam ®­îc thÓ hiÖn qua c¸c ph­¬ng dÞªn sau ®©y.
2.1.1. VÒ viÖc qu¶n lý vÜ m« nÒn kinh tÕ b»ng ph¸p luËt vµ c¸c c«ng cô qu¶n lý kinh tÕ

Trong qu¸ tr×nh x©y dùng, ph¸t triÓn nÒn kinh tÕ thÞ tr­êng ®Þnh h­íng xã hội chủ nghĩa vµ héi nhËp kinh tÕ quèc tÕ, Nhµ n­íc ®· ban hµnh nhiÒu v¨n b¶n ph¸p luËt ®Æc biÖt lµ c¸c v¨n b¶n ph¸p luËt kinh tÕ, b¶o ®¶m cho sù vËn hµnh c¸c ho¹t ®éng kinh doanh, th­¬ng m¹i cña c¸c thµnh phÇn kinh tÕ còng nh­ sù ®iÒu tiÕt nÒn kinh tÕ cña nhµ n­íc. Các luật được ban hành khẳng định chủ trương đa dạng hóa các loại hình sở hữu, công dân được tự do kinh doanh trong tất các các ngành nghề mà pháp luật không cấm và giảm thiểu sự can thiệp của nhà nước vào hoạt động kinh doanh, thương mại như Luật doanh nghiệp, Luật đầu tư, Luật thương mại...

Nhà nước đã sử dụng các công cụ quản lý kinh tế vĩ mô của như chính sách tài chính, chính sách tiền tệ, chính sách quản lý và sử dụng đất đai linh hoạt, uyển chuyển phù hợp với các diễn biến của thị trường và là nhân tố quan trọng giúp Việt Nam đạt được những thành tựu về phát triển kinh tế trong những năm qua. Nhà nước đã ban hành nhiều văn bản luật quan trọng như Luật ngân sách năm 2010, Lụât ngân hàng nhà nước 2010, Luật các tổ chức tín dụng 2010, Luật kinh doanh bất động sản 2006.
2.1.2. Về việc vận dụng các nguyên tắc, phương pháp quản lý kinh tế và các điều kiện bảo đảm thực hiện chức năng kinh tế của nhà nước
Trong quá trình quá trình quản lý vĩ mô nền kinh tế, căn cứ vào tình hình thực tế của nền kinh tế, xu hướng vận động, biến đổi và phát triển của các quan hệ kinh tế, các cơ quan quản lý kinh tế đã lựa chọn, kết hợp hài hòa các nguyên tắc quản lý kinh tế cũng như các phương pháp quản lý kinh tế để bảo đảm cho các hoạt động kinh tế theo quỹ đạo và đúng mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội, và mục tiêu quản lý nền kinh tế quốc dân là đảm bảo tăng trưởng kinh tế, ổn định kinh tế và công bằng kinh tế.

Các hoạt động quản lý kinh tế vĩ mô của nước ta sẽ không thể đạt được những thành tựu to lớn nếu thiếu vai trò của các điều kiện bảo đảm như chính trị, pháp lý, kinh tế, văn hóa - xã hội. Do đó, Đảng và Nhà nước ta xác định phải củng cố hệ thống chính trị, việc phát triển kinh tế phải gắn liền với bảo đảm ổn định chính trị, không ngừng xây dựng nền văn hóa tiên tiến đậm đà bản sắc dân tộc, nâng cao nhận thức pháp lý của các cá nhân, doanh nghiệp trong hoạt động kinh doanh, thương mại khi Việt Nam hội nhập với kinh tế thế giới. 

2.1.3. Về các cơ quan thực hiện chức năng kinh tế và đội ngũ cán bộ, công chức quản lý kinh tế
Tại Báo cáo tổng kết 10 năm thực hiện Chiến lược cải cách tổng thể hành chính nhà nước 2001-2010, Chính phủ đã xây dựng được nhiều văn bản luật như các Luật tổ chức Chính phủ, Luật tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân, Luật thanh tra, Luật công chức; các văn bản quy phạm pháp luật về tổ chức và hoạt động của Ủy ban nhân dân và các cơ quan chuyên môn của Ủy ban nhân dân tỉnh, cấp huyện đã được ban hành theo hướng giảm tối đa sự chồng chéo chức năng nhiệm vụ, phân biệt rõ hoạt động của cơ quan hành chính với doanh nghiệp, đơn vị sự nghiệp dịch vụ công. Số lượng các Bộ, cơ quan ngang Bộ đã được giảm dần từ giảm số lượng từ 26 Bộ và cơ quan ngang Bộ xuống còn 22 Bộ và cơ quan ngang Bộ và cơ cấu, tổ chức của các cơ quan hành chính nhà nước ở địa phương cũng đã được thay đổi cho phù hợp. 

Vấn đề nâng cao, trình độ của các cán bộ, công chức quản lý kinh tế của nhà nước cũng đã được quan tâm, đầu tư thích đáng và là một trong những vấn đề trọng tâm của quá trình cải cách hành chính nhà nước. Chính phủ đã có nhiều chế độ, chính sách tiền lương tạo điều kiện thuận lợi, động lực cho cán bộ, công chức thực hiện nhiệm vụ; và thông qua việc đào tạo, đào tạo lại các cán bộ, công chức trong bộ máy quản lý nhà nước những kiến thức, phương pháp quản lý nền kinh tế theo cơ chế thị trường, tạo điều kiện và cử nhiều cán bộ đi học, tập huấn ở nước thì trình độ, sự am hiểu về nền kinh tế thị trường của cán bộ, công chức quản lý kinh tế đã được cải thiện rõ rệt, đáp ứng đựơc yêu cầu quản lý, điều hành nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa. 
2.1.4. Về tổ chức, hoạt động của các doanh nghiệp nhà nước và tập đoàn kinh tế nhà nước

Những thành tựu của các doanh nghiệp nhà nước và tập đoàn kinh tế nhà nước đối với sự phát triển kinh tế - xã hội của đất nước đó là: Tạo môi trường thuận lợi cho các doanh nghiệp thuộc tất cả các thành phần kinh tế phát triển; là lực lượng quan trọng, thể hiện sức mạnh quốc gia trong lĩnh vực kinh tế khi ký kết, hợp tác kinh tế quốc tế; góp phần quan trọng vào tăng trưởng và phát triển của nền kinh tế đất nước, đóng góp nhiều cho ngân sách nhà nước, đẩy nhanh tốc độ công nghiệp hóa và hiện đại hóa đất nước; nâng cao khả năng cạnh tranh và hội nhập kinh tế quốc tế trên cơ sở huy động, tập trung các nguồn lực sản xuất, đầu tư trong các ngành, lĩnh vực then chốt đòi hỏi công nghệ cao và nhu cầu vốn lớn; là lực lượng vật chất quan trọng để Nhà nước định hướng và điều tiết nền kinh tế quốc dân, cung cấp các sản phẩm hàng hóa, dịch vụ thiết yếu cho nền kinh tế, ổn định giá cả, kiềm chế lạm phát và thực hiện các chương trình an sinh xã hội.
2.2. Mét sè h¹n chÕ, bÊt cËp vµ nguyªn nh©n

Bªn c¹nh nh÷ng thµnh tùu to lín trªn c¸c ph­¬ng diÖn cña ®êi sèng kinh tÕ - x· héi, viÖc thùc hiÖn chøc n¨ng kinh tÕ cña nhµ n­íc vÉn cßn nh÷ng h¹n chÕ, yÕu kÐm trong lĩnh vực hÖ thèng ph¸p luËt kinh tÕ vµ c¸c c«ng cô qu¶n lý kinh tÕ vÜ m«; tæ chøc, ho¹t ®éng cña c¸c c¬ quan thùc hiÖn chøc n¨ng kinh tÕ vµ ®éi ngò c¸n bé, c«ng chøc qu¶n lý kinh tÕ vµ trong tæ chøc, ho¹t ®éng cña c¸c doanh nghiÖp nhµ n­íc vµ tËp ®oµn kinh tÕ nhµ n­íc…
2.2.1. Nh÷ng h¹n chÕ, bÊt cËp cña hÖ thèng ph¸p luËt kinh tÕ vµ c¸c c«ng cô qu¶n lý kinh tÕ vÜ m«
Mặc dù đã ban hành rất nhiều luật có tính đặc trưng, đáp ứng yêu cầu của nền kinh tế thị trường như Luật kinh doanh bất động sản, Luật sở hữu trí tuệ, Luật chứng khoán, Luật kiểm toán…nhưng hệ thống pháp luật kinh tế vẫn còn chứa đựng nhiều bất cập, hạn chế, cụ thể là:

- Hệ thống pháp luật kinh tế vẫn chưa đồng bộ, để thi hành được các luật phải cần đến rất nhiều các nghị định, thông tư, chỉ thị hướng dẫn để thi hành; các văn bản pháp luật còn chưa rõ ràng, thiếu minh bạch, còn mâu thuẫn, chồng chéo;

- Hệ thống pháp luật kinh tế thường xuyên thay đổi, không có tính ổn định cao và không có tính dự báo, dự đoán được các diễn biến của thị trường; các quy định của luật kinh tế còn mang nhiều tính thủ tục hành chính chưa phù hợp với cơ chế tự do kinh doanh, thương mại trong nền kinh tế thị trường.

- Các chế tài đối với các hành vi phạm các quy định trong hoạt động kinh doanh, thương mại chưa đủ mạnh để răn đe, định hướng các chủ thể tham gia hoạt động kinh doanh, thương mại theo quỹ đạo, mục tiêu phát triển kinh tế-xã hội của đất nước; việc thực thi pháp luật kinh tế chưa có hiệu quả cao; việc giải quyết các tranh chấp kinh doanh, thương mại còn kéo dài, gây mất niền tin và ảnh hưởng đến tâm lý tuân thủ, chấp hành pháp luật của các cá nhân, doanh nghiệp kinh doanh.

Nhà nước đã sử dụng linh hoạt các công cụ quản lý kinh tế vĩ mô như chính sách tài chính, chính sách tiền tệ, chính sách kiểm soát giá cả... để điều tiết nền kinh tế trước những biến đổi không ngừng của kinh tế thế giới nhưng nhà nước vẫn còn kiểm soát, hạn chế và cấm kinh doanh và kinh doanh có điều kiện nhiều lĩnh vực dẫn đến tổn thất kinh tế, lãng phí tài nguyên và kìm hãm các lực lượng kinh tế phát triển. Các chính tài chính, chính sách tiền tệ được áp dụng thể hiện năng lực dự báo hạn chế của các cơ quan quản lý kinh tế, sự phản ứng chính sách thường "gấp gáp", "đuổi theo thị trường" và tạo nên những cú sốc đối với thị trường.

2.2.2. Nh÷ng h¹n chÕ, bÊt cËp trong tæ chøc, ho¹t ®éng cña c¸c c¬ quan thùc hiÖn chøc n¨ng kinh tÕ vµ ®éi ngò c¸n bé, c«ng chøc qu¶n lý kinh tÕ
Trong tæ chøc, ho¹t ®éng cña c¸c c¬ quan thùc hiÖn chøc n¨ng kinh tÕ vÉn cßn nhiÒu bÊt cËp, h¹n chÕ trong viÖc x¸c ®Þnh vÞ trÝ, vai trß cña nhµ n­íc trong nÒn kinh tÕ thÞ tr­êng ®Þnh h­íng xã hội chủ nghĩa lµ "chñ thÓ cña qu¶n lý kinh tÕ", lµ "nhµ ®Çu t­" hay lµ ng­êi "gi÷ vai trß chñ ®¹o trong nÒn kinh tÕ". Do yªu cÇu cña nÒn kinh tÕ thÞ tr­êng lµ bé m¸y qu¶n lý kinh tÕ ph¶i tinh gän, nhanh nh¹y, ®an n¨ng vµ cã hiÖu qu¶ nªn chóng ta ph¶i s¸p nhËp mét sè bé, ngµnh ®Ó thuËn lîi cho viÖc thùc hiÖn c¸c nhiÖm vô qu¶n lý, tËp trung, thèng nhÊt mét sè lÜnh vùc qu¶n lý nh­ng l¹i n¶y sinh vÊn ®Ò chång chÐo vÒ chøc n¨ng, nhiÖm vô vµ quyÒn h¹n gi÷a c¸c bé vµ c¬ cÊu, tæ chøc bªn trong c¸c bé, c¬ quan ngang bé, c¬ quan trùc thuéc ChÝnh phñ ch­a ®­îc gi¶i quyÕt thÊu ®¸o sau khi thùc hiÖn viÖc s¸p nhËp; sù phèi kÕt hîp gi÷a c¸c c¬ quan, bé phËn sau khi s¸p nhËp ch­a thùc sù ®¹t hiÖu qu¶ ®· dÉn ®Õn t×nh tr¹ng v­íng m¾c, kÐo dµi trong viÖc gi¶i quyÕt nh÷ng yªu cÇu cña c¸ nh©n, doanh nghiÖp trong c¸c ho¹t ®éng kinh doanh, th­¬ng m¹i.

Mặc dù, trình độ, năng lực của đội ngũ cán bộ, công chức quản lý kinh tế ®· ®­îc ®µo t¹o, n©ng cao nh­ng vÉn ch­a ®¸p øng ®­îc yªu cÇu ph¸t triÓn kinh tÕ cña ®Êt n­íc vµ do xu h­íng héi nhËp vµ ph¸t triÓn kinh tÕ thÞ tr­êng nhanh khiÕn ®éi ngò c¸n bé, c«ng chøc ch­a cã ®ñ thêi gian ®Ó tiÕp thu, cËp nhËt c¸c kiÕn thøc míi vµ còng ch­a cã thùc tiÔn nªn đã x¶y ra nh÷ng sai sãt trong việc thực hiện chức năng kinh tế.

2.2.3. Nh÷ng h¹n chÕ, bÊt cËp trong qu¶n lý c¸c doanh nghiÖp nhà nước và tập đoàn kinh tế nhà nước
Các tập đoàn kinh tế Việt Nam được thành lập dựa trên các tổng công ty có quy mô chưa lớn, yếu kém trong quản lý, quen với cơ chế bao cấp chưa thích nghi với môi trường kinh tế thị trường đã bộc lộ những hạn chế, yếu kém gây thất thoát và lãng phí tài sản quốc gia được nhà nước giao phó cho các tập đoàn. Hơn nữa, vẫn chưa có một cơ chế pháp lý hoàn thiện, đồng bộ để tạo hành lang hoạt động cho các tập đoàn kinh tế hoạt động; chưa có các quy định pháp lý về tổ chức, hoạt động, quy mô của các tập đoàn kinh tế cho nên các tập đoàn hoạt động trải rộng trên nhiều lĩnh vực, ngành nghề không đúng với mục đích, nhiệm vụ của mình; chưa tách bạch rõ chức năng quản lý hành chính nhà nước với chức năng của chủ sở hữu nhà nước đối với các tập đoàn kinh tế.

Kết luận chương 2
Trong quá trình quản lý, điều hành nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam đã đạt được những thành tựu to lớn về kinh tế, văn hóa, xã hội; Nhà nước đã thực hiện chức năng kinh tế uyển chuyển, linh hoạt và phù hợp với thực trạng nền kinh tế trong từng thời kỳ qua việc áp dụng pháp luật và các công cụ quản lý kinh tế trong quản lý, điểu hành; vận dụng các nguyên tắc, phương pháp quản lý kinh tế; việc tổ chức, hoạt động của bộ máy quản lý nhà nước về kinh tế và nâng cao trình độ của đội ngũ cán bộ, công chức quản lý kinh tế; việc quản lý các doanh nghiệp, tập đoàn kinh tế nhà nước. Bên cạnh việc chỉ ra những thành tựu, luận văn còn phân tích làm rõ những hạn chế, bất cập trong từng lĩnh vực cụ thể tương ứng để có cái nhìn khách quan, chân thực về chức năng kinh tế của Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam.

Chương 3
NHỮNG GIẢI PHÁP NÂNG CAO HIỆU QUẢ 
THỰC HIỆN CHỨC NĂNG KINH TẾ CỦA NHÀ NƯỚC 
CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Việc nâng cao hiệu lực, hiệu quả thực hiện chức năng kinh tế của nhà nước phải đáp ứng được yêu cầu của việc xây dựng nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa với nhiều thành phần, nhiều hình thức sở hữu; phải được tiến hành đồng thời với việc nâng cao hiệu quả các chức năng khác của nhà nước; phải gắn với việc hội nhập kinh tế quốc tế của nước ta và được thực hiện trong các lĩnh vực sau: 
 3.1. Hoµn thiÖn hÖ thèng ph¸p luËt kinh tÕ vµ c¸c c«ng cô qu¶n lý kinh tÕ

Ph­¬ng h­íng vµ gi¶p ph¸p hoàn thiện hÖ thèng ph¸p luËt kinh tÕ vµ c¸c c«ng cô qu¶n lý kinh tÕ vÜ m«, ®ã lµ:

- HÖ thèng ph¸p luËt kinh tÕ ph¶i ®­îc x©y dùng ®ång bé, thèng nhÊt vµ ®­îc ®¶m b¶o thùc hiÖn trªn thùc tÕ; ph¶i xuÊt ph¸t tõ nhu cÇu cña qu¸ tr×nh x©y dùng vµ ph¸t triÓn nÒn kinh tÕ thÞ tr­êng ®Þnh h­íng xã hội chủ nghĩa; tõ yªu cÇu cña viÖc héi nhËp kinh tÕ quèc tÕ vµ tõ ho¹t ®éng cña c¸c chñ thÓ kinh tÕ kh¸c trong nÒn kinh tÕ quèc d©n vµ theo h­íng hoµn thiÖn chÕ ®é ph¸p lý vÒ së h÷u nh»m thÓ chÕ ho¸ ®­êng lèi cña §¶ng vÒ ph¸t triÓn kinh tÕ thÞ tr­êng víi nhiÒu h×nh thøc së h÷u, nhiÒu thµnh phÇn kinh tÕ; hoµn thiÖn chÕ ®Þnh vÒ quyÒn tù do thµnh lËp doanh nghiÖp, t¹o m«i tr­êng c¹nh tranh lµnh m¹nh, b×nh ®¼ng, trËt tù, kû c­¬ng gi÷a c¸c lo¹i h×nh doanh nghiÖp thuéc c¸c thµnh phÇn kinh tÕ kh¸c nhau; t«n träng quyÒn tù do kinh doanh, th­¬ng m¹i cña doanh nghiÖp;

- HÖ thèng ph¸p luËt kinh tÕ ph¶i ®¶m b¶o sù qu¶n lý vÜ m« cña Nhµ n­íc ®èi víi toµn bé nÒn kinh tÕ; lµ c«ng cô, ph­¬ng tiÖn ®Ó nhµ n­íc thùc hiÖn c¸c môc tiªu, nhiÖm vô chiÕn l­îc ph¸t triÓn kinh tÕ-x· héi vµ phï hîp víi th«ng lÖ, ph¸p luËt quèc tÕ theo h­íng hoµn thiÖn ph¸p luËt vÒ tµi chÝnh, tiÒn tÖ vµ thuÕ; t¹o lËp m«i tr­êng ph¸p lý cho c¸c ho¹t ®éng ng©n hµng, tÝn dông; hoµn thiÖn khu«n khæ ph¸p luËt cho thÞ tr­êng vèn vµ tiÒn tÖ, cho viÖc vËn hµnh an toµn, hiÖu qña thÞ tr­êng chøng kho¸n; 

 - Nhµ n­íc qu¶n lý vÜ m« nÒn kinh tÕ, t¸c ®éng ®Õn nÒn kinh tÕ th«ng qua c¸c c«ng cô kinh tÕ, ph¸p luËt vµ hµnh chÝnh theo nguyªn t¾c thÞ tr­êng. Nhµ n­íc cÇn tËp trung vµo æn ®Þnh kinh tÕ vÜ m« vµ x©y dùng mét khung ph¸p lý h÷u hiÖu t¹o ®iÒu kiÖn cho kinh tÕ thÞ tr­êng ph¸t triÓn; ®¶m b¶o cho c¸c thµnh phÇn kinh tÕ trong nÒn kinh tÕ ho¹t ®éng c¹nh tranh, b×nh ®¼ng; cÇn t¨ng c­êng c«ng t¸c theo dâi, kiÓm tra vµ ®¸nh gi¸ viÖc thùc thi ph¸p luËt kinh tÕ, ®¶m b¶o quyÒn tù do kinh doanh vµ bảo vệ lîi Ých hîp ph¸p cña doanh nghiệp.
 3.2. Hoµn thiÖn vÒ tæ chøc vµ ho¹t ®éng cña c¸c c¬ quan thùc hiÖn chøc n¨ng kinh tÕ vµ ®éi ngò c¸n bé, c«ng chøc qu¶n lý kinh tÕ

 Néi dung chÝnh cña nh÷ng gi¶i ph¸p hoµn thiÖn vÒ tæ chøc vµ ho¹t ®éng cña bé m¸yqu¶n lý nhµ n­íc vÒ kinh tÕ nh­ sau:

 -Ho¹t ®éng kinh tÕ cña Nhµ n­íc th«ng qua c¸c doanh nghiÖp nhµ n­íc cÇn ®­îc s¾p xÕp, ®æi míi, n©ng cao hiÖu qu¶ vµ søc c¹nh tranh th«ng qua cæ phÇn ho¸, thùc hiÖn nguyªn t¾c thÞ tr­êng trong viÖc cæ phÇn ho¸ nh»m môc ®Ých thu hÑp tèi ®a diÖn Nhµ n­íc ®éc quyÒn kinh doanh, xo¸ bá ®Æc quyÒn kinh doanh cña doanh nghiÖp tõ ®ã ®¶m b¶o cho viÖc sö dông cã hiÖu qu¶ c¸c nguån tµi nguyªn, vèn, tµi s¶n thuéc së h÷u nhµ n­íc. MÆt kh¸c, c¸c ho¹t ®éng cña nhµ n­íc cÇn ®­îc ®æi míi vµ n©ng cao theo h­íng ph¸t triÓn kinh tÕ-x· héi g¾n liÒn víi c«ng b»ng x· héi vµ b¶o ®¶m ph¸t triÓn m«i tr­êng bÒn v÷ng. 

- C¶i c¸ch bé m¸y qu¶n lý nhµ n­íc vÒ kinh tÕ phï hîp víi yªu cÇu qu¸ tr×nh héi nhËp lµ nhanh nh¹y, n¨ng ®éng vµ x¸c ®Þnh râ nh÷ng nhiÖm vô mµ nhµ n­íc ph¶i lµm, ®¶m b¶o ®ñ c¸c ®iÒu kiÖn tèt; kh¾c phôc t×nh tr¹ng bu«ng láng hoÆc lµm thay, chång chÐo vÒ chøc n¨ng, nhiÖm vô gi÷a c¸c c¬ quan cña §¶ng vµ c¬ quan nhµ n­íc; hiÖn ®¹i ho¸ nÒn hµnh chÝnh nhµ n­íc. ChÝnh phñ cÇn tËp trung thùc hiÖn chøc n¨ng x©y dùng, ban hµnh, chØ ®¹o vµ kiÓm tra thùc hiÖn kÕ ho¹ch, chÝnh s¸ch qu¶n lý vÜ m« ®èi víi sù ph¸t triÓn kinh tÕ-x· héi; ®Þnh râ vai trß, chøc n¨ng vµ tr¸ch nhiÖm cña chÝnh quyÒn ®Þa ph­¬ng c¸c cÊp phï hîp víi t×nh h×nh míi; g¾n ph©n cÊp c«ng viÖc víi ph©n cÊp vÒ tµi chÝnh, tæ chøc vµ c¸n bé. §ång thêi, ph¶i kiªn quyÕt c¶i c¸ch thñ tôc hµnh chÝnh trong lÜnh vùc kinh tÕ nh»m ®¶m b¶o tÝnh ph¸p lý, hiÖu qu¶, minh b¹ch vµ c«ng b»ng trong khi gi¶i gi¶i quyÕt c¸c c«ng viÖc hµnh chÝnh kinh tÕ. CÇn ph¶i lo¹i bá c¸c thñ tôc hµnh chÝnh r­êm rµ, chång chÐo dÔ bÞ lîi dông ®Ó tham nhòng, g©y khã kh¨n cho ng­êi d©n. §Èy m¹nh vµ më réng c¬ chÕ "mét cöa" trong c¬ quan hµnh chÝnh nhµ n­íc c¸c cÊp ®Ó c¸c thñ tôc hµnh chÝnh vÒ kinh c¸c tÕ ®­îc nhanh chãng, thuËn lîi cho doanh nghiÖp vµ ng­êi d©n.

Ph­¬ng h­íng hoàn thiện, n©ng cao n¨ng lùc, phÈm chÊt cña ®éi ngò c¸n bé, c«ng chøc qu¶n lý kinh tÕ chñ yÕu lµ ®æi míi c«ng t¸c qu¶n lý c¸n bé, c«ng chøc; c¶i c¸ch tiÒn l­¬ng vµ c¸c chÕ ®é, chÝnh s¸ch ®·i ngé; ®µo t¹o, båi d­ìng c¸n bé, c«ng chøc; n©ng cao tinh thÇn, tr¸ch nhiÖm vµ ®¹o ®øc c¸n bé, c«ng chøc. Trªn c¬ së ®ã, ®Èy m¹nh c¸c biÖn ph¸p ®æi míi theo h­íng gi¶m sè biªn chÕ d«i d­, kh«ng ®ñ n¨ng lùc tr×nh ®é theo yªu cÇu míi, m¹nh d¹n bè trÝ c¸n bé trÎ, cã n¨ng lùc chuyªn m«n vµ phÈm chÊt tèt; ®Èy m¹nh c«ng t¸c ®µo t¹o c«ng chøc theo quy chuÈn quèc tÕ, ®¸p øng ®­îc nhu cÇu héi nhËp vµ cã kiÕn thøc qu¶n lý nÒn kinh tÕ thÞ tr­êng ®Þnh h­íng xã hội chủ nghĩa. ViÖc n©ng cao chÊt l­îng ®éi ngò c¸n bé, c«ng chøc ph¶i b¾t ®Çu tõ kh©u tuyÓn chän, sö dông vµ qu¶n lý c¸n bé, c«ng chøc; ph¶i rµ so¸t, ®¸nh gi¸ thùc tr¹ng ®éi ngò c¸n bé, c«ng chøc trong c¸c c¬ quan qu¶n lý nhµ n­íc vÒ kinh tÕ hiÖn nay. 

3.3. Hoàn thiện chức năng quản lý đối với các doanh nghịêp nhà nước và các tập đoàn kinh tế nhà nước

Phương hướng cơ bản hoàn thiện chức năng quản lý đối với các doanh nghiệp nhà nước và tập đoàn kinh tế nhà nước trong thời gian tới vẫn là hoàn thiện hệ thống pháp lý về doanh nghiệp nhà nước và tập đoàn kinh tế nhà nước; xây dựng các cơ chế giám sát tổ chức, hoạt động của chúng để đảm bảo các nguồn lực kinh tế được nhà nước và nhân dân ủy thác cho các doanh nghiệp, tập đoàn kinh tế nhà nước phải sử dụng đúng mục đích, đạt được hiệu quả và góp phần to lớn trong công cuộc xây dựng nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và đảm bảo được 3 chức năng chủ yếu là: a) chống nguy cơ độc quyền tư nhân đối với những sản phẩm, lĩnh vực kinh tế thiết yếu ảnh hưởng đến sự phát triển chung kinh tế cả nước; b) nâng cao khả năng cạnh tranh của nền kinh tế quốc dân đối với các quốc gia khác trên thị trường thế giới; c) đáp ứng những yêu cầu có liên quan mật thiết đến an ninh và quốc phòng.

Nh÷ng gi¶i ph¸p n©ng cao hiÖu lùc, hiÖu qu¶ ®èi víi c¸c doanh nghiÖp nhµ n­íc và các tËp ®oµn kinh tÕ nhµ n­íc cần phải tập trung vào những mặt sau đây:
- Chính phủ cần phải xây dựng chiến lược tổng thể về phát triển các tập đoàn kinh tế nhà nước; đồng thời, các tập đoàn kinh tế nhà nước cũng phải xây dựng chiến lược phát triển của từng tập đoàn phù hợp với chiến lược tổng thể và sự phát triển kinh tế - xã hội của đất nước; 

- Chính phủ phải có tổng kết, đánh giá kết quả hoạt động thí điểm mô hình các tập đoàn kinh tế nhà nước để chỉ ra những ưu điểm, nhược điểm và đưa ra mô hình phát triển tập đoàn kinh tế nhà nước phù hợp với nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa của Việt Nam; 

- Hoàn thiện hệ thống pháp luật về tổ chức, hoạt động, cơ chế quản lý, giám sát tạo hành lang pháp lý cho các tập đoàn kinh tế nhà nước hoạt động; bảo đảm sự bình đẳng trong hoạt động kinh doanh, thương mại giữa các thành phần kinh tế; 

- Nâng cao vai trò lãnh đạo, quản lý của Đảng và Nhà nước đối với các doanh nghiệp, tập đoàn kinh tế nhà nước; gắn sự phát triển của các doanh nghiệp, tập đoàn kinh tế nhà nước với sự ổn định chính trị, văn hóa, an ninh, quốc phòng và đảm bảo phúc lợi xã hội.

Kết luận chương 3
Trên cơ sở phân tích những bất cập, hạn chế trong việc thực hiện chức năng kinh tế ở chương 2, luận văn đã nêu lên những phương hướng và giải pháp hoàn thiện chức năng kinh tế của Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam trong việc xây dựng hệ thống pháp luật kinh tế và các công cụ quản lý kinh tế vĩ mô; tổ chức và hoạt động của bộ máy quản lý nhà nước về kinh tế và đội ngũ cán bộ, công chức quản lý kinh tế; các doanh nghiệp, tập đoàn kinh tế nhà nước.

KẾT LUẬN
Thực hiện chủ trương, đường lối của Đảng và Nhà nước về việc xây dựng nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa trong bối cảnh hiện nay, thì yêu cầu đặt ra là phải cải cách, đổi mới chức năng kinh tế của Nhà nước phù hợp sự vận động, biến đổi và phát triển của đất nước trong quá trình hội nhập kinh tế quốc tế. Trên cơ sở phân tích những thành tựu, ưu điểm và nhược điểm trong việc thực hiện chức năng kinh tế của Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, khi tiến hành cải cách, đổi mới chức năng kinh tế chúng ta cần tập trung vào ba vấn đề cơ bản là hoàn thiện hệ thống pháp luật kinh tế và các công cụ quản lý kinh tế, hoạt động của các cơ quan thực hiện chức năng kinh tế và nâng cao trình độ của đội ngũ cán bộ, công chức quản lý kinh tế, hoạt động của các doanh nghiệp nhà nước và các tập đoàn kinh tế nhà nước. Bên cạnh đó, chúng ta cũng cần phải hoàn thiện các điều kiện đảm bảo cho chức năng kinh tế của Nhà nước hoạt động ổn định, phát triển như điều kiện chính trị, kinh tế, pháp luật, văn hóa - xã hội.

Trong nền kinh tế thị trường, hệ thống pháp luật kinh tế và các công cụ quản lý kinh tế vĩ mô của Nhà nước là một trong những nhân tố quan trọng để nâng cao hiệu lực, hiệu quả thực hiện chức năng kinh tế của Nhà nước bởi pháp luật kinh tế là cơ sở, nền tảng để nhà nước quản lý, điều tiết nền kinh tế đạt được những mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của đất nước. Vì vậy, cải cách hệ thống pháp luật kinh tế cần phải được tiến hành đồng bộ, thống nhất và xuất phát từ thực tiễn quá trình xây dựng nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa; đảm bảo được các quyền tự do đầu tư, kinh doanh vào các ngành nghề, lĩnh vực nhà nước cho phép; bảo vệ quyền sở hữu hợp pháp đối với các lợi ích, tài sản hợp pháp của nhà đầu tư, kinh doanh. Đồng thời với việc hoàn thiện hệ thống pháp luật kinh tế, nhà nước cần xây dựng và hoàn thiện các công cụ quản lý vĩ mô như các chính sách kinh tế, chính sách về chế độ sở hữu và các thành phần kinh tế, chính sách quản lý và sử dụng đất đai…phù hợp với sự phát triển kinh tế - xã hội của đất nước, đáp ứng được yêu cầu hội nhập kinh tế quốc tế và cũng để đảm bảo hiệu lực, hiệu quả thực hiện chức năng kinh tế của nhà nước. 

Các cơ quan thực hiện chức năng kinh tế của nhà nước và đội ngũ cán bộ, công chức quản lý kinh tế là những chủ thể thực hiện các hoạt động quản lý kinh tế, quyết định sự thành công hay thất bại trong việc thực hiện chức năng kinh tế của nhà nước. Do đó, hoàn thiện về tổ chức và hoạt động của các cơ quan thực hiện chức năng kinh tế và nâng cao trình độ của đội ngũ cán bộ, công chức quản lý kinh tế là nhiệm vụ trong tâm của quá trình xây dựng, phát triển nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa ở Việt Nam trong giai đoạn hiện nay và được thực hiện theo nguyên tắc quyền lực nhà nước là thống nhất, có sự phân công, phối hợp giữa các cơ quan nhà nước trong hoạt động. Tổ chức và hoạt động của các cơ quan thực hiện chức năng kinh tế phải tinh gọn, tạo điều kiện thuận lợi cho các hoạt động sản xuất, kinh doanh của các thành phần kinh tế. Đội ngũ cán bộ, công chức quản lý kinh tế phải được qua đào tạo, có năng lực, trình độ chuyên môn đáp ứng được yêu cầu quản lý nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa cũng như yêu cầu hội nhập kinh tế quốc tế.

Việc xây dựng và phát triển các doanh nghiệp nhà nước và các tập đoàn kinh tế nhà nước là điều kiện tiên quyết, cơ sở tiền đề để nhà nước thực hiện vai trò quản lý, điều hành nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, thực hiện mục tiêu dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng, dân chủ, văn minh. Tuy nhiên, cho đến nay vẫn chưa có hệ thống pháp luật đồng bộ, hoàn chỉnh để cho các cơ quan quản lý nhà nước thực hiện nhiệm vụ quản lý, điều hành và các doanh nghiệp nhà nước và các tập đoàn kinh tế nhà nước có hành lang pháp lý để hoạt động. Những phương hướng và giải pháp hoàn thiện các doanh nghiệp nhà nước và các tập đoàn kinh tế nhà nước phải tập trung xây dựng và hoàn thiện hệ thống pháp lý nhằm đảm bảo được ba chức năng chính của các doanh nghiệp nhà nước và tập đoàn kinh tế nhà nước là: chống nguy cơ độc quyền tư nhân đối với những sản phẩm, lĩnh vực kinh tế thiết yếu ảnh hưởng đến sự phát triển chung kinh tế cả nước; nâng cao khả năng cạnh tranh của nền kinh tế quốc dân đối với các quốc gia khác trên thị trường thế giới; đáp ứng những yêu cầu có liên quan mật thiết đến an ninh và quốc phòng. Mặt khác, các doanh nghiệp nhà nước và các tập đoàn kinh tế nhà nước phải tập trung vào các lĩnh vực then chốt, đúng ngành nghề, không được đầu tư dàn trải và lấn sân sang các lĩnh vực khác trái ngành nghề để đảm bảo được các mục tiêu, định hướng phát triển kinh tế - xã hội theo chủ trương đường lối của Đảng và Nhà nước.

Các điều kiện chính trị, kinh tế, pháp luật, văn hóa-xã hội ngoài nhiệm vụ bảo đảm cho việc thực hiện chức năng kinh tế của Nhà nước còn có vai trò quan trọng trong quá trình xây dựng và hoàn thiện thể chế kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa vì nhân dân, do nhân dân, của nhân dân, đáp ứng mục tiêu xây dựng xã hội công bằng, dân chủ, văn minh của Đảng và Nhà nước. Cho nên, việc thực hiện chức năng kinh tế của Nhà nước phải được gắn với quá trình xây dựng nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và không ngừng hoàn thiện các điều kiện chính trị, kinh tế, pháp luật, văn hoá - xã hội để phù hợp với sự vận động, biến đổi và phát triển của đất nước.

Tóm lại, điều quan trọng để nhà nước thực hiện tốt chức năng kinh tế trong bối cảnh hiện nay thì Đảng và Nhà nước cần phải kết hợp tập trung hoàn thiện các vấn đề pháp luật kinh tế và công cụ quản lý kinh tế, các cơ quan thực hiện chức năng kinh tế và đội ngũ cán bộ, công chức quản lý kinh tế, các doanh nghiệp nhà nước và tập đoàn kinh tế nhà nước với việc xây dựng, hoàn thiện các điều kiện chính trị, kinh tế, văn hoá - xã hội phù hợp với điều kiện, hoàn cảnh của đất nước. Khi tiến hành việc xây dựng, hoàn thiện các yếu tố nêu trên cần phải tuân thủ theo các nguyên tắc, nội dung, phương pháp quản lý của nền kinh tế thị trường, bảo đảm mục tiêu xây dựng nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa.
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