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	8

	1.1.2.1. 
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	20

	1.3.1. 
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MỞ ĐẦU

1. Tính cấp thiết của đề tài
Khiếu nại là một trong những quyền cơ bản của công dân đã được Hiến pháp quy định. Giải quyết khiếu nại là trách nhiệm của các cơ quan nhà nước. Việc giải quyết khiếu nại tốt góp phần ổn định tình hình chính trị xã hội, thúc đẩy kinh tế - xã hội phát triển. Từ trước đến nay Đảng và Nhà nước ta đặc biệt quan tâm đến công tác giải quyết khiếu nại của công dân và đã ban hành nhiều chỉ thị, nghị quyết, văn bản quy phạm pháp luật quy định về vấn đề này, trong đó có Pháp lệnh về khiếu nại, tố cáo năm 1991; Luật Khiếu nại, tố cáo năm 1998 (sửa đổi, bổ sung năm 2004 và năm 2005); Pháp lệnh Thủ tục giải quyết các vụ án hành chính năm 1996 (sửa đổi, bổ sung năm 1998, 2006), Luật Tố tụng hành chính (năm 2010)… Việc ban hành các văn bản pháp luật nêu trên đã tạo ra cơ sở pháp lý vững chắc và tạo điều kiện thuận lợi cho công dân thực hiện quyền khiếu nại, khiếu kiện hành chính; làm cơ sở cho cơ quan nhà nước có thẩm quyền trong việc giải quyết khiếu nại và khiếu kiện hành chính.

Trong thời gian qua, mặc dù các cấp, các ngành đã có những cố gắng trong công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại nhưng tình hình khiếu nại hành chính vẫn diễn ra hết sức phức tạp. Số các vụ việc tăng nhanh, tính chất gay gắt, khiếu nại đông người, vượt cấp ngày càng gia tăng, trong đó có một số vụ việc trở thành điểm nóng xảy ở nhiều địa phương, gây mất ổn định an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội. Nhiều đoàn khiếu nại đông người có tổ chức đến trụ sở cơ quan và nhà riêng của các đồng chí lãnh đạo Đảng và Nhà nước để khiếu nại, nhất là trong thời gian diễn ra cuộc họp Trung ương, Quốc hội, bầu cử Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp. Nhiều vụ việc đã được tập trung giải quyết nhưng không dứt điểm được. Ở một số địa phương khiếu nại diễn ra trên bình diện rộng. Nội dung khiếu nại chủ yếu liên quan đến đất đai, đất đai tại các khu công nghiệp như: khiếu nại về giá đất khi thu hồi, giải toả; đòi lại đất đai của tập đoàn sản xuất; đòi lại đất đã giao cho người khác; khiếu nại về việc bố trí tái định cư khi nhà nước thu hồi đất...

Hoạt động giải quyết khiếu nại ở nước ta nói chung và trong lĩnh vực đất đai tại các khu công nghiệp nói riêng đã có nhiều tiến bộ, tốc độ giải quyết khiếu nại nhanh hơn, tỷ lệ vụ việc khiếu nại được giải quyết nhiều hơn, hạn chế tình trạng khiếu nại nhiều cấp, khiếu nại lòng vòng, vượt cấp… Tuy nhiên, hoạt động giải quyết khiếu nại hành chính trong thời gian qua cũng đã bộc lộ nhiều hạn chế, bất cập, nhất là giải quyết về khiếu nại đất đai tại các khu công nghiệp. Có nguyên nhân chủ quan từ phía cơ quan, người có thẩm quyền giải quyết khiếu nại như chưa làm tốt trách nhiệm giải quyết khiếu nại, chưa dành thời gian thỏa đáng, tập trung chỉ đạo giải quyết khiếu nại của dân nhất là với những khiếu nại phức tạp, kéo dài, còn tình trạng lảng tránh trách nhiệm trong giải quyết khiếu nại; một bộ nhận nhân dân còn chưa nhận thức và sử dụng đúng đắn quyền khiếu nại của mình, lợi dụng khiếu nại gây khó khăn cho các hoạt động quản lý nhà nước, cố tình khiếu nại kéo dài, khiếu nại vượt cấp… Có nguyên nhân khách quan là hệ thống pháp luật về khiếu nại, giải quyết khiếu nại, Luật đất đai và hệ thống văn bản hướng dẫn thi hành vẫn chưa đầy đủ, hoàn chỉnh, đồng bộ… Mô hình giải quyết khiếu nại hiện nay còn nhiều hạn chế làm ảnh hưởng đến chất lượng giải quyết khiếu nại.

Vì những lý do trên tôi đã chọn đề tài: "Giải quyết khiếu nại về đất đai tại các khu công nghiệp của các cơ quan hành chính nhà nước ở tỉnh Bắc Giang hiện nay" làm luận văn cao học luật. Đề tài vừa có tính khách quan, cấp thiết vừa có tính lý luận và thực tiễn trong điều kiện hiện nay.

2. Mục đích, nhiệm vụ nghiên cứu đề tài

 Mục đích của luận văn: Trên cơ sở nghiên cứu, phân tích làm rõ những vấn đề lý luận, thực tiễn về khiếu nại, giải quyết khiếu nại về đất đai ở nước ta hiện nay, luận văn đề xuất phương hướng, giải pháp nhằm nâng cao năng lực, hiệu quả giải quyết khiếu nại về đất đai tại các khu công nghiệp. 

Nhiệm vụ của luận văn: Nghiên cứu, làm sáng tỏ những vấn đề về: Khiếu nại, thực trạng giải quyết khiếu nại về đất đai tại các khu công nghiệp của cơ quan hành chính nhà nước ở tỉnh Bắc Giang hiện nay; phương hướng, giải pháp nâng cao hiệu lực, hiệu quả giải quyết khiếu nại hành chính về đất đai tại các khu công nghiệp ở nước ta hiện nay.
3. Tình hình nghiên cứu đề tài

Những vấn đề liên quan đến khiếu nại hành chính đã được nhiều công trình khoa học ở nhiều cấp độ đề cập và nghiên cứu như: Thanh tra nhà nước (1996), Việc giải quyết khiếu nại của công dân trong hệ thống các cơ quan hành chính nhà nước sau khi Toà án hành chính được thiết lập, đề tài nghiên cứu khoa học; Thanh tra nhà nước (2004), Hoàn thiện cơ chế giải quyết khiếu kiện hành chính, đề tài nghiên cứu khoa học; Thanh tra nhà nước (2004), Xây dựng quy trình nghiệp vụ giải quyết khiếu nại hành chính, đề tài nghiên cứu khoa học; Nguyễn Thế Thuấn, Tăng cường hiệu lực của pháp luật trong việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân Việt Nam hiện nay, Luận án tiến sỹ luật học; Trần Văn Sơn, Tăng cường pháp chế xã hội chủ nghĩa trong hoạt động giải quyết khiếu nại, tố cáo của các cơ quan hành chính nhà nước hiện nay, Luận án tiến sỹ luật học; Nguyễn Thị Minh Hà (2002), Thẩm quyền giải quyết khiếu nại, tố cáo của cơ quan hành chính nhà nước, Luận văn cao học luật; Đinh Văn Minh (2005), Hoàn thiện pháp luật nhằm đổi mới cơ chế giải quyết khiếu nại hành chính ở Việt Nam, Luận văn cao học luật; Nguyễn Hoài Thoa (2005), Giải quyết khiếu nại về đất đai của các cơ quan hành chính nhà nước ở tỉnh Hải Dương hiện nay, Luận văn cao học luật; Trương Tiến Dũng (2007), Giải quyết khiếu nại hành chính trong lĩnh vực quản lý nhà nước về đất đai ở nước ta hiện nay, Luận văn cao học quản lý hành chính công... Tuy nhiên, cho đến nay vấn đề giải quyết khiếu nại hành chính về đất đai tại các khu công nghiệp ở nước ta trong điều kiện hiện nay vẫn còn ít được quan tâm nghiên cứu một cách có hệ thống dưới góc độ lý luận cũng như thực tiễn. 

4. Đối tượng, phạm vi nghiên cứu của luận văn

 Luận văn tập trung vào nghiên cứu hai vấn đề lớn: Tình hình khiếu nại hành chính và giải quyết khiếu nại hành chính của các cơ quan hành chính nhà nước, cá nhân có thẩm quyền ở nước ta hiện nay.

Phạm vi nghiên cứu của luận văn chủ yếu đề cập đến vấn đề khiếu nại hành chính và giải quyết khiếu nại hành chính về đất đai tại các khu công nghiệp ở tỉnh Bắc Giang.

5. Cơ sở lý luận và phương pháp nghiên cứu

Luận văn nghiên cứu trên cơ sở vận dụng phương pháp luận của chủ nghĩa Mác - Lênin; tư tưởng Hồ Chí Minh; đường lối, chủ trương, quan điểm của Đảng Cộng sản Việt Nam; chính sách, pháp luật của Nhà nước về khiếu nại, giải quyết khiếu nại, quyền sử dụng đất… tôn trọng bảo vệ các quyền của công dân.

Các phương pháp được sử dụng trong luận văn bao gồm: phương pháp phân tích, tổng hợp, hệ thống hoá, tổng kết thực tiễn, khảo sát, điều tra…

6. Đóng góp mới của luận văn

Với giới hạn là một luận văn cao học nội dung luận văn là kết qủa tổng hợp nhận thức của tác giả về nhà nước, pháp luật, quản lý nhà nước trên các lĩnh vực khác nhau của đời sống xã hội trong thời gian học tập và nghiên cứu khoa học tại Khoa Luật - Đại học Quốc gia Hà Nội. Trên cơ sở các tri thức đó tác giả luận văn đã đề cập và làm rõ hơn cơ sở lý luận và thực tiễn của khiếu nại, giải quyết khiếu nại hành chính về đất đai tại các khu công nghiệp, từ đó làm cơ sở cho việc đề xuất những phương hướng, giải pháp có tính khả thi nhằm góp phần nâng cao hiệu quả giải quyết khiếu nại hành chính trên lĩnh vực này trong tình hình hiện nay. Với những kết quả đạt được, luận văn có thể được sử dụng làm tài liệu tham khảo cho những người làm công tác nghiên cứu, giảng dạy, học tập trong lĩnh vực chuyên ngành. 

7. Kết cấu của luận văn

Ngoài phần mở đầu, kết luận và danh mục tài liệu tham khảo, nội dung của luận văn gồm 3 chương:

Chương 1: Cơ sở lý luận của giải quyết khiếu nại về đất đai tại các khu công nghiệp của các cơ quan hành chính nhà nước.

Chương 2: Thực trạng pháp luật và thực tiễn giải quyết khiếu nại về đất đai tại các khu công nghiệp của các cơ quan hành chính nhà nước trên đại bàn tỉnh Bắc Giang

Chương 3: Phương hướng và giải pháp nâng cao hiệu quả công tác giải quyết khiếu nại về đất đai tại các khu công nghiệp ở nước ta hiện nay. 

Chương 1

CƠ SỞ LÝ LUẬN CỦA GIẢI QUYẾT KHIẾU NẠI 
VỀ ĐẤT ĐAI TẠI CÁC KHU CÔNG NGHIỆP 
CỦA CÁC CƠ QUAN HÀNH CHÍNH NHÀ NƯỚC

1.1. Quan niệm chung về khiếu nại và giải quyết khiếu nại hành chính

1.1.1. Khái niệm khiếu nại hành chính

Theo Từ điển Bách khoa Việt Nam, khiếu nại là việc công dân, cơ quan, tổ chức cán bộ, công chức đề nghị cơ quan, tổ chức, cá nhân có thẩm quyền xem xét lại quyết định hành chính, hành vi hành chính hoặc quyết định kỷ luật buộc thôi việc đối với cán bộ, công chức khi có căn cứ cho rằng hành vi đó là trái pháp luật, xâm phạm quyền, lợi ích hợp pháp của mình. Là một trong những quyền cơ bản của công dân được Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam ghi nhận.

Theo quy định của pháp luật tại Khoản 1 Điều 2 của Luật Khiếu nại, tố cáo năm 1998 quy định: "Khiếu nại là việc công dân, cơ quan, tổ chức, cá nhân theo thủ tục do luật này quy định đề nghị cơ quan, tổ chức, cá nhân có thẩm quyền xem xét lại quyết định hành chính, hành vi hành chính hoặc quyết định kỷ luật cán bộ, công chức khi có căn cứ cho rằng quyết định hoặc hành vi đó là trái pháp luật xâm hại đến quyền, lợi ích hợp pháp của mình".
Khiếu nại hành chính có thể hiểu là: việc cá nhân, cơ quan hoặc tổ chức yêu cầu cơ quan hành chính nhà nước, người có thẩm quyền trong cơ quan hành chính nhà nước xem xét lại quyết định hành chính, hành vi hành chính của mình khi có căn cứ cho rằng quyết định hành chính, hành vi hành chính đó là trái pháp luật, xâm phạm đến quyền và lợi ích hợp pháp của họ.

1.1.2. Khái niệm và thẩm quyền về giải quyết khiếu nại hành chính

1.1.2.1. Khái niệm về giải quyết khiếu nại hành chính 

Khoản 13 Điều 2 Luật khiếu nại, tố cáo năm 1998 quy định "giải quyết khiếu nại" là việc xác minh, kết luận và ra quyết định giải quyết của người giải quyết khiếu nại. 

1.1.2.2. Thẩm quyền giải quyết khiếu nại hành chính

Mỗi cơ quan khác nhau được quy định thẩm quyền về giải quyết khiếu nại theo cấp hành chính khác nhau. Các chủ thể này được quy định tại Luật Khiếu nại, tố cáo năm 1998, được sửa đổi, bổ sung năm 2004, 2005.

1.1.3. Đối tượng của khiếu nại hành chính

Trong hoạt động quản lý hành chính nhà nước, đối tượng của khiếu nại hành chính là quyết định hành chính và hành vi hành chính trái pháp luật của cơ quan quản lý nhà nước, của người có thẩm quyền trong các cơ quan đó đã trực tiếp xâm hại đến quyền, lợi ích hợp pháp của cá nhân, tổ chức (đây chính là đối tượng của quản lý nhà nước).

1.2. Quan niệm giải quyết khiếu nại về đất đai tại các khu công nghiệp của các cơ quan hành chính nhà nước

1.2.1. Quan niệm khiếu nại về đất đai tại các khu công nghiệp

Khiếu nại hành chính trong lĩnh vực quản lý hành chính nhà nước về đất đai tại các khu công nghiệp là việc công dân, cơ quan hoặc tổ chức theo quy định của Luật Khiếu nại tố cáo và Luật đất đai khiếu nại đến cơ quan hành chính, người có thẩm quyền về giải quyết khiếu nại đối với quyết định hành chính, hành vi hành chính của cơ quan nhà nước hoặc người có thẩm quyền trong lĩnh vực quản lý nhà nước về đất đai tại các khu công nghiệp khi có căn cứ cho rằng quyết định hoặc hành vi đó là trái pháp luật xâm phạm quyền và lợi ích của mình.

1.2.2. Quan niệm giải quyết khiếu nại về đất đai tại các khu công nghiệp

Giải quyết khiếu nại hành chính trong lĩnh vực quản lý nhà nước về đất đai tại các khu công nghiệp là việc các cơ quan nhà nước có thẩm quyền áp dụng những quy định của pháp luật về khiếu nại, tố cáo, về đất đai để giải quyết các khiếu nại hành chính phát sinh trong hoạt động quản lý hành chính nhà nước về đất đai tại các khu công nghiệp và tổ chức đưa các quyết định đó vào thực tế đời sống.

1.2.3. Đối tượng và đặc điểm của khiếu nại về đất đai tại các khu công nghiệp

1.2.3.1. Đối tượng của khiếu nại về đất đai tại các khu công nghiệp

Đối tượng của khiếu nại hành chính trong lĩnh vực quản lý nhà nước về đất đai tại các khu công nghiệp bao gồm các quyết định hành chính, hành vi hành chính của cơ quan quản lý hành chính nhà nước, người có thẩm quyền trong các trường hợp cụ thể sau:

- Quyết định giao đất, cho thuê đất, thu hồi đất

- Quyết định bồi thường, hỗ trợ, giải phóng mặt bằng, tái định cư;

- Quyết định thu hồi giấy chứng nhận quyền sử dụng đất;

- Quyết định gia hạn thời gian sử dụng đất.

1.2.3.2. Đặc điểm của khiếu nại về đất đai tại các khu công nghiệp

Thứ nhất, khiếu nại hành chính trong lĩnh vực quản lý nhà nước về đất đai tại các khu công nghiệp chủ yếu là phát sinh từ các quyết định hành chính của cơ quan nhà nước có thẩm quyền thực hiện luật đất đai.

Thứ hai, khiếu nại hành chính trong lĩnh vực quản lý nhà nước về đất đai tại các khu công nghiệp thường là loại khiếu kiện phức tạp, đông người, thời gian giải quyết khiếu nại kéo dài và là loại khiếu nại khó giải quyết dứt điểm nhất.

Thứ ba, khiếu nại hành chính trong lĩnh vực quản lý hành chính nhà nước về đất đai tại các khu công nghiệp diễn ra ở hầu hết các địa phương trong tỉnh.

Thứ tư, khiếu nại hành chính về đất đai tại các khu công nghiệp là loại khiếu nại dễ phát sinh ảnh hưởng tiêu cực đến tình hình an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội.

Thứ năm, khiếu nại hành chính về đất đai tại các khu công nghiệp chủ yếu là cá nhân người sử dụng.

Thứ sáu, khiếu nại hành chính tại các khu công nghiệp thường xuất hiện khiếu nại đông người, tính chất phức tạp.

1.2.4. Thẩm quyền giải quyết khiếu nại về đất đai tại các khu công nghiệp

Thẩm quyền giải quyết khiếu nại về đất đai tại các khu công nghiệp chưa có quy định riêng của pháp luật mà đó là thẩm quyền giải quyết khiếu nại về đất đai nói chung được quy định tại Điều 138, Luật Đất đai năm 2003.
1.2.5. Thủ tục giải quyết khiếu nại về đất đai tại các khu công nghiệp

Thủ tục giải quyết khiếu nại một vụ việc hành chính về đất đai tại các khu công nghiệp cũng tuân thủ các bước của thủ tục giải quyết một vụ việc giải quyết khiếu nại về hành chính nói chung, gồm: Nhận đơn, phân loại đơn và thụ lý để giải quyết; thẩm tra, xác minh, thu thập chứng cứ; kết luận và kiến nghị việc giải quyết; ra quyết định giải quyết khiếu nại; thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại.

1.3. Vai trò của giải quyết khiếu nại về đất đai tại các khu công nghiệp

1.3.1. Bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp của cá nhân, tổ chức trong lĩnh vực đất đai

Thực hiện quyền khiếu nại chính là hình thức công dân thực hiện hiện quyền dân chủ, tham gia vào quản lý nhà nước, quản lý xã hội. Việc giải quyết khiếu nại của công dân kịp thời, đúng đắn thể hiện bản chất của chế độ xã hội chủ nghĩa, trách nhiệm của Nhà nước trước công dân.

1.3.2. Đẩy nhanh tiến độ giải phóng mặt bằng, tiến độ xây dựng và phát triển các khu công nghiệp

Trong quá trình thực hiện thu hút đầu tư, công tác bồi thường giải phóng mặt bằng có một ý nghĩa hết sức quan trọng, nó là khâu quyết định tạo mặt bằng cho các nhà đầu tư xúc tiến đầu tư, song công tác bồi thường giải phóng mặt bằng là công việc khó khăn phức tạp và nhạy cảm. Do đó nếu chúng ta giải quyết tốt những khiếu nại về đất đai sẽ giúp đẩy nhanh tiến độ giải phóng mặt bằng tại các khu công nghiệp. Tạo điều kiện thuận lợi cho các nhà đầu tư cũng như trong quá trình quản lý nhà nước, từ đó giúp đẩy nhanh tiến độ xây dựng và phát triển các khu công nghiệp.

1.3.3.Tăng cường pháp chế, bảo đảm kỷ luật, kỷ cương nhằm nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước về đất đai, giảm số vụ việc liên quan đến khiếu nại về đất đai tại các khu công nghiệp
Ở nước ta hiện nay, pháp luật quy định nhiều hình thức để đảm bảo pháp chế và kỷ luật nhà nước như hoạt động giám sát của cơ quan quyền lực nhà nước; hoạt động kiểm tra của Đảng, hoạt động thanh tra, kiểm tra của chính hệ thống cơ quan quản lý hành chính nhà nước, hoạt động giám sát của Mặt trận Tổ quốc và các thành viên của Mặt trận…và trong đó có hoạt động khiếu nại, tố cáo.

Chương 2

THỰC TRẠNG PHÁP LUẬT VÀ THỰC TIỄN GIẢI QUYẾT KHIẾU NẠI VỀ ĐẤT ĐAI TẠI CÁC KHU CÔNG NGHIỆP 
CỦA CÁC CƠ QUAN HÀNH CHÍNH NHÀ NƯỚC 
TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH BẮC GIANG

2.1. Thực trạng pháp luật giải quyết khiếu nại về đất đai tại các khu công nghiệp

2.1.1. Giai đoạn trước năm 2003 (thời điểm khi ban hành Luật Đất đai năm 2003)

Pháp luật về khiếu nại, tố cáo của công dân được quy định từ Hiến pháp 1959 đến Hiến pháp 1980, Hiến pháp 1992, sửa đổi bổ sung năm 2001.Trong Hiến pháp 1946 chưa có quy định cụ thể về quyền khiếu nại, tố cáo của công dân mà đến Hiến pháp 1959 tại Điều 29 mới quy định cụ thể. Trên cơ sở Hiến pháp 1959, hàng loạt các văn bản dưới luật được ban hành nhằm đảm bảo cho công dân thực hiện quyền khiếu nại, tố cáo đồng thời quy định rõ trách nhiệm của cơ quan nhà nước trong việc giải quyết các đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân và ngày càng được cụ thể hoá trong các Hiến pháp sau này (Hiến pháp 1992 và Hiến pháp 1992 sửa đổi năm 2001). Cụ thể hoá quy định của Hiến pháp 1992 về quyền khiếu nại của công dân, năm 1998 Quốc hội nước cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam đã ban hành Luật Khiếu nại, tố cáo. Sau đó là các văn bản sửa đổi, bổ sung Luật Khiếu nại, tố cáo và các văn bản hướng dẫn thi hành.
2.1.2. Giai đoạn từ sau khi ban hành Luật Đất đai năm 2003

Từ khi Luật Đất đai 2003 có hiệu lực thi hành, công tác quản lý đất đai có nhiều chuyển biến rõ rệt và ngày càng đi dần vào nề nếp. Số vụ vi phạm pháp luật về đất đai đã giảm hẳn, đã khắc phục được cơ bản tình trạng đầu cơ đất kéo dài trong nhiều năm trước đó; tạo cơ sở pháp lý trong quá trình quản lý nhà nước về đất đai.

Hệ thống pháp luật về đất đai luôn được sửa đổi, bổ sung kịp thời nhằm đáp ứng nhu cầu thực tiễn cuộc sống. 

2.2. Tình hình khiếu nại và giải quyết khiếu nại về đất đai tại các khu công nghiệp ở tỉnh Bắc Giang

Tình hình khiếu nại trong lĩnh vực đất đai diễn ra gay gắt, phức tạp ở hầu hết cc địa phương trong tỉnh, nhiều nơi đã trở thành điểm nóng. Số lượng đơn vượt cấp gửi đến các cơ quan ở tỉnh, ở Trung ương nhiều, nội dung thể hiện tính bức xúc gay gắt, không chấp nhận với cách giải quyết của chính quyền địa phương. Số lượng công dân đến khiếu nại trực tiếp tại phòng tiếp công dân của các địa phương, các cơ quan ở tỉnh hàng năm cao. Nhiều vụ việc công dân tụ tập thành đoàn, dựng lều trại, kéo đến các cơ quan chính quyền, Đảng,… nhằm gây áp lực đòi được giải quyết quyền lợi theo yêu cầu. Số lượng công dân tập trung đông chủ yếu ở các kỳ họp Hội đồng nhân dân các cấp, Đại hội đảng các cấp, có nơi công dân tập trung huy động phụ nữ, người già, trẻ em bao vây trụ sở chính quyền xã, huyện, tỉnh, doanh nghiệp gây mất trật tự, an toàn xã hội. 

Theo báo cáo của Sở Tài nguyên - Môi trường thì từ năm 2005 đến năm 2010, Sở đã nhận được 895 đơn thư khiếu nại, trong đó có 757 đơn trong lĩnh vực đất đai, chiếm 84%, trong đó có 36 đơn khiếu nại về đất đai tại các khu công nghiệp chiếm 4,7%. Các khiếu nại về đất đai tại các khu công nghiệp tuy số lượng không nhiều song tính chất của các vụ việc hết sức phức tạp. Các khiếu nại liên quan đến đất đai tại các khu công nghiệp thường thấy như đòi được bồi thường đất ở, nâng giá bồi thường, tăng tiền hỗ trợ, bố trí tái định cư, giải quyết việc làm cho con em bị thu hồi đất…

2.2.1. Tình hình khiếu nại về đất đai tại các khu công nghiệp ở tỉnh Bắc Giang

Thời gian vừa qua, tình hình khiếu nại trong lĩnh vực quản lý nhà nước về đất đai nói chung và quản lý nhà nước về đất đai tại các khu công nghiệp nói riêng rất phức tạp và đa dạng, diễn ra gay gắt ở hầu hết các địa phương trong tỉnh, tập trung chủ yếu ở các huyện Việt Yên, Yên Dũng, thành phố Bắc Giang... Quy mô của các vụ khiếu nại từ một cá nhân đến tập thể đông người, từ một vài người đến hàng trăm người.

Theo báo cáo của Thanh tra tỉnh Bắc Giang thì trên địa bàn tỉnh các vụ khiếu nại từ năm 2005 đến năm 2010, cứ năm sau tăng hơn năm trước từ 5 đến 15%. Đặc biệt là trong những năm 2007, 2009, 2010 năm sau tăng hơn năm trước là 15%. 

Tính chất của các khiếu nại ngày càng phức tạp hơn, liên quan đến nhiều lĩnh vực khác nhau của đời sống xã hội, đặc biệt là vấn đề đất đai tại các khu công nghiệp. Nhiều vụ khiếu nại kéo dài, người khiếu nại tập trung đến trụ sở Ủy ban nhân dân các cấp, các công ty, các doanh nghiệp, thậm chí dựng lều, trại...gây sức ép đối với chính quyền địa phương.

Qua kết quả phân loại và xử lý đơn cho thấy:
Thứ nhất, số lượng đơn thư khiếu nại về đất đai tại các khu công nghiệp gửi đến sở ngày càng nhiều, năm sau cao hơn năm trước, trong đó các khiếu nại thuộc thẩm quyền của sở rất ít, chủ yếu là khiếu nại lần thứ hai.

Thứ hai, trong số những khiếu nại về đất đai tại các khu công nghiệp chủ yếu tập trung vào vấn đề khiếu nại về bồi thường giải phóng mặt bằng, giá đất được bồi thường thấp hơn so với giá thị trường, khiếu nại về hỗ trợ tái định cư cũng liên quan đến giá đất, vị trí quy hoạch tái định cư.

Thứ ba, nội dung viết trong các đơn thư khiếu nại, tố cáo luôn thể hiện một cách tiêu cực đối với quyết định hành chính, hành vi hành chính của chính quyền các cấp ở địa phương.

Thứ tư, trong số các đơn thư đã phân tích, có nhiều đơn được cơ quan hành chính nhà nước chuyển sang cơ quan tư pháp, cơ quan tư pháp lại chuyển sang cho cơ quan hành chính và người dân có đơn không biết phải đến đâu để giải quyết sau vài năm nỗ lực chạy đi chạy lại theo chỉ dẫn của những người có trách nhiệm tiếp nhận đơn. 

Thứ năm, trong những quyết định giải quyết của cơ quan hành chính nhà nước, bản án của toà án nhân dân có hiệu lực pháp luật có nhiều trường hợp không phù hợp với pháp luật; 
Thứ sáu, theo quy định của Hiến pháp thì hệ thống cơ quan tư pháp có quyền phán quyết độc lập với bộ máy hành chính cùng cấp nhưng trong thực tế lại không xảy ra như vậy. Trong thực tế giải quyết các vụ án hành chính, Toà án nhân dân cấp huyện hoặc cấp tỉnh rất khó quyết định Ủy ban nhân dân cấp huyện hoặc cấp tỉnh bị thua kiện. Đây cũng chính là những bất cập trong giải quyết khiếu nại về đất đai.

2.2.2. Nội dung khiếu nại về đất đai tại các khu công nghiệp ở tỉnh Bắc Giang

Khiếu nại về đất đai tại các khu công nghiệp chủ yếu là các khiếu nại về bồi thường, giải phóng mặt bằng, bố trí tái định cư; khiếu nại về chế độ chính sách hỗ trợ sau khi thu hồi đất công dân thường tập trung đông người, tổ chức thành đoàn đến trụ sở cơ quan tiếp dân hoặc các doanh nghiệp.
Khiếu nại về bồi thường giải phóng mặt bằng thường gay gắt, công dân tụ tập đông người, người có đất bị thu hồi khiếu nại về thực hiện không đúng quy hoạch, không đúng diện tích, vị trí, giá đền bù thấp, không đáp ứng yêu cầu ổn định cuộc sống…

2.2.3. Nguyên nhân phát sinh khiếu nại về đất đai tại các khu công nghiệp ở tỉnh Bắc Giang

Thứ nhất, nguyên nhân do lịch sử để lại: Việc hoạch định chính sách đất đai ở nước ta nhìn nhận một cách khách quan là công việc khó khăn, phức tạp, do điều kiện lịch sử nước ta nửa đầu thế kỷ XX có nhiều biến động lớn. 
Thứ hai, quá trình thực hiện công cuộc đổi mới bên cạnh mặt tích cực trong quản lý, sử dụng đất đã phát sinh những mâu thuẫn mà nhà nước chưa lường hết.
Thứ ba, Nhà nước tuy đã ban hành nhiều văn bản về quản lý, sử dụng đất đai nói chung và đất đai tại các khu công nghiệp nói riêng và giải quyết khiếu nại phát sinh trong lĩnh vực này song vẫn còn thiếu và không đồng bộ, còn chồng chéo, mâu thuẫn, chưa sát với thực tế năng động đang diễn ra. 
Thứ tư, công tác tổ chức, tuyên truyền, phổ biến pháp luật chưa được quan tâm thường xuyên, nhận thức về nghĩa vụ, quyền lợi của người sử dụng đất chưa đầy đủ và có sự khác nhau giữa các vùng, ngay cả cán bộ, nhất là cấp xã cũng chưa hiểu hết các quy định của Nhà nước về quản lý, sử dụng đất và các quy định của luật khiếu nại tố cáo.

Thứ năm, việc triển khai tổ chức thi hành pháp luật đất đai chưa nghiêm, còn có sai phạm. Công tác quản lý, sử dụng đất ở nhiều nơi còn buông lỏng, xem nhẹ, thiếu sâu sát, tình trạng vi phạm pháp luật, mất dân chủ, tiêu cực, tham nhũng liên quan đến đất đai xảy ra ở nhiều nơi nhất là ở cơ sở. 
Thứ sáu, chưa thiết lập được mặt bằng cơ sở pháp lý để quản lý và sử dụng đất, việc lập hồ sơ địa chính, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất tạo cơ sở cho việc quản lý và sử dụng đất ổn định tiến hành còn chậm, nhất là ở khu vực đô thị.

Thứ bảy, đối với các hộ nông dân, đất đai vốn là tài sản đặc biệt, là tư liệu sản xuất để đảm bảo đời sống, gắn liền với tình cảm thiêng liêng của gia đình, qua nhiều đời, nhiều thế hệ, nhất là những người có đất do ông cha để lại hay do công sức lao động mà có. 

Thứ tám, công tác bồi thường giải phóng mặt bằng có nhiều bất cập.
Công tác đền bù giải phóng mặt bằng nhiều nơi thực hiện không đúng chính sách, không đúng đối tượng, không đúng theo quy định sử dụng đất, việc giải tỏa, đền bù thiếu công khai, dân chủ, giá đền bù thấp hơn giá thị trường nhiều lần khiến người dân khó chấp nhận. 
Thứ chín, về phía người đi khiếu nại, một bộ phận do thua thiệt về lợi ích, khiếu nại để được giải quyết là chính đáng nhưng có một bộ phận do không hiểu biết pháp luật hoặc ham lợi bị người xấu kích động, bọn "cò mồi" lũng loạn nên có đòi hỏi không chính đáng, cố tình theo đuổi khiếu nại.

2.3. Những tồn tại, hạn chế trong giải quyết khiếu nại về đất đai tại các khu công nghiệp của các cơ quan hành chính ở tỉnh Bắc Giang
Một là, khiếu nại của công dân không được giải quyết kịp thời, thời gian giải quyết kéo dài.

Hai là, trong quá trình xem xét, xác minh, kết luận còn có hiện tượng chủ quan, chưa sâu sát dẫn đến quyết định giải quyết khiếu nại thiếu khách quan, chính xác, không phù hợp với quy định của pháp luật đất đai hoặc quyết định giải quyết khiếu nại thiếu tính khả thi ở thực tế.

Ba là, còn những trường hợp giải quyết khiếu nại không đúng thẩm quyền, ngược lại có những vụ việc đúng thẩm quyền nhưng lại không ra quyết định giải quyết mà ban hành văn bản trả lời cho người đi khiếu nại.

Bốn là, nhiều vụ việc giải quyết chưa dứt điểm, chưa thấu tình đạt lý, quan điểm giải quyết ở các ngành, địa phương thiếu thống nhất nên có những vụ việc giải quyết đến hai lần nhưng nội dung kết luận lại trái ngược với nhau gây bức xúc cho người đi khiếu nại.

Năm là, tổ chức thi hành các quyết định giải quyết khiếu nại đúng quy định của pháp luật còn chậm, chưa nghiêm túc.

Sáu là, thực hiện trình tự, thủ tục giải quyết khiếu nại về đất chưa đầy đủ, né tránh đối thoại với người đi khiếu nại, chưa quan tâm đúng mực tới việc tiếp dân, chưa coi đây là công việc nhằm phát huy dân chủ cơ sở, đảm bảo cho việc giải quyết khiếu nại có hiệu quả.

Bảy là, khi giải quyết khiếu nại về đất đai tại các khu công nghiệp, nhất là các vụ việc liên quan đến đền bù giải phóng mặt bằng khi Nhà nước thu hồi đất còn thiếu dân chủ, công bằng, công khai, có hiện tượng giải quyết áp đặt bằng mệnh lệnh hành chính.

Từ thống kê này chỉ ra những tồn tại, hạn chế, nguyên nhân cơ bản sau.
2.3.1. Sự chưa hoàn chỉnh của hệ thống pháp luật về đất đai và khiếu nại về đất đai tại các khu công nghiệp hiện nay

Thứ nhất: Phạm vi điều chỉnh của Luật Khiếu nại, tố cáo còn hẹp; văn bản luật chưa chỉ rõ được "những người có quyền" trong cơ quan hành chính nhà nước là ai?
Thứ hai: Các quy định về khiếu nại, giải quyết khiếu nại vẫn chưa đầy đủ, chi tiết. Thực chất Luật khiếu nại, tố cáo mới chỉ quy định về giải quyết khiếu nại đối với các quyết định hành chính, hành vi hành chính của các cơ quan hành chính nhà nước. 
Thứ ba: Các quy định về khiếu nại và giải quyết tranh chấp khiếu nại về đất đai hiện nay còn nhiều bất cập, chưa đầy đủ, thiếu đồng bộ, còn có trình tự, thủ tục giải quyết tranh chấp, khiếu nại về đất đai cũng có những điểm khác nhau giữa pháp luật đất đai và Luật khiếu nại, tố cáo. 
2.3.2. Tinh thần trách nhiệm của các cơ quan hành chính ở tỉnh Bắc Giang trong giải quyết khiếu nại về đất đai tại các khu công nghiệp thuộc địa bàn tỉnh chưa cao, còn nhiều vi phạm

Ở một số nơi, nhất là cấp cơ sở, một số cán bộ đảng viên quan liêu, tham nhũng, mất dân chủ, không lắng nghe ý kiến của người dân, vi phạm quy chế dân chủ cơ sở, cố tình làm trái chính sách pháp luật, thiếu khách quan trong thi hành công vụ hoặc năng lực, trình độ yếu kém, ý thức trách nhiệm chưa cao, chưa chấp hành nghiêm túc pháp luật và kỷ luật hành chính… gây thiệt hại cho quyền lợi hợp pháp của công dân.

2.3.3. Cơ quan quản lý nhà nước về đất đai ở các cấp và một bộ phận cán bộ công chức trong các cơ quan đó còn có hành vi hành chính, quyết định hành chính trái pháp luật xâm phạm quyền, lợi ích của cá nhân, tổ chức trong quản lý và sử dụng đất đai gây bức xúc và bất bình trong nhân dân

Hiệu lực và hiệu quả trong công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo về đất đai chưa cao; quản lý công tác giải quyết khiếu nại về đất đai chưa chặt chẽ làm cho đơn thư khiếu nại chuyển vòng vo, trong khi giải quyết khiếu nại còn có hiện tượng né tránh, đùn đẩy. Ở một số nơi, lãnh đạo chính quyền địa phương và cán bộ có thẩm quyền chưa trực tiếp tiếp dân, đối thoại với người có khiếu nại, tố cáo, chưa giải quyết kịp thời các khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền; còn né tránh, đùn đẩy; nhiều trường hợp giải quyết lại thiếu công bằng, không đúng chính sách pháp luật; xử lý cán bộ, công chức vi phạm pháp luật và phẩm chất đạo đức chưa kịp thời, nghiêm minh, việc thực hiện kết luận thanh tra giải quyết khiếu nại, tố cáo đã có hiệu lực pháp luật còn chậm, chưa triệt để, nhiều trường hợp công dân khiếu nại, tố cáo còn kéo dài không phải do không nhất trí với kết luận thanh tra mà do cơ quan có thẩm quyền chưa tập trung khắc phục hậu quả, chậm xử lý cán bộ, thiếu kiên quyết xử lý người có vi phạm

2.3.4. Ý thức pháp luật của một bộ phận nhân dân về sử dụng quyền khiếu nại về đất đai tại các khu công nghiệp ở tỉnh Bắc Giang chưa cao 

Trong một số trường hợp người dân do thiếu hiểu biết chưa nhận thức đúng đắn về chính sách pháp luật hoặc bị kẻ xấu kích động, xúi giục nên đã làm đơn khiếu nại, tố cáo sai, có khi còn có nội dung vu cáo. Ngoài ra cũng có người lợi dụng sự yếu kém trong quản lý, trong công tác giải quyết tranh chấp của cơ quan có thẩm quyền để khiếu nại cầu may, đòi hỏi những quyền lợi không chính đáng. 

Chương 3

PHƯƠNG HƯỚNG VÀ GIẢI PHÁP NÂNG CAO HIỆU QUẢ CÔNG TÁC GIẢI QUYẾT KHIẾU NẠI VỀ ĐẤT ĐAI 
TẠI CÁC KHU CÔNG NGHIỆP HIỆN NAY

3.1. Yêu cầu về nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác giải quyết khiếu nại về đất đai tại các khu công nghiệp

3.1.1. Đảm bảo thực hiện quyền con người, quyền công dân trong Nhà nước pháp quyền

Để đảm bảo quyền con người, quyền công dân trong Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa thì vấn đề nâng cao chất lượng công tác giải quyết khiếu nại nói chung, khiếu nại hành chính trong lĩnh vực quản lý nhà nước về đất đai trong tình hình hiện nay nói riêng, trong bối cảnh chúng ta xây dựng Nhà nước pháp quyền Việt Nam xã hội chủ nghĩa, hội nhập kinh tế quốc tế là yêu cầu cấp thiết, quan trọng.

3.1.2 Bảo đảm tiến độ cho việc phát triển các khu công nghiệp phục vụ sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước

Để có thể xây dựng được các khu công nghiệp đòi hỏi nhiều vấn đề, ngoài vốn, nhân lực, cần có mặt bằng cơ sở hạ tầng. Như vậy để có diện tích đất lớn đòi hỏi công tác quy hoạch, giải phóng mặt bằng đảm bảo nhanh gọn, hiệu quả. Trong quá trình giải phóng mặt bằng không tránh khỏi những khiếu nại, tố cáo nhất định, chính bởi vậy giải quyết tốt những khiếu nại về đất đai tại các khu công nghiệp tại địa phương giúp giải phóng mặt bằng, tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp đầu tư xây dựng các khu công nghiệp.
3.1.3. Bảo đảm nguyên tắc pháp chế, kỷ luật, kỷ cương và tăng cường công tác chống quan liêu, tham nhũng, mất dân chủ trong hoạt động của các cơ quan hành chính nhà nước

Công cuộc đổi mới ở nước ta trong những năm qua đã thu được nhiều kết quả đáng ghi nhận. Chúng ta có thể cảm nhận được sự phát triển trong từng ngõ ngách của đời sống xã hội. Đời sống nhân dân ngày một nâng cao, trật tự và kỷ cương xã hội được giữ vững, nền kinh tế tăng trưởng ổn định ở tốc độ cao so với các nước trong khu vực. Tuy nhiên, chính những biến đổi của tồn tại xã hội đang đặt ra sự cần thiết phải điều chỉnh một cách thích hợp thể chế quản lý trong các lĩnh vực khác nhau của đời sống xã hội, đặc biệt là trong vấn đề khiếu nại và giải quyết khiếu nại nhằm phát huy quyền tự do dân chủ của nhân dân, dỡ bỏ các rào cản hành chính, phục vụ tối đa cho công cuộc xây dựng và phát triển đất nước. Trong bối cảnh đó, chúng ta cần bảo đảm nguyên tắc pháp chế, kỷ luật, kỷ cương và tăng cường công tác chống quan liêu, tham nhũng, mất dân chủ trong hoạt động của các cơ quan nhà nước.

3.1.4. Khắc phục nhanh chóng những tồn tại, thiếu sót trong công tác giải quyết khiếu nại về đất đai tại các khu công nghiệp

Qua hơn 10 năm thực hiện Luật khiếu nại, tố cáo, nhìn chung công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân đã có chuyển biến tích cực mặc dù tình hình còn diễn biến phức tạp. Các cơ quan hành chính nhà nước đã tập trung công tác chỉ đạp điều hành, đề ra biện pháp triển khai thực hiện công tác tiếp dân, xử lý và giải quyết đúng quy định của pháp luật. Song bên cạnh những kết quả đã đạt được, công tác giải quyết khiếu nại hành chính trong lĩnh vực đất đai vẫn còn những tồn tại thiếu sót.

Một là, tình hình khiếu nại về đất tại các khu công nghiệp và bồi thường thiệt hại về đất có diễn biến phức tạp và khó giải quyết. 
Hai là, về phía cơ quan nhà nước trong công tác giải quyết khiếu nại hành chính trong lĩnh vực đất đai hiện nay ở một số nơi còn chưa thực sự được quan tâm, việc thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở vẫn chưa được bảo đảm.
Ba là, công tác phối hợp với các đoàn thể quần chúng và các tổ hòa giải ở cơ sở chưa được chú trọng.

Bốn là, về trách nhiệm của cơ quan thanh tra: Một số tổ chức thanh tra ở quận, huyện hoặc các sở, ngành chưa chú trọng kiểm tra trách nhiệm giải quyết khiếu nại của công dân, cơ quan, đơn vị thuộc thẩm quyền quản lý của Ủy ban nhân dân cùng cấp nhằm đôn đốc, hướng dẫn giải quyết kịp thời, đúng chính sách, đúng pháp luật về khiếu nại hành chính trong lĩnh vực đất đai. 
Năm là, về phía người khiếu nại: Còn một số người đi khiếu nại lợi dụng quyền dân chủ trong khiếu nại, tố cáo để khiếu tố không đúng pháp luật. 
Những tồn tại trên xuất phát từ nhiều nguyên nhân, khách quan và chủ quan, pháp luật và cơ chế, song có hai nguyên nhân chính sau:

Thứ nhất, các văn bản pháp luật liên quan đến công tác giải quyết khiếu nại nói chung trong đó có khiếu nại về đất đai tại các khu công nghiệp còn nhiều bất cập và chưa sát, chưa đáp ứng được yêu cầu của thực tế cuộc sống.

Thứ hai, một bộ phận cán bộ, công chức còn thờ ơ với quyền lợi và yêu cầu chính đáng của nhân dân, thiếu trách nhiệm trong công việc, còn có tư tưởng trông chờ, ỉ lại vào cấp trên. Cá biệt còn xảy ra sự việc sách nhiễu, cửa quyền, hách dịch trong tiếp dân…

Khắc phục những tồn tại, thiếu sót nêu trên là yêu cầu cấp thiết, là điều kiện quan trọng để nâng cao chất lượng công tác giải quyết khiếu nại trong lĩnh vực quản lý nhà nước về đất đai hiện nay ở nước ta.

3.2. Phương hướng nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác giải quyết khiếu nại hành chính trong lĩnh vực đất đai

3.2.1. Hoàn thiện hệ thống pháp luật về khiếu nại và giải quyết khiếu nại

Để hoàn thiện hệ thống pháp luật về khiếu nại và giải quyết khiếu nại cần:

Thứ nhất: Tập hợp các quy định pháp luật thuộc nhiều ngành luật, nhiều chế định khác nhau trong hệ thống pháp luật, mặt khác quyền khiếu nại, tố cáo của công dân phát sinh khi có vi phạm đến quyền và lợi ích hợp pháp của họ, lợi ích của Nhà nước, của tập thể. 
Thứ hai: Nghiên cứu, rà soát lại thực trạng các chủ trương, chính sách, pháp luật (nhất là các lĩnh vực nhạy cảm: đất đai, nhà ở…) để kịp thời sửa đổi, bổ sung những nội dung bất cập, chưa cụ thể, thiếu rõ ràng; loại bỏ các văn bản không còn phù hợp và ban hành các văn bản mới để đáp ứng các đòi hỏi của thực tiễn. 
Thứ ba: Do quan hệ xã hội thường xuyên biến đổi dẫn đến tình trạng nhiều quy định trong pháp luật trở nên lỗi thời, không phù hợp hoặc phát sinh quan hệ xã hội mới mà chưa có quy phạm pháp luật để điều chỉnh. Vì vậy cần sớm bổ sung các quy định cụ thể về khiếu nại và giải quyết khiếu nại đông người. 
Thứ tư: Do trình độ và kỹ thuật lập pháp còn những hạn chế nhất định nên khó tránh khỏi những sai sót về diễn đạt, ngôn ngữ sử dụng trong văn bản có thể dẫn đến cách hiểu khác nhau làm hạn chế hiệu quả thực hiện pháp luật.

3.2.2. Hoàn thiện các cơ quan hành chính có thẩm quyền giải quyết khiếu nại theo hướng đẩy mạnh cải cách hành chính 

Cần sớm nghiên cứu thiết lập cơ quan chuyên giải quyết các đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân. Cơ quan này phải độc lập với các cơ quan hành chính nhà nước, có mối quan hệ chặt chẽ với các cơ quan tư pháp (Viện kiểm sát nhân dân, Toà án nhân dân). Ngoài ra, hoạt động giải quyết khiếu nại, tố cáo nói chung phải chịu sự giám sát trực tiếp của cơ quan quyền lực nhà nước cao nhất là Quốc hội, thông qua một Ủy ban do Quốc hội bầu, chịu trách nhiệm trước Quốc hội. 

3.2.3. Tạo điều kiện để nhân dân thực hiện quyền khiếu nại phát huy quyền làm chủ của nhân dân, đáp ứng yêu cầu xây dựng Nhà nước pháp quyền Việt Nam xã hội chủ nghĩa

Để đáp ứng yêu cầu xây dựng Nhà nước pháp quyền Việt Nam thì việc hoàn thiện pháp luật nói chung và pháp luật về giải quyết khiếu nại, tố cáo nói riêng phải theo hướng tạo điều kiện thuận lợi để công dân, cơ quan, tổ chức thực hiện quyền khiếu nại, phát huy quyền dân chủ của nhân dân.

3.3. Những giải pháp cơ bản nhằm nâng cao hiệu quả giải quyết khiếu nại về đất đai tại các khu công nghiệp

3.3.1. Hoàn thiện các quy định của pháp luật về quản lý và sử dụng đất đai tại các khu công nghiệp

Từ việc tổng kết thực hiện cơ chế giải quyết khiếu nại hành chính trong lĩnh vực đất đai theo quy định hiện hành có thể thấy những điểm bất cập trong các quy định của pháp luật về đất đai cần sửa đổi, bổ sung tập trung vào các vấn đề sau:

Một là, hoàn chỉnh hệ thống pháp luật có liên quan đến đất đai và bất động sản nhằm đảm bảo tính thống nhất, phù hợp.

Hai là, cơ chế, chính sách, pháp luật thường xuyên thay đổi, nhất là trong vấn đề đền bù, giải phóng mặt bằng, tranh chấp đất ở… dẫn đến nhiều khiếu kiện, nhiều vụ việc do lịch sử để lại không thể giải quyết được trong khi chúng ta lại không có thái độ rõ ràng, xử lý còn chưa thống nhất và không ít trường hợp lợi dụng chính sách của Nhà nước để trục lợi, nhưng trên cả là chúng ta không có cơ chế để bảo đảm việc thi hành.

Ba là, sự không thống nhất, thậm chí mâu thuẫn, xung đột nhau giữa các quy định về giải quyết khiếu nại hành chính nói chung và giải quyết khiếu nại về đất đai nói riêng đã gây khó khăn cho quá trình thụ lý và giải quyết khiếu nại hành chính, làm chậm và kéo dài thời gian xử lý gây bức xúc trong nhân dân. 
Bốn là, tiếp tục nghiên cứu nhằm vận dụng các nhân tố hợp lý của nguyên tắc tranh tụng để áp dụng vào quá trình giải quyết khiếu nại hành chính tại cơ quan hành chính nhà nước và tiếp tục nghiên cứu các mô hình tổ chức tài phán hành chính để làm sao chúng ta có một hệ thống cơ quan tài phán hành chính vừa văn minh, vừa phù hợp với thực tiễn nước ta.
Năm là, tiếp tục nghiên cứu nhằm đổi mới và nâng cao hiệu quả, hiệu lực hoạt động của từng yếu tố trong cơ chế giải quyết khiếu nại hành chính trong lĩnh vực đất đai.
3.3.2. Tăng cường sự phối hợp giữa cơ quan hành chính với các cơ quan nhà nước, tổ chức xã hội, cấp ủy Đảng, Ban quản lý khu công nghiệp...trong giải quyết khiếu nại về đất đai tại các khu công nghiệp

Để tránh chồng chéo và thống nhất nhận thức về pháp luật và biện pháp xử lý khiếu nại nhất là đối với các vụ việc phức tạp, những điểm nóng khiếu nại đông người, trước hết cần phải có sự phối hợp giữa thanh tra tỉnh với ngành địa chính ở các cấp từ trung ương đến địa phương. Để phối hợp tốt Nhà nước cần có các quy định cụ thể về hình thức, biện pháp, trách nhiệm, quyền hạn của mỗi cơ quan khi phối hợp.

3.3.3. Nâng cao đời sống, ý thức pháp luật cho nhân dân, tăng cường thực hiện quy chế dân chủ trên địa bàn các khu công nghiệp

Để nâng cao nhận thức pháp luật cho nhân dân, ngoài việc đẩy mạnh thực hiện quy chế dân chủ và tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật cho nhân dân còn cần phải nhanh chóng cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các đối tượng sử dụng đất để tạo mặt bằng pháp lý thống nhất. 

3.3.4. Nâng cao năng lực, trách nhiệm của cơ quan, cá nhân có thẩm quyền trong việc quản lý đất đai, quản lý khu công nghiệp trong giải quyết khiếu nại về đất đai tại các khu công nghiệp

Nâng cao năng lực trách nhiệm và thái độ phục vụ nhân dân của các cơ quan, tổ chức, cá nhân có thẩm quyền trong việc quản lý đất đai, giải quyết khiếu nại về đất đai đang đòi hỏi cấp bách của quá trình cải cách nền hành chính và hoàn thiện bộ máy nhà nước theo định hướng xây dựng Nhà nước pháp quyền Việt Nam xã hội chủ nghĩa. 
KẾT LUẬN

Khiếu nại, là một trong những quyền cơ bản của công dân, được Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 1992 ghi nhận: "Công dân có quyền khiếu nại, quyền tố cáo với cơ quan nhà nước có thẩm quyền về những việc làm trái pháp luật của cơ quan nhà nước, tổ chức kinh tế, tổ chức xã hội, đơn vị vũ trang nhân dân hoặc bất cứ cá nhân nào". Quyền khiếu nại, tố cáo của công dân được quy định cụ thể hơn trong Luật Khiếu nại - tố cáo.

Quyền khiếu nại, tố cáo của công dân được pháp luật quy định là cơ sở pháp lý cần thiết để công dân thực hiện tốt quyền làm chủ và giám sát hoạt động của các cơ quan nhà nước, góp phần làm trong sạch bộ máy nhà nước đồng thời cũng qua đó phát huy dân chủ, tăng cường pháp chế xã hội chủ nghĩa.
Giải quyết khiếu nại là nghĩa vụ, trách nhiệm của các cơ quan nhà nước. Việc giải quyết tốt khiếu nại góp phần ổn định tình hình chính trị xã hội, thúc đẩy kinh tế phát triển. Từ trước đến nay, Đảng và Nhà nước ta đặc biệt quan tâm đến công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân và đã ban hành nhiều chỉ thị, nghị quyết, văn bản pháp luật quy định về vấn đề này, trong đó có Pháp lệnh Khiếu nại, tố cáo của công dân năm 1991, Luật Khiếu nại, tố cáo năm 1998, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Khiếu nại, tố cáo năm 2004 và năm 2005; Pháp lệnh Thủ tục giải quyết các vụ án hành chính năm 1996 (được sửa đổi, bổ sung vào năm 2006). Như vậy, với việc ban hành các văn bản pháp luật nêu trên đã tạo cơ sở pháp lý vững chắc và tạo điều kiện thuận lợi cho công dân thực hiện việc khiếu nại; làm cơ sở cho các cơ quan nhà nước có thẩm quyền trong việc giải quyết khiếu nại.

Khiếu nại về đất đai tại các khu công nghiệp là một hiện tượng xảy ra phổ biến trong xã hội; đặc biệt khi nước ta chuyển đổi sang nền kinh tế thị trường, Nhà nước thực hiện cơ chế quản lý mới bằng việc trả lại đất đai những giá trị vốn có thì khiếu nại về đất đai phát sinh có xu hướng ngày càng tăng cả về số lượng cũng như tính chất phức tạp về mặt nội dung. Tuy nhiên, khiếu nại về đất đai tại các khu công nghiệp kéo dài với số lượng ngày càng đông người dân tham gia thì lại là vấn đề rất đáng quan tâm tìm hiểu nguyên nhân nảy sinh để đề ra các biện pháp giải quyết phù hợp nhằm "tháo ngòi nổ" xung đột không để phát sinh trở thành "điểm nóng" gây mất ổn định chính trị, tình hình trật tự an toàn xã hội. Tính phức tạp của việc khiếu nại về đất đai tại các khu công nghiệp kéo dài không chỉ bắt nguồn từ những xung đột gay gắt về lợi ích kinh tế, từ hệ quả của sự quản lý thiếu hiệu quả của cơ quan công quyền, sự bất hợp lý và thiếu đồng bộ của hệ thống chính sách, pháp luật đất đai… mà còn do những nguyên nhân có tính lịch sử trong quản lý và sử dụng đất đai qua các thời kỳ. Việc nghiên cứu, tìm hiểu những khiếu nại đất đai kéo dài dưới khía cạnh những nguyên nhân có tính lịch sử là rất cần thiết không những giúp Nhà nước trong nỗ lực xác lập cơ chế giải quyết khiếu nại về đất đai một cách có hiệu quả mà còn góp phần vào việc bổ sung, hoàn thiện hệ thống chính sách, pháp luật đất đai trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước hiện nay.

Để có thể giải quyết tốt những khiếu nại về đất đai tại các khu công nghiệp cần phải tăng cường sự lãnh đạo của Đảng và quản lý nhà nước, tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, phát huy vai trò của các tổ chức quần chúng, phối hợp chặt chẽ giữa các cấp, các ngành, với các tổ chức quần chúng, tôn trọng quyền làm chủ của nhân dân, xây dựng đội ngũ cán bộ thực hiện nhiệm vụ giải quyết khiếu nại về đất đai có năng lực, trách nhiệm, có đạo đức phẩm chất và bản lĩnh chính trị, tuyên truyền giáo dục pháp luật cho nhân dân kiên trì thực hiện các biện pháp nêu trên với sự cố gắng của các cấp, các ngành, với sự lãnh đạo của Đảng cùng những thành tựu tiến bộ về kinh tế, xã hội của đất nước nhất định sẽ giải quyết tốt, có hiệu quả những khiếu nại về đất đai tại các khu công nghiệp, đưa công tác quản lý, sử dụng đất vào nền nếp, có hiệu quả cao góp phần vào sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.
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