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Tóm tắt: Trong những năm gần đây, đội ngũ giảng viên (GV) trẻ đã góp phần đáng kể vào việc vừa tăng quy mô vừa nâng cao chất lượng đào tạo ở các cơ sở giáo dục đại học. Tuy nhiên, để đội ngũ cán bộ giảng dạy trẻ đóng góp nhiều hơn nữa cho việc nâng cao chất lượng giáo dục, các cơ sở giáo dục đại học cần thực hiện một số biện pháp phát triển đội ngũ GV trẻ như: tạo môi trường làm việc thuận lợi đi đôi với việc nâng cao thu nhập cho GV trẻ, sửa đổi quy định về thi ngạch giảng viên chính đối với GV có trình độ tiến sĩ và thực hiện chế độ cứ sau chu kỳ 3 năm giảng dạy, GV được miễn giảng dạy 01 học kỳ để tập trung NCKH và tu nghiệp nâng cao trình độ chuyên môn trong nước hoặc nước ngoài.
Summary

During recent years, young lecturers have played a remarkable role in both increasing training scale and improving training quality at universities. However, universities must carry out some methods to develop young lecturers such as: creating advantage teaching environment as well as raising young lecturers’ income; modifying regulations of regular-lecturer upgrading exam to PhDs; lecturers who have taught for 3 years will be exempted teaching a term to concentrate scientific research and improve their professional abilities at home and abroad. These help young lecturers to have chance to contribute more to educational quality enhancement.
Nội dung:

Trong 3 năm học 2005 – 2006 đến 2007 – 2008, số giảng viên mới được tuyển dụng tại các trường  đại học và cao đẳng là 12 nghìn người. Bình quân, mỗi năm tuyển mới là 4000 giảng viên. Như vậy, việc bước đầu đổi mới mạnh mẽ chính sách sử dụng cán bộ theo hướng coi trọng phẩm chất và năng lực thực tế đã bước đầu thu hút được nhiều thạc sĩ, sinh viên tốt nghiệp khá, giỏi làm công tác giảng dạy tại các trường đại học, tiếp tục học tập để thực hiện tốt hơn nữa nhiệm vụ của giáo dục đại học. Tuy nhiên, để phát huy tiềm năng, sức sáng tạo của đội ngũ giảng viên trẻ rất cần có chính sách khuyến khích đối với giảng viên trẻ để họ yên tâm cống hiến cho sự nghiệp giáo dục.
1. Tạo môi trường làm việc thuận lợi 


- Đối với giảng viên trong thời gian tập sự: cần cử cán bộ giảng dạy  là giảng viên chính trở lên, tâm huyết với nghề hướng dẫn về chuyên môn cũng như nghiệp vụ sư phạm. Nhà trường cân xây dựng quy trình dự giờ và đánh giá bài giảng của họ trong thời gian tập sự.


- Đối với giảng viên đã hoàn thành thời gian tập sự (thử việc) cần khuyến khích và tạo điều kiện để họ tham gia vào nghiên cứu khoa học, biên soạn bài giảng và các tài liệu dạy học.

- Tổ chức các diễn đàn để giảng viên trẻ trình bày tâm tư, nguyện vọng cũng như hiến kế các chính sách phát triển của nhà trường, tạo kênh thông tin giữa giảng viên và sinh viên, thông qua đó, sinh viên có thể hỏi những vấn đề mà mình còn thắc mắc, hay chưa hiểu rõ. Ngoài ra để có thể cung cấp cho sinh viên những tài liệu, những cuốn sách, những bài viết hay liên quan đến môn học mà giảng viên giảng dạy. 
2. Đổi mới chính sách sử dụng giảng viên theo hướng coi trọng phẩm chất và năng lực thực tế
- Về nâng cao thu nhập cho đội ngũ giảng viên trẻ

 Việc đề bạt, tăng lương của các giảng viên ở các trường đại học công lập dựa chủ yếu vào thâm niên khiến cho nhiều giảng viên mất động lực phấn đấu. Cần sớm đề nghị điều chỉnh thang bảng lương cho giảng viên các trường đại học. Đây là điều khó khăn nhưng ở góc độ quản lý giáo dục thì chúng ta mạnh dạn đề nghị với chính phủ điều chỉnh bậc lương khởi điểm cho cán bộ giảng dạy đạt yêu cầu thử việc của hợp đồng làm việc lần đầu từ 2,34 điều chỉnh lên 2,67, giảng viên là thạc sĩ là 3,00, tiến sĩ là 3,33. Tuy nhiên, mỗi bậc lương chỉ có tăng thêm 0.33 x mức lương tối thiểu cũng chưa phải là giải quyết được cơ bản về nâng cao thu nhập. Vì vậy, một số giảng viên tìm cách tăng thu nhập bằng việc dạy vượt giờ ở trường, dạy ở các cơ sở liên kết theo quy định. Đây cũng là nguồn tăng thu nhập chính đáng của giảng viên.
- Khuyến khích sự tìm tòi sáng tạo của giảng viên

Một số giảng viên sử dụng phương pháp diễn thuyết là chủ yếu, sinh viên ghi chép một cách thụ động. Đặc biệt, giảng viên ít sử dụng các kỹ năng học tập tích cực như giao bài tập về nhà có chấm điểm, thảo luận trong lớp học nên không có sự tương tác giữa giảng viên và sinh viên trong lớp. Vì vậy, xây dựng cơ chế khuyến khích, khen thưởng đối với giảng viên ĐH nâng cao kỹ năng bài giảng, chất lượng môn học, đổi mới phương pháp dạy học. Hiện có ít trường đại học có chế khen thưởng, khuyến khích sự tìm tòi và sáng tạo của họ. 
- Đổi mới công tác bổ nhiệm giảng viên chính: tổ chức xét công nhận đối với giảng viên có có trình độ tiến sĩ. Đối với giảng viên có trình độ tiến sĩ thì chỉ nên đặt điều kiện là có từ 5 năm trực tiếp giảng dạy ở các trường cao đẳng, đại học thay vì 9 năm như hiện nay. Để xét công nhận thì tiêu chuẩn về khoa học cần được nâng cao hơn so với hiện nay, giảng viên phải có ít nhất 02 bài báo khoa học đăng trên các tạp chí khoa học, tham gia biên soạn ít nhất 02 chương trình, giáo trình, tham gia Ban chủ nhiệm ít nhất 02 đề tài cấp cơ sở trở lên.
3. Đa dạng hóa nguồn tuyển dụng giảng viên và tăng cường công tác bồi dưỡng thường xuyên và định kỳ
- Đa dạng hóa nguồn tuyển dụng giảng viên: 1) Tuyển dụng sinh viên tốt nghiệp khá, giỏi ngay sau khi tốt nghiệp.2) Khuyến khích tuyển dụng sinh viên tốt nghiệp khá, giỏi, thạc sĩ nếu còn có nhu cầu trở lại trường đại học làm giảng viên. Các giảng viên này sẽ mang được hơi thở cuộc sống và thực tiễn vào bài giảng, gắn lý thuyết với thực tiễn.
- Cần nghiên cứu và vận dụng mô hình về bồi dưỡng giảng viên của Đại học Quốc gia Hà Nội: cứ sau chu kỳ 3 năm giảng dạy, giảng viên được miễn giảng dạy 01 học kỳ để tập trung NCKH và tu nghiệp nâng cao trình độ chuyên môn trong nước hoặc nước ngoài. (Đại học Quốc gia Hà Nội)

- Bồi dưỡng năng lực sư phạm cho giảng viên theo chương trình bồi dưỡng nghiệp vụ sư phạm do Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành. 
Kết luận

- Xây dựng đội ngũ giảng viên đủ về số lượng, đáp ứng yêu cầu về chất lượng là một trong những nhiệm vụ trọng tâm của các trường đại học và cao đẳng hiện nay.
- Để phát triển đội ngũ giảng viên trẻ cần tạo môi trường làm việc thuận lợi, nâng cao thu nhập, tạo cơ hội học tập, thăng tiên trong sự nghiệp. Thực hiện tốt các giải pháp kể từ khâu tuyển dụng, đào tạo bồi dưỡng đi đôi với sử dụng và đãi ngộ.
Tài liệu tham khảo

1. Thông báo kết luận của Bộ Chính trị - Ngµy 15/4/2009.
2. ChØ thÞ Sè 40-CT/TW vÒ viÖc x©y dùng, n©ng cao chÊt l­îng ®éi ngò nhµ gi¸o vµ c¸n bé qu¶n lý gi¸o dôc.
3. Kû yÕu Héi nghÞ s¬ kÕt ba n¨m thùc hiÖn QuyÕt ®Þnh 09/2005/TTg cña Thñ t­íng ChÝnh phñ, Bé Gi¸o dôc vµ §µo t¹o, 2009.
PAGE  
1

