THÔNG TIN VỀ LUẬN ÁN TIẾN SĨ
1. Họ và tên nghiên cứu sinh: Ngô Thị Lan Phương
2. Giới tính: Nữ

3. Ngày sinh: 30/3/1975




4. Nơi sinh: Hà Nội

5. Quyết định công nhận nghiên cứu sinh số: 290/SĐH ngày 22 tháng 11 năm 2005

6. Các thay đổi trong quá trình đào tạo: Gia hạn 12 tháng theo Quyết định số 2114/QĐ-SĐH ngày 28 tháng 10 năm 2008 của Trường ĐHKHTN.

7. Tên đề tài luận án: Nghiên cứu đánh giá hiện trạng và khả năng ô nhiễm một số kim loại nặng trong vùng trồng rau ven đô Hà Nội
8. Chuyên ngành: 
Môi trường đất và nước

9. Mã số: 62 85 02 05
10. Cán bộ hướng dẫn khoa học:
PGS. TS. Trịnh Thị Thanh






PGS. TSKH. Nguyễn Xuân Hải

11. Tóm tắt các kết quả mới của luận án:

Kết quả thu được bao gồm hiện trạng ô nhiễm các môi trường đất, nước tưới và sản phẩm rau trồng bởi các kim loại nặng nghiên cứu, hàm lượng của chúng trong các dạng tồn tại khác nhau bằng phương pháp tiên tiến, khả năng di chuyển của chúng trong môi trường nước tưới, giữ lại trong đất và bị hấp thụ bởi cây trồng, mô phỏng mức độ tích lũy kim loại nặng trong đất từ nước tưới bị ô nhiễm. Đã đưa ra kết quả phân tích nguồn gốc ô nhiễm kim loại nặng theo các số liệu phân tích hiện trạng bằng phần mềm máy tính.


Hiện trạng ô nhiễm kim loại nặng trong môi trường đất, nước và trong sản phẩm rau tại bốn vùng trồng rau Hà Nội nhìn chung vẫn đạt tiêu chuẩn quy định (trừ một số ít mẫu có biểu hiện ô nhiễm). Càng xuống phía Nam Hà Nội, chất lượng môi trường có chiều hướng suy giảm biểu hiện ở hàm lượng kim loại nặng trong các đối tượng môi trường tăng.


Môi trường nước tưới vẫn đáp ứng được yêu cầu nhưng có khả năng gây ô nhiễm môi trường đất do hàm lượng các kim loại nặng trong tổng cặn của các mẫu nước tương đối cao đặc biệt là đối với các nguyên tố Zn, Fe, Cu, Pb, Mn, Hg và As lượng hòa tan chỉ chiếm dưới 40% lượng tổng số xác định được. Hàm lượng kim loại nặng di động trong đất và trầm tích rất nhỏ so với lượng tổng số (< 2%) nên tuy đã có một số dấu hiệu ô nhiễm được phát hiện trong các mẫu nghiên cứu nhưng thực tế khả năng ảnh hưởng đến chất lượng cây trồng là không cao. 

Mỗi loại cây có khả năng hút thu kim loại nặng khác nhau và các phần của cây rau cũng đều tích lũy một lượng nhất định các kim loại nặng. 
Khả năng ô nhiễm các kim loại nặng tính theo tỉ lệ phần trăm giữa lượng tích lũy thêm hàng năm với lượng đang có trong đất tăng dần theo thứ tự sau: Co < Ni < Fe < Cr < Mn < Cd < Cu < Zn < Pb < Hg < As.

12. Khả năng ứng dụng trong thực tiễn:


Các kết quả nghiên cứu về hàm lượng kim loại nặng trong đất, trong trầm tích và trong rau là tư liệu quý giúp cho thành phố có kế hoạch giải pháp cụ thể để bảo vệ môi trường vùng trồng rau của Hà Nội.

13. Những hướng nghiên cứu tiếp theo:


Nghiên cứu các dạng tồn tại hóa học của kim loại nặng trong môi trường đất và môi trường nước.
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