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Hơn hai thập kỷ qua, Việt Nam đã trải qua những thay đổi sâu sắc trong tất  cả các lĩnh vực của xã hội. Bài viết này khám phá sự phát triển của lĩnh vực giáo dục. Giáo dục, hiểu theo nghĩa rộng là các hoạt động xã hội nhằm truyền đạt kiến thức, các kỹ năng và các giá trị đạo đức. Với cách hiểu như vậy giáo dục có thể diễn ra dưới nhiều hình thức và trong các môi trường khác nhau. Trong bài tiểu luận này chúng tôi chủ yếu tập trung  xem xét hệ thống giáo dục của Việt Nam theo cách hiểu nó như là một thể thống nhất của các quá trình và các thể chế  điều hành các hoạt động của trường học, các hoạt động  đào tạo và  nghiên cứu tại Việt Nam, các đầu ra xã hội và giáo dục của các quá trình này. 

Nền giáo dục của Việt Nam đã trải qua hơn một nghìn năm lịch sử và thực sự trở thành một hệ thống có tổ chức được hơn 500 năm nay. Đối với việc xem xét nền giáo dục đương đại của Việt nam, chúng ta đồng thời phải hiểu rõ cả hai: sự khác biệt  của các vùng miền khác nhau trong các hệ thống giáo dục ở Việt Nam trong thể kỉ 19- 20 cũng như các vấn đề chính trị của giáo dục ở giai đoạn này.


Giáo dục Việt Nam chịu tác động rất lớn của các điều kiện lịch sử xảy ra ở thể kỉ 19 - 20 như: sự phát triển và suy tàn của hệ tư tưởng Nho giáo; chủ nghĩa thực dân nửa phong kiến cùng các cuộc khởi nghĩa chống lại thực dân cuối thế kỉ 19 đầu thế kỉ 20;  sự ra đời của nhà nước xã hội chủ nghĩa năm 1945, các cuộc chiến tranh bảo vệ nền độc lập trong thế kỷ 20, quá trình phát triển rồi đi đến sụp đổ của hệ thống các nước xã hội chủ nghĩa, và gần đây nhất là sự phát triển nhanh chóng của nền kinh tế thị trường theo định hướng của chủ nghĩa Mác – Lê nin . Nhìn chung, những biến động phức tạp của lịch sử đã ảnh hưởng không nhỏ tới nền giáo dục Việt nam. Đặc biệt từ những năm 1980 trở lại đây, cơ chế mở cửa đã đem lại cho giáo dục những thay đổi sâu sắc.



Bài tiểu luận này được viết vào thời điểm hệ thống giáo dục của Việt Nam đang ở giai đoạn bước ngoặt. Sự tăng trưởng mạnh mẽ về kinh tế  trong hai thập kỉ qua đã  tạo điều kiện cho giáo dục và đào tạo phát triển nhanh chóng về quy mô lẫn chất lượng . Tuy nhiên, trên thực tế hệ thống giáo dục của Việt Nam chưa tương xứng với yêu cầu của đất nước. Vì vậy,  hiện nay nổ ra các cuộc tranh luận rất gay gắt với những quan điểm trái ngược nhau về thực trạng của giáo dục, các nguyên nhân và cách giải quyết đối với những vấn đề của giáo dục. 

Các cuộc tranh luận nói trên dường như được thúc đẩy và liên quan tới ba vấn đề quan trọng đáng chú ý: Thứ nhất là mối tương quan giữa giáo dục và cuộc sống sinh tồn. Có thể nhận thấy, Việt nam đã trở nên thịnh vượng hơn, cơ hội cho trẻ em đến trường đã từng bước tăng lên đáng kể. Cũng vì thế những yêu cầu đối với giáo dục và đào tạo nhiều hơn trước. Trong khi đó sự phân bố, chi phí, chất lượng, và khả năng tiếp cận những vấn đề  khác nhau của giáo dục lại  không đồng đều giữa các vùng miền, các khu vực dân cư khác nhau. Cũng như ở các nước khác, Giáo dục tại Việt Nam từ lâu được xem là  con đường để có một cuộc sống tốt đẹp hơn, một xã hội thịnh vượng hơn. Nhưng đôi khi ở một số nơi giáo dục cũng có thể là  rào cản cho những đổi thay và phát triển của xã hội, có thể ví nó giống như một cỗ máy được sắp đặt khổng lồ làm tồn tại, nảy sinh những bất công trong xã hội. Vì vậy, trong giai đoạn nền kinh tế phát triển nhanh chóng cùng với sự thay đổi về mặt địa lý hành chính, giáo dục cũng như tất cả các lĩnh vực khác trong xã hội luôn tồn tại mâu thuẫn giữa mong muốn, nhu cầu với khả năng đáp ứng của thực tại. 
Thứ hai là các tranh luận về các vấn đề liên quan đến các chính sách giáo dục.Tuy đã có một số thống nhất về vai trò, tầm quan trọng của giáo dục và cũng như sự cần thiết việc thực hiện các biện pháp phải tiếp tục các cải cách cho giáo dục Việt nam, thì vẫn còn có nhiều mâu thuẫn trong việc xác định nhữngcác  phương hướng  thay đổi cần phảcần thiết i  tiến hành mang tính lâu dài cho giáo dục. Hiện nay, ở Việt nam mặc dù vẫn tồn tại các quan điểm bảo thủ, tư tưởng quan liêu, bè phái dường như tiếp tục thúc đẩy sự trì trệ của các tổ chức giáo dục. Thì  ở một số khía cạnh khác ngày càng diễn ra nhiều  hơn các cuộc cuộc tranh luận mang tính gay gắt và  phức tạp về các  chính sách mới nhằm phát triển giáo dục . Nói một cách ngắn gọn thì đây là “câu chuyện giữa cũ và mới". Ở đây các vấn đề “cũ và mới” có sự biểu hiện một cách rõ ràng và nó được. Trong bài viết này đề cập đến rất nhiều các vấn đề cũ và mới n trongà bài viết này. Tuy nhiên cũng luôn  phải chú ý rằng giáo dục không phải là một yếu tố riêng biệt mà nó có mối liên hệ mật thiết tới yếu tố khác trong xã hội, những gì đang xảy ra trong  nó chắc chắn ảnh hưởng lớn tới đời sống xã hội. 

    Hệ thống giáo dục hiện tại của Việt Nam có vẻ tuyệt vời.  Đó chính là là nguyên nhân tại sao chúng ta cần đi xa hơn những câu khẩu hiệu tầm thường để phân tích những vấn đề bản chất của nó. Giáo dục ở Việt Nam vẫn thường được kêu gọi là phải  giữ vững “Bản sắc dân tộc Việt”; Ở cửa miệng Câu khẩu hiệu  của các nhà chính trị thường là  “thì giáo dục là vấn đều ưu tiên của đất nước”, là"chiến lược quốc gia", hoặc “giáo dục là quốc sách hàng đầu”. Các tổ chức giáo dục trên thế giới luôn đưa ra những lời khen ngợi một số các thành tựu đã đạt được của nền giáo dục Việt Nam trước khi liệt kê ra hàng loạt các thiếu sót của nó. Nhìn trên bề ngoài ,những câu khẩu hiệu này có một số giá trị nhất định. Giáo dục là một trong những trọng tâm của chính sách quốc gia; trong hai thập kỷ qua, thông qua nhiều chỉ số phát triển, giáo dục Việt Nam đã được ghi nhận là có những bước cải tiến đáng kể. Tuy nhiên, hệ thống giáo dục của Việt Nam có nhiều điều phức tạp thú vị hơn là những lời nói sáo rỗng. Hiện  nay các cuộc tranh luận về giáo dục ở Việt Nam tập trung quanh các vấn đề tìm ra những gì đang xảy ra trong hệ thống giáo dục, lí do tại sao và có thể làm những gì cho giáo dục. 

 Cuối cùng là việc duy trì và nâng cao chất lượng giáo dục trong bối cảnh quy mô và nhu cầu đối với giáo dục ngày càng tăng nhanh. Không thiếu những vẫn đề quan trọng và gây tranh cãi có thể nhìn thấy liên quan đến giáo dục như: Sự tiếp cận không đồng đều về chất lượng trong giáo dục mầm non hiện làm giảm số lượng các nhóm trẻ em nghèo và cận nghèo được đến trường học. Trong khi đó người ta vẫn cầm chừng trong việc thực hiện các bước để nâng cao chất lượng giáo dục Việt Nam; Hoàn thành tiểu học và Trung học phổ thông trung học cơ sở đang trở thành  bắt buộc, nhưng lại có chênh lệch lớn về chất lượng và thành tích giáo dục trên toàn quốc và  trong từng khu vực; Giáo dục đại học ở Việt Nam đang nhanh chóng trở thành phổ cập, nhưng Việt Nam lại chưa có một trường đại học đạt chuẩn quốc tế. Hàng nghìn trung tâm đào tạo nghề mọc lên trên khắp đất nước, nhưng VN bây giờ mới phát triển các hệ thống kiểm định. Tại thời điểm hiện nay, sự coi trọng bằng cấp và sự thương mại hóa giáo dục đang có sự bùng phát mạnh mẽ. Vì vậy vấn đề duy trì hoặc nâng cao chất lượng trong điều kiện tăng trưởng kinh tế nhanh chóng sẽ luôn là một thách thức thường xuyên đối với các nhà giáo dục không chỉ của Việt Nam mà còn trên toàn thế giới.
Có nhiều cách tiếp cận khác nhau để phân tích hệ thống giáo dục Việt nam. Tuy nhiên bài viết này không có ý định đưa ra một giải pháp  toàn diện  hay toàn bộ các câu trẩ lời cho tất cả các vấn đề còn tồn tại trong giáo dục nhưng hy vọng sẽ góp phần cho sự hiểu biết chung về hệ thống giáo dục của Việt Nam, và đồng thời  mở rộng các hiểu biết về điều kiện xã hội của Việt Nam đương đại. Phần còn lại của tiểu luận này chủ yếu giới thiệu tổng quan về lịch sử phát triển của hệ thống giáo dục Việt Nam hệ thống giáo dục hiện tại và các tài liệu nghiên cứu liên quan đến các vấn đề nêu trên.

Dù đã có những cải cách, về mặt tổ chức hành luôn mong muốn điều hành bằng cơ chế tập trung. Trong một cuộc phỏng vấn năm 2006, một cán bộ của Bộ GD-ĐT khẳng định rằng từ văn phòng ông có thể biết được những gì đang được dạy tại bất kì thời điểm nào, dịa phương nào trên cả nước. Mặt khác cơ chế phân cấp lỏng lẻo cũng  làm nảy sinh nhiều mối hiểm họa cho Việt Nam. Các mối quan tâm lo ngại về những vấn đề liên quan đến đảm bảo chất lượng, công bằng, chi phí,trong cơ chế phi tập trung  và đặt ra những câu hỏi về vai trò quản lý của Bộ Giáo dục và Đào tạo trong tương lai. 
 Phân cấp quản lí  tiếp tục  là vấn đề nổi bật của giáo dục Việt Nam. Một số khía cạnh thuộc về bản chất của giáo dục và ở một số khía cạnh khác thuộc về bản chất của nhà nước Việt Nam. Ở đây cần phân biệt hai loại hình phân cấp quản lí. Một hình thái mang tính truyền thống là việc các chính quyền địa phương quản lí và đáp ứng các yêu cầu phù hợp hoàn cảnh địa phương mình..Bởi chiến tranh và nghèo đói liên miên đã xảy ra ở các vùng miền trung của Việt Nam trong trong thế kỉ 20 đòi hỏi các nhà quản lí địa phương và giáo viên phải phát huy các sáng kiến để tồn tại trong giai đoạn đói nghèo khủng khiếp đó. 
Từ năm 1996, Việt Nam thực hiện quá trình phân cấp và điều này tác động lớn lên hệ thống giáo dục. Luật ngân sách năm 1996 và năm 2002 đã đưa lại những thay đổi quan trọng trong việc cho phép các địa phương (đặc biệt các tỉnh) có thể tự tăng cường ngân sách chi tiêu cho giáo dục giúp giáo dục đáp ứng các chuẩn mực trọng tâm. Nghị định 43 có hiệu lực vào năm 2006  khuyến khích các trường học, các đơn vị cung cấp giáo dục huy động các nguồn lực tài chính khác nhau thông qua nhiều hoạt động tăng nguồn doanh thu cho đơn vị (như việc tổ chức Từ cuối những năm 1980, hệ thống giáo dục của Việt Nam đã thay đổi đáng ghi nhận:  Thứ nhất là việc duy trì và tăng cuờng ngân sách cho giáo dục; thứ hai là thay đổi các chính sách, quy định liên quan tới  quản lý chi tiêu cho  giáo dục; thứ ba là liên tục mở rộng không đồng đều về phạm vi và quy mô của giáo dục  bằng các biện pháp khác nhau như tăng số lượng tuyển sinh và thay đổi các tiêu chí đánh giá khác nhau. Các biện pháp trên có thể thay đổi giữa các vùng, các khu vực dân cư khác nhau. Các xu hướng thay đổi này sẽ được lần lượt xem xét.
Tăng cường ngân sách chi tiêu  cho giáo dục:
Tốc độ tăng trưởng kinh tế nhanh chóng ở Việt Nam từ cuối những năm 1980 đã cho khác như từ nguồn vay ADB . Chi tiêu công cho giáo dục đã được tăng lên một các đáng kể theo tỷ trọng GDP. Từ năm1996 đến năm 2006 ngân sách cho giáo dục đã tăng từ 1% lên 3,5% GDP (Bộ tài chính năm 2006). Từ năm 2001 đến năm 2006 ngân sách dành cho giáo dục đã tăng lên gấp 3. Đến năm 2008, chi phí cho giáo dục chiếm khoảng 23% ngân sách nhà nước, Chính phủ dự định sẽ duy trì mức này trong tương lai. Chính phủ cũng cho biết đự định nâng tổng chi phí cho giáo dục lên 6,9% GDP đến năm 2010. Trong năm 2007, ngân sách của giáo dục dành cho giáo dục tiểu học chiếm khoảng 28%, trung học phổ thông và trung học cơ sở chiếm khoảng 36%(24% cho THPT và 11% cho THCS), tiếp theo là giáo dục đại học 16%, trung học chuyên nghiệp 4% ,dạy nghề  4% ,giáo dục liên thông 2%, phần còn lại là các loại hình giáo dục khác. Giống như hầu hết các nước đang phát triển, một tỷ lệ lớn (trên 80 phần trăm) chi phí cho giáo dục công là dành cho việc trả lương cho giáo viên. Từ năm 1990 đã có một vài lần tăng lương nhưng nhìn chung là tăng chậm  khiến cho cuộc sống của giáo viên gặp không ít khó khăn, và điều này đã góp phần hình thành nhiều loại phí không hợp lệ chẳng hạn như dạy thêm, học thêm và các hình thức tham nhũng trong lĩnh vực giáo dục . Các chính sách về tiền lương của giáo viên trong tương lai có ảnh hưởng lớn đối với chi phí và chất lượng giáo dục tại Việt Nam. Sẽ rất  thú vị để quan sát liệu việc tăng tiền lương cho giáo viên trong tương lai có thể làm giảm các xu hướng thương mại hóa trong giáo dục công hiện nay không. Việc tăng chi phí giáo dục công cũng đã làm thay đổi các cơ cấu tài chính và các chương trình tài chính dành cho các đối tượng nghèo khó của các tầng lớp dân cư.  
Từ năm 2001 đến năm 2007 vốn đầu tư cho giáo dục (chủ yếu cho xây dựng mới và nâng cấp cơ sở hạ tầng) tăng hơn bốn lần, chi phí cho giáo dục từ các chương trình mục tiêu tăng hơn năm lần. Sự bùng nổ xây dựng cùng với  việc tổ chức lại các trường học và khu vực trường học dẫn đến tăng số lượng trường học ở tất cả các cấp. Quan trọng hơn, chi phí cho giáo dục sẽ phải phân phối lại vì ngân sách cho giáo dục phụ thuộc chủ yêu vào ngân sách địa phương thông qua ngân sách trung ương. Mặt khác, giáo dục và nhu cầu về cơ sở hạ tầng  ở những khu vực khó khăn thường cấp thiết hơn so với các khu vực có điều kiện phát triển, vì thế dù tiền ngân sách có tăng lên nhưng thường là không đủ so với yêu cầu của địa phương.
 Thu nhập bình quân đầu người hàng năm từ năm 1990 dến nay tăng từ 200$ đến 1000 – 1050$ và tương ứng với nó là chi tiêu trong các hộ gia đình cũng tăng lên. Trong đó chi tiêu cho giáo dục ở mỗi gia đình ở Việt Nam nhiều hơn các khoản chi tiêu khác, tỉ lệ chi tiêu này cũng được đánh giá là cao hơn so với các nước khác ở khu vực  Đông Á. Có sự khác biệt rõ nét trong chi tiêu của hộ gia đình cho giáo dục  . Bảng số liệu chi tiết dưới đây cho thấy bình quân chi tiêu vào giáo dục của các nhóm gia đình cho mỗi học sinh ở Việt Nam giai đoạn 2002-2006 :
Bảng 1. CHI PHÍ TRUNG BÌNH CỦA MỖI HỌC SINH TRONG VÒNG 12 THÁNG QUA
(Tính theo 000 VNĐ, giá hiện tại, và dựa trên các tiêu chí phân chia hộ gia đình)

	
	2002
	2004
	2006

	Nhóm nghèo
	236
	305
	425

	Cận nghèo
	345
	503
	723

	Trung bình
	467
	652
	1051

	Khá
	740
	1024
	1585

	Giàu có
	1418
	1752
	2443


(GSO 2003, 2005, 2008)
Bảng 1 cho thấy mức chi phí cho giáo dục của các gia đình giàu có gấp 5 lần so mức chi của các hộ gia đình nghèo. Khác biệt này không chỉ phản ánh sự khác nhau giữa các địa phương về học phí, các khoản thu khác, mà còn thể hiện sự khác nhau về tổng chi phí dành cho các lớp học thêm ở mỗi gia đình. Ví dụ, vào năm 2008, mỗi gia đình ở thành phố Hồ Chí Minh, Hà Nội thường xuyên chi hơn 100$ cho việc học thêm mỗi tháng - một khoản tiền lớn đối với các hộ nghèo trong khu vực. 
Những hỗ trợ của các tổ chức giáo dục trong nước và quốc tế cũng góp phần tăng cường ngân sách cho giáo dục. Các tổ chức quốc tế đã đầu tư nhiều cho hệ thống giáo dục ở Việt Nam bao gồm cả trợ cấp và hỗ trợ kỹ thuật như: Ngân hàng Thế giới và Ngân hàng Phát triển châu Á (ADB) là hai nhà tài trợ quan trọng nhất, trong đó Ngân hàng thế giới tập trung vào Tiểu học và  giáo dục Đại học (từ 1998), ADB tập trung vào giáo dục Trung học. Ví dụ một dự án lớn về hỗ trợ giáo dục Tiểu học cho trẻ em có hoàn cảnh khó khăn trong năm 2003 trị giá 139 triệu USD của Ngân hàng Thế giới và các nhà tài trợ song phương; dự án Mekong 1000 với mục đích đào tạo 1.000 nhân viên chính phủ Việt Nam của các nhà tài trợ song phương. Cho đến năm 2007, tiền của Ngân hàng thế giới cho các dự án giáo dục đại học đã vượt quá 140 triệu USD. Trong năm 2009, chính phủ đã công bố kế hoạch xây dựng bốn trường đại học đạt chuẩn quốc tế từ khoản tiền cho vay trị giá 400 triệu của Ngân hàng Thế giới và ADB. Đó sẽ là những trường Đại học quốc tế không vì mục đích lợi nhuận đầu tiên của Việt nam.  
Ngoài các dự àn nhằm cải cách và đào tạo giáo viên, giáo dục trẻ em nghèo, Ngân hàng Thế giới cũng quan tâm tới  hiệu quả của vốn đầu tư và tăng cường vai trò của giáo dục. Thông qua IFC, Ngân hàng đã và sẽ tiếp tục đầu tư vào hệ thống giáo dục dân lập. Các tổ chức quốc tế khác như UNICEF và các cơ quan hợp tác song phương như: Canada, Anh, Hà Lan, Nhật Bản, Na Uy, Singapore, và Hoa Kỳ đã đóng góp đáng kể về tài chính và chuyên môn. Qũy giáo dục Việt Nam – Hoa Kỳ có những thỏa thuận hợp tác hơi khác lạ, quỹ này cho phép Việt Nam trả nợ cho Hoa Kỳ thông qua quỹ giáo dục đặc biệt, dùng để cung cấp học bổng cho học sinh Việt Nam đi học ở nước ngoài -là một loại hình bắt tay liên minh cấp nhà nước cho sinh viên  Việt Nam. Các tổ chức phi chính phủ (NGO) cũng đóng một vai trò quan trọng cho giáo dục Việt nam. Mặc dù các tổ chức  Phi chính phủ đã không phải là nguồn tài chính quan trọng trong giáo dục, nhưng lại đóng vai trò chỉ đạo các quỹ, triển khai thí điểm chương trình đổi mới và nâng cao nhận thức của giáo dục. Nói tóm lại, tăng chi phí cho giáo dục đã góp phần làm tăng quy mô của hệ thống giáo dục.  Tuy nhiên ý nghĩa của việc tăng ngân sách chi tiêu cho giáo dục cũng nên hiểu trong mối quan hệ với những nguyên tắc quản lý tài chính giáo dục. 

Thay đổi các nguyên tắc quản lý chi tiêu và thanh toán cho giáo dục 

Kể từ năm 1989, hệ thống giáo dục Việt nam thay đã đổi từ một hệ thống giáo dục dựa trên các nguyên tắc của nền giáo dục phổ cập và tài chính công sang  hệ thống giáo dục có sự kết hợp giữa trách nhiệm của Nhà nước và các tổ phi nhà nước, giữa giáo dục công và tư để đáp ứng nhu cầu tài chính cho giáo dục. Trong khi nhà nước vẫn đóng vai trò chủ đạo trong giáo dục, các chính sách của nhà nước đã đẩy vai trò thanh toán chi phí cho giáo dục lên hộ gia đình. Sự chuyển dịch từ nền tài chính công sang mô hình giáo dục hiện tại này được  bắt nguồn từ  sự sụp đổ của hệ thống xã hội chủ nghĩa từ cuối những năm 80. Ngoài ra xã hội hóa giáo dục nên hiểu là việc huy động nguồn lực rộng lớn của xã hội dành cho giáo dục chứ không phải là tài chính công của giáo dục. Với những lý do được đưa ra ở trên, việc nghiên cứu tài chính giáo dục ở Việt Nam không tuân theo các lĩnh vực truyền thống như tài chính  công và tư. 
     Chính quá trình dịch chuyển nhanh chóng sang nền kinh tế thị trường ở Việt Nam cuối những năm 1980 đã làm biến mất nhanh chóng các thể chế tập thể trước đây chịu trách nhiệm về tài chính giáo dục. Từ bài học của những năm 1990, việc tăng cường chi phí cho giáo dục là cần thiết nhưng nên được tiến hành một cách thận trọng. Những chính sách của nhà nước trước năm 1990 tìm kiếm sự ổn định của hệ thống giáo dục bằng các loại lệ phí đầu vào (năm 1989) và hạn chế các thành phần giáo dục không phải của nhà nước được gọi là các trường dân lập. Những năm năm sau đó, chính quyền địa phương và trường học áp dụng hình thức tăng học phí và các loại lệ phí như: tiền xây dựng, bảo hiểm y tế, vệ sinh môi trường , các lệ phí hợp lý và bất hợp lý khác). Trong những năm 1990 cũng xuất hiện các trường bán công đã từng tồn tại ở chế độ Việt Nam cộng hoà,  tài chính của các trường học này là sự kết hợp giữa bao cấp của nhà nước và các khoản lệ phí khác do học sinh đóng góp. Thời gian này bắt đầu có hiện tượng diễn ra phổ biến trên khắp đất nước đó là tình trạng giáo viên mở các lớp học thêm sau giờ học chính ở trường, và đó trở thành nguồn thu nhập quan trọng cho nhà trường cũng như cho giáo viên. 

Về bản chất, sự sụp đổ của hệ thống nhà nước xã hội chủ nghĩa  đã tạo ra những khoảng trống trong tài chính của giáo dục. Vì vậy một số quốc gia, địa phương đã tăng cường các chức năng của hệ thống giáo dục. Mặc dù chi phí công cho giáo dục đã tăng lên, nhưng những chi phí này vẫn chưa đủ để đáp ứng nhu cầu của những trẻ em được đến trường trong khi các chi phí của các hộ gia đình chủ yếu có lợi cho các trẻ em con nhà giàu có. Để giải quyết vấn đề này nhà nước đã tìm cách thúc đẩy xã hội hóa giáo dục. Có thể hiểu xã hội hóa giáo dục ở Việt Nam là hành động huy động xã hội trong giáo dục, thể hiện giá trị của cộng đồng dưới sự lãnh đạo của Đảng và Nhà nước (Bộ GD&ĐT 1999; Chu Văn Thành, 2004,2007). Họ đã chỉ ra rằng, xã hội hóa giáo dục không phải là mới ở Việt Nam, từng có một số hình thức đóng góp của cộng đồng để duy trì sự tồn tại của trường học trong suốt giai đoạn xây dựng xã hội chủ nghĩa và giai đoạn trước đó. Nói cách khác, xã hội hóa giáo dục bị chỉ trích là nhằm làm giảm trách nhiệm của Nhà nước trong giáo dục. Nhu cầu của xã hội hóa giáo dục xuất phát từ sự thiếu vắng các hệ thống thuế và sự hạn chế về khả năng cung cấp tài chính dành cho giáo dục của nhà nước. Tài chính cho giáo dục ở Việt Nam vì vậy chẳng có gì phải ngạc nhiên là một thực tế hỗn độn. Học phí và các hình thức đóng góp khác lan tràn trong các trường công. Nhiều hình thức trường học do tư nhân quản lý ra đời như trường dân lập và tư thục. Các loại hình trường như vậy được tổ chức và quản lý bởi một số người làm việc trong trong nhà nước hoặc có quan hệ với nhà nước đã phần nào làm giảm đáng kể việc lệ thuộc vào các nguồn lực của nhà nước.
Mở rộng phạm vi và quy mô và sự thiếu công bằng trong giáo dục.
Số lượng học sinh đến trường tăng lên nhanh chóng giúp cho hệ thống giáo dục ở Việt Nam phát triển cả về phạm vi và quy mô. Khoảng cách giữa  các vùng nông thôn và thành thị ngày càng thu hẹp lại . Số lượng học sinh nữ nhiều hơn học sinh nam. Tỉ lệ trẻ em ở tuổi đến trường tăng lên khiến trường học ngày càng đóng vai trò quan trọng hơn trong cuộc sống hiện tại. Những dữ liệu về số lượng tuyển sinh có một số vai trò hạn chế nói chung và với từng điều kiện cụ thể nói riêng , Các số liệu này  kết hợp với một vài số liệu  khác đã góp phần vào sự hiểu biết về  xu hướng phát triển gần đây và những khác biệt ở các cấp học trong hệ thống giáo dục Việt Nam. Nhưng nó lại không giúp nói lên những mối quan tâm cơ bản khác của giáo dục. Ở Việt Nam cũng như nhiều quốc gia khác,  sự gia tăng số lượng học sinh đi học thể hiện  sự tiến bộ của giáo dục. Các thang đánh giá sự phát trển của các tổ chức giáo dục trên thế giới như các mục tiêu phát triển thiên niên kỉ “the Millennium Development Goals” rất chú ý tới vấn đề này. Tuy nhiên  do quá nhấn mạnh vào gia tăng số lượng khiến  cho các cơ quan nhà nước, cán bộ giáo viên, phóng đại số lượng học sinh tới trường cũng như tỷ lệ tốt nghiệp mà không quan tâm tới chất lượng đào tạo.Vấn đề này được gọi là bệnh thành tích và nó làm giảm độ tin cậy của các báo cáo kế hoạch cấp cao. Phần lớn thông tin về số lượng học sinh đến trường nói trên được cung cấp bởi một số tổ chức điều tra quốc tế lớn như: Tổ chức điều tra về mức sống ở Việt Nam (Viet Nam Living Standards Survey – VNLSS) hoặc Tổ chức điều tra về cuộc sống ở gia đình Việt Nam (Viet Nam Household Living Standards Survey (VHLSS). Mặc dù những cuộc điều tra đã cung cấp những thông tin khá tin cậy về số liệu học sinh đến trường , nhưng nó lại không nêu ra thực trạng về giáo dục của Việt nam.. Đáng chú ý nhất,là các cuộc điều tra lại không thống kê tình trạng giáo dục của trẻ em ở những gia nhập cư, những người thuê trọ, trong khi phần lớn trong số đó là những hộ nghèo.  Bên cạnh đó, các thông tin cũng không phản ánh rõ sự chênh lệch lớn trong những vấn đề như chi phí, chất lượng và  phân phối trong giáo dục. Tuy nhiên, ta lại có thể kết hợp các thông tin về số lượng học sinh tới trường nói trên với các thông tin khác nhằm cung cấp những hiểu biết toàn diện hơn về sự phát triển của hệ thống giáo dục Việt Nam. 
Khi đánh giá, xem xét trên nhiều mức độ khác nhau của giáo dục, các vùng dân tộc thiểu số vẫn đang bị tụt hậu hơn so với các dân tộc Kinh, Hoa. Nguyên nhân chủ yếu là do vị trí địa lý xa xôi; cơ sở hạ tầng thấp kém  (trong đó có cả hệ thống trường lớp);  rào cản của ngôn ngữ và văn hóa ; sự phân biệt đối xử... Những nỗ lực trong việc phổ cập tiểu học ở vùng dân tộc thiểu số đã không mang lại một nền giáo dục tốt hơn. Việc đẩy mạnh giáo dục tiểu học ở vùng dân tộc thiểu số từ những năm 1990, cho phép học sinh ở vùng này  có thể học 2 lớp trong một năm , 5 lớp trong 120 tuần.
Gần đây, nhiều trường học ở vùng nông thôn, vùng sâu vùng xa đã chuyển sang cơ chế thị trường. Nhiều trường học được xây dựng và nâng cấp cơ sở vật chất, tốc độ tăng dân số hiện nay cũng đã đã giảm vì vậy các vấn đề lo ngại của trường học cũng đã được giảm xuống từ 2 đến 3 lần, cho phép giờ học kéo dài hơn. Cuối những năm 1990,  trẻ em ở những vùng xâu, vùng xa học ít hơn 2 giờ một ngày, 33 tuần trong một năm học – đây là năm học ngắn nhất trên thế giới. Đến tháng tư năm 2009, Bộ giáo dục và đào tạo thông báo 35% học sinh tiểu học ở 35 tỉnh nghèo miền núi có thể học hai buổi trong một ngày giống như học sinh ở các tỉnh phát triển khác. Mặc dù việc đầu tư  xây dựng trường học đã làm giảm tình trạng thiều giờ học này, nhưng tồn tại đó vẫn là hiện tượng phổ biến trong giáo dục mầm non ở các vùng nông thôn. Ngày nay, phần lớn trường học ở các vùng nông thôn thiếu nước và nhà vệ sinh đạt tiêu chuẩn. Chất lượng giảng dạy vẫn còn nhiều khoảng cách. Ở vùng nông thôn, vùng sâu, vùng xa, trường học thường thiếu giáo viên, và trình độ của giáo viên ở đây thường không đạt được chuẩn quốc gia và yêu cầu của địa phương. Một vấn đề khác cần quan tâm là chất lượng của các chương trình giảng dạy. Tuy nhiên bài viết này sẽ không bình luận sâu về vấn đề này.
Như đã đề cấp đến ở trên, quy mô của hệ thống giáo dục ở Việt Nam đang phát triển, những vấn đề không bình đẳng lớn trong giáo dục đã được thu hẹp. Việc nghiên cứu sự phát triển ở những cấp độ khác nhau trong hệ thống giáo dục cung cấp một bức trang đa dạng, nhiều màu sắc cho Giáo dục Việt nam.Nếu Việt Nam muốn hướng tới một con đường phát triển nhanh chóng, bền vững và công bằng thì ít nhất phải phát triển một lực lượng lao động lành nghề có khả năng cạnh với các quốc gia khác trên thế giới. 
