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5. Quyết định công nhận nghiên cứu sinh số 150/SĐH, ngày 06 tháng 7 năm 2005
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7. Tên đề tài luận án

Thác triển toán tử ngẫu nhiên trong không gian Banach khả ly

8. Chuyên ngành: Lý thuyết xác suất và thống kê toán học
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11. Tóm tắt các kết quả mới của luận án:

- Tìm được một số điều kiện đủ để một toán tử ngẫu nhiên có khai triển chuỗi.

- Thác triển toán tử ngẫu nhiên tuyến tính trong trường hợp không gian X là không gian Banach có cơ sở Schauder: Tìm được một số điều kiện đủ để biến ngẫu nhiên X-giá trị u thuộc miền tác động mở rộng của toán tử ngẫu nhiên tuyến tính cũng như tìm được điều kiện cần và đủ để có thể thác triển toán tử ngẫu nhiên tuyến tính lên toàn bộ không gian các biến ngẫu nhiên X-giá trị. Ngoài ra, chúng tôi còn tìm được một số điều kiện đủ để biến ngẫu nhiên u thuộc miền tác động mở rộng của toán tử ngẫu nhiên trong trường hợp đặc biệt khi ảnh của cơ sở Schauder qua toán tử ngẫu nhiên độc lập với nhau.

- Đưa ra hai phương pháp thác triển toán tử ngẫu nhiên là Phương pháp thác triển theo dãy và phương pháp thác triển theo chuỗi. Trong mỗi phương pháp chúng tôi tìm được một số điều kiện đủ để biến ngẫu nhiên u nhận giá trị trong E thuộc miền tác động mở rộng của toán tử ngẫu nhiên. Trong một số trường hợp đặc biệt, chúng tôi tìm được điều kiện cần và đủ để có thể thác triển toán tử ngẫu nhiên lên toàn bộ không gian các biến ngẫu nhiên E-giá trị.
12. Khả năng ứng dụng trong thực tiễn:

13. Những hướng nghiên cứu tiếp theo:

- Biểu diễn tích phân của toán tử ngẫu nhiên.

- Tìm điều kiện cần và đủ để có thể thác triển theo chuỗi toán tử ngẫu nhiên lên toàn bộ không gian các biến ngẫu nhiên E-giá trị trong trường hợp tổng quát.

- Các phương pháp thác triển khác và mối quan hệ giữa các phương pháp thác triển.
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[1] Dang Hung Thang and Tran Manh Cuong, A method of extending random operators, Acta Mathematica Vietnamica, 34(2009), 201-212.

[2] Dang Hung Thang and Tran Manh Cuong, Some procedures for extending random operators, Random operators and Stochastic equations, 17(2009), 359-380.

[3] Dang Hung Thang and Tran Manh Cuong, Series representation of random mappings and their extension, VNU Journal of Science, Mathematics-Physics, 25(2009) 237-248.
Ngày 28 tháng 2 năm 2011
Nghiên cứu sinh

Trần Mạnh Cường

