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Như chúng ta đã biết Trường Đại học Khoa học Tự nhiên là một trong những cơ sở đào tạo sau đại học có quy mô lớn ở Đại học Quốc gia Hà Nội. Kế thừa và phát huy công tác đào tạo sau đại học của Trường Đại học Tổng hợp Hà Nội trước kia, đến nay Nhà trường đang thực hiện đào tạo hầu hết các chuyên ngành khoa học tự nhiên ở cả bậc Thạc sĩ và Tiến sĩ. Trong những năm qua, Nhà trường đã rất chú trọng đến công tác nâng cao chất lượng đào tạo sau đại học và xem đây như một giải pháp tốt để tiếp tục nâng cao vị thế của Nhà trường, hướng tiến đến mục tiêu là trở thành trường đại học nghiên cứu mạnh trong khu vực và quốc tế. Trong thời gian qua, công tác đào tạo sau đại học của Trường đã bổ sung đội ngũ cán bộ giảng dạy có trình độ cao cho Nhà trường và tăng cường  cho các trường đại học, cao đẳng, viện nghiên cứu, các địa phương trong cả nước. Nhiều học viên Cao học sau khi tốt nghiệp đã tìm được các học bổng PhD ở các trường đại học và viện nghiên cứu có uy tín ở các nước châu Âu, Nhật Bản, Hàn Quốc, Hoa Kỳ, v.v. Có nhiều cán bộ có trình độ tiến sĩ được đào tạo ở Trường đã trở thành các chuyên gia đầu ngành trong một số lĩnh vực, nhiều trong số họ đang giữ các vị trí quan trọng trong công tác đào tạo, nghiên cứu khoa học, quản lý kinh tế và xã hội.  Một số luận án, luận văn đã được áp dụng vào thực tiễn có hiệu quả, đem lại sự phát triển kinh tế của đất nước. Bên cạnh đó, công tác quản lý đào tạo sau đại học đã dần đi vào nề nếp trong các khâu tuyển sinh; tổ chức đào tạo theo kế hoạch với quy mô đào tạo ngày càng cao; khung chương trình đào tạo đã được nhanh chóng chuyển đổi sang hình thức đào tạo theo tín chỉ để phù hợp với yêu cầu thực tiễn và hội nhập hơn.


Trong mấy năm vừa qua, hàng năm khoa Toán-Cơ-Tin học thường có khoảng trên dưới 100 học viên cao học và khoảng trên dưới 10 nghiên cứu sinh (NCS) nhập học trong cả hai đợt tuyển sinh sau đại học của Đại học Quốc gia Hà Nội. Tại cuộc Hội thảo này, Khoa Toán-Cơ-Tin học xin có một số ý kiến trao đổi với các quý vị đại biểu về hai vấn đề. Thứ nhất là trong việc quản lý học viên cao học và các NCS trong thời gian đào tạo, nhất là sau thời gian đào tạo chuẩn. Thứ hai là về việc kiểm tra, đánh giá kết quả học tập trong đào tạo sau đại học.

1. Quản lý học viên cao học và nghiên cứu sinh


Các công việc chính trong tổ chức đào tạo Thạc sĩ và Tiến sĩ đã được quy định khá chi tiết tại các Điều 7 và Điều 8 của Quy chế đào tạo sau đại học ở Đại học Quốc gia Hà Nội (Ban hành kèm theo Quyết định số 3810/KHCN ngày 10 tháng 10 năm 2007 của Giám đốc Đại học Quốc gia Hà Nội). Qua quá trình tổ chức đào tạo sau đại học ở khoa Toán-Cơ-Tin học trong thời gian vừa qua, chúng tôi nhận thấy có một số bất cập trong quản lý NCS. Trong quy chế chỉ yêu cầu đơn vị đào tạo sau đại học bố trí NCS tham gia sinh hoạt chuyên môn tại một bộ môn hoặc phòng nghiên cứu ở đơn vị mình và tổ chức các sinh hoạt khoa học để các NCS báo cáo kết quả nghiên cứu, mà không quy định cách kiểm tra đánh giá các công việc trên của NCS. Chính vì vậy, nếu Trường và khoa không có những quy định cụ thể hơn thì việc quản lý NCS gần như là bị bỏ trống. Đây cũng là một thực tế thường xảy ra ở các đơn vị đào tạo sau đại học ở Việt Nam. Tháng 9 vừa qua, phòng Sau đại học đã nhanh chóng chấn chỉnh công tác quản lý NCS bằng cách đưa ra quy định, hàng năm định kỳ 6 tháng một lần các NCS phải có báo cáo kết quả học tập và nghiên cứu hiện tại của mình gửi về phòng Sau đại học. Theo chúng tôi được biết thì quy định này là rất quen thuộc đối với NCS ở các trường đại học và viện nghiên cứu có uy tín trong công tác đào tạo sau đại học trên thế giới. Ở Việt Nam, một trong các cơ sở đào tạo Tiến sĩ rất có uy tín trong nước là Viện Toán học, thuộc Viện Khoa học và Công nghệ Việt Nam, thì vào tháng 9 hàng năm các NCS phải báo cáo kết quả học tập và nghiên cứu trong một năm qua trước một Hội đồng chuyên môn do Viện trưởng lập ra. Thực tế ở khoa Toán-Cơ-Tin học trong những năm qua không quản lý được NCS của mình hàng năm, do đặc thù của khoa, các NCS không phải sử dụng các phòng thí nghiệm vì vậy chỉ khi nào NCS xin thi 3 chuyên đề tiến sĩ và làm các thủ tục cần thiết để bảo vệ luận án ở cấp cơ sở thì bộ phận quản lý sau đại của khoa mới biết một số thông tin của NCS đó. Những NCS có thầy hướng dẫn chính là cán bộ của Khoa còn thường xuyên đến sinh hoạt seminar khoa học ở các bộ môn của khoa và tham gia giảng dạy cho sinh viên, thì khoa còn thường xuyên nắm bắt được thông tin (một cách không chính thức) về tiến độ nghiên cứu của họ. Thực hiện công văn số 1127/SĐH ngày 23 tháng 9 năm 2009 của phòng Sau đại học, ngoài yêu cầu các NCS phải nộp báo cáo kết quả học tập và nghiên cứu theo mẫu của phòng Sau đại học yêu cầu, khoa Toán-Cơ-Tin học chúng tôi còn yêu cầu các Chủ nhiệm bộ môn tổ chức các buổi báo cáo kết quả học tập và nghiên cứu của các NCS thuộc các chuyên ngành của bộ môn với sự tham gia đông đủ của các thành viên trong bộ môn, rồi gửi biên bản các buổi báo cáo về cho bộ phận quản lý sau đại học của khoa. Từ các thực tế về đạo tạo NCS ở khoa chúng tôi những năm vừa qua, để quản lý tốt và giữ được chất lượng đào tạo NCS, trong những năm tới Ban chủ nhiệm khoa chúng tôi sẽ áp dụng một số giải pháp sau:


+ Các NCS phải thường xuyên tham gia một seminar khoa học ở một trường đại học hoặc viện nghiên cứu nào đó.


+ Hàng năm NCS phải báo cáo kết quả học tập và nghiên cứu của mình định kỳ 6 tháng 1 lần: 1 lần vào tháng 5 NCS phải nộp xác nhận đã trình bày ít nhất một báo cáo ở một seminar khoa học và lần kia vào tháng 11 báo cáo các kết quả chi tiết trong năm tại bộ môn quản lý chuyên môn chuyên ngành đào tạo của mình.


+ Trong những năm tới, khi đề nghị tập thể cán bộ hướng dẫn cho các NCS, Khoa chúng tôi sẽ yêu cầu các bộ môn giới thiệu các tập thể cán bộ hướng dẫn phải có ít nhất một cán bộ của Khoa, đề nghị Nhà trường thông báo rõ ràng khi bán hồ sơ tuyển sinh về quy định phân công cán bộ hướng dẫn này của Khoa Toán-Cơ-Tin học cho các thí sinh muốn dự thi vào NCS ở Khoa Toán-Cơ-Tin học được biết.


Trong công tác đào tạo thạc sĩ, Khoa Toán-Cơ-Tin học cũng có một số vướng mắc trong công tác quản lý các học viên khi họ đã hết thời gian đào tạo chuẩn mà vẫn chưa hoàn thành các môn học và bảo vệ luận văn (thời gian đào tạo chuẩn của đào tạo thạc sĩ là 2 năm, và thời gian đào tạo tối đa là 5 năm). Trong hai năm vừa qua, số học viên không kịp bảo vệ trong thời gian đào tạo chuẩn tại Khoa chúng tôi là phổ biến, nó chiếm khoảng 40%. Để quản lý tốt các học viên sau 2 năm đã hoàn thành các môn học trong chương trình đào tạo nhưng vẫn chưa bảo vệ được luận văn, Khoa Toán-Cơ-Tin học đã có một số biện pháp sau:


+ Vào tháng 10 của năm thứ hai của khóa học, tất cả các học viên phải nộp báo cáo về tiến độ thực hiện luận văn và dự kiến thời gian hoàn thành luận văn có xác nhận của cán bộ hướng dẫn về cho bộ phận quản lý sau đại học của Khoa. Trong năm 2009, Phòng Sau đại học cũng yêu cầu các học viên năm thứ hai phải nộp báo cáo về kết quả học tập và tiến độ làm luận văn về cho Phòng Sau đại học vào tháng 12 nên trong năm nay Khoa Toán-Cơ-Tin học không bắt các học viên này nộp báo cáo như mọi năm về cho Khoa nữa.


+ Ngay sau khi có quyết định công nhận tên đề tài luận văn và thầy hướng dẫn, Khoa Toán-Cơ-Tin học yêu cầu tất cả các học viên phải tham gia ngay và liên tục một seminar khoa học ở khoa chúng tôi, hoặc ở các trường đại học, viện nghiên cứu khác cho tới lúc bảo vệ luận văn. Khi làm thủ tục bảo vệ luận văn, Khoa yêu cầu các học viên phải có xác nhận tham gia một seminar nào đó.


+ Sau 2 năm mà học viên chưa bảo vệ được luận văn, thì từ năm thứ 3 vào tháng 10 hàng năm học viên phải nộp báo cáo về tiến độ thực hiện luận văn và dự kiến thời gian hoàn thành luận văn có xác nhận của cán bộ hướng dẫn về cho bộ phận quản lý sau đại học của Khoa. 

2. Kiểm tra, đánh giá kết quả học tập


Về các đầu điểm và phương thức đánh giá như trong Quy chế đào tạo sau đại học hiện nay, theo chúng tôi như vậy là phù hợp. Ở đây chúng tôi muốn nêu lên một số vấn đề khác cần trao đổi và thảo luận.


+ Về cách cho điểm môn học quy chế hiện nay có thang bậc quá rộng, điều này không đánh giá và phân loại năng lực của học viên một cách sát sao. Hơn nữa nếu cứ thực hiện theo thang điểm này thì sẽ có rất nhiều học viên mặc dù đã hoàn thành các môn học nhưng không đủ điều kiện bảo vệ luận văn do điểm trung bình chung tích lũy nhỏ hơn 2,00. Trong quy chế cũng cho phép các đơn vị đào tạo, có thể quy định và sử dụng thang điểm chữ nhiều mức hơn, vì vậy Khoa Toán-Cơ-Tin học đề nghị nhà trường nên khẩn trương ban hành ngay quy định về cách cho điểm mà theo chúng tôi là hợp lý hơn như sau:


Điểm môn học được chuyển thành điểm chữ theo quy tắc


A+ = 9.0-10.0

A = 8.5-8.9

B+ = 8.0-8.4

B = 7.0-7.9


C+ = 6.5-6.9

C = 5.5-6.4

D+ = 5.0-5.4

D = 4.0-4.9 


F < 4.0





Khi tính điểm trung bình học kỳ và điểm trung bình chung tích lũy, các điểm chữ được quy lại điểm số theo quy tắc 


A+ = 4.0

A = 3.7

B+ = 3.5

B = 3.0


C+ = 2.5

C = 2.0


D+ = 1.5

D = 1.0


F = 0.0





+ Về cải thiện điểm: khoa chúng tôi đề nghị nhà trường xem xét và báo cáo ngay Đại học Quốc gia Hà Nội bỏ thi lần 2 của bài thi kết thúc môn học, để phù hợp với hình thức đào tạo theo tín chỉ trên thế giới đang áp dụng. Trong trường hợp này, nếu học viên có điểm môn học là C hoặc D thì có thể đăng ký với khóa sau để học lại môn học đó hoặc học môn học khác để thay thế (nếu môn học đó thuộc phần tự chọn) nhằm cải thiện điểm, nhưng ở đây trước mắt trong một vài năm tới nên cho phép học viên bảo lưu kết quả môn học trước (tức là nếu học viên học cải thiện điểm mà điểm mới lại không cao hơn thì vẫn giữ điểm cũ cho họ), vì ở các trường đại học tiên tiến trên thế giới nếu đã đăng ký học cải thiện điểm tức là người học chấp nhận xóa kết quả đã tích lũy được của môn học xin cải thiện điểm. Khi học cải thiện điểm, học viên phải tự túc kinh phí các môn học này theo quy định của cơ sở đào tạo.   


Ngoài hai lĩnh vực mà Khoa chúng tôi tham gia trao đổi với quý vị đại biểu, Khoa Toán-Cơ-Tin học xin có một số đề xuất khác nhằm giúp khoa nâng cao chất lượng đào tạo sau đại học ngày càng tốt hơn. Đó là


+ Đề nghị lãnh đạo Nhà trường quan tâm hơn nữa đến công tác đào tạo sau đại học như cơ sở vật chất (phòng học), các thủ tục và mức thanh toán giờ dạy của cao học. 


+ Nhà trường nên cho các khoa rà soát, cập nhật, bổ sung các đề cương thi tuyển các môn trong kỳ thi tuyển sinh sau đại học ở Đại học Quốc gia Hà Nội vì hầu hết các đề cương này  được soạn thảo từ năm 2000.


+ Nhà trường khẩn trương xem xét tính giờ dạy cho cao học và NCS vào giờ trách nhiệm của các cán bộ giảng viên trong trường với một trọng số thích hợp.


+ Nhà trường nên có các văn bản gửi Đại học Quốc gia Hà nội và Bộ Giáo dục & Đào tạo cần chú trọng đầu tư đúng mức và thỏa đáng cho các NCS trong nước, vì hiện nay Nhà nước đang đầu tư rất nhiều cho việc gửi các NCS ra nước ngoài đào tạo (Đề án 322). Chẳng hạn, cấp học bổng nghiên cứu cho các NCS có thành tích nghiên cứu khoa học xuất sắc với một mức đủ cao để họ yên tâm và có điều kiện hoàn thành hướng nghiên cứu của hình và đồng thời tăng kinh phí dành cho đào tạo sau đại học. Vì theo chúng tôi có rất nhiều ngành, chất lượng đào tạo NCS trong nước hoàn toàn không thua kém với nước ngoài.


+ Tăng mức thù lao bồi dưỡng cho người hướng dẫn cao học và NCS, vì mức chi hiện nay của nhà trường đang áp dụng là quá thấp. Đồng thời cũng cần tăng mức thù lao ở các hội đồng chấm luận văn thạc sĩ và hội đồng chấm luận án tiến sĩ.


Trên đây là một số ý kiến tham luận của Khoa Toán-Cơ-Tin học với mong muốn chất lượng đào tạo sau đại học của khoa chúng tôi nói riêng và của Trường Đại học Khoa học Tự nhiên nói chung luôn được giữ vững và ngày càng thu được nhiều kết quả cao hơn để Trường Đại học Khoa học Tự nhiên sớm trở thành một trung tâm đào tạo sau đại học lớn có uy tín trong khu vực và quốc tế, góp phần không nhỏ vào sự nghiệp phát triển khoa học công nghệ và kinh tế của đất nước.  
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