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Trước tiên cần khẳng định, đào tạo sau đại học (SĐH) trong những năm lại gần có bước phát triển mới và đạt được những thành tích đáng khích lệ:


- Số lượng HVCH tăng hàng năm (hiện nay tỉ lệ HVCH/SV chiếm khoảng 40% ở khoa Vật lý).


- Số lượng nghiên cứu sinh không tăng nhiều nhưng cũng không giảm, không tăng mấy (hiện nay số NCS khoảng hơn 20 ở khoa Vật lý).


- Chất lượng các luận án TS và luận văn Th.S rất tốt, được xã hội thừa nhận là một trong những cơ sở đào tạo SĐH tốt nhất, các HVCH ở khoa Vật lý sau khi bảo vệ luận văn Th.S xong ra nước ngoài được đánh giá cao và được làm tiếp ngay bậc TS (nghĩa là về nội dung thừa nhận tương đương bậc đào tạo Th.S của nước bạn).


Mặt khác, do số lượng HVCH ngày càng nhiều, trong khi đó điều kiện chủ quan và khách quan phục vụ công tác đào tạo SĐH không có cải thiện gì đáng kể hơn, bên cạnh đó đội ngũ GS., PGS., CBGD có trình độ cao đang đảm nhận giảng dạy các môn chuyên đề SĐH về nghỉ hưu càng nhiều,… đòi hỏi phải có sự nỗ lực rất lớn trong giai đoạn công tác hiện nay mới có khả năng giữ vững và nâng cao chất lượng đào tạo SĐH  và đáp ứng đòi hỏi của xã hội. Những nỗ lực này tập trung vào hai hướng: 


- Phát huy và làm tốt hơn nữa các thế mạnh, các điểm mạnh trong công tác tổ chức và quản lý đào tạo SĐH đã được kiểm nghiệm và đã góp phần làm nên kết quả tốt trong thời gian qua.


- Mạnh dạn đổi mới và đề xuất một số vấn đề với Trường ĐHKHTN trong công tác tổ chức và quản lý đào tạo SĐH nhằm đáp ứng tình hình mới và đòi hỏi mới. 

 
Cụ thể: 

1. Phát huy và làm tốt hơn nữa các mặt sau


- Tiếp tục động viên các GS., PGS., CBGD có trình độ cao tích cực tham gia công tác đào tạo SĐH, dạy các môn cao học, hướng dẫn luận án TS, luận văn Th.S với các tiêu chí bảo đảm chất lượng như những năm qua.


- Đẩy mạnh công tác biên soạn giáo trình phục vụ giảng dạy SĐH vì giáo trình và tài liệu SĐH còn rất thiếu. Tăng cường vai trò tự nghiên cứu, tự học các tài liệu của HVCH vì đây là một trong những nhiệm vụ cần thiết quan trọng của đào tạo SĐH và việc này được thực hiện thông qua đẩy nhanh đào tạo SĐH theo tín chỉ. 


- Thực hiện tốt quan điểm chỉ đạo công tác đào tạo SĐH: khoa làm tốt “vai trò hậu cần” – hỗ trợ có hiệu quả cho các bộ môn thực hiện công tác chuyên môn. Ngoài việc thường xuyên cho NCS tổ chức  các  seminar, báo cáo thường xuyên tiến độ nghiên cứu 6 tháng 1 lần; Quyết định công nhận tên đề tài luận văn và cán bộ hướng dẫn cho HVCH trước 1 năm…, cần đẩy mạnh thanh tra giảng dạy SĐH, phân công giáo viên chủ nhiệm lớp cao học như đối với lớp ĐH, đưa tổ chức sinh hoạt đoàn cho lớp cao học như lớp ĐH.


- Tiếp tục triển khai tốt hợp tác liên kết đào tạo SĐH với Viện khoa học và công nghệ tiên tiến Nhật Bản (Viện JAIST), với Pháp (Đại học tổng hợp Bordeaux I). Phát huy truyền thống đào tạo TS cho lưu học sinh Lào, Campuchia, Banglades, cẩn chủ động mềm hoá và cập nhật các vấn đề thời sự Vật lý trong đào tạo Th.S cho HVCH Thổ Nhĩ Kỳ. Động viên NCS sau khi tốt nghiệp TS ở nước ngoài về khoa làm việc.

2. Đổi mới và đề xuất một số vấn đề với Trường ĐHKHTN


- Coi giảng dạy SĐH như giảng dạy ĐH - được tính giờ quy đổi chuẩn, được chỉ tiêu biên chế trên số HVCH; Tăng đáng kể thù lao hướng dẫn cao học và NCS (ít nhất gấp 3 lần hiện nay).


- Có giảng đường đủ để dạy cao học trong giờ hành chính như ĐH, để không học xen kẽ trong các Bộ môn vì HVCH hiện nay đã nhiều (số lượng tương đương một lớp đông SV) và để thuận tiện cho việc kiểm tra công tác đào tạo SĐH.


- Những HVCH và NCS tự ý bỏ đi học ở nước ngoài phải bồi thường kinh phí đào tạo và hạn chế không cho đi. HVCH và NCS do nhà trường cử đi đào tạo liên kết với nước ngoài sau khi tốt nghiệp phải về nước phục vụ như điều khoản cam kết bắt buộc trước khi đi. 


Làm được những mặt trên, chúng tôi tin tưởng công tác đào tạo SĐH ở khoa Vật lý nói riêng và Trường ĐHKHTN nói chung sẽ có chất lượng tốt, vẫn giữ vững là một trong những cơ sở đào tạo SĐH tốt nhất ở Việt Nam, tự tin vươn ra hội nhập Quốc tế.
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