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1. Hiện trạng công tác đào tạo sau đại học ở Khoa Địa chất

       
Hiện nay Khoa Địa chất tiến hành đào tạo sau đại học 4 chương trình thạc sĩ và 7 chương trình đào tạo tiến sĩ. Cụ thể, các chương trình đào tạo thạc sĩ gồm: Địa chất học, Thạch học, khoáng vật học và địa hóa học, Địa chất khoáng sản và thăm dò, Địa vật lý. Các chương trình đào tạo tiến sĩ gồm: Địa kiến tạo, Cổ sinh và Địa tầng, Địa hóa học, Khoáng vật học, Thạch học, Địa chất tìm kiếm và Thăm dò, Địa vật lý. 
Đáp ứng nhu cầu nguồn nhân lực chất lượng cao về lĩnh vực Địa chất môi trường và lĩnh vực Địa kỹ thuật Khoa Địa chất đã trình Hội đồng Khoa học và Đào tạo Nhà Trường hồ sơ xin mở đào tạo bậc Thạc sĩ và Tiến sĩ cho 02 chuyên ngành Địa chất môi trường và Địa kỹ thuật. Hội đồng Khoa học và Đào tạo Nhà Trường đã đồng ý thông qua để  Khoa Địa chất mở 02 mã chuyên ngành này.
Về quy mô đào tạo, số học viên cao học là 36 (trong đó có 22 cao học viên khóa 2009-2011); số nghiên cứu sinh là 15, trong đó có 4 NCS mới được tuyển năm 2009 và 03 NCS xin gia hạn. 

Các học viên cao học đa phần là sinh viên tốt nghiệp với kết quả khá, giỏi của Khoa Địa chất trước đây, có công việc chuyên môn sau tốt nghiệp phù hợp, được cơ quan cho phép tiếp tục học tập nâng cao trình độ, là những sinh viên tốt nghiệp loại giỏi nên chất lượng đầu vào tương đối cao.

Các chương trình đào tạo cung cấp khối lượng lớn kiến thức, có tính liên  ngành, một số chuyên ngành đáp ứng tốt nhu cầu của xã hội. Công tác giáo trình và đổi mới phương pháp dạy học đã được tiến hành có hiệu quả ở nhiều môn học. Khoa có đội ngũ cán bộ có trình độ cao và có nhiều kinh nghiệm trong đào tạo Sau đại học. 

Các luận văn thạc sĩ và luận án tiến sĩ đã bảo vệ có hàm lượng khoa học cao vì các học viên cao học và nghiên cứu sinh đều được trực tiếp tham gia các đề tài nghiên cứu khoa học, được đề tài hỗ trợ và tạo điều kiện thu thập các tài liệu và xử lý các tài liệu liên quan đến luận văn và luận án. Do vậy hoàn thành khoá đào tạo các học viên cao học và nghiên cứu sinh có trình độ lý luận cao và tay nghề tốt đáp ứng được đòi hỏi của thực tế.
Việc làm luận văn và luận án gắn liền với đề tài nghiên cứu khoa học và thực tiễn được các thầy hướng dẫn luôn luôn quan tâm và tạo điều kiện. Ở đây thấy rõ nghiên cứu khoa học có vai trò đảm bảo chất lượng đào tạo SĐH.
2. Một số bất cập trong đào tạo SĐH hiện nay
Mặt bằng phục vụ công tác đào tạo sau đại học rất hạn chế. Trang thiết bị đã và đang từng bước được cải thiện nhưng vẫn còn chưa đồng bộ. 

Công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện chương trình đào tạo, kiểm tra cơ sở học liệu như giáo trình, bài giảng, tài liệu tham khảo cho các môn học còn hạn chế.
Chưa thực hiện triệt để những qui chế đối với NCS và học viên cao học về sinh hoạt học thuật và báo cáo việc thực hiện các nhiệm vụ được giao.

Đại bộ phận NCS phải xin gia hạn. Chưa có chế tài cụ thể đối với cán bộ hướng dẫn khi NCS không hoàn thành đúng thời hạn. Điều đó dẫn đến trách nhiệm của thầy hướng dẫn và NCS không cao.

Qui mô đào tạo chưa đáp ứng được mô hình xây dựng Đại học nghiên cứu.
3. Xác định các chuyên ngành đào tạo SĐH phù hợp với thực tiễn
Trong một số năm gần đây, số lượng học viên cao học đăng ký thi vào các ngành đào tạo của Khoa Địa chất tương đối ít. Thực tế này có thể do một số nguyên nhân sau: 
1. Nhiều chuyên ngành chưa thực sự hấp dẫn đối với xã hội; 
2. Nhiều sinh viên sau khi tốt nghiệp ra công tác do tính đặc thù của nghề nghiệp phải đi công tác thường xuyên nên ảnh hưởng lớn đến khả năng đăng ký và theo học các chương trình đào tạo sau đại học; 
3. Một số sinh viên tốt nghiệp loại giỏi tìm được các cơ hội đi học tiếp ở nước ngoài.
Trước thực tế này bên cạnh việc duy trì và đổi mới các chuyên ngành đã có Khoa đã triển khai xây dựng các chuyên ngành mới phù hợp với yêu cầu của xã hội. Trong thực tiễn phát triển của kinh tế - xã hội, việc xây dựng cơ sở hạ tầng vững manh là hết sức thiết yếu. Bên cạnh đó, hiện nay các vấn đề về ô nhiễm môi trường, biến đổi khí hậu đang được xã hội đặc biệt quan tâm. Nhằm góp phần đào tạo nhân lực trình độ cao cho các lĩnh vực này Khoa đã tiến hành xây dựng hai đề án đào tạo sau đại học về Địa kỹ thuật và Địa chất môi trường, đến nay đã được Hội đồng Khoa học và Đào tạo  Nhà Trường thông qua. Việc phát triển đào tạo sau đại học hai ngành này chắc chắn sẽ thu hút được nhiều sinh viên đã tốt nghiệp đại học ngành Địa kỹ thuật - Địa Môi trường và các ngành nghề có liên quan khác.
 Cùng với việc mở các chuyên ngành phù hợp với nhu cầu xã hội, Khoa đã và đang tích cực triển khai dự án đầu tư chiều sâu các trang thiết bị về địa kỹ thuật và địa chất môi trường, tạo cơ sở vật chất mạnh đảm bảo đào tạo và nghiên cứu khoa học của hai chuyên ngành này đạt chất lượng cao.
4. Công tác quản lý cao học và nghiên cứu sinh


Thực tiễn công tác quản lý đào tạo sau đại học tại Khoa Địa chất trong thời gian qua có thể ghi nhận được các ưu, nhược điểm chính như sau:
Ưu điểm:

· Việc chuyển sang đào tạo theo hình thức tín chỉ đã tăng được tính chủ động và độc lập của học viên trong quá trình học tập. 

· Giáo viên lên lớp đã dành nhiều thời gian để biên soạn, cập nhật các bài giảng, góp phần nâng cao chất lượng đào tạo.
· Khoa luôn khuyến khích việc gắn liền đào tạo, nhất là đào tạo SĐH với nghiên cứu khoa học. Thực tế những năm qua, rất nhiều học viên đã trực tiếp tham gia đề tài nghiên cứu khoa học với các thầy cô giáo trong Khoa, qua đó thu thập, tích lũy tài liệu và nâng cao trình độ chuyên môn. Đây là nguyên nhân quan trọng dẫn đến kết quả của nhiều luận văn có chất lượng rất tốt, đã được đề nghị chuyển tiếp làm NCS.
Nhược điểm:

· Số lượng học viên cao học không lớn nhưng do điều kiện học viên phải tham gia công tác tại các cơ quan khác nhau nên việc triển khai đào tạo gặp nhiều khó khăn về thời gian và địa điểm. Nhiều học viên còn chưa tuân thủ nghiêm chỉnh giờ lên lớp.

· Công tác kiểm tra định kỳ tiến độ của NCS chưa được tiến hành thường xuyên. Tuy nhiên có thể thấy là một số nghiên cứu sinh vẫn còn gặp nhiều khó khăn và chưa thực sự quyết tâm cao để hoàn thành luận án.
5. Định hướng đào tạo sau đại học trong thời gian tới
- Nâng qui mô đào tạo
Khoa đã xây dựng các nhóm chuyên môn phù hợp và hoàn thiện đề cương chi tiết các môn học tuyển sinh sau đại học. Đối với công tác tuyển sinh NCS, các hội đồng đánh giá hồ sơ chuyên môn luôn có trình độ chuyên môn cao, góp phần quan trọng đánh giá được chất lượng NCS và hướng nghiên cứu phù hợp.
Nhằm nâng cao số lượng cao học, Khoa đang khẩn trương hoàn thành các thủ tục thông qua Đại học Quốc gia Hà Nội để có thể tuyển sinh sau đại học hai chuyên ngành Địa kỹ thuật và Địa chất môi trường ngay trong kỳ thi tuyển sinh 2010.

- Tăng cường công tác quản lý

Kiểm tra tiến độ thực hiện chương  trình giảng dạy và học tập. Tiến hành rà soát cơ sở học liệu của các môn học. Xây dựng tiêu chí cụ thể đối với thầy hướng dẫn (có điều kiện, có đề tài)
Xây dựng chế tài cụ thể đối với thầy hướng dẫn, với học viên cao học và NCS không hoàn thành nhiệm vụ đúng hạn

Đánh giá đào tạo theo tín chỉ.

- Đầu tư cơ sở vật chất
Tạo môi trường học tập và nghiên cứu thực sự. Giải quyết tình trạng thiếu phòng học. Khai thác tối đa các thiết bị đã được đầu tư phục vụ học tập và nghiên cứu có hiệu quả.

Đầu tư kinh phí cho công tác biên soạn giáo trình và mua các học liệu cần thiết.
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