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Nghiên cứu khoa học (NCKH) trong nhà trường được xem là một bộ phận không tách rời quá trình đào tạo. Ở bậc đại học, đặc biệt là sau đại học, phương pháp dạy và học đã hoàn toàn thay đổi. Thay cho cách học thụ động với cách dạy “độc thoại” ở bậc phổ thông, là phương pháp dạy và học tích cực, đòi hỏi sự nỗ lực toàn diện của cả thầy giáo và người học, trong đó tính sáng tạo là một yêu cầu bắt buộc. Để làm được điều đó quá trình đào tạo thạc sĩ và tiến sĩ phải gắn liền với NCKH. Đối với bậc sau đại học thì vấn đề đặt ra là không phải học cái gì, bởi lẽ khối lượng kiến thức của nhân loại tích luỹ được cho đến nay quá đồ sộ, vì vậy dù có tổ chức dạy và học bao nhiêu chuyên đề thì cũng không thể bao trùm lên khối kiến thức đó, mà tốt nhất là dạy và học về phương pháp tư duy, cách tiếp cận, phương pháp nghiên cứu, tổng quát hơn đó là phương pháp luận khoa học. Trên giảng đường hay trong thư viện rất khó tìm thấy những gì cần thiết về phương pháp luận. Ngược lại thông qua NCKH, đặc biệt dưới sự chủ trì và hướng dẫn của những thầy giáo có kinh nghiệm, người học dễ dàng thu nhận được phương pháp luận khoa học để rồi vận dụng vào công việc trong thời gian làm luận văn, luận án, đặc biệt là sau khi kết thúc khoá đào tạo, về công tác ở các cơ quan, viện nghiên cứu hoặc các công ty. Về phần thầy giáo, nếu không NCKH thì không thể đổi mới tư duy trước yêu cầu của sự phát triển khoa học, không thể nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, không có ví dụ thực tiễn sinh động của Việt Nam để minh họa cho bài giảng của mình, làm cho bài giảng khô khan, kém hấp dẫn. 

NCKH góp phần tích cực vào việc nâng cao chất lượng đào tạo. NCKH đã tạo ra nguồn cơ sở vật chất to lớn: các trang thiết bị hiện đại cho các phòng thí nghiệm và khảo sát thực tế, tạo ra ngân hàng tư liệu đa dạng, phong phú và cập nhật. Những cái lớn nhất do NCKH đem lại là những phương hướng phát triển khoa học, dự đoán được xu thế phát triển của thời đại, là kim chỉ nam cho các thầy giáo và sinh viên, học viên cao học, nghiên cứu sinh tiếp cận những vấn đề có tính thời sự và thực tiễn. 
Trường Đại học Khoa học Tự nhiên (ĐHKHTN), Đại học Quốc gia Hà Nội (ĐHQGHN), là trung tâm đào tạo đa ngành, đa lĩnh vực chất lượng cao, là cầu nối giữa tri thức và công nghệ. Trong Quy định về tổ chức và hoạt động của ĐHQGHN được ban hành theo Quyết định số 600/TCCB ngày 01/10/2001 của Giám đốc ĐHQGHN đã ghi rõ: “Trường đại học là cơ sở đào tạo đại học, sau đại học và nghiên cứu khoa học của Đại học Quốc gia Hà Nội. Trường đại học có chức năng đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao ở các trình độ cao đẳng, đại học, cao học, tiến sỹ về các ngành học thuộc các lĩnh vực của mình, nghiên cứu và triển khai khoa học công nghệ... Nghiên cứu khoa học là một trong hai nhiệm vụ chính của trường đại học, nhằm nâng cao chất lượng giảng dạy và học tập, góp phần giải quyết các yêu cầu thực tiễn, thúc đẩy sự tiến bộ của khoa học - công nghệ”. Điều này cũng được khẳng định trong điều 9 của Điều lệ trường đại học: Hai nhiệm vụ hàng đầu của trường đại học là: 
· Đào tạo nhân lực có phẩm chất chính trị, đạo đức tốt, có kiến thức và năng lực thực hành nghề nghiệp tương xứng với trình độ cao, có sức khoẻ, có năng lực thích ứng với việc làm trong xã hội, tự tạo việc làm cho mình và cho những người khác, có khả năng hợp tác bình đẳng trong quan hệ quốc tế, đáp ứng yêu cầu xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.

· Tiến hành NCKH và phát triển công nghệ; kết hợp đào tạo với nghiên cứu khoa học và sản xuất dịch vụ khoa học và công nghệ theo quy định của luật khoa học và công nghệ, luật giáo dục và các quy định khác của pháp luật.

Trường ĐHKHTN thực hiện công tác NCKH theo hướng khai thác hiệu quả thế mạnh về đội ngũ cán bộ khoa học cơ bản trình độ cao trong việc thực hiện các đề tài nghiên cứu cơ bản và các đề tài chương trình khoa học công nghệ trọng điểm của Nhà nước. Sự gắn kết giữa NCKH với đào tạo, giữa nhà trường với sản xuất tạo ra một dây chuyền hoàn thiện sản phẩm đào tạo, là sự hợp tác cùng có lợi. NCKH góp phần quan trọng trong đào tạo và nâng cao trình độ cán bộ trẻ. Tham gia thực hiện các đề tài, dự án lớn cùng với các nhà khoa học đầu ngành giúp họ có cơ hội học hỏi kinh nghiệm và thực tế, đáp ứng được yêu cầu là đội ngũ kế cận trong thời gian tới. NCKH và đào tạo sau đại học gắn kết với nhau một cách chặt chẽ. Không có NCKH không thể đào tạo sau đại học chất lượng cao. Trong những năm vừa qua, công tác đào tạo sau đại học ở Trường ĐHKHTN phát triển không ngừng, số lượng học sinh cao học và nghiên cứu sinh ngày càng nhiều, không ít người trong số đó đã bảo vệ thành công luận văn, luận án của mình với điểm đánh giá cao. Những luận án, luận văn đạt điểm cao, xuất sắc thường là những công trình dựa trên các NCKH do người hướng dẫn và nghiên cứu sinh  cùng tiến hành. Kết quả của dự án, đề tài nghiên cứu các cấp từ chương trình Nhà nước, đến cấp Bộ, cấp ĐHQGHN, cấp Trường… sẽ là nguồn tư liệu và số liệu tin cậy để xây dựng nên luận văn, luận án. Qua NCKH theo đề tài người học thâm nhập vào thực tiễn Việt Nam, vào đời sống kinh tế - xã hội của đất nước, đồng thời học được phương pháp tư duy khoa học, nhờ đó luận án vừa có giá trị khoa học, vừa có ý nghĩa và đóng góp thiết thực cho sản xuất và đời sống.

Trong quan hệ hợp tác quốc tế về đào tạo và NCKH, Trường đã duy trì và tiếp tục mở rộng mối quan hệ với các nước như Nhật Bản, Hà Lan, CHLB Đức, Hàn Quốc...nhằm tiếp cận với những thành tựu khoa học, công nghệ tiên tiến, cơ hội đầu tư về trang thiết bị hiện đại và đào tạo nâng cao trình độ cán bộ. Thông qua mối quan hệ hợp tác này, Trường đã tìm được nhiều nguồn học bổng cho sinh viên, học viên cao học, nghiên cứu sinh. Đặc biệt, Trường đã triển khai thực hiện rất hiệu quả các dự án hợp tác quốc tế về đào tạo sau đại học với các trường: Greifswald (CHLB Đức), Gwangju (Hàn Quốc), Dresden (CHLB Đức), Viện Khoa học và Công nghệ tiên tiến Nhật Bản (JAIST), Đại học Bordeaux (CH Pháp), Đại học Toulon va (CH Pháp). Trung bình mỗi năm có khoảng 30 nghiên cứu sinh và hàng chục học viên cao học được cử sang học tập và làm việc tại nước bạn theo các dự án đào tạo này.
NCKH và đào tạo sau đại học có mối quan hệ hữu cơ, cần phải tránh quan điểm tuyệt đối hoá đào tạo sau đại học hoặc tuyệt đối hoá vai trò của NCKH. Trong kế hoạch trung hạn của Trường, có ghi mục tiêu tổng quát đến năm 2015 là: Xây dựng Trường Đại học Khoa học Tự nhiên trở thành một trường đại học nghiên cứu tiên tiến, ngang tầm với một số trường đại học và viện nghiên cứu hàng đầu trong khu vực. Điều này cũng có ý nghĩa là chúng ta phải phấn đấu để 2 nhiệm vụ đào tạo và NCKH thực sự bình đẳng ngang nhau trong chiến lược phát triển nhà trường. Để làm được điều này, theo chúng tôi cần thực hiện một số giải pháp sau đây:
1. Xác định các hướng nghiên cứu trọng tâm
Xây dựng các hướng nghiên cứu phải xuất phát từ đặc thù và mục tiêu của một trường khoa học cơ bản, từ yêu cầu cụ thể của sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội trong sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước, từ định hướng phát triển khoa học công nghệ của Đảng và Nhà nước, từ xu thế phát triển và thành tựu khoa học công nghệ của thế giới. Chính định hướng nghiên cứu sẽ có tác dụng tích cực vào việc sắp xếp lại ngành đào tạo, đổi mới các ngành nghề hiện có và mở các ngành nghề đào tạo mới.

2. Phải gắn chặt đào tạo với nghiên cứu khoa học và triển khai ứng dụng, gắn học với hành
Nhà trường phải đổi mới nội dung chương trình đào tạo. Trường phải tạo cơ hội để thầy và trò đến các viện nghiên cứu, các doanh nghiệp, công trường, đồng ruộng... để biết thực tế sản xuất và cuộc sống, để hiểu thêm thực chất bài học, tập dượt và nâng cao tay nghề, nâng cao năng lực tư duy.

Người thầy phải là người vừa dạy học, vừa NCKH và gắn với thực tiễn. Chính điều đó tạo ra chất lượng cao của bài giảng trong trường đại học. Nhờ có NCKH mà bài giảng có thể được bổ sung nhiều thông tin mới cập nhật, sinh động. 

3. Các đề tài nghiên cứu phải trực tiếp góp phần nâng cao chất lượng đào tạo

· Ngay từ khâu đăng ký và xét duyệt, một trong những tiêu chí là đề tài phải hướng dẫn được bao nhiêu học viên cao học làm luận văn và bao nhiêu nghiên cứu sinh làm luận án tiến sĩ. 

· Khi xem xét để duyệt đề tài, Hội đồng thẩm định các cấp cần quan tâm đến tiêu chí về sản phẩm đào tạo của đề tài để có chế độ ưu tiên hợp lý.

· Nhà trường cần tìm giải pháp để kinh phí NCKH có thể góp phần tích cực vào tăng cường cơ sở vật chất, mua sắm thiết bị máy móc phục vụ đào tạo và nghiên cứu.



Trong tất cả các mặt hoạt động, Trường ĐHKHTN đều bám sát mục tiêu của Trường là: “Tiếp tục tập trung nguồn lực, trí tuệ, phấn đấu xây dựng và phát triển Trường Đại học Khoa học Tự nhiên thành  trường khoa học cơ bản và công nghệ có tiềm lực mạnh, có chất lượng cao trong đào tạo và nghiên cứu khoa học, đạt chuẩn khu vực và từng bước đạt chuẩn quốc tế”.

4. Đổi mới công tác quản lý khoa học công nghệ

Nhà trường cần có chính sách khuyến khích công tác nghiên cứu và triển khai ứng dụng để hình thành các đề tài lớn, các nhóm nghiên cứu mạnh. Có cách thức tổ chức và sử dụng các phòng thí nghiệm chung nhiều khoa, nhiều bộ môn để phát huy tốt hiệu quả của thiết bị khoa hoc công nghệ.

Mở rộng hợp tác với các viện nghiên cứu, các trường đại học trong và ngoài nước. Tổ chức và tham gia tổ chức nhiều hội nghị, hội thảo khoa hoc quốc tế. Tăng cường hợp tác với các địa phương để phục vụ chiến lược phát triển kinh tế xã hội ở các vùng miền.

Tăng kinh phí NCKH nói chung và kinh phí nghiên cứu phục vụ cho đào tạo nói riêng. Hàng năm phải định lượng được hiệu quả của NCKH phục vụ cho đào tạo.

Hệ thống giáo dục đại học nước ta đang trong xu hướng hội nhập quốc tế. Đổi mới giáo dục đại học là một tất yếu khách quan. Hoà cùng hệ thống các trường đại học, Trường ĐHKHTN phải thực hiện tốt chức năng đào tạo nhân lực, bồi dưỡng nhân tài và nâng cao dân trí. Trường phải thực sự là một trường đại học nghiên cứu, gắn kết chặt chẽ giữa đào tạo với NCKH, giữa đào tạo với thực tiễn.


Khó khăn tuy nhiều, nhưng cơ hội và triển vọng cho việc kết hợp NCKH với đào tạo sau đại học đang rộng mở nhờ chủ trương của ĐHQGHN và Trường ĐHKHTN về xây dựng trường đại học nghiên cứu. Hy vọng rằng trong tương lai không xa trong nhà trường sẽ hình thành hệ thống NCKH với cơ sở hạ tầng khang trang, với các phòng thí nghiêm hiện đại, đi kèm với chúng là nguồn kinh phí đầu tư cho nghiên cứu cao hơn, cùng với những cơ chế chính sách thông thoáng để thầy giáo, nghiên cứu sinh và học viên cao học có thể dành nhiều thời gian hơn cho công tác NCKH. Trường đại học nghiên cứu sẽ là nơi hoà nhập, liên kết giữa NCKH và đào tạo để thực hiện phương châm đào tạo qua nghiên cứu và nghiên cứu dựa vào đội ngũ thầy giáo và nghiên cứu sinh, mà kết quả cuối cùng là tạo ra những sản phẩm chất lượng cao đáp ứng yêu cầu của xã hội hiện đại.

Quá trình đổi mới giáo dục đại học và hội nhập với khu vực, quốc tế chắc chắn sẽ có nhiều thời cơ, vận hội và thách thức mới. Trường Đại học Khoa học Tự nhiên quyết tâm phát triển, xứng đáng với danh hiệu Trường tiên tiến xuất sắc theo định hướng đại học nghiên cứu tiên tiến, từng bước sánh ngang tầm các nước trong khu vực và trên thế giới về hoạt động đào tạo và NCKH.

PAGE  
67

