Quá trình hình thành và phát triển KCN ở Hà Nội (1995-2008)
Thông tin luận văn “Quá trình hình thành và phát triển KCN ở Hà Nội (1995-2008)” của HVCH Nguyễn Thị Ngọc Anh, chuyên ngành Lịch sử Việt Nam.
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Với đề tài “Quá trình hình thành và phát triển khu công nghiệp ở Hà Nội (1995-2008)” luận văn đã đạt được những kết quả sau:

Một là, làm rõ cơ sở lí luận và thực tiễn của việc hình thành và phát triển các KCN ở Hà Nội, KCN với các dạng thức của nó.

Hai là, khái quát quá trình hình thành và phát triển các KCN trên địa bàn Hà Nội, rút ra kết quả đạt được, hạn chế tồn tại và bài học kinh nghiệm vận dụng trong việc phát triển KCN. Phân tích rõ tác động tích cực phát triển KCN đến tình hình kinh tế, xã hội đất nước nói chung và Hà Nội nói riêng.

Ba là, đề xuất những giải pháp phát triển bền vững các KCN trên địa bàn Hà Nội, giải pháp về kinh tế, xã hội và môi trường. Có vậy, các KCN mới sớm vươn lên phát triển, phát huy được hiệu quả hoạt động trong thu hút vốn đầu tư, nâng cao hiệu quả hoạt động kinh doanh cũng như trách nhiệm xã hội của các doanh nghiệp trong KCN hiện nay

