Báo Dân Chúng với cuộc đấu tranh vì dân sinh, dân chủ
Thông tin luận văn “Báo Dân Chúng với cuộc đấu tranh vì dân sinh, dân chủ” của HVCH Trần Thị Thuỷ, chuyên ngành Lịch sử Việt Nam.

1. Họ và tên học viên: Trần Thị Thuỷ

2. Giới tính: Nữ

3. Ngày sinh: 04 tháng 08 năm 1977

4. Nơi sinh: Nam Định

5. Quyết định công nhận học viên số: 2551, ngày 02 tháng 11 năm 2007 của Hiệu trưởng Trường Đại học Khoa học Xã hội và Nhân văn, Đại học Quốc gia Hà Nội.

6. Các thay đổi trong quá trình đào tạo: không có

7. Tên đề tài luận văn: Báo Dân Chúng với cuộc đấu tranh vì dân sinh, dân chủ.

8. Chuyên ngành: Lịch sử Việt Nam; Mã số: 60.22.54

9. Cán bộ hướng dẫn khoa học: PGS. TS Phạm Xanh- Trường Đại học Khoa học Xã hội và Nhân văn

10. Tóm tắt các kết quả của luận văn:

Luận văn làm rõ hơn những hoạt động đấu tranh của các tầng lớp nhân dân Việt Nam dưới sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản Đông Dương trong phong trào đòi dân sinh, dân chủ 1936-1939 được phản ánh trên báo Dân Chúng. Qua đó, một lần nữa khẳng định giá trị nguồn tư liệu lịch sử của báo Dân Chúng, phục vụ nghiên cứu và các hoạt động chuyên môn của Bảo tàng Cách mạng Việt Nam, của các cơ quan giáo dục, của các cơ quan nghiên cứu lịch sử báo chí cách mạng… Qua luận văn có thể bước đầu, rút ra bài học kinh nghiệm về công tác tuyên truyền, vận động, tổ chức quần chúng thông qua báo chí công khai, góp phần đẩy mạnh sự phát triển của báo chí hiện nay.

11. Khả năng ứng dụng trong thực tiễn:

Đánh giá một cách khách quan, khoa học về vai trò của Báo Dân Chúng trong việc tuyên truyền quan điểm, đường lối, chính sách của Đảng và cổ động, tập hợp quần chúng đấu tranh đòi dân sinh, dân chủ, chuẩn bị cho những bước đi tiếp của cách mạng giải phóng dân tộc, chuẩn bị điều kiện tiếp nhận thời cơ khởi nghĩa giành chính quyền.

Bài học kinh nghiệm trong việc tuyên truyền, vận động, tổ chức quần chúng trong hoạt động báo chí.

Góp phần vào việc nghiên cứu, biên soạn, giảng dạy và học tập lịch sử thời kì 1936-1939 và lịch sử báo chí Việt Nam.

12. Những hướng nghiên cứu tiếp theo:

13. Các công trình đã công bố có liên quan đến luận văn:

Tác phẩm Báo chí và cách mạng của Trần Huy Liệu, xuất bản năm 1946. Tác phẩm Báo Dân Chúng xuất bản năm 1981 và Báo chí Cách mạng Việt Nam 1925-1945 của tác giả Nguyễn Thành. Tác phẩm Lược sử báo chí Việt Nam của Nguyễn Việt Chước xuất bản năm 1973; Cuốn Nguyễn Văn Cừ một người lãnh đạo xuất sắc của Đảng của tác giả Đào Phiếu xuất bản năm 1987 và Nguyễn Văn Cừ – Nhà lãnh đạo lỗi lạc của cách mạng Việt Nam, năm 2007;

Năm 2000, Bảo tàng Cách mạng Việt Nam đã cho in 3 tập sách Báo Dân Chúng, do Nhà xuất bản Lao động ấn hành, trong đó in nguyên văn các bài trên 79 số báo Dân Chúng.

