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10. Tóm tắt các kết quả của luận văn:

Đề tài luận văn được cấu trúc thành ba phần, với kết quả được phản ánh qua các nội dung chính như sau:

CHƯƠNG I: Khái quát về khủng hoảng kinh tế thế giới năm 2008-2009

Nguyên nhân cuộc khủng hoảng kinh tế: bắt nguồn từ cú vỡ bong bóng nhà đất dưới chuẩn tại Mĩ, và lan ra các nền kinh tế lớn, nhỏ toàn cầu. Cuộc khủng hoảng đã làm sụp đổ toàn bộ hệ thống tiền tệ của các ngân hàng hàng đầu thế giới và dẫn đến sự phá sản của hàng loạt tập đoàn kinh tế. Đây là sự thất bại của chính sách, các đứt gãy mang tính hệ thống. Cuộc khủng hoảng cũng buộc thế giới phải xét lại triết lí đạo đức của sự phát triển.

CHƯƠNG II: Tác động của cuộc khủng hoảng kinh tế đối với Việt Nam.

Sau 20 năm đổi mới, nền kinh tế Việt Nam đạt tỉ lệ tăng trưởng cao, giảm nghèo ấn tượng, được quốc tế công nhận. Cuộc khủng hoảng tài chính toàn cầu đã gây ra những tác động không nhỏ đối với nhiều lĩnh vực đời sống kinh tế-xã hội. Tác động đến tăng trưởng kinh tế, tác động lên xã hội, gây ra lạm phát ở mức cao, kim ngạch xuất nhập khẩu biến động, thâm hụt thương mại, và tác động đến tăng trưởng bền vững. Dù chính phủ đã áp dụng một số biện pháp kích cầu có hiệu quả. Nhưng hậu quả mà cuộc suy thoái kinh tế gây ra là không nhỏ, nhưng cũng là cơ hội, góp phần làm thay đổi vị thế Việt nam trên trường quốc tế.

CHƯƠNG III: Một số giải pháp của chính phủ đối với khủng hoảng kinh tế

Chính phủ đã có những biện pháp kích cầu kịp thời, trong các lĩnh vực: đầu tư-xây dựng, tiền tệ, lãi suất, tỉ giá để chống suy giảm kinh tế và nhiều chính sách bảo trợ tiêu dùng cho người lao động. Ngoài ra chính phủ cũng quan tâm hợp tác quốc tế trong nỗ lực ngăn chặn khủng hoảng. Kết quả đạt được: Việt Nam là 1 trong 3 nước suy giảm kinh tế thấp nhất, và phục hồi nhanh chóng.

Mặc dù đến 2010 kinh tế thế giới đã thoát khỏi khủng hoảng, kinh tế Việt Nam phục hồi nhưng vẫn chưa chắc chắn. Triển vọng là sáng sủa nhưng vẫn còn tiềm ẩn những bất ổn vĩ mô. Việt Nam phải tái cấu trúc, ổn định lại nền kinh tế vĩ mô, chú trọng cải cách hành chính, chống tham nhũng, ngăn ngừa lạm phát, phát triển bền vững và đảm bảo an sinh xả hội.
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