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3. Các nguyên tắc của pháp luật về khiếu nại, 
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Khái quát về việc giải quyết các vụ án hành chính trên thế giới và Việt Nam
1. Hành chính nhà nước, tài phán hành chính 
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2. Lịch sử ra đời, phát triển của các mô hình giải quyết c
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LỜI GIỚI THIỆU

Luật Hành chính Việt Nam - một ngành luật trong hệ thống pháp luật Việt Nam là tổng thể các quy phạm pháp luật điều chỉnh các quan hệ xã hội mang tính chất chấp hành và điều hành phát sinh trong lĩnh vực tổ chức và hoạt động hành chính nhà nước của các cơ quan hành chính nhà nước, cơ quan khác của nhà nước và các tổ chức khi được nhà nước trao quyền thực hiện hoạt động hành chính nhà nước. Các quy phạm pháp luật hành chính là công cụ pháp lý cơ bản để thực hiện hoạt động quản lý nhà nước - hoạt động chấp hành và điều hành. 

Do vậy, Luật Hành chính là môn học bắt buộc trong chương trình đào tạo cử nhân Luật học ở tất cả các cơ sở đào tạo ở nước ta hiện nay.

Giáo trình Luật Hành chính Việt Nam do PGS. TS. Nguyễn Cửu Việt biên soạn để phục vụ cho công tác đào tạo cử nhân ngành Luật học và ngành Luật Kinh doanh, là tài liệu tham khảo để giảng dạy các môn học cơ bản và chuyên ngành thuộc chương trình đào tạo thạc sỹ chuyên ngành Lý luận về Lịch sử nhà nước và pháp luật của Khoa Luật thuộc Đại học Quốc gia Hà Nội.

Giáo trình Luật Hành chính Việt Nam là kết quả của quá trình nghiên cứu và giảng dạy lâu năm của tác giả về Luật Hành chính và là sự kế thừa, phát triển tiếp tục của Giáo trình Luật hành chính Việt Nam của Khoa Luật xuất bản những năm trước đây, đã được Hội đồng Khoa học và Đào tạo của Khoa Luật thuộc Đại học Quốc gia Hà Nội nghiệm thu.

Trong xu hướng chuyển đổi từ nền hành chính điều hành sang nền hành chính công mới, hành chính thực hiện các dịch vụ công, dịch vụ hành chính công đối với cá nhân, tổ chức. Chính sự chuyển đổi của nền hành chính nhà nước dẫn đến những thay đổi của các quy phạm Luật Hành chính. Tất cả những điều đó đòi hỏi các nhà khoa học cần phải có những tư duy mới về Luật Hành chính. Xuất phát từ thực tiễn đó, để góp phần nâng cao chất lượng đào tạo của Khoa Luật, đáp ứng yêu cầu xã hội đang đặt ra hiện nay ở nước ta, với tinh thần đổi mới, Giáo trình Luật Hành chính Việt Nam của Khoa Luật đã được cơ cấu lại các chương, cập nhật các văn bản pháp luật mới nhất và bổ sung thêm một số chương mới với những tri thức, quan điểm khoa học hiện đại.

Khoa Luật thuộc Đại học Quốc Gia Hà Nội xin trân trọng giới thiệu cuốn Giáo trình Luật Hành chính Việt Nam và mong nhận được những ý kiến đóng góp chân thành của bạn đọc.




Khoa Luật, Đại học Quốc gia Hà Nội
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