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LỜI NÓI ĐẦU
Địa lý học từ một ngành kiến thức bách khoa về tự nhiên, dân cư và kinh tế của các nước khác nhau trở thành một hệ thống các khoa học tự nhiên và nhân văn. Hệ thống khoa học địa lý nghiên cứu trên bề mặt tự nhiên Trái Đất, điều kiện phát triển và đặc điểm phân bố sản xuất, sự tác động lẫn nhau giữa xã hội loài người với môi trường địa lý. Trong quá trình tích hợp các đặc điểm tự nhiên, xã hội, nhân văn cho các mục đích ứng dụng, nảy sinh một lĩnh vực mới trong khoa học địa lý, đó là nghiên cứu cảnh quan.

Địa lý học là một hệ thống khoa học thống nhất, bao gồm hai nhóm chính: nhóm các khoa học địa lý tự nhiên và nhóm các khoa học địa lý kinh tế - xã hội, cả hai nhóm cùng song song tồn tại, phát triển và nằm trong hệ thống các khoa học địa lý chuyên nghiên cứu các tổng thể tự nhiên, kinh tế - xã hội. Khoa học địa lý nghiên cứu lớp vỏ địa lý Trái Đất, thành phần và cấu trúc của nó, cũng như các quy luật phát triển và sự phân dị lãnh thổ trong hệ thống tự nhiên, địa lý kinh tế xã hội nghiên cứu các điều kiện phát triển kinh tế, xã hội và các quy luật phân bố địa lý của các lực lượng sản xuất trong hệ thống kinh tế - xã hội, thì cảnh quan (một bộ phận của khoa học địa lý) nghiên cứu các quy luật phân hoá lãnh thổ của lớp vỏ địa lý trong mối tương tác của các hệ thống tự nhiên với hệ thống kinh tế - xã hội và hệ thống kỹ thuật. Lớp vỏ địa lý Trái Đất là một hệ thống vật chất toàn vẹn được quyết định bởi sự trao đổi năng lượng và vật chất diễn ra liên tục giữa các hệ thống tự nhiên với hệ thống kinh tế - xã hội và hệ thống kỹ thuật đó, tạo nên vũ đài của sự sống, của những hoạt động sản xuất, cải tạo xã hội của loài người. Nghiên cứu quy luật trao đổi năng lượng và vật chất đó là nhiệm vụ của lĩnh vực cảnh quan học.

Lớp vỏ địa lý là phần quan trọng trong môi trường sống của Trái Đất, nơi quy tụ của các chức năng của môi trường sống, đó là không gian sinh tồn, là nơi cung cấp tài nguyên và là nơi chứa đựng chuyển hoá chất thải của hoạt động sinh tồn, phát triển của loài người trên Trái Đất. Chính vì vậy, nghiên cứu cảnh quan có vị trí và vai trò quan trọng trong nghiên cứu môi trường, nhưng để nghiên cứu được sự phân hoá của cảnh quan và đặc biệt là các quá trình trao đổi năng lượng và vật chất diễn ra giữa các hệ thống tự nhiên với hệ thống kinh tế - xã hội và hệ thống kỹ thuật, nhất thiết phải nhận diện được cơ sở địa lý học. Do vậy, nghiên cứu địa lý, cảnh quan là một phần quan trọng trong cơ sở nghiên cứu môi trường. Đây cũng là lý do để tập thể tác giả biên soạn cuốn giáo trình Địa lý - cảnh quan - môi trường cho sinh viên các ngành Khoa học Môi trường, Địa lý ở Trường Đại học Khoa học và các trường thành viên thuộc Đại học Thái Nguyên. 

Vì cuốn sách lần đầu xuất bản và lại là những vấn đề mở nên chắc chắn không tránh khỏi những thiếu sót. Các tác giả rất mong nhận được những ý kiến đóng góp của bạn đọc gần xa để cuốn sách được hoàn thiện hơn vào lần tái bản. Xin chân thành cảm ơn.
     Tập thể tác giả
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