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I. QUÁ TRÌNH HÌNH THÀNH VÀ PHÁT TRIỂN

Bộ môn Dân tộc học (năm 2004 chuyển đổi thành Bộ môn Nhân học) là một bộ phận của Khoa Lịch sử, Trường Đại học Tổng hợp Hà Nội bắt đầu được thành lập từ những năm 60. Ban đầu, Bộ môn Dân tộc học thuộc Bộ môn Lịch sử Việt Nam Cận hiện đại, sau đó sáp nhập vào Bộ môn Khảo cổ học thành Bộ môn ghép Dân tộc học – Khảo cổ học. Đến năm 1967, Dân tộc học được tách thành một bộ môn riêng. Chủ nhiệm Bộ môn đầu tiên là PGS Vương Hoàng Tuyên, một chuyên gia hàng đầu của dân tộc học Việt  Nam và là người đặt nền móng xây dựng Bộ môn.

Trải qua 50 năm xây dựng và phát triển, Bộ môn Dân tộc học là nơi công tác và trưởng thành của nhiều nhà giáo, nhà khoa học có tên tuổi đã nghỉ hưu hoặc đang đảm trách những vị trí quan trọng trong hệ thống đào tạo đại học và nghiên cứu khoa học ở nước ta. GS.NGƯT Phan Hữu Dật (nguyên Hiệu trưởng trưởng Đại học Tổng hợp Hà Nội); GS Đặng Nghiêm Vạn (nguyên Viện trưởng Viện Nghiên cứu Tôn giáo); PGS Nguyễn Dương Bình (nguyên Tổng biên tập Tạp chí Dân tộc học); PGS.TS Nguyễn Quốc Lộc (nguyên Phó Hiệu trưởng Trường Đại học Tổng hợp Huế, Chủ nhiệm khoa Đông Nam Á học Trường Đại học Mở bán công Thành phố Hồ Chí Minh); PGS.TS Hoàng Nam (nguyên Giám đốc Nhà xuất bản Văn hóa Dân tộc); ; TS Nguyễn Văn Chính (Phó giám đốc Trung tâm nghiên cứu Châu Á – Thái Bình Dương); Thầy Hà Văn thụ đã sớm qua đời, để lại niềm thương tiếc và quý trọng trong các thế hệ học trò và đồng nghiệp.

Gắn liền với quá trình phát triển của Bộ môn, Chủ nhiệm Bộ môn đầu tiên và có nhiệm kỳ dài nhất là cố PGS Vương Hoàng Tuyên (1967-1982); Chủ nhiệm Bộ môn tiếp theo là thầy giáo Hoàng Hoa Toàn (1982-1983); PGS.TS Hoàng Nam (1983-1987) GS Phan Hữu Dật (1987-1988); PGS.TS Lê Sỹ Giáo (1988-1996); PGS.TS Hoàng Lương (1996-2000); PGS.TS Lâm Bá Nam (2000-2007); Hoàng Lương (2008-2009); Lê Sỹ Giáo (2009-2010) và trong cơ cấu Bộ môn với tư cách là Bộ môn trực thuộc Trường, từ tháng 4-2010, PGS TS Lâm Bá Nam và TS Nguyễn Văn Sửu được cử làm Chủ nhiệm và Phó chủ nhiệm Bộ môn. Trong quá trình phát triển, do nhu cầu công tác, một số thầy đã được điều động bổ sung cho các cơ quan nghiên cứu như Viện Dân tộc học, các trường Đại học Tổng hợp Huế, Thành phố Hồ Chí Minh để xây dựng ngành Dân tộc học cho các cơ quan này.

Hiện nay, Bộ môn có 8 cán bộ giảng dạy, gồm PGS.TS. Lâm Bá Nam, PGS.TS. Lê Sỹ Giáo, PGS.TS. Nguyễn Văn Chính; GVC. Phạm Văn Thành, TS. Nguyễn Văn Sửu. ThS. Nguyễn Thu Hương (đang làm luận án tiến sĩ tại Hà Lan),ThS. Lâm Minh Châu, cô Lương Minh Ngọc (đang theo học tại Hà Lan). Sắp tới 2 cán bộ giảng dạy (đang là NCS của  Bộ môn) sẽ được bổ sung.
Trong Khoa Lịch sử, Bộ môn Dân tộc học luôn là một trong những bộ môn có tiềm lực về đào tạo và nghiên cứu khoa học, được giới nghiên cứu thừa nhận là một địa chỉ đào tạo và nghiên cứu có uy tín. Bằng sự nỗ lực vươn lên của các thế hệ thầy giáo, gắn liền với yêu cầu đào tạo, phát triển của Nhà trường, của Khoa và yêu cầu của nghiên cứu, giải quyết vấn đề dân tộc ở nước ta, Bộ môn Dân tộc học đã có những đóng góp tích cực trong thành tích chung của Khoa lịch sử.

II. TRÊN LĨNH VỰC CÔNG TÁC ĐÀO TẠO

* Trong thời kỳ Trường Đại học Tổng hợp Hà Nội (1960-1994)

Do yêu cầu của công tác chuyên môn, cùng với việc xây dựng và phát triển đội ngũ, cộng tác đào tạo của Bộ môn được tập trung vào giảng dạy môn Cơ sở dân tộc học và chương trình Dân tộc học cho sinh viên chuyên ngành

Chương trình Cơ sở dân tộc được giảng dạy 60 tiết lí thuyết cho sinh viên năm thứ hai của của Khoa lịch sử. Ban đầu chương trình này do GS Liên Xô E.P Buxughin làm cố vấn xây dựng và đảm nhiệm. Những bài giảng của GS Buxughin đã được tập hợp và công bố thành cuốn Dân tộc học đại cương (Nhà xuất bản Giáo dục, Hà Nội,1961).

Sau khi học xong giáo trình Cơ sở dân tộc học, sinh viên được đi thực tập, thực tế tại các vùng nông thôn, miền núi, vùng dân tộc từ 2 đến 3 tuần để bước đầu làm quen với môn học trên thực địa, áp dụng các phương pháp nghiên cứu điền dã dân tộc học, kết hợp giữa lý luận với thực tiễn. Trong khoảng 10 năm từ 1987-1997 do có khó khăn về kinh phí nên việc thực tập của sinh viên không được tiến hành thường xuyên. Trong những năm gần đây việc thực tập đã được triển khai trở lại.

Đối với chuyên ban Dân tộc học, chương trình phân ban chỉ được bắt đầu từ năm thứ 4 gồm 2 học kỳ 7 và 8.

Khối kiến thức phân ban được xây dựng bao gồm:

· Những vấn đề có tính chất lí luận như : Phương pháp nghiên cứu, Hôn nhân gia đình và xã hội nguyên thủy, Lễ hội, Dân tộc học nông nghiệp, Chính sách dân tộc, Nghiên cứu so sánh...

· Các chuyên đề về các nhóm dân tộc chính ở Đông Nam Á và Việt Nam.

· Những vấn đề hướng dẫn tác nghiệp.

Tổng số chuyên đề được giảng dạy và học tập trong năm thứ tư là từ 14-15 môn học (từ 30-35 đơn vị học trình) và được phân bố chủ yếu trong học kỳ I của năm thứ tư.

Sau khi kết thúc chuyên đề, sinh viên có tối thiểu 4 tháng (từ tháng 2 đến tháng 6) để thực tập và viết luận văn tốt nghiệp (nay là khóa luận tốt nghiệp). Trong những năm gần đây khóa luận được đầu tư công phu hơn và chất lương ngày càng nâng cao.

Các đề tài khóa luận được thực hiện hàng năm khá đa dạng. Một phần trong số đó được gắn với các đề tài nghiên cứu và giảng dạy của Bộ môn, của các thầy cô giáo. Tất cả các đề tài đều được thực hiện trên cơ sở tài liệu nghiên cứu thực địa, có giá trị về mặt khoa học, hiện được lưu giữ tại phòng Tư liệu của khoa Lịch sử, Trường Đại học Khoa học Xã hội và Nhân văn.

Từ năm 1978, Bộ môn được Nhà nước giao nhiệm vụ đào tạo Phó Tiến sĩ Sử học, chuyên ngành Dân tộc học và gần đây là Thạc sĩ, Tiến sĩ theo mã số 5.03.10.

* Thời kỳ Trường Đại học Khoa học Xã hội và Nhân văn:

Khi trường Đại học Tổng hợp Hà Nội được sáp nhập vào Đại học Quốc gia Hà Nội năm 1994 thì chương trình Dân tộc học đại cương trở thành môn học bắt buộc. Trong giai đoạn này, số giờ lý thuyết tùy thuộc theo từng nhóm ngành, dao động từ 2 đến 4 đơn vị học trình. Năm 1995, khi Trường Đại học Khoa học Xã hội và Nhân văn được thành lập thì Dân tộc học đại cương trở thành môn bắt buộc và đưa vào giảng dạy cho sinh viên từ năm thứ nhất.

Có thể thấy, cùng với việc hình thành Đại học Quốc gia và Trường Đại học Khoa học Xã hội và Nhân văn thì Dân tộc học đại cương được đưa vào giảng dạy cho đối tượng sinh viên rộng hơn nhiều so với trước đây. Đối với sinh viên theo học chuyên ngành Dân tộc học, tuy vẫn giữ khung thời gian trong hai học kỳ cuối của khóa học, nhưng chương trình được cấu tạo gồm phần cứng (các chuyên đề bắt buộc) và phần mềm (các chuyên đề tự chọn), thường xuyên được điều chỉnh để bổ sung. Xuất phát từ yêu cầu phát triển của ngành học, Bộ môn Dân tộc học và Khoa lịch sử chủ trương xây dựng ngành Dân tộc học thành một ngành đào tạo độc lập theo hướng Dân tộc học – Nhân học. Đây là một hướng phát triển phù hợp với thực tế đào tạo của ngành Dân tộc học và là điều kiện để ngành Dân tộc học phát triển hội nhập với khu vực và Quốc tế. Chương trình đào tạo này đã thông qua Hội đồng khoa học của Khoa Lịch sử và trường Đại học Khoa học Xã hội và Nhân văn. Năm 2004, Đại học quốc gia Hà Nội đã có quyết định chuyển đổi Bộ môn Dân tộc học thành Bộ môn Nhân học.

Thành quả của công tác đào tạo của Bộ môn Dân tộc học trong 50 năm qua thể hiện cụ thể trên các mặt sau

· Có gần 600  sinh viên tốt nghiệp trong chuyên ngành Dân tộc học, trong đó có khoảng 1/5 là con em các dân tộc thiểu số và 10 sinh viên nước ngoài. Số người tốt nghiệp chuyên ngành Dân tộc học đã và đang công tác tại các cơ quan nghiên cứu trung ương và địa phương, các cơ quan quản lý. Nhiều người trong số đó đã trở thành các nhà khoa học có tên tuổi, các nhà quản lý trong các cơ quan Đảng và Nhà nước, các viện nghiên cứu, các bảo tàng, các trung tâm đào tạo dân tộc học ở Hà Nội, Thành phố Hồ Chí Minh, Huế, Tây Nguyên, Đà Lạt...

· Đã đào tạo được 16 Tiến sĩ và trên 40 Thạc sĩ. Trong đó có 1 người Thái Lan, 4 người Hàn Quốc (gồm 3 Tiến sĩ và 1 Thạc sĩ), 1 người Lào và 1 Trung Quốc Các thầy giáo trong Bộ môn đã bảo vệ thành công luận án Tiến sĩ trong nước là các thầy Lê Ngọc Thắng (1991), Lâm Bá Nam (1995), Hoàng Lương (1997).

Hiện có 8 nghiên cứu sinh đang theo học tại Bộ môn. Trong số đó có 2 người Thái Lan đang chuẩn bị bảo vệ luận án TS. Số học viên cao học của Bộ môn hiện có trên 30 người.

· Gần 400 cán bộ làm công tác dân tộc, dân vận, mặt trận tôn giáo, văn hóa của các cơ quan Trung ương và địa phương đã được bồi dưỡng những kiến thức cơ bản về các vấn đề dân tộc, tôn giáo và được Nhà trường cấp chứng chỉ...

Mặc dù còn có hạn chế về chương trình và quy mô đào tạo, nhưng  trong những thập kỷ qua, Bộ môn Dân tộc học đã đạt được những thành tựu quan trọng trong công tác đào tạo, cung cấp cho đất nước nguồn nhân lực làm công tác nghiên cứu, giảng dạy, quản lý, chỉ đạo chính sách dân tộc – một trong những nhiệm vụ chiến lược của cách mạng nước ta và là một trung tâm đào tạo hàng đầu trong cả nước về Dân tộc học.

Trong thập kỷ đầu của thế kỷ XXI, cùng với các cơ sở đào tạo và nghiên cứub trong cả nước ,Bộ môn đã tiến hành đổi mới chương trình đào tạo, thực hiện quá trình chuyển đổi từ Dân tộc học đến Nhân học .

Trong gần một thập kỷ qua, chương trình đào tạo chuyển đổi theo mã ngành đào tạo đã được xây dựng và được Đại học Quốc gia phê duyệt năm 2009 . Hiện nay chương trình đào tạo cử nhân Nhân học đã được đưa vào vận hành đối với khóa 54,54 và đang chuẩn bị chương trình đào tạo ThS,TS Nhân học

III. NGHIÊN CỨU KHOA HỌC

Là một trong những trung tâm đào tạo của cả nước, ngay từ khi mới thành lập, việc nghiên cứu khoa học đã được triển khai song song với công tác đào tạo và được xem như là cơ sở cho quá trình đào tạo. Trên tinh thần đó, các thế hệ thầy giáo của Bộ môn rất coi trọng công tác nghiên cứu khoa học và có nhiều công trình thành công trên lĩnh vực này. Theo thống kê chưa đầy đủ, đã có khoảng trên 400 công trình của các thầy giáo trong Bộ môn đã được công bố.

Trước hết phải kể đến hai cuốn giáo trình Cơ sở Dân tộc học của GS.TS Phan Hữu Dật (Nhà xuất bản Đại học và Trung học chuyên nghiệp, Hà Nội 1973) và cuốn Dân tộc học đại cương của tập thể bộ môn do PGS.TS Hoàng Lương, PGS.TS Lê Ngọc Thắng, PGS.TS Lâm Bá Nam (Nhà xuất bản giáo dục, Hà Nội 1995 và được tái bản nhiều lần). Các giáo trình này đã được đưa vào giảng dạy chính thức trong hệ thống các trường đại học thuộc các ngành Khoa học Xã hội và Nhân văn.

Ngay từ đầu thập kỷ 60, trên tạp chí Nghiên cứu lịch sử, PGS Vương Hoàng Tuyên đã cho công bố các luận văn về Sự hình thành nhà nước ở Việt Nam, đặt vấn đề xác minh thành phần dân tộc... Trong các công trình nghiên cứu của PGS Vương Hoàng Tuyên đáng chú ý là các chuyên khảo : Các dân tộc nguồn gốc Nam Á ở miền Bắc Việt Nam (1966). Cũng trong thời kỳ này GS Đặng Nghiêm Vạn đã cho công bố các luận văn về các dân tộc thuộc ngôn ngữ Tày – Thái ở Việt Nam, về An Dương Vương và lịch sử người Tày.  PGS Nguyễn Dương Bình từ những năm 1961 đã công bố những nghiên cứu về người Rục, Arem, về các dân tộc thuộc nhóm ngôn ngữ Môn – Khơme ở miền Bắc, về xã hội nguyên thủy...

Từ cuối thập kỷ 60, nhiều thầy giáo của Bộ môn đã tham gia nghiên cứu về thời đại Hùng Vương dựng nước, góp phần cùng với giới Sử học, Khảo cổ học làm sáng tỏ những vấn đề cơ bản về thời đại Hùng Vương – An Dương Vương.

Bước sang thập kỷ 70, trước yêu cầu thực tiễn ở nước ta về vấn đề dân tộc, các thầy ở Bộ môn như Vương Hoàng Tuyên, Phan Hữu Dật, Hoàng Hoa Toàn, Hoàng Nam... đã tham gia nghiên cứu xác định thành phần dân tộc, góp phần cùng giới Dân tộc học cả nước xây dựng Bảng danh mục thành phần các dân tộc Việt Nam và được nhà nước công bố năm 1979.

Các thầy giáo của Bộ môn đã tham gia hoặc chủ trì nhiều đề tài khoa học công nghệ cấp Nhà nước, cấp trường như : Tư tưởng Đại đoàn kết của Hồ Chí Minh; Các giá trị truyền thống của con người Việt Nam hiện nay; Quản lí xã hội nông thôn; Sắc thái văn hóa vùng và tộc người ở Việt Nam; Những vấn đề lí luận và thực tiễn cấp bách liên quan đến dân tộc, sắc tộc ở nước ta và trên thế giới; Chính sách Dân tộc của Đảng và Nhà nước ta; Cơ sở lí luận và thực tiễn trong việc xây dựng đường lối chính sách dân tộc...

Trong mấy chục năm qua, trên hành trình Dân tộc học, các thầy giáo của Bộ môn đã có mặt trên hầu khắp mọi miền Tổ quốc để nghiên cứu về đời sống và văn hóa các dân tộc từ vùng Lũng Cú (Hà Giang) đến xóm Mũi (Cà Mau); từ Tây Bắc đến Trường Sơn – Tây Nguyên; Từ Việt Bắc đến các vùng châu thổ... Hàng chục tộc người trong đại gia đình các dân tộc Việt Nam đã ghi dấu ấn trong các công trình nghiên cứu của các nhà dân tộc học trong Bộ môn. Nhiều giá trị văn hóa của các dân tộc được các thầy giáo của Bộ môn phát hiện được đánh giá cao trong giới khoa học. Thông qua các công trình nghiên cứu của các thầy giáo trong Bộ môn, có thể thấy các vấn đề khoa học được đề cập khá phong phú và đa dạng; từ văn hóa vật thể đến văn hóa phi vật thể; từ các vấn đề truyền thống đến các vấn đề cụ thể; từ các vấn đề lí thuyết đến các vấn đề thực tiễn; từ người Kinh đến các dân tộc thiểu số; từ lịch sử tộc người đến quan hệ tộc người; từ các tộc người trong nước đến các tộc người trong khu vực và thế giới; từ truyền thống đến hiện tại và xu hướng phát triển trong tương lai.

Một số chuyên khảo do các thầy giáo trong bộ môn biên soạn hoặc tham gia biên soạn đã được xuất bản:

· Vấn đề xác định thành phần các dân tộc thiểu số ở miền Bắc Việt Nam, Nhà xuấ bản Khoa học Xã hội , Hà Nội 1975 (tham gia)

· Các dân tộc ít người ở Việt Nam, Nhà xuất bản Khoa học Văn hóa Dân tộc, Hà Nội 1984.

· Hoàng Nam – Lê Ngọc Thắng, Nhà sàn Thái, Nhà xuất bản Văn hóa Dân tộc, Hà Nội 1984.

· Hoàng Lương, Hoa văn Thái, Nhà xuất bản Văn hóa Dân tộc, Hà Nội 1988.

· Lâm Bá Nam, Nghề dệt cổ truyền ở đồng bằng Bắc bộ Việt Nam. Nhà xuất bản Khoa học Xã hội, Hà Nội 1989.

· Lê Ngọc Thắng – Lâm Bá Nam, Bản sắc văn hóa các dân tộc Việt Nam, Nhà xuất bản Văn hóa dân tộc, Hà Nội 1990.

· Lê Ngọc Thắng, Nghệ thuật trang phục Thái, Nhà xuất bản Văn hóa Dân tộc, Hà Nội 1990.

· Văn hóa lễ hội các dân tộc Đông Nam Á, Nhà xuất bản Văn hóa Dân tộc, Hà Nội 1992.

· Phan Hữu Dật – Lê Sỹ Giáo, Lê Ngọc Thắng – Lâm Bá Nam, Lễ cầu mùa các dân tộc Việt Nam, Nhà xuất bản Văn hóa Dân tộc, Hà Nội 1993

· Hoàng Lương, Một số kiến thức cơ bản về dân tộc học, Trường Cao đẳng Sư phạm Hà Nội, 1994.

· Phan Hữu Dật (đồng chủ biên), Vấn đề dân tộc và chính sách dân tộc của Đảng và nhà nước ta., Nhà xuất bản Chính trị Quốc gia, Hà Nội 1995.

· Phan Đại Doãn – Lê Sỹ Giáo..., Quản lý xã hội nông thôn nước ta hiện nay – Một số vấn đề và giải pháp, Nhà xuất bản Chính trị Quốc gia, Hà Nội 1995

· Phan Hữu Dật, Một số vấn đề Dân tộc học Việt Nam, Nhà xuất bản Đại học Quốc Gia, Hà Nội 1998.

· Phan Hữu Dật – Lâm Bá Nam, Chính sách dân tộc của các chính quyền nhà nước phong kiến Việt Nam, Nhà xuất bản Chính trị quốc gia, Hà Nội 2001.

· Hoàng Lương, Lễ hội cổ truyền các dân tộc Việt Nam, Nhà xuất bản Chính trị Quốc gia, Hà Nội 2001

· Hoàng Lương, Các dân tộc Tây Bắc Việt Nam, Nhà xuất bản Văn hóa Dân tộc, Hà Nội 2005.

Chỉ tính riêng 5 năm trở lại đây đã có gần 10 công trình nghiên cứu của cán bộ Bộ môn được công bố, một số công trình của PGS TS Nguyễn Văn Chính, Hoàng Lương,Lâm Bá Nam,Nguyễn Văn Sử đã được công bố trên các tạp chí,sách chuyên khảo, kỷ yếu Hội thảo Quốc tế ở nước ngoài

Các cán bộ của Bộ môn gồm PGS.TS Lê Sỹ Giáo, PGS.TS Hoàng Lương, PGS.TS Lâm Bá Nam đều là thành viên của Chương trình nghiên cứu Thái học ở Việt Nam thuộc Viện Việt Nam học và Khoa học phát triển, Đại học Quốc gia Hà Nội.

Có một thực tế là, mặc dù số lượng cán bộ của Bộ môn không đông, nhưng bằng sự say mê nghề nghiệp, với tâm huyết của nhà giáo, các nhà khoa học, các nhà Dân tộc học của Bộ môn đã có những đóng góp quan trọng trong sự phát triển của nền Dân tộc học Việt Nam. Chất lượng các công trình nghiên cứu của các thầy giáo trong Bộ môn được thừa nhận rộng rãi trong giới khoa học, khẳng định vị thế của Bộ môn trong ngành Dân tộc học Việt Nam.

IV. Hợp tác đào tạo nghiên cứu khoa học.

Đây là khâu rất quan trọng giúp cho việc mở rộng, nâng cao hiệu quả đào tạo và nghiên cứu khoa học.

Ở trong nước, Bộ môn đã có quan hệ hợp tác với nhiều cơ quan nghiên cứu, đào tạo và quản lý. Nhiều cán bộ của Bộ môn là cộng  tác viên của các tiểu ban của Hội đồng Dân tộc của Quốc hội khóa X. GS.TS Phan Hữu Dật (tiểu ban Pháp luật), PGS.TS Lê Sỹ Giáo (tiểu ban Văn hóa – xã hội) đã tham gia biên soạn dự thảo Luật Dân tộc, các đoàn công tác của Hội đồng phối hợp với Ủy ban Dân tộc và Miền núi nghiên cứu triển khai các dự án về tình hình phát triển kinh tế - xã hội. Các cán bộ của Bộ môn đã tham gia phối hợp nghiên cứu và đào tạo với các cơ quan Bộ quốc phòng, Bộ Nội vụ (nay là Bộ Công an) trong việc quản lý vùng biên cương, bảo vệ chủ quyền và an ninh quốc gia. Các cán bộ của Bộ môn đã tham gia giảng dạy trong hệ thống các trường chính trị ở trung ương và địa phương, các trường đào tạo dân sự về dân tộc học và văn hóa dân tộc. Một số cán bộ đã được mời tham gia giảng dạy trong hệ thống các trường chính trị ở trung ương và địa phương, các trường đào tạo trong ngành an ninh, quân đội, các trường đào tạo dân sự về dân tộc học và van hóa dân tộc. Một số cán bộ đã được mời tham gia Hội đồng tư vấn về vấn đề dân tộc của Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (GS Phan Hữu Dật, PGS.TS Hoàng Lương, PGS.TS Lâm Bá Nam). Từ nhiều năm nay, Bộ môn đã có quan hệ hợp tác với các viện nghiên cứu thuộc Viện Khoa học xã hội Việt Nam như Viện Dân tộc học, Viện Nghiên cứu Văn hóa. Dưới góc độ kết hợp giữa hai cơ quan nghiên cứu và giảng dạy, có thể nói đây là truyền thống tốt đẹp của sự hợp tác. Các cán bộ nghiên cứu của Viện đã tham gia công tác giảng dạy trong trường như giảng dạy các chuyên đề, hướng dẫn sinh viên, học viên cao học và nghiên cứu sinh, phản biện các luận án từ cử nhân cho đến tiến sĩ. Các cán bộ của trường cũng đã tham gia bậc đào tạo tiến sĩ tại Viện, tham gia các đề tài, các chương trình nghiên cứu. Viện Dân tộc học, Hội Dân tộc học Việt Nam và Nhân học Việt Nam và Bộ môn đã phối hợp tổ chức thành công bốn hội thảo quốc gia về nâng cao năng lực nghiên cứu và giảng dạy Dân tộc học với sự tài trợ của Quỹ Ford...

Sự hợp tác giữa Bộ môn và các cơ quan ngoài trường chính là điều kiện thuận lợi cho Bộ môn vươn lên trong đào tạo và nghiên cứu khoa học, đưa Dân tộc học/Nhân học vào phục vụ thực tiễn, góp phần thực hiện thành công đường lối, chính sách dân tộc của Đảng và Nhà nước ta. Bộ môn cũng đã có quan hệ hợp tác với hệ thống các bảo tàng như: Bảo tàng Dân tộc học, Bảo tàng Văn hóa các dân tộc Việt Nam, các bảo tàng địa phương, Ban Dân vận và các sở Văn hóa – Thông tin các tỉnh, thành trong cả nước.

Trong hợp tác quốc tế, Bộ môn đã có mối quan hệ trong nghiên cứu và đào tạo với nhiều trường đại học và trung tâm nghiên cứu trên thế giới như Liên Xô, Trung Quốc, Hàn Quốc, Nhật Bản, Hà Lan, Australia, Thái Lan... Bộ môn cũng đã từng tiếp nhận và đào tạo thực tập sinh Liên Xô, sinh viên và nghiên cứu sinh Lào, nghiên cứu sinh và thực tập sinh Hàn Quốc, Mỹ, Thái Lan, Lào, Nhật Bản... Cán bộ của Bộ môn cũng đã từng học tập và hợp tác chuyên môn ở nước ngoài như Liên Xô, Hà Lan, Bungari, Thái Lan, Mỹ, Xingapo, Lào, Australia ... cũng như sự giúp đỡ có hiệu quả của các tổ chức khác như Quỹ Ford...

Trong 50 năm qua, trong cơ cấu của Khoa Lịch sử, Bộ môn Dân tộc học đã kiên trì phấn đấu và đạt được những thành tựu rất quan trọng. Một số cán bộ của Bộ môn đã được tặng những phần thưởng cao quý của Nhà nước như: GS.TS. Phan Hữu Dật được tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Nhất và danh hiệu Nhà giáo Nhân dân, giải thưởng Nhà nước và Khoa học công nghệ; GS. Đặng Nghiêm Vạn được tặng Giải thưởng Nhà nước về Khoa học và Công nghệ, PGS.TS. Hoàng Nam được tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Ba, PGS.TS. Hoàng Lương được tặng danh hiệu nhà giáo ưu tú và Huân chương Lao động hạng Ba, PGS.TS. Lâm Bá Nam đươc tặng Huân chương Lao động hạng Ba; PGS.TS. Lê Sỹ Giáo  được tặng Huân chương Lao động hạng Ba và Bằng khen cua Thủ tướng... Bộ môn cũng đã được Nhà nước tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Ba. Đó là sự ghi nhận của Nhà nước đối với tập thể Bộ môn.

Những thành tựu đáng tự hào trên đây chính là nền tảng vững chắc để Bộ môn tiếp tục phát triển trong giai đoạn mới, nâng cao chất lượng đào tạo, đa dạng hóa các loại hình đào tạo, đáp ứng yêu cầu phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao cho đất nước trên lĩnh vực Nhân học góp phần thực hiện thành công chính sách dân tộc trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.

