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I. Đào tạo nguồn nhân lực khoa học xã hội và nhân văn trong sự nghiệp đổi mới.

Khoa học xã hội và nhân văn (KHXH và NV) có nhiệm vụ nghiên cứu những quy luật hình thành và phát triển của xã hội và con người, của mối quan hệ giữa con người với con người, giữa con người với môi trường tự nhiên và xã hội. Vì vậy KHXH và NV ngày càng có vai trò quan trọng đối với sự phát triển và tiến bộ xã hội của mỗi quốc gia. Ở nước ta, KHXH và NV có chức năng nghiên cứu cơ bản, toàn diện về xã hội và con người Việt Nam, cung cấp luận cứ khoa học cho việc hoạch định đường lối, chính sách xây dựng, phát triển đất nước và bảo vệ Tổ quốc, góp phần nâng cao trình độ dân trí, tham gia thẩm định các chương trình, dự án phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng, phát triển nền KHXH và NV đáp ứng các yêu cầu phát triển của đất nước.

 Ở Việt Nam hiện nay, KHXH và NV là khái niệm chung bao quát nhất được chỉ tất cả các ngành khoa học nghiên cứu về quan hệ giữa con người với con người, con người và xã hội, cả quan hệ vật chất và tinh thần. 

Nguồn nhân lực là một trong những nguồn lực quan trọng quyết định sự thành công hay thất bại của tổ chức. Tất cả các nước trên thế giới nếu phát triển bền vững đều quan tâm đầu tư phát triển nguồn nhân lực. Nguồn nhân lực là một bộ phận quan trọng tạo ra giá trị vật chất và giá trị văn hóa cho tổ chức. Việc phát huy tối đa nguồn nội lực này, không ngừng mở rộng số lượng, nâng cao chất lượng để đem lại sức mạnh cho quốc gia đó. Do vậy, chúng ta cần có biện pháp cụ thể sử dụng có hiệu quả nguồn lực con người nhằm đạt được mục tiêu ở từng giai đoạn nhất định. Trong quản lý nguồn nhân lực, đào tạo và phát triển nguồn nhân lực có vị trí quan trọng. Đào tạo và phát triển nguồn nhân lực nhằm mục đích phát huy được hết khả năng tiềm ẩn trong mỗi con người, góp phần tăng cường sức mạnh và đóng góp của cá nhân cho tổ chức, cho quốc gia. Đào tạo và phát triển nguồn nhân lực trong lĩnh vực KHXH và NV ở nước ta hiện nay góp phần hình thành con người và nguồn nhân lực với tư cách là chủ thể của xã hội, có trình độ học vấn mang đậm tính nhân văn và các giá trị văn hoá tốt đẹp, tiếp thu tinh hoa văn hoá nhân loại, đáp ứng yêu cầu ngày càng cao của sự nghiệp đổi mới đất nước. 

Theo tác giả, nguồn nhân lực trong lĩnh vực KHXH và NV được hiểu là tập hợp những người tham gia vào các hoạt động nghiên cứu, đào tạo và phát triển khoa học xã hội và nhân văn.

Với cách hiểu trên, nguồn nhân lực trong lĩnh vực KHXH và NV bao gồm:

- Lực lượng nghiên cứu khoa học chuyên nghiệp:

Nhân lực trong lĩnh vực khoa học xã hội và nhân văn với chức năng nghiên cứu sáng tạo được gọi bằng nhiều tên khác nhau như là nhà nghiên cứu hay nhà khoa học. Các nhà nghiên cứu là những người có trình độ tương đối cao (tốt nghiệp đại học trở lên). Họ khác nhau về trình độ, chức danh, chuyên môn và thường làm việc ở các tổ chức nghiên cứu khoa học.

- Lực lượng giảng dạy được đào tạo bậc cao:

Đây là lực lượng đông đảo gồm những người có trình độ đại học trở lên. Họ làm công tác giảng dạy ở các học viện, các trường (cao đẳng, đại học). Lực lượng này có nghề chuyên môn là dạy học tức là các nhà giáo chuyên nghiệp, các giáo sư, phó giáo sư, giảng viên đại học. Tuy nhiên họ không chỉ giảng dạy thuần tuý mà còn phải tham gia nghiên cứu khoa học cũng như hướng dẫn sinh viên, nghiên cứu sinh tham gia nghiên cứu khoa học.

- Lực lượng các nhà quản lý

Lực lượng này gồm các nhà khoa học, các nhà nghiên cứu làm công tác quản lý, điều hành hoạt động KHXH và NV ở các cơ quan đảng; các cơ quan quản lý từ các Bộ, ban ngành, sở, viện nghiên cứu, các trung tâm nghiên cứu...; các đoàn thể thuộc hệ thống chính trị; các tổ chức hiệp hội trong lĩnh vực KHXH và NV...

Sự nghiệp đổi mới ở nước ta đặt ra cho KHXH và NV rất nhiều vấn đề lý giải: thế nào là phát triển bền vững; vấn đề xung đột giữa các quốc gia và trong các dân tộc, vấn đề hội nhập quốc tế... KHXH và NV không đơn thuần là tìm ra các luận cứ, giải pháp để phục vụ phát triển kinh tế mà còn phải trả lời được nhiều vấn đề chính trị - xã hội và văn hoá liên quan đến yếu tố con người và có quan hệ mật thiết với phạm trù chất lượng của quá trình phát triển. Chẳng hạn như đổi mới và định hướng XHCN, xây dựng nhà nước pháp quyền XHCN, cải cách nền hành chính, tăng trưởng kinh tế và công bằng xã hội trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, quan hệ giữa xây dựng kinh tế với củng cố quốc phòng, giữ vững an ninh quốc gia, vấn đề giữ gìn bản sắc dân tộc trong điều kiện “mở cửa, hội nhập”, phát triển trong bối cảnh toàn cầu hoá... Sự đóng góp của KHXH&NV đã tạo cơ sở lý luận và tư tưởng cho toàn bộ quá trình đổi mới. Nó định hướng cho việc cung cấp các luận cứ khoa học và thực tiễn phục vụ quá trình hoạch định đường lối, chiến lược và chính sách đổi mới của Đảng và Nhà nước ta. Ngược lại sự nghiệp đổi mới, quá trình CNH, HĐH của đất nước là “tiền đề thực tiễn cần thiết” cho sự phát triển của KHXH và NV nói chung và cho quá trình đào tạo nguồn nhân lực trong lĩnh vực này nói riêng. Sự nghiệp đổi mới đã cung cấp những thực tiễn sinh động, những kinh nghiệm lịch sử để quá phát huy tiềm năng nguồn nhân lực trong lĩnh vực KHXH và NV. Tận dụng tốt những cơ hội, vận hội đó để phát triển được coi là yêu cầu cấp thiết, là nhiệm vụ hàng đầu của nguồn nhân lực trong lĩnh vực KHXH&NV trong giai đoạn tới. 

Đào tạo và phát triển nguồn nhân lực KHXH và NV bên cạnh những thành tựu nhất định như: Quy mô đào tạo không ngừng tăng lên; đa dạng hoá các hình thức đào tạo, bậc ngành đào tạo; nội dung, chương trình đào tạo từng bước được đổi mới, nâng cao chất lượng, đảm bảo tính khoa học, hiện đại, tính thực tiễn…vẫn còn những bất cập: chưa có chiến lược đào tạo, kế hoạch đào tạo dài hạn cũng như quy định, quy chế đào tạo rõ ràng, chủ yếu kế hoạch mang tính ngắn hạn, dựa trên chủ trương của cấp trên; tình trạng thiếu và nguy cơ hẫng hụt đội ngũ cán bộ đầu đàn, đầu ngành đang trở nên gay gắt (nhóm các chuyên gia đầu đàn sắp qua tuổi lao động song các lớp kế cận chưa chuẩn bị cho sự kế tục); nhu cầu đào tạo là rất lớn nhưng khả năng đào tạo các cơ sở đào tạo lại chưa đáp ứng được đặc biệt là cơ cấu ngành đào tạo trên đại học; nội dung chương trình đào tạo còn chưa đổi mới; quá trình kiểm kiểm tra, đánh giá, hiệu quả của quá trình đào tạo còn thấp; nhìn chung là chất lượng đào tạo còn nhiều bất cập với thực tiễn, chưa đáp ứng nhu cầu của thực tiễn.

Nguyên nhân của những hạn chế trên là: Công tác đào tạo nguồn nhân lực trong lĩnh vực KHXH và NV chưa được nhận thức đúng đắn; chưa gắn công tác đào tạo với công tác quy hoạch, sử dụng, đãi ngộ, đánh giá nhân lực; điều kiện tài chính, vật chất chưa đảm bảo cho quá trình đào tạo; quá trình hợp tác quốc tế trong đào tạo nguồn nhân lực chưa tương xứng với yêu cầu của quá trình hội nhập. 

II. Một số giải pháp nâng cao chất lượng đào tạo và phát triển nguồn nhân lực trong lĩnh vực khoa học xã hội và nhân văn.

- Nâng cao nhận thức của các nhà quản lý về đào tạo nguồn nhân lực trong lĩnh vực khoa học xã hội và nhân văn.

Nhân lực trong lĩnh vực KHXH và NV là lực lượng tiên phong trong việc định hướng giá trị xã hội. Đội ngũ cán bộ lãnh đạo quản lý hiện đang trực tiếp lãnh đạo, quản lý công tác KHXH và NV cần nhận thức sự cần thiết của việc đầu tư đào tạo nguồn nhân lực trong lĩnh vực KHXH và NV một hài hoà, cân đối với  việc đào tạo nguồn nhân lực khoa học công nghệ.

 Để đáp ứng yêu cầu của sự nghiệp đổi mới, nguồn nhân lực trong lĩnh vực KHXH và NV không thể tự phát hình thành mà phải trải qua quá trình chủ động, tích cực đào tạo. Nhân lực trong lĩnh vực KHXH và NV đa số được đào tạo cơ bản, đã trải qua rèn luyện trong thực tiễn, được trang bị thế giới quan và phương pháp luận khoa học, có nhiều thành tựu cống hiến cho khoa học của đất nước tuy nhiên nhu cầu phát huy năng lực sáng tạo của nhân lực trong lĩnh vực KHXH và NV ngày càng tăng. Để có được năng lực đó thì nhân lực trong lĩnh vực khoa học xã hội và nhân văn phải được đào tạo. Thực tế cho thấy, không phải ai cũng làm được khoa học và không phải ai cũng có điều kiện công việc phù hợp với khả năng chuyên môn của mình. Nhân lực trong lĩnh vực KHXH và NV phải có phẩm chất đạo đức tốt, tư duy khoa học sắc sảo, năng động, có tinh thần khoa học, có phương pháp nghiên cứu tiên tiến, phù hợp với vốn kiến thức và thực tiễn phong phú dồi dào. Tất cả những yếu tố đó không phải chỉ học một lần ở trường đại học là có đủ. Họ cần phải được đào tạo mới, đào tạo lại một cách quy củ, công phu và thường xuyên trong quá trình làm việc.

Từ việc nâng cao nhận thức, các nhà quản lý cần cụ thể hoá bằng những chính sách, hành động cụ thể đối với công tác đào tạo nguồn nhân lực trong lĩnh vực này. Từ việc xây dựng chiến lược đào tạo đến xây dựng quy chế đào tạo đối với từng đối tượng cụ thể và thực hiện chúng trên thực tế. Trước mắt, cần tập trung vào việc đào tạo trên đại học nhằm tạo ra nguồn nhân lực nghiên cứu khoa học bậc cao và cũng là nguồn hình thành đội ngũ chuyên gia đầu đàn của KHXH và NV trong tương lai. Việc xây dựng chiến lược đào tạo để khắc phục tình trạng thiếu đội ngũ đầu đàn, thiếu chuyên gia KHXH và NV hiện nay. Chất lượng ngang tầm quốc tế là tiêu chuẩn hàng đầu của nguồn nhân lực chất lượng cao ở thế kỷ XXI. Muốn có nhân tài phục vụ đắc lực cho đất nước thì chất lượng ngày càng ngang tầm quốc tế càng thuận lợi. Những nỗ lực phải tập trung vào chất lượng, từ khâu tạo nguồn đến nội dung đào tạo và hiệu quả đào tạo theo hướng quy chuẩn hoá, hoà nhập và liên thông với quốc tế.

Ngoài ra, bản thân đội ngũ nhân lực cần phải thường xuyên nâng cao năng lực chuyên môn và nhận thức rõ về vị trí, vai trò, bổn phận của mình để có thể phát huy tiềm năng, bộc lộ năng lực, phẩm chất khoa học của mình. Nhân cách sáng tạo phải được phát triển trong hoạt động thực tiễn và năng lực tự ý thức. Cần chọn lọc đúng một đội ngũ cán bộ nghiên cứu lý luận có chiều sâu trong tư duy lý luận và chiều dày kinh nghiệm xã hội. Để có được một đội ngũ cán bộ như vậy cấn phải có một hệ thống chính sách lựa chọn, bồi dưỡng, đào tạo, sử dụng hợp lý các nhà khoa học lý luận. Phải cố gắng phát hiện những tài năng lý luận. Năng khiếu lý luận là một vốn quý của mỗi nhà khoa học xã hội và của quốc gia. 

- Gắn liền công tác đào tạo với công tác quy hoạch, sử dụng, đãi ngộ và đánh giá nhân lực trong lĩnh vực KHXH và NV.

Đào tạo chỉ là một khâu trong quản lý nguồn nhân lực. Vì vậy, muốn hoạt động đào tạo nguồn nhân lực hiệu quả đòi hỏi nhà quản lý phải gắn công tác đào tạo với quy hoạch, sử dụng, đãi ngộ và đánh giá nhân lực. Thực hiện giải pháp này cụ thể hoá biện pháp như sau:

Thứ nhất, cần xây dựng, quy hoạch đội ngũ nguồn nhân lực trong lĩnh vực KHXH và NV có quy mô hợp lý, có cơ cấu đồng bộ về chuyên môn (ngành, chuyên ngành), trình độ (học hàm, học vị) và về độ tuổi, giới tính…đảm bảo tính kế thừa và phát triển. 

Thứ hai, cần có chính sách sử dụng hiệu quả nguồn nhân lực trong lĩnh vực KH XH và NV sau khi đào tạo để không dẫn đến tình trạng lãng phí trong đào tạo. Thực trạng của quá trình sử dụng đội ngũ nhân lực KHXH và NV bị lãnh phí do giữa đào tạo và sử dụng chưa đồng bộ. Vì vậy, hiện nay với một số ngành khoa học xã hội và nhân văn vó vai trò lớn với sự phát triển của đất nước, Nhà nước nên có kế hoạch đào tạo và sử dụng nhằm phục vụ cho những mục tiêu chiến lược. Cần tiến hành thường xuyên việc khảo sát hiện trạng đào tạo và sử dụng nhân lực trong lĩnh vực khoa học xã hội và nhân văn để từ đó có một chiến lược đào tạo đúng đắn. 
Thứ ba, có các chính sách đãi ngộ cụ thể đối với những người được đào tạo. Người được đào tạo cần có sự hỗ trợ về tài chính để công tác đào tạo được thực sự nâng cao về chất lượng.

Thứ tư, kết quả đào tạo có thể được làm cơ sở đánh giá nhân lực

- Tăng cường điều kiện tài chính; cơ sở vật chất phục vụ quá trình đào tạo, phát triển nguồn nhân lực.

Điều kiện tài chính,điều kiện vật chất là những yếu tố vật chất phục vụ cho quá trình tích luỹ, thể hiện và tái tạo tiềm năng nguồn nhân lực trong lĩnh vực KHXH và NV. Để đảm bảo cho quá trình đào tạo có hiệu quả thì cần phải coi trọng công tác này. Cải thiện điều kiện tài chính, cơ sở vật chất cho quá trình đào tạo thể hiện ở các mặt sau:

 Thứ nhất, cải thiện mức sống, điều kiện làm việc của lực lượng nguồn nhân lực này.

Nhân lực trong lĩnh vực KHXH và NV có đặc thù là lao động trí óc chính vì vậy, họ phải được bù đắp đủ để tái tạo sản xuất sức lao động. Nếu không được bù đắp thoả đáng thì sẽ dẫn đến hiện tượng bị hao mòn một cách tự nhiên hoặc chảy máu chất xám tức là sự di động trong lĩnh vực này sang lĩnh vực khác.

Thứ hai, cần tập trung ngân sách đầu tư cho cơ sở vật chât của cơ sở đào tạo cũng như đầu tư ngân sách cho công tác đào tạo cán bộ và những công trình khoa học.

Quan điểm chung đều coi đầu tư cho KHXH và NV là đầu tư cho sự phát triển và muốn phát triển khoa học thì phải đầu tư. Sự đầu tư này không chỉ đơn thuần là sự tăng ngân sách mà cần phải có cả những cơ chế quản lý phù hợp nếu không sẽ dẫn đến lãnh phí, không hiệu quả.

Thứ ba, cần thành lập Quỹ “Phát triển tài năng khoa học” để phát hiện, đào tạo, bồi dưỡng những tài năng khoa học.

Thực hiện thường xuyên phương thức “Đào tạo kế nhiệm” đối với nguồn nhân lực KHXH và NV. 

Đào tạo kế nhiệm là phương thức để tiếp nối thế hệ này sang thế hệ khác hiệu quả nhất, tránh tình trạng ngắt quãng khoảng cách, hụt hẫng giữa các thế hệ. Đây là vấn đề có tính chiến lược trong đào tạo phát triển nguồn nhân lực trong lĩnh vực KHXH và NV tạo nên lớp lớp thế hệ những nhà nghiên cứu, những giảng viên, những nhà quản lý có chất lượng, đáp ứng yêu cầu của thực tế.

Con đường để trở thành nhà nghiên cứu, người giảng dạy, nhà quản lý có tính chuyên nghiệp không phải một sớm một chiều, cần phải có quá trình tích luỹ. Kiểm nghiệm một nhà nghiên cứu, người giảng dạy, nhà quản lý có phù hợp với thực tế hay không, không thể dựa vào ấn tượng của một số người nào đó, càng không thể dựa vào sự yêu ghét cá nhân mà phải dựa trên cơ sở khảo sát một cách toàn diện có tính lịch sử của quá trình học tập va công tác. Tức là, những thế hệ mới những người kế tục phải được thực tiễn kiểm nghiệm, thử thách, trưởng thành trong thực tiễn và được thực tiễn lựa chọn. Thực tiễn là môi trường, không gian rộng lớn cho nhân tài ưu tú trưởng thành. Đây là con đường hữu hiệu để đào tạo và bồi dưỡng nhân tài. Vì vậy, nhiệm vụ đối với phương thức này là trên cơ sở xây dựng những tiêu chí, tiêu chuẩn, mạnh dạn đề bạt, không hạn chế sử dụng những nhân tài tương đối trẻ. Các cán bộ trẻ này phải được rèn luyện toàn diện ở nhiều cương vị, nhiều mặt công tác. Cần đặt một cách có ý thức gánh nặng lên vai cán bộ trẻ, thường xuyên kiểm tra, chỉ đạo công tác của họ; tổng kết kinh nghiệm, phát huy thành tích, khắc phục hạn chế, khó khăn. Để làm được điều đó, cần có chính sách đào tạo riêng với từng đối tượng đào tạo, không nên chỉ thực hiện chính sách chung cho tất cả các đối tượng tạo nên hiện tượng “hành chính hoá” trong công tác đào tạo, phát triển nguồn nhân lực.

· Hợp tác quốc tế là giải pháp để nâng cao chất lượng đào tạo 

Hợp tác quốc tế trong đào tạo nguồn nhân lực trong KHXH và NV là một phương cách hữu hiệu để nâng cao chất lượng nguồn nhân lực. Chúng ta cần phát huy tối đa nội lực và tranh thủ được sự giúp đỡ của các quốc gia, tổ chức quốc tế trong vấn đề đào tạo nguồn nhân lực này. Chúng ta cần có xây dựng kế hoạch “Xuất khẩu và trao đổi chuyên gia” trên nhiều lĩnh vực, tạo ra hành lang pháp lý, diễn đàn để các chuyên gia có điều kiện trao đổi phục vụ nhiệm vụ giảng dạy, nghiên cứu, quản lý tầm khu vực và quốc tế. Để thực hiện được giải pháp trên chúng ta cần:

+ Xây dựng hệ thống chính sách cụ thể về vấn đề hợp tác quốc tế trong đào tạo nguồn nhân lực, nhất là nhân lực có trình độ cao. 

+ Liên kết với các viện nghiên cứu, các trường đại học có uy tín của nước ngoài tổ chức các chương trình đào tạo nhân lực KHXH và NV 

+ Có chiến lược và lộ trình cụ thể trong việc cử cán bộ đi đào tạo ở nước ngoài với từng tổ chức nhất định thông qua liên kết đào tạo, hợp tác nghiên cứu với các tổ chức quốc tế và chuyên gia nước ngoài.

+ Tạo mối quan hệ hợp tác lâu bền với các trường đại học, viện nghiên cứu của các nước có nền KHXH và NV mạnh để từ đó có thể phát triển khoa học, đẩy mạnh hội nhập kinh tế theo từng hướng trọng điểm mà đất nước ta cần.

+ Đối mới theo hướng hội nhập hệ thống chương trình đào tạo phù hợp với chương trình đào tạo hiện đại trên thế giới. Tăng cường đầu tư cho công tác xây dựng chương trình đào tạo phát triển nhân lực KHXH và NV hướng tới mục tiêu đạt tiêu chuẩn của các nước tiên tiến. Tiếp cận các chương trình đào tạo theo tiêu chuẩn quốc tế bằng việc cải cách các chương trình sẵn có sao cho phù hợp với đặc thù của Việt Nam. Qua đó, mở rộng các hình thức liên kết đào tạo quốc tế tại Việt Nam, để vừa giảm gánh nặng kinh phí, vừa đạt hiệu quả trong điều kiện thực tế. Đồng thời, tổ chức các lớp chuyên đề, mời các chuyên gia nước ngoài tới giảng bài cho các nhà khoa học của nước ta.

+ Thực hiện chính sách thu hút người tài thông qua việc kêu gọi các nhà khoa học Việt Nam ở nước ngoài về xây dựng đất nước, hoặc có những đóng góp về khoa học cho đất nước. Họ sẽ là đầu mối liên hệ giữa các nhà khoa học trong nước với các nhà khoa học quốc tế, giúp chúng ta có thể nắm bắt được các trào lưu khoa học mới, bắt kịp trình độ quốc tế. Đây là nguồn nhân lực đáng kể cho chính sách hội nhập trong lĩnh vực KHXH và NV.

Mục tiêu đào tạo nhân lực trong lĩnh vực KHXH và NV đáp ứng yêu cầu của sự nghiệp đổi mới là đào tạo, phát triển nguồn nhân lực KHXH và NV (bao gồm các thế hệ kế tiếp) có trình độ chuyên môn, phẩm chất chính trị và bản lĩnh khoa học đáp ứng được nhu cầu của thực tiễn đổi mới và ngang tầm với tiêu chuẩn quốc tế. Hướng tới đào tạo cơ bản, chuyên sâu, xây dựng cơ cấu nhân lực hoàn chỉnh với các thế hệ khoa học liên tục phát triển.

Năng lực lao động xã hội của nhân lực trong lĩnh vực KHXH và NV được hiểu một cách khái quát là tri thức chuyên sâu và có hệ thống, phương pháp nghiên cứu chuyên ngành, khả năng phát hiện và giải quyết các vấn đề thực tiễn bằng chuyên môn khoa học xã hội. Nó bao gồm toàn bộ hệ thống kiến thức chuyên ngành và liên ngành; phương pháp pháp nghiên cứu khoa học; thế giới quan, nhân sinh quan; khả năng phát hiện - giải quyết các vấn đề xã hội và con người...Xã hội ngày càng phát triển phong phú, đa dạng, càng tạo ra một thực tiễn rộng lớn cho sự phản ánh và tạo ra lượng thông tin cho con người tích luỹ. Những nhà khoa học là những người có khả năng nhìn rộng và sâu hơn những vấn đề của thực tiễn do đó họ có thể thấy được những vấn đề và giải pháp từ thực tiễn. Những năng lực ấy được hình thành gắn liền với chuyên môn của nhân lực trong lĩnh vực KHXH và NV hoặc xuất phát từ những yếu tố có liên quan đến quá trình lao động sáng tạo của họ. Nó có được là do quá trình tích luỹ, rèn luyện trong thực tiễn khoa học, trong quá trình sáng tạo và truyền bá tri thức của nhà khoa học và cũng là kết quả của những tác động tích cực của xã hội với KHXH và NV. Như vậy, để có được năng lực lao động khoa học họ phải được tích luỹ và tự tích luỹ cho mình một kiến thức sâu rộng. Quá trình tích luỹ tri thức của nhân lực trong lĩnh vực KHXH và NV khá phong phú, đa dạng. Có nhiều con đường để tích luỹ tiềm năng khoa học xã hội; được đào tạo cơ bản hoặc tự đào tạo, song tất cả đều giống nhau ở sự cần cù, nghiêm túc và sáng tạo. 

Muốn đào tạo, phát triển nhân lực có hiệu quả, bài toán đầu tiên đặt ra là chất lượng. Đào tạo và phát triển nhân lực trong lĩnh vực KHXH và NV có vai trò quyết định đến trình độ chuyên môn, năng lực khoa học - yếu tố quan trọng nhất tạo nên chất lượng nhân lực. Tuy nhiên việc đào tạo và phát triển nhân lực phải theo một quy trình nhất định thì các giải pháp mới mang tính đồng bộ. Nếu chúng ta yếu ở khâu nào thì tập trung giải pháp ngay ở khâu đó tạo nên sự thống nhất và toàn diện trong đào tạo nhân lực. Đào tạo và phát triển nguồn nhân lực là quá trình diễn ra thường xuyên. Đánh giá hiệu quả của quá trình đào tạo là khâu cuối cùng của quy trình nhưng lại là cơ sở để xác định nhu cầu đào tạo cho giai đoạn tiếp theo.

