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Đại học Quốc gia Hà Nội
1. Quá trình hình thành, phát triển và những thành tựu đã đạt được
Khoa Du lịch học chính thức được thành lập ngày 21 tháng 10 năm 1995, theo Quyết định của Giám đốc Đại học Quốc gia Hà Nội.

Tuy nhiên, ngay từ năm 1993, trên cơ sở lớp Địa lý Du lịch của Khoa Địa lý Địa chất, Ban chỉ đạo đào tạo ngành Du lịch đã được Hiệu trưởng Trường Đại học Tổng hợp thành lập, gồm: GS Trần Quốc Vượng, CN Trần Đức Thanh và PTS Nguyễn Vi Dân. Tháng 8 năm 1993, Bộ Đại học và Trung học Chuyên nghiệp đã cho phép Trường ĐH Tổng hợp đào tạo ngành Du lịch học hệ chính quy không tập trung. Đến khi Đại học Quốc gia được thành lập năm 1995, Khoa Du lịch học đã chính thức được ra đời. Vì thế, chỉ 2 năm sau khi thành lập (tháng 7 năm 1997), khoá sinh viên đầu tiên đã ra trường (nếu không tính 116 sinh viên chuyên ngành Địa lý Du lịch tốt nghiệp năm 1996 tại trường ĐH Khoa học Tự nhiên)

Trải qua 15 năm hình thành và phát triển, đến nay Khoa hiện có 2 bộ môn là Bộ môn Văn hoá và Địa lý Du lịch, Bộ môn Kinh tế và Nghiệp vụ Du lịch. Toàn Khoa hiện có 20 cán bộ, trong đó có 3 PGS (chiếm tỷ lệ 15 %), 5 TS (chiếm tỷ lệ 25%), 14 thạc sĩ (chiếm tỷ lệ 70%). Hiện 4 cán bộ của Khoa đang làm NCS ở Pháp và ở Nhật Bản; 1 cán bộ đang làm NCS, 1 cán bộ đang học cao học trong nước.

Kể từ khi được thành lập cho đến nay, các chức năng, nhiệm vụ chính của Khoa được xác định như sau: 

· Đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao cho ngành Du lịch Việt Nam (giáo viên; nhà nghiên cứu; nhà quản lý, giám sát các bộ phận trong nhà hàng hay khách sạn; hướng dẫn viên quốc tế và nội địa.
· Tổ chức nghiên cứu, triển khai các đề tài, dự án khoa học về du lịch các cấp như cấp trường, cấp ĐHQG, cấp nhà nước. Các lĩnh vực nghiên cứu chính bao gồm: Lý luận về du lịch, du lịch sinh thái, quản trị kinh doanh du lịch, văn hoá du lịch, quy hoạch du lịch, loại hình du lịch....

· Hợp tác trong nước và quốc tế về đào tạo, nghiên cứu khoa học và tư vấn về du lịch. 

Với những nỗ lực cố gắng không ngừng của toàn thể cán bộ, giảng viên, cho đến nay tập thể và các cá nhân của Khoa đã đạt được nhiều thành tích đáng kể. Những thành tích xuất sắc nổi bật nhất có thể kể đến như: 

Thành tích trong đào tạo đại học: Là cơ sở duy nhất trong cả nước đào tạo về du lịch một cách tổng hợp. Người học có khả năng thích nghi tốt với các vị trí khác nhau trong ngành, từ nhân viên đến quản lý buồng phòng, nhà ăn, đến cán bộ quản lý doanh nghiệp, giáo viên... Đến nay, sau 15 năm được thành lập chính thức, Khoa đã đào tạo được 1693 sinh viên chính quy, 1521 sinh viên tại chức tại hầu hết các trung tâm du lịch lớn của Việt Nam như Hà Nội, TP.HCM, Huế, Hải Phòng, Quảng Ninh, Vinh, Hải Dương, Yên Bái ... Rất nhiều sinh viên ra trường đã thành đạt trong công tác như trở thành hướng dẫn viên chuyên nghiệp (cựu sinh viên Vũ Minh Thọ được độc giả 123 quốc gia của tạp chí Wanderlust, một tạp chí lớn có uy tín của Anh bình chọn là 1 trong 11 hướng dẫn viên du lịch giỏi nhất thế giới nhận giải thưởng hướng dẫn viên du lịch Paul Morrison năm 2006); trở thành cán bộ quản lý, điều hành tour tại các doanh nghiệp (cựu sinh viên Trần Thành Công hiện đang là Phó Giám đốc Công ty CP Du lịch Hà Nội, cựu sinh viên Đoàn Minh Tuấn hiện đang là Phó Giám đốc Công ty Du lịch Hài Vệ nữ, cựu sinh viên Hoàng Mạnh Hùng hiện đang là Tổng giám đốc Công ty CP Đầu tư thương mại và Dịch vụ du lịch quốc tế xanh.); trở thành giảng viên, cán bộ lãnh đạo các khoa về Du lịch (cựu sinh viên Đào Thanh Mai hiện đang là Chủ nhiệm Khoa Du lịch - ĐH Dân lập Hải Phòng, cựu sinh viên Đào Minh Ngọc là Phó Trưởng Khoa Văn hóa Du lịch - Đại học Văn hoá TP.HCM, cựu sinh viên Trịnh Lê Anh, Nguyễn Thu Thuỷ hiện là Phó Chủ nhiệm khoa Du lịch học – Trường ĐHKHXH&NV...), trở thành chuyên gia cao cấp về đào tạo du lịch của Dự án EU về Hỗ trợ đào tạo nguồn nhân lực cho Du lịch Việt Nam (cựu sinh viên Lê Tuấn Anh).

Thành tích trong đào tạo Sau đại học: Bắt đầu từ năm 2003 Khoa đã được mở đào tạo Thạc sỹ. Mỗi năm có 40-70 thí sinh từ tất cả mọi miền đất nước đến dự thi. Đã có 84 học viên tốt nghiệp với bằng xuất sắc, giỏi và khá. Những học viên này hiên nay đang làm tại các cơ quan quản lý nhà nước về du lịch như Bộ VH-TT-DL, Tổng cục DL, Sở VH-TT- DL, làm giáo viên các trường đại học, cao đẳng trung cấp về du lịch như Trường ĐH Văn hóa Hà Nội, ĐH Thương mại, ĐH Công nghiệp Hà Nội, ĐH Đà Lạt, ĐH Văn hóa TP.HCM, Trường Cao đẳng Du lịch Hà Nội, Trường Cao đẳng VH – NT – DL Quảng Ninh, Trường ĐH Dân lập Hải Phòng và nhiều trường khác, làm cán bộ, nhân viên tại các công ty du lịch, khách sạn.

Thành tích trong đào tạo bồi dưỡng ngắn hạn: Ngoài hệ đại học (chính quy và tại chức), Khoa còn đào tạo chuyển đổi để bồi dưỡng kiến thức cho những người chưa học về du lịch ở Hà Nội cũng như ở các tỉnh khác. Khoa còn là địa chỉ đáng tin cậy của Tổng cục Du lịch Việt Nam trong việc đào tạo nghiệp vụ hướng dẫn  để cấp thẻ hướng dẫn viên du lịch. Cho đến nay, Khoa đã đào tạo và cấp chứng chỉ cho gần 1300 học viên.

Thành tích trong NCKH:  Cán bộ trong Khoa đã chủ trì thực hiện 2 dự án nước ngoài về bảo vệ môi trường du lịch, chủ trì 3 đề tài với các tỉnh, thành phố, 2 đề tài đặc biệt cấp ĐHQG, 1 đề tài cơ bản ĐHQG, 23 đề tài cấp trường. Các đề tài đều được đánh giá tốt và có tính ứng dụng cao. Bên cạnh đó, các cán bộ trong Khoa còn tham gia nhiều đề tài với Viện NC&PT DL, các đơn vị trong ngành Du lịch và các chuyên gia từ Khoa được các đối tác đánh giá cao. 

Thành tích trong hợp tác quốc tế, hợp tác trong nước: Khoa đã xây dựng mối quan hệ tốt với nhiều trường có đào tạo du lịch trong khu vực và trên thế giới như với Trường Đại học Mahidol, Thampasat, ĐH Chiengmai (Thái Lan), ĐH Rikyo Nhật Bản, ĐH Toulouse Pháp, ĐH Munich Đức. Do vậy Khoa đã cử được 2 cán bộ sang làm NCS ở ĐH Toulouse, 1 CB đi làm NCS ở ĐH Rikyo. 

Bên cạnh đó, Khoa có mối quan hệ chặt chẽ với các tổ chức quốc tế tại Việt Nam như WWF, IUCN; tổ chức các trường nói tiếng Pháp AUREF, AUPEL, PUF; tổ chức APO, Walonie Bruxells, AECI.... Chính vì vậy, một số cán bộ của Khoa đã được một số tổ chức này mời tham gia các hội thảo quốc tế , góp phần nâng cao trình độ cán bộ và uy tín của Khoa. 

Đối với ngành Du lịch Việt Nam và ngành Du lịch Hà Nội, Khoa Du lịch học cũng được coi là một đơn vị tích cực tham gia các hoạt động chung, có nhiều đóng góp cho ngành. Năm 1997, Khoa có 2 sinh viên vào vòng chung kết cuộc thi hướng dẫn viên du lịch giỏi toàn quốc là Nguyễn Thu Thủy và Nguyễn Thị Sơn.  Năm 1999, Nguyễn Thị Sơn đã đạt giải nhất cuộc thi hướng dẫn viên du lịch giỏi toàn quốc tổ chức tại TP HCM. Chính vì vậy, Khoa đã được Tổng cục Trưởng, Tổng cục Du lịch Việt Nam tặng bằng khen cho tập thể và cho 3 cá nhân; UBND Thành phố Hà Nội cũng đã tặng bằng khen cho Khoa. Năm 2002, Khoa được Thủ tướng Chính phủ tặng bằng khen.

Hiện nay, Khoa có mối quan hệ mật thiết với các cơ quan quản lý nhà nước về du lịch, các doanh nghiệp du lịch, với nhiều trường đại học, cao đẳng trên phạm vi cả nước.

Với những thành tích đã đạt được, tập thể và các cán bộ trong Khoa đã nhận được nhiều danh hiệu khen thưởng xứng đáng, cụ thể: 

Tập thể Khoa nhận được:

· Bằng khen Chính phủ

· Bằng khen Tổng cục trưởng Tổng cục Du lịch

· Bằng khen của Giám đốc ĐHQGHN

· Bằng khen của Chủ tịch UBND TP. Hà Nội
· Giấy khen của Hiệu trưởng
Cán bộ, giảng viên của Khoa nhận được:

· Bằng khen Chính phủ 

· Bằng khen của Tổng cục trưởng Tổng cục Du lịch 

· Bằng khen của GĐ ĐHQGHN

· Giải thưởng của TW đoàn về NCKH

· Kỷ niệm chương vì sự nghiệp giáo dục 

· Huy chương vì sự nghiệp KH – CN.
· Nhiều giấy khen của Hiệu trưởng, của Giám đốc Sở Văn hóa – Thể thao-  Du lịch Hà Nội,...
· Danh hiệu chiến sỹ thi đua các cấp được nhận 52 lượt, trong đó có 12 lượt được nhận danh hiệu chiến sỹ thi đua cấp ĐHQG.
1. Phân tích điểm mạnh, điểm yếu, cơ hội, thách thức của Khoa 

2.1.Điểm mạnh (Strengths)

· Có nhiều lợi thế khi là một đơn vị thành viên thuộc Đại Học Quốc Gia Hà Nội – một cơ sở đào tạo và nghiên cứu có uy tín, có bề dày lịch sử và đang trên đà phát triển. Đặc biệt, Trường ĐH Khoa học Xã hội Nhân Văn được đánh giá là trường trọng điểm tại Hà Nội về đào tạo Du lịch học.

· Là một trong những khoa đào tạo hàng đầu tại Việt Nam về chuyên ngành du lịch và là cơ sở duy nhất tại Việt Nam đào tạo thạc sĩ du lịch học, cung cấp nhiều cử nhân, thạc sĩ có chất lượng cao hàng năm cho ngành du lịch Việt Nam.

· Đội ngũ cán bộ của Khoa có trình độ chuyên môn cao, có uy tín, kinh nghiệm giảng dạy lâu năm; được mời tham gia giảng dạy tại nhiều nơi trong cả nước; năng động, sáng tạo trong công tác giảng dạy và nghiên cứu khoa học. Cán bộ của Khoa có học hàm, học vị chiếm tỷ lệ cao. Nhiều cán bộ của Khoa có trình độ ngoại ngữ tốt, có thể tham gia giảng dạy trực tiếp bằng tiếng Anh. 

· Có đội ngũ giáo viên thỉnh giảng, cộng tác viên trình độ cao, là các GS, PGS, TS của các trường đại học, cao đẳng, viện nghiên cứu, các Sở VH –TT –DL, Tổng cục Du lịch,... thường xuyên tham gia giảng dạy, thuyết trình chuyên đề cho sinh viên và học viên sau đại học của Khoa, hướng dẫn khoá luận tốt nghiệp đại học cho sinh viên, luận văn thạc sĩ cho học viên cao học.

· Tạo được mối quan hệ chặt chẽ đối với các cơ quan quản lí nhà nước về du lịch, các viện nghiên cứu, các trường đại học và cao đẳng có đào tạo du lịch, các Sở VH – TT - DL tại các địa phương, các doanh nghiệp du lịch, các công ty lữ hành và các khách sạn tại Hà Nội và nhiều tỉnh thành trên cả nước trong việc phối hợp đào tạo sinh viên.

· Có mối quan hệ hợp tác với nhiều cơ sở đào tạo ở nước ngoài như: Đại học Toulouse (Pháp), ĐH Dusit Thaní (Thái Lan), ĐH Quế Lâm, Học viện quản lý Quảng Tây (Trung Quốc)...

· Hình thức đào tạo phong phú và đa dạng, với nhiều hình thức như đào tạo sinh viên hệ chính quy, bằng kép, hệ tại chức, sau đại học, chương trình liên kết đào tạo ngắn hạn với nước ngoài, hệ ngắn hạn cấp thẻ hướng dẫn viên, thu hút đông đảo sinh viên, học viên tham gia.

· Đạt được nhiều thành tích trong đào tạo và nghiên cứu khoa học như: Đã đào tạo được hơn 2.500 cử nhân và gần 100 thạc sĩ cho ngành du lịch Việt Nam; công bố nhiều sách chuyên khảo, giáo trình, đăng nhiều bài báo khoa học trên các tạp chí chuyên ngành.

2.2. Điểm yếu (Weaknesses)

· Cán bộ giảng dạy trong Khoa còn mỏng khi mà quy mô đào tạo ngày càng tăng về số lượng và mở rộng thêm các chuyên ngành. Dẫn đến tình trạng một giảng viên phải kiêm nhiệm nhiều môn học cùng lúc, không có thời gian để nghiên cứu sâu về môn học và nâng cao kiến thức chuyên môn.

· Dù đã được nhà trường hỗ trợ, song cơ sở vật chất và trang thiết bị trong Khoa còn nhiều thiếu thốn, nhất là các trang thiết bị của môn học chuyên ngành, môn thực hành cũng như chưa xây dựng được phòng thực hành chuyên ngành.

· Nguồn học liệu trong Khoa chưa phong phú. Nhiều môn học không có giáo trình chính thức mà tham khảo giáo trình từ nhiều nguồn khác nhau khiến cho sinh viên tiếp cận khó khăn. Phòng đọc cho sinh viên chưa được đầu tư và khai thác đúng mức, chủ yếu chỉ được sinh viên quan tâm làm khoá luận hoặc đề tài nghiên cứu khoa học.

· Đào tạo về du lịch còn chưa chú trọng tới ngoại ngữ chuyên ngành, ứng dụng tin học chuyên ngành cũng như nơi thực tập cho sinh viên, dẫn đến sinh viên khi ra trường nếu thiếu linh hoạt sẽ gặp nhiều khó khăn trong quá trình tiếp cận công việc và làm việc.

2.3. Cơ hội (Opportunities)

· Nền kinh tế Việt Nam đang có sự chuyển dịch cơ cấu theo xu hướng ưu tiên cho lĩnh vực dịch vụ. Ngành du lịch được Đảng và Nhà nước xác định cần phát triển thành ngành kinh tế mũi nhọn nên ngày càng được quan tâm, đầu tư. Do vậy, nhu cầu về nguồn nhân lực và đào tạo nhân lực du lịch ngày càng gia tăng.

· Việt Nam gia nhập WTO tạo cơ hội đẩy mạnh thu hút đầu tư nước ngoài vào, giúp nhiều doanh nghiệp mở rộng hoạt động kinh doanh, hình thành thêm nhiều lĩnh vực kinh doanh du lịch mới. Đặc biệt, loại hình du lịch MICE ngày càng phát triển. Do đó, ngành du lịch ngày càng cần nguồn nhân lực chất lượng cao, Nhu cầu xã hội về đào tạo nhân lực du lịch ngày càng gia tăng.

· Chủ trương mở rộng quy mô đào tạo, đào tạo đáp ứng theo nhu cầu xã hội, nâng cao chất lượng giảng dạy của Bộ Giáo dục và Đào tạo cũng là một cơ hội cho sự phát triển của Khoa.

· Ngành du lịch hiện nay vẫn còn thiếu lực lượng lao động chuyên môn cao nên sinh viên tốt nghiệp ngành du lịch dễ dàng tìm được công việc phù hợp với năng lực và đúng chuyên ngành, tạo động lực thúc đẩy cho sinh viên học tập và nghiên cứu.

· Việt Nam ngày càng mở rộng các mối quan hệ hợp tác với các nước trong khu vực và các nước trên thế giới về giáo dục nói chung, trong đào tạo và nghiên cứu về du lịch nói riêng. Đây là cơ hội để Khoa giao lưu và trao đổi về giáo dục, học hỏi kinh nghiệm đào tạo,...

2.3. Thách thức (Threarts)

· Số lượng các trường có khoa đào tạo về du lịch trong cả nước ngày một tăng cao làm tăng sự cạnh tranh về đầu vào đối với Khoa. Nhiều cơ sở đào tạo đã có sự đầu tư tốt về cơ sở vật chất như: Địa điểm thực hành về khách sạn, nấu ăn, pha chế, hướng dẫn,... hoặc có đội ngũ giáo viên trong và ngoài nước chất lượng tốt.

· Thị trường ngày càng đòi hỏi nguồn nhân lực du lịch có trình độ cao về nghiệp vụ và ngoại ngữ. Nhất là trong một vài năm tới, khi Việt Nam mở rộng thị trường theo cam kết với WTO, thì lao động Việt Nam sẽ bị cạnh tranh khốc liệt với lao động nước ngoài, lao động có tay nghề cao tại các công ty du lịch. Đây là thách thức lớn đối với Khoa trong việc đảm bảo đầu ra cho sinh viên.

· Chế độ đãi ngộ đối với giảng viên của Khoa nói riêng, tại các trường công lập nói chung chưa cao dẫn đến nhiều giảng viên chưa thực sự gắn bó, đầu tư toàn bộ sức lực cho giảng dạy và nghiên cứu.

· Ngành du lịch là một ngành kinh tế nhạy cảm, dễ bị ảnh hưởng bởi thiên tai, dịch bệnh, khủng hoảng kinh tế. Điều đó tạo ra thách thức cho ngành du lịch, thậm chí còn gây ra tình trạng đình trệ trong kinh doanh tại một số doanh nghiệp du lịch trong những khoảng thời gian nhất định, gây mất ổn định về việc làm và thu nhập đối với lao động trực tiếp và gián tiếp trong du lịch. Điều này ảnh hưởng đến tính hấp dẫn của ngành du lịch, của các cơ sở đào tạo về du lịch.

3. Định hướng phát triển của Khoa

Trên cơ sở hệ thống những thành tích đã đạt được và phân tích những điểm mạnh, điểm yếu, cơ hội và thách thức hiện hữu, Khoa Du lịch học xác định rõ ràng cho mình sứ mạng, mục tiêu, định hướng và các giải pháp thực hiện cụ thể cho giai đoạn 2010-2015 như sau:

3.1.Sứ mạng của Khoa Du lịch học

Sứ mạng của Khoa Du lịch học là đem lại cho xã hội và cộng đồng các lợi ích với chất lượng tốt nhất từ các hoạt động đào tạo, nghiên cứu khoa học, hợp tác với doanh nghiệp trong lĩnh vực du lịch.

Cùng với các đơn vị thành viên trong Trường ĐHKHXH&NV có nhiệm vụ truyền bá tri thức và đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao phục vụ sự nghiệp xây dựng và phát triển đất nước.

3.2. Mục tiêu chiến lược:

Xây dựng Khoa Du lịch học thành địa chỉ đào tạo trình độ cao; một đơn vị nghiên cứu khoa học và tư vấn hàng đầu của đất nước, đạt trình độ tiên tiến trong khu vực và trên thế giới trong lĩnh vực du lịch; một địa chỉ tin cậy, hấp dẫn về hợp tác đối với giới doanh nghiệp trong và ngoài nước.

3.3. Định hướng và kế hoạch phát triển trung hạn (2010-1015)

3.3.1. Định hướng

3.3.1.1.Phát triển đội ngũ cán bộ 

· Mục tiêu: Phát triển đội ngũ cán bộ một cách hợp lý, cụ thể:

+ Đảm bảo khả năng phát triển về mặt KH và nghề nghiệp cho các cán bộ, đặc biệt là cán bộ trẻ 

+ Đảm bảo nguồn thu nhập cho các phân đoạn cán bộ 

· Giải pháp:
GP1. Các đơn vị thực hiện kế hoạch tuyển dụng theo định biên cán bộ: 

+ Khoa xác định định biên cán bộ chung cho toàn Khoa như sau: 

	STT 
	Đơn vị 
	Hiện nay 
	Định biên cán bộ 

	
	
	
	2012 
	2013 
	2014 
	2015 

	1
	Bộ môn Văn hóa và Địa lý DL 
	7
	7
	8
	9
	10

	2
	Bộ môn Kinh tế và NVDL 
	12
	7
	8
	9
	10 

	3
	Bộ môn Khách sạn 
	0
	5
	6 
	7 
	8

	4
	Bộ môn Du lịch và Sự kiện 
	0
	3
	4
	5
	6

	5
	Văn phòng Khoa 
	2
	3
	3
	3
	3

	
	Tổng số 
	21
	25
	29
	33
	37


+ Dựa theo định biên cán bộ trên, các đơn vị trong Khoa cần có kế hoạch tuyển dụng được các cán bộ trẻ có trình độ, có tâm huyết, có tài có đức những năm tới

GP2. Xây dựng kế hoạch phát triển đội ngũ kế cận: 

+ Nâng cao năng lực và kỹ năng quản lý của đội ngũ Trưởng/Phó các BM. 

+ Đặt kế hoạch dài hạn phát triển đội ngũ cán bộ quản lý của Khoa. 

GP3. Xây dựng phát triển một số cán bộ - hạt nhân nghiên cứu: 

+ Đặt kế hoạch xây dựng một số TS tâm huyết trong nghiên cứu 

+ Hình thành các cán bộ của Khoa có vị thế và uy tín trong nước, trong

 khu vực và thế giới 

3.3.1.2. Công tác đào tạo
· Mục tiêu: Các chương trình đào tạo của Khoa Du lịch học dần được điều chỉnh 
mang tính hiện đại, hội nhập cao và các hoạt động đào tạo được kiểm định chất lượng.

· Giải pháp:
GP1. Trong đào tạo đại học:

+ Hoàn thiện chương trình đào tạo hệ cử nhân theo định hướng hội nhập, 

định hướng nghề nghiệp.

+ Tiến hành điều chỉnh chương trình đào tạo hệ Bằng 2, hệ Tại chức chuyên ngành du lịch theo định hướng nghề nghiệp. 
GP2. Trong đào tạo Sau đại học: 

+ Hoàn thiện chương trình đào tạo cao học; giữ vững chất lượng đào tạo

cao học để tiến tới được đào tạo chính thức hệ cao học chuyên ngành du lịch.

+ Duy trì và tiến tới nhận chuyển giao công nghệ Chương trình đào tạo

Thạc sĩ Quản lý Du lịch - MMH liên kết với ĐH Touluse của Pháp.

+ Từng bước chuẩn bị các điều kiện để xây dựng đề án xin đào tạo tiến sĩ 

chuyên ngành du lịch. 

GP 3. Trong kết hợp với doanh nghiệp nhằm rút ngắn khoảng cách: 
+ Tổ chức hiệu quả công tác hướng nghiệp cho sinh viên
+ Kết hợp với doanh nghiệp trong tổ chức thực tập và làm khóa luận của sinh viên
GP4. Trong tổ chức các khóa học đào tạo ngắn hạn:

+ Hợp tác sâu rộng và toàn diện với các cơ quan quản lý, các doanh nghiệp du lịch để tạo nguồn. 

+ Khuyến khích, tạo điều kiện cho tất cả giảng viên của Khoa tham gia.

+ Quảng bá, thu hút sinh viên học và thi đạt chứng chỉ HDV 

3.3.1.3. Phát triển NCKH

· Mục tiêu: Đẩy mạnh công tác nghiên cứu khoa học. Hình thành các nhóm
 nghiên cứu bắt đầu xuất hiện trên “bản đồ trong nước”tiến tới là “bản đồ khu vực”. Có chuyên gia có đủ uy tín khoa học để làm trưởng tiểu ban cho các hội nghị thứ hạng cao. Hàng năm có các bài báo về du lịch xuất hiện ở các tạp chí có uy tín. 

· Giải pháp:
GP1. Xây dựng các nhóm nghiên cứu theo quan điểm: mở, liên kết, chủ động, lượng hóa, chuẩn hóa 

GP2. Chủ động tích  cực tìm kiếm các nguồn kinh phí nghiên cứu 

+ Nguồn kinh phí chính phủ: ĐHQG, Bộ VH-TT-DL

+ Nguồn kinh phí hợp tác quốc tế:

Các đề tài từ các quỹ quốc tế 

Đề tài hợp tác với các trường quốc tế 

GP3. Hình thành và phát triển các nhóm nghiên cứu do các giảng viên trẻ làm thủ lĩnh

+ Phát triển năng lực nghiên cứu của các cán bộ trẻ

+ Khích lệ và phát huy năng lực chủ động, sáng tạo của giảng viên trẻ, NCS, học viên cao học, sinh viên. 

+ Hợp tác doanh nghiệp

+ Hợp tác quốc tế 

GP4. Đánh giá chất lượng nghiên cứu thông qua:

+ Công bố kết quả tại các hội nghị quốc tế có uy tín, các tạp chí 

+ Hợp đồng nghiên cứu, tư vấn và phát triển ứng dụng 

+ Sản phẩm chủ lực có hàm lượng chuyên môn cao 

3.3.1.4. Xây dựng cơ sở vật chất 

· Mục tiêu: Quản lý hiệu quả  CSVCKT hiện có, phát triển CSVCKT phục vụ cho đào tạo thực hành.
· Giải pháp:
GP1. Khai thác và sử dụng hiệu quả trang thiết bị đầu tư từ Nhà trường. 

GP2. Liên kết với các doanh nghiệp du lịch để gửi sinh viên đến thực tập nghiệp vụ.

GP3. Xây dựng đề án về phòng thực hành nghiệp vụ khách sạn, NV lữ hành.

GP4. Xây dựng trang Web của Khoa Du lịch học 

3.3.1.5. Hợp tác phát triển 
· Mục tiêu: Phát triển toàn diện quan hệ trong và ngoài nước 
· Giải pháp:
GP1. Hợp tác phát triển trong Trường 

GP2. Hợp tác phát triển khối chính phủ:

+ Các Khoa Du lịch ở các trường khác 

+ Các đơn vị, các viện, các vụ chức năng của Bộ VH-TT-DL

+ Các Sở VH-TT-DL

GP3. Hợp tác doanh nghiệp và hiệp hội:

+ Các doanh nghiệp lớn trong lĩnh vực du lịch (các khách sạn 4-5 sao, công ty lữ hành lớn).

+ Các hiệp hội: Du lịch, Khách sạn 

GP4. Hợp tác quốc tế:

+ Các trường ĐH ở châu Âu 

+ Các Trường ĐH trong khu vực (Nhật bản, Trung Quốc, Úc…)

GP5. Hợp tác với đội ngũ giáo sư đang giảng dạy về du lịch 

+ Xây dựng cơ chế hợp tác và thu hút đội ngũ giáo sư là người Việt đang làm việc tại các Trường ĐH ở nước ngoài, chú trọng đặc biệt tới các nước nói tiếng Anh 

+ Mời tham gia giảng dạy các chương trình cao học, chương trình quốc tế 

+ Liên kết tổ chức hội thảo 

+ Hợp tác nghiên cứu 

3.3.1.6. Tổ chức quản lý điều hành 

Mục tiêu: Nâng cao hiệu quả công tác tổ chức, quản lý điều hành Khoa 

Giải pháp:

GP1. Phối hợp chặt chẽ các bộ phận:

+ Chi uỷ, BCNK, BCH Công đoàn, Đoàn thanh niên 

+ Văn phòng Khoa 

+ Các BM trực thuộc 

GP2. Tăng cường ứng dụng CNTT trong quản lý điều hành 

+ Tăng cường mạng hạ tầng của Khoa

+ Triển khai tốt các dịch vụ: WebSite Khoa

+ Phát triển bài giảng điện tử 

+ Duy trì phát triển hành chính điện tử trong Khoa 

GP3. Thực hiện tốt các công tác đảm bảo chất lượng 

+ Kiểm định chất lượng đào tạo theo quy định của ĐHQG

+ Xây dựng và kiểm định các quy trình hoạt động (hàng năm):

Đánh giá cán bộ 

Đánh giá hoạt động của các BM

Đánh giá hoạt động của Khoa 

3.3.2. Kế hoạch công tác giai đoạn 2010-2015

3.3.2.1. Phát triển đội ngũ cán bộ

Phát triển đội ngũ cán bộ theo mô hình Bộ môn là nơi tập hợp các cán bộ có cùng định hướng chuyên môn. Phân lớp cán bộ 3 lớp: 

1. Lớp truyền thống: Phục vụ đào tạo CQ và liên kết 

2. Chuyên gia học thuật: Nghiên cứu kết hợp với đào tạo CQ & CT tiên tiến 

3. Đội ngũ hợp tác DN: Bên cạnh khối lượng giảng dạy phù hợp, chủ yếu phục vụ nhu cầu hợp tác DN

     3.3.2.2.Công tác quản lý thực hiện đào tạo 

· Công tác sinh viên hàng năm 

1. Nâng cao hiệu quả công tác chủ nhiệm lớp, cố vấn học tập 

2. Tổ chức seminar về định hướng nghề nghiệp cho sinh viên 

3. Tổ chức giao lưu doanh nghiệp 

· Công tác cựu sinh viên 

Hàng năm thu thập thông tin về tình hình nghề nghiệp đinh kỳ 6 tháng kể từ thời điểm bảo vệ tốt nghiệp (bắt đầu từ năm 2011)

3.3.2.3.Công tác NCKH
· Năm 2011 hình thành các nhóm nghiên cứu, năm 2012 đẩy mạnh công tác nghiên cứu 

· Năm 2012 bắt đầu xuất hiện trên “bản đồ trong nước”

· Năm 2012 có chuyên gia session chair cho các hội nghị thứ hạng cao. 

· Giai đoạn 2013-2015 tham gia tổ chức các hội nghị khoa học trong nước, quốc tế.

· Năm 2015 bắt đầu xuất hiện trên “bản đồ khu vực”

· Tăng dần tỷ lệ và chất lượng các công trình khoa học 

· Bài báo tạp chí quốc tế: 1-2/năm 

· Bài báo tạp chí trong nước 10-20 bài/năm 

· Bài báo ở các hội thảo có uy tín ngoài nước 1-2 bài/năm 

· Bài báo ở các kỷ yếu hội thảo trong nước 3-5 bài/năm 

· Yêu cầu với mỗi TS:

+ Trong vòng 5 năm chủ trì ít nhất 1 đề tài 

+ Hàng năm có ít nhất 1-3 bài báo 

3.3.2.4.Các công tác trọng tâm theo các năm 

· Năm 2010: Xây dựng và thông qua kế hoạch công tác của nhiệm kỳ.

· Năm 2011: Chuẩn hóa (các chương trình đào tạo, hợp tác quốc tế, đặt hàng nghiên cứu theo các nhóm)

· Năm 2012: Đào tạo (thẩm định, rà soát thực hiện các chương trình đào tạo, các kết quả nghiên cứu)

· Năm 2013: Đảm bảo chất lượng (hoàn thiện hệ thống quản lý đảm bảo chất lượng tất cả các hoạt đông của Khoa)

· Năm 2014: Nghiên cứu khoa học (đánh giá hiệu quả của các nhóm nghiên cứu)

· Năm 2015: Đánh giá, tổng kết và xây dựng kế hoạch trung hạn tiếp theo 
4. Một số kiến nghị đề xuất

 4.1. Căn cứ vào nhu cầu cấp thiết do đặc thù của Khoa về đào tạo nguồn nhân lực, Khoa Du lịch học đề nghị nhà Trường cho phép mở rộng quy mô, loại hình đào tạo về du lịch, cụ thể: 

· Cho phép mở rộng đào tạo ngắn hạn theo đặt hàng của các Sở VH – TT - DL, các doanh nghiệp;  đào tạo kết hợp với các Sở VH – TT - DL, các doanh nghiệp.

· Cho phép chính thức đào tạo cao học du lịch.

· Cho phép xây dựng đề án đào tạo tiến sĩ du lịch 

4.2. Căn cứ vào nhu cầu cấp thiết do đặc thù của Khoa trong kết hợp để thực hiện đào tạo, nghiên cứu và tư vấn, Khoa Du lịch học đề nghị Nhà trường: 

· Tạo điều kiện cho Khoa phát triển hoạt động nghiên cứu kết hợp với các đại học của các nước 

· Cho phép Khoa thành lập Trung tâm Đào tạo- Dịch vụ - Tư vấn Du lịch. 

4.3. Đề nghị Nhà trường mở rộng cơ chế tự chủ và tự chịu trách nhiệm của Khoa trong:

· Quản lý tài chính 
· Quản lý đào tạo 
· Phát triển các dịch vụ đào tạo, tư vấn 

· Cơ chế phối hợp hoạt động giữa  Khoa và các đơn vị của Trường 

4.4. Đề xuất đặc biệt: Để thực hiện mục tiêu chiến lược trong đào tạo Sau đại học của Khoa, đề nghị Trường ĐHKHXH&NV và ĐHQG cho phép và tạo điều kiện để Khoa tổ chức hội thảo khoa học cấp quốc gia về vấn đề xin mở mã ngành riêng cho đào tạo du lịch tại Việt Nam (thời gian dự kiến là tháng 5 năm 2011). 
