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Kể từ khi Chiến tranh lạnh chấm dứt (1989), thế giới đó diễn ra những thay đổi có tính chất cấu trúc. Những thay đổi đó tác động sâu sắc đến sự phát triển của tất cả các quốc gia, trên tất cả các lĩnh vực, trong đó có KHXHNV.

Trong bối cảnh đó, Việt Nam đã đề ra chủ trương đổi mới, mở cửa và hội nhập. Nhằm đáp ứng nhu cầu bức thiết của đất nước và với trách nhiệm đối với xã hội, năm 1995 Đại học Quốc gia Hà Nội đó chính thức quyết định thành lập Khoa Quốc tế học thuộc Trường ĐHKHXHNV.

Nhìn lại chặng đường 15 năm đó qua, có thể thấy, bên cạnh công tác đào tạo và nghiên cứu khoa học, hợp tác quốc tế là lĩnh vực mà Khoa đó đạt được một số thành tựu đáng ghi nhận, và đến lượt mình chính hợp tác quốc tế lại giúp phần nâng cao chất lượng đào tạo và hợp tác quốc tế của Khoa.

Bài viết này nhằm đánh giá một số kinh nghiệm trong công tác hợp tác quốc tế của Khoa, qua đó nhấn mạnh ý nghĩa và tầm quan trọng của công tác hợp tác quốc tế, thiếu nó việc đổi mới và hội nhập của Việt Nam nói chung, của giáo dục và đào tạo nói riêng sẽ còn là một con đường dài phía trước. 

Bài viết gồm ba phần, trong đó phần 1 phân tích một số đặc điểm của KHXHNV những năm gần đây; phần 2 trình bày những xu hướng chủ yếu của KHXHNV thế giới trong những năm tới và phần ba sẽ nêu lên một số kinh nghiệm mà Khoa QTH đã áp dụng để đẩy mạnh công tác hợp tác quốc tế.   
1. Một số đặc điểm của Khoa học xã hội và nhân văn thế giới những năm gần đây 

Trong những năm gần đây, Toàn cầu hóa đã trở thành xu hướng không thể đảo ngược và đặt ra trước chúng ta, các nhà giảng dạy và nghiên cứu khoa học xã hội, một loạt các vấn đề về sự hội nhập quốc tế và khu vực, về sự bảo tồn và giữ vững bản sắc văn hóa dân tộc. 

Một trong những thay đổi lớn nhất trong khoa học xã hội 50 năm qua là sự quốc tế hóa những người thực hiện nó.

Hai là cùng với sự sụp đổ của Liên Xô và các nước Đông Âu vào cuối những năm 80 đầu những năm 90 của thế kỷ XX, các thông số của nghiên cứu khoa học xã hội cũng được mở rộng. Một mặt, khoa học xã hội ít bị ngăn cách bởi các rào cản quốc gia hoặc hệ tư tưởng. Mặt khác, các vấn đề toàn cầu đòi hỏi sự liên kết chặt chẽ hơn giữa các nhà khoa học.

Ba là, trước xu thế toàn cầu hoá, nhiều nhà khoa học xã hội chỉ nhìn thấy những khuôn mẫu chung, những quy luật chung toàn cầu và bỏ qua những phân tích riêng biệt hoặc những nghiên cứu có tính đặc thù, địa phương.

Bốn là, với sự giảm bớt phúc lợi nhà nước, nhiều chính phủ trên thế giới đã xem xét lại việc tài trợ cho các chương trình đào tạo và nghiên cứu khoa học, nên phần lớn các hoạt động nghiên cứu đã chuyển dịch từ các trường đại học tới các doanh nghiệp tư nhân và bản thân các trường đại học cũng chuyển theo hướng này nhằm nhận được tài trợ cho các hoạt động nghiên cứu của mình. Bộ trưởng Bộ giáo dục Ấn Độ Dasgupta cho rằng giáo dục đại học phải thân thiện với thị trường. Nó không chỉ trông cậy vào chính phủ.

Nói tóm lại, quốc tế hóa đội ngũ các nhà nghiên cứu khoa học xã hội, toàn cầu hóa chính sách công cộng, tư nhân hóa sự tài trợ các nghiên cứu đã tạo ra sự thay đổi cơ bản về nội dung của các chương trình đào tạo và nghiên cứu KHXH và NV trên thế giới.

2. Một số trọng tâm nghiên cứu của KHXH và Nghiên cứu quốc tế trên thế giới. 

Trong tương lai, các đề tài của nghiên cứu khoa học xã hội có thể sẽ tập trung vào một số vấn đề sau đây:

Thứ nhất, khoa học xã hội trong những thập kỷ tới sẽ hướng vào các vấn đề tác động qua lại giữa con người với môi trường tự nhiên. Điều đó đòi hỏi sự hợp tác chặt chẽ giữa các nhà nghiên cứu khoa học xã hội với các nhà khoa học tự nhiên. 

Thứ hai, các nhà khoa học xã hội sẽ tiếp tục đẩy mạnh việc nghiên cứu chính xã hội loài người, kiểm định các loại hình trao đổi và giao tiếp của con người trong gia đình, thị trường và xã hội. Các xã hội địa phương và toàn cầu, sự chuyển dịch dân số quốc tế, sự thay đổi các đặc tính của xã hội loài người, sự đoàn kết, mối quan hệ của các cộng đồng và chủ nghĩa dân tộc là những vấn đề sẽ được quan tâm.

Thứ ba, lý thuyết chính trị và thực tế chính trị sẽ tiếp tục là lĩnh vực mà nghiên cứu khoa học xã hội dành sự chú ý. Làm rõ các quan niệm về cá nhân và quyền cá nhân, về dân chủ và nhân quyền là nhiệm vụ của các nhà KHXH toàn thế giới.

Đứng trước tình hình này, phần lớn các quốc gia tiên tiến đều tập trung nâng cao chất lượng đào tạo và nghiên cứu trong các trường đại học khoa học xã hội. Để có được đội ngũ cán bộ khoa học xã hội có chất lượng cao, các chính phủ cũng quan tâm đến việc mở rộng quan niệm về phương pháp và phương pháp luận của khoa học xã hội, kết hợp cách tiếp cận truyền thống với mô hình thực tế, chuẩn bị để các nhà khoa học biết làm việc với đối tác nước ngoài, đa ngành và liên ngành, đối thoại với các nền văn hóa và văn minh khác nhau trên thế giới.

3. Một số kinh nghiệm của Khoa Quốc tế học

Đặc điểm của ngành Quốc tế học trên thế giới những năm đầu thế kỷ XXI chịu ảnh hưởng của việc 

- nghiên cứu các vấn đề toàn cầu thông qua cách tiếp cận đa ngành. Đó là sự 

- kết hợp vấn đề QHQT truyền thống (gồm địa chính trị, an ninh và hoà bình, chiến tranh, thông lệ ngoại giao và nghiên cứu chính sách đối ngoại) với các vấn đề mới như tăng trưởng và phát triển kinh tế và các chủ đề khác thông qua sử dụng đa dạng các phương pháp và lý thuyết để giải thích các xu hướng. 

- Những vấn đề toàn cầu và xuyên quốc gia như hội nhập kinh tế, sự bùng nổ thông tin, sự hình thành các tổ chức chính phủ và phi chính phủ quốc tế, bảo vệ môi trường, các tập đoàn đa/xuyên quốc gia vv đã buộc các chương trình nghiên cứu quốc tế phải mở rộng phạm vi các môn học.

Như vậy để hội nhập, có nhiều việc phải làm, nhưng trước mắt theo tôi, chúng ta cần tiến hành ngay một số biện pháp sau đây:

Thứ nhất, chúng ta sống trong thời đại thông tin và kỹ thuật hiện đại, cho nên chúng ta không được phép mù thông tin và điếc kỹ thuật. Ai có thông tin và có khả năng xử lý thông tin, người đó sẽ có lợi thế và sức hút. Để không bị lạc hậu, cần phải có sự liên hệ thường xuyên với các học giả trong và ngoài nước thuộc nhiều kiểu văn hoá giáo dục, trường phái lý thuyết, phương pháp luận và cơ sở chính trị khác nhau, truy cập thường xuyên các trang web của các trường đại học hàng đầu, tham gia các hiệp hội nghiên cứu quốc tế để nâng cao trình độ chuyên môn và không bị lạc lõng trong trao đổi khoa học. Để liên lạc trong thời buổi thông tin này, 100% cán bộ giảng dạy của khoa đã quyết định nối mạng Internet tại nhà, kể cả các bậc cao niên. Lợi ích của việc hoà mạng là không thể kể hết. Tất cả các thông tin đều được gửi đến các thành viên một cách nhanh chóng. Nhờ có liên lạc mạng mà cán bộ của khoa có quan hệ rộng rãi, có điều kiện tham dự và tổ chức các sinh hoạt khoa học nhanh chóng, dễ dàng, qua đó xây dựng được lòng tin với các đối tác.

Thứ hai, trong thời đại thông tin như vậy, ngôn ngữ giao tiếp thông dụng là tiếng Anh. Xu thế toàn cầu hoá và hội nhập quốc tế buộc chúng ta phải thành thạo ngoại ngữ này. Chính phủ Việt Nam đã quyết định chi 16.000 tỷ đồng cho việc đào tạo tiếng Anh của cán bộ. Năm 2005, để thực hiện các cam kết quốc tế, Khoa QTH đã mạnh dạn chi một khoản kinh phí khiêm tốn là 10 triệu đồng để tổ chức lớp, mời giáo viên có kinh nghiệm luyện kỹ năng thi TOEFL cho giáo viên. Cho đến nay, 100% cán bộ trẻ của khoa được tham gia các lớp tiếng Anh khác nhau tại Thủ Đức do quỹ Ford tài trợ. 100% cán bộ khoa (kể cả cán bộ Văn phũng) sử dụng tốt tiếng Anh.

Thứ ba, liên quan đến chủ đề hội nhập, phải đổi mới phương pháp giảng dạy, gắn với thực tế. Từ vài năm nay, đặc biệt trong những ngày này, chủ đề chuyển đổi phương thức đào tạo từ niên chế sang tín chỉ đang được thảo luận một cách sôi nổi. Chung quy lại theo tôi, chúng ta phải trả lời hai câu hỏi: dạy cái gì và dạy như thế nào? Câu hỏi thứ nhất liên quan đến chương trình đào tạo, bao gồm các câu hỏi như chương trình của ta có giống chương trình của họ không, khác cái gì, họ dạy gì, sao ta không thể dạy cái đó vv. Câu hỏi thứ hai liên quan đến phương pháp đào tạo. Để trả lời câu hỏi một, chúng tôi đã cố gắng nghiên cứu các chương trình của nước ngoài, tiếp thu có chọn lọc để vận dụng vào điều kiện của Việt Nam. Để trả lời câu hỏi thứ hai, chúng tôi bước đầu mạnh dạn áp dụng phương pháp đào tạo mới. Giảng dạy là quá trình tương tác giữa người dạy và người học, phải căn cứ vào điều kiện cụ thể và đối tượng tiếp thu các môn học đó. Theo tôi, hiện tại chúng ta đang áp dụng 3 phương pháp đào tạo chính: 

- phương pháp truyền thống (đọc bài giảng) - nên dành cho năm thứ nhất, thứ hai, đông sinh viên, 

- phương pháp thảo luận (xêmina) nên dành cho các lớp chuyên ban cuối khoá 

- phương pháp dạy ở ngoài giảng đường (thực tập/thực tế). 

Đối với ngành Quốc tế học, thực tập ở nước ngoài là cách tốt nhất để nâng cao hiệu quả đào tạo. Cho đến nay, Khoa mới đưa được 3 khóa Học viên cao học đi Thái Lan. 

Thứ tư, Để nâng cao chất lượng và đổi mới phương pháp giảng dạy, hiện nay một việc đặc biệt cần phải chú ý là phát triển hệ thống thư viện, thông tin, tư liệu. Người thầy không có sách khác nào người thợ không có công cụ lao động. Trong những năm qua, chúng tôi đã cố gắng sắp xếp lại kho tư liệu một cách khoa học hơn, bổ sung thường xuyên các xuất bản phẩm mới, các tạp chí chuyên ngành, tổ chức dịch sách và xuất bản các tập tài liệu tham khảo phục vụ giảng dạy và nghiên cứu. Hiện tại, chúng tôi có những bộ sách quý nghiên cứu quốc tế và một số khu vực mà không phải thư viện nào ở Hà Nội cũng có được.

Thứ năm, trong nghiên cứu quốc tế nói riêng và khoa học xã hội nhân văn nói chung, sự hội nhập đòi hỏi chúng ta phải hiểu người ta, hiểu thế giới bên ngoài. Điều đó đúng nhưng chưa đủ. Muốn hội nhập tốt, trước hết phải hiểu chúng ta là ai, cần gì và Việt Nam đang ở đâu trong thế giới đầy biến động này. Để làm được điều đó, mỗi người phải tự nâng cao trình độ, tìm hiểu và bổ sung kiến thức về lịch sử, văn hoá, ngôn ngữ, đường lối chính sách của đất nước, cũng như những gì đang diễn ra xung quanh mình. Suy cho cùng, chương trình đào tạo ngành Quốc tế học là nhằm phục vụ lợi ích của Việt Nam và sự nghiệp hội nhập quốc tế của đất nước.
